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спрятавшегося на мельнице, и предводителя аздитов ал-Бахтари, укрывшегося в 
кустах, схватили и привели к Насру вместе с некоторыми другими предводителя-
ми неповиновения. Им дали по сотне плетей и для вящего позора сбрили бороды 
и обрили головы. Можно думать, что после этого Насру все-таки удалось собрать 
отряд для усиления войска Муслима. Этот конфликт разрешился сравнительно 
малой кровью, но память о позоре «дня Барукана» не раз аукивалась Насру.

Войско Муслима, пополненное отрядами согдийцев, дошло до столицы Фер-
ганы, Касана, грабя земледельческие районы и уничтожая сады и посевы, затем его 
встретило многочисленное войско хакана, передовой отряд Муслима понес тяже-
лые потери, а в войске началось брожение. О ходе генерального сражения с тюрка-
ми ничего не известно. По некоторым сведениям, в каком-то из столкновений был 
убит брат хакана, но в любом случае, Муслиму пришлось поспешно отступать, 
бросив обоз со всем имуществом и добычей, чтобы скорее пройти через пустыню 
и вырваться из окружения. На девятый день войско наконец-то достигло какой-то 
реки, где его поджидали отряды ферганцев и чачцев, однако они не воспрепят-
ствовали арабам переправиться через реку. Здесь произошло последнее сражение 
с тюркской армией, которое осталось в памяти участников как «день жажды». 

Между тем в Самарканд прибыл Асад ибн Абдаллах. Он наградил самар-
кандцев, отличившихся в боях, 13 и 14 дирхемами каждого (что соответствовало 
одному динару), назначил нового амира Самарканда и послал к войску двух гонцов 
с грамотой о смещении Муслима ибн Са‘ида с командования и о назначении на его 
место Абдаррахмана ибн Ну‘айма и о разрешении войску вернуться по домам.

Посланцы прибыли к войску, когда оно, измученное, добралось до Ходжен-
та. Разрешение вернуться по домам не могло не обрадовать воинов, но особенно 
торжествовали воины племен, обиженных в Барукане, по поводу смещения Мус-
лима. Один из бакритов не удержался и в присутствии Абдаррахмана ибн Ну‘айма 
дважды хлестнул Муслима плетью. Взаимная неприязнь между различными груп-
пами племен прорывалась, если не в прямых столкновениях, то в сатирах друг на 
друга, восхваляющих свои подвиги и поносящих трусость других. Смещение Мус-
лима, видимо, было связано не только с неудачей похода, но и с усилением пози-
ций антитамимитской группы племен, прежде всего, аздитов. Вряд ли случайно, 
что новым наместником Самарканда стал ал-Хасан ибн Абу-л-Ма‘аррата из южно-
арабского племени кинда, женатый на дочери главы племени азд. Он принадлежал 
к тому еще очень незначительному числу людей, которые начинали понимать, что 
для сохранения власти Халифата необходимо уважение и сближение с неарабами. 
Ему приписывали слова, сказанные в ответ на упреки в нежелании активно вое-
вать с тюрками: «Не они напали на нас, а мы напали на них, на их страну и пора-
ботили их. Клянусь Аллахом, я непременно добьюсь вашего сближения с ними и 
поставлю челки ваших коней с челками их коней». Но этой идее трудно было при-
житься в обществе людей, выросших в обстановке постоянных походов и вражды 
к людям, считавшимся только объектом ограбления, источником обогащения.
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Неудачный поход Муслима ибн Са‘ида не улучшил позиции Халифата в 
Мавераннахре, и после ухода армии тюрки вновь стали проникать в область Са-
марканда. Асад в это время был занят делами более близких территорий, в 107 г. х. 
он предпринял поход на Гарчистан, область в верховьях Мургаба, в результате ко-
торого правитель области принял ислам. В том же году он переселил арабов из 
Барукана в опустевший после арабского завоевания Балх. Все воины получили 
участки под застройку, на что пошли налоги области, а руководить застройкой и 
восстановлением города было поручено Халиду, сыну Бармака, главного жреца 
храма огня (или буддийского храма) в Балхе.

Балх стал опорной базой для активных военных действий на юге Маверан-
нахра. В 726 г. Асад переправился через Амударью и напал на Хуттал (Хутталан), 
область в нижнем течении Вахша, чтобы заставить его царя ас-Сабла соблюдать 
условия договора. Вроде бы ему удалось справиться с ас-Саблом, но тут появились 
тюрки. Асад потерпел поражение, спешно уходил от тюрков за Амударью, и войско 
страдало, испытывая голод. Что характерно, у самого Асада имелись овцы, и он их 
продавал. Неважно, что указываемая цена 600 дирхемов за пару, могла быть преу-
величена в рассказах: важен сам характер отношений в войске. Асад возвратился в 
Балх, опозоренный поражением, и местные мальчишки распевали по этому поводу: 

Из Хутталана ты пришел
Опозоренный пришел.

Этот незатейливый стишок примечателен тем, что является первым зафик-
сированным памятником поэзии на новоиранском языке (фарси).

Асад покровительствовал южным арабам, и это вызывало недовольство се-
вероарабских племен во главе с Насром ибн Саййаром.

Эта неудача в какой-то мере сыграла роль в его дальнейшей судьбе, глав-
ной причиной его падения стало слишком явное пристрастие к южноарабским 
племенам и враждебность к мударитам, возглавлявшимся Насром ибн Саййаром 
и Абдаррахманом ибн Ну‘аймом. Открытый конфликт, происшедший в Балхе 
закончился тем, что их обоих высекли по голому телу, что считалось особенно 
позорным, и обрили. С врагами халифской власти Асад расправлялся суровее: 
в 107  г. х. нескольким аббасидским пропагандистам в Хорасане отрубили руки 
и ноги (кисти и ступни), а на следующий год еще двоих обезглавили и распя-
ли. Но не эта жестокость положила конец его карьере, а жалобы хорасанцев на 
племенное пристрастие, которые надоели Хишаму, и он предложил Халиду сме-
стить брата, что тот и сделал. Было бы неверно ограничиться только рассказами 
о жестокости Асада — он в этом отношении был не хуже большинства правите-
лей того времени — в отличие от многих «людей меча», правивших Хорасаном, 
он понимал необходимость сотрудничать с местной знатью, а не смотреть на них 
только как на покоренных. 



503

Войны с тюрками за Мавераннахр

Наместником Хорасана был назначен Ашрас ибн Абдаллах ас-Сулами, ко-
торого характеризовали как доблестного и добропорядочного человека. Жители 
Мерва встречали его криками «Аллах велик», радуясь прибытию праведного пра-
вителя. Ашрас ревностно принялся за административные дела, для обеспечения 
порядка завел конную стражу и, казалось, в Хорасане наступит покой и порядок, 
но стремление к достижению недостижимого идеала привело к обратному резуль-
тату. Он решил осуществить идею, которая провалилась в Хорасане при Умаре 
ибн Абдал‘азизе — обратить всех жителей Самаркандского Согда в ислам. Абу-с-
Сайда Салих, мавла племени дабба, которому поручили эту миссию, заявил, что 
возьмется за это только при условии, что принявшие ислам будут освобождены 
от джизьи. Ашрас согласился на это. Соблазнительная перспектива освободиться 
от налога обеспечила успех пропаганде ислама. Но вскоре Гурек, который отвечал 
за выплату дани, заявил наместнику Самарканда, что все стали мусульманами, и 
ему не с кого брать налог. Наместник известил Ашраса, и тот ответил: «В харадже 
сила ислама» (имея в виду не конкретно поземельный налог, а налоги вообще) и 
посоветовал продолжать брать джизью с тех, кто принял ислам не по убеждению, 
а ради освобождения от налога.

Аналогичное положение сложилось и в Бухарском оазисе, дихкане которого 
приехали к Ашрасу и заявили, что не осталось, с кого брать налог. Ашрас при-
казал брать джизью со всех. Вероломство ал-Ашраса восстановило против него 
не только новообращенных, но и тех, кто был послан обратить их в ислам, что 
грозило совместным выступлением согдийцев и арабов. Ал-Ашрас распорядился 
арестовать Абу Сайду вместе с другими недовольными и приказал продолжать 
сбор налогов с новообращенных. Согд восстал, и ал-Ашрасу пришлось возглавить 
карательный поход.

Ситуацию осложняло вмешательство тюрков. Они напали на войско ал-
Ашраса еще до переправы через Амударью, в Амуле, затем он был остановлен в 
Пайкенде. С трудом ему удалось пробиться к Бухаре. 

Во время боя под Бухарой ихшид Согда Гурек перешел на сторону восстав-
ших. Причиной называли оскорбительное отношение к нему (да и другим дихка-
нам) Ашраса, отобравшего у него во время этих боев последнюю чашу из драго-
ценного металла, посоветовав пользоваться посудой из тыквы.

Ашрас дошел до Бухары и осадил ее, но вокруг в оазисе и в степи оставались 
большие отряды тюрок. По существу, осаждая Бухару, он и сам находился в окруже-
нии. Отбиваться от тюрок и согдийцев приходилось и арабам на среднем Зеравшане 
в районе Дабусийи. Здесь одна из крепостей на большой дороге из Бухары в Самар-
канд, Кемерджа, выдерживала осаду в течение двух месяцев. Примерно в то же вре-
мя тюрки напали на Курдер в северной части правобережного Хорезма.

Ашрас чем-то не угодил своим хорасанским подчиненным: какая-то жалоба 
побудила Хишама сместить своего недавнего ставленника. Конечно, на это реше-
ние могла повлиять и не слишком успешная война в Мавераннахре. Взамен его в 
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Хорасан по рекомендации Хишама был направлен ал-Джунайд ибн Абдаррахман 
ал-Мурри, до этого лет пять управлявший Синдом. Он отличился тем, что вновь за-
воевал долину Инда. В этой войне была захвачена огромная добыча на 56 млн дир-
хемов и 85 тыс. невольников. Несмотря на это, Халид почему-то сместил его, и он 
оказался при дворе Хишама, а когда открылась вакансия наместника Хорасана, ал-
Джунайд приобрел это место ценой драгоценного ожерелья, подаренного им одной 
из жен Хишама. Назначение его произошло, скорее всего, весной 730 г.

Он прибыл в Мерв, когда Ашрас еще находился под Бухарой. Прибытие ал-
Джунайда с семитысячным авангардом изменило ситуацию. Видимо, при нем была 
взята Бухара и разбиты союзники согдийцев. В боях погиб царь Шаша и захвачен 
в плен племянник хакана, которого, как ценный трофей, отправили халифу. Ал-
Джунайд победителем возвратился в Мерв, сменив наместников Бухары, Герата и 
Балха. Предпочтение отдавалось мударитам. Он был бахилитом, то есть сороди-
чем тех арабов, которые были разгромлены Насром ибн Саййаром под Баруканом. 
Насра привели к нему в позорном виде, он удовлетворился его унижением Насра 
и иного преследования не предпринял.

Победа над тюрками не укрепила положение арабов в Мавераннахре — на сле-
дующий год они вновь подошли к Самарканду вместе с отрядами шашцев, ферганцев 
и согдийцев, среди которых был Гурек и правитель Насефа (Нахшеба) ал-Ашканд. 
Наместник Самарканда Савра ибн ал-Хурр запросил помощи у ал-Джунайда, жа-
луясь, что с наличными силами не сможет удержать даже стену округи Самарканда 
(периметр больше 30 км). Ал-Джунайд, планировавший какие-то другие операции и 
разославший часть войска на их проведение, заспешил двинуться на помощь Самар-
канду, хотя ему советовали сначала собрать все силы воедино. Судя по тому, что к 
Самарканду он подходил со стороны Кешша, можно говорить, что он прошел через 
Балх и пополнил свое войско за счет тамошних воинов. Пройдя одним ночным мар-
шем через трудную горную дорогу, войско ал-Джунайда поутру на выходе из ущелья 
оказалось в четырех фарсахах от Самарканда. Воины стали завтракать, а посланная 
вперед разведка наткнулась на тюрков и повернула назад, преследуемая этими тюр-
ками. Таким образом, ад-Джунайду пришлось вступать в бой сходу, не дав отдыха 
коням и людям. Сражение было настолько упорным, что в нем участвовали даже 
рабы с дубинами. Арабы спешно окапывались и спешивались, чтобы лучше проти-
востоять тюркской коннице. Первый день сражения не принес перевеса ни одной 
из сторон, а в середине следующего дня прибыл сам глава тюрков (арабы называли 
его хаканом, но, скорее всего, это был не сам хакан) с новыми силами. Стало ясно, 
что вырваться из ущелья и пробиться к Самарканду не удастся. Ал-Джунайд послал 
гонца в Самарканд с просьбой о помощи, но Савра не хотел покидать надежные го-
родские стены. Отчаявшийся и обозленный ал-Джунайд послал Савре очень грубый 
по форме приказ выйти из города и атаковать тюрков. Взбешенный Савра, мать ко-
торого была нелестно помянута, вышел из города, надеясь за ночь тайно дойти до 
ал-Джунайда. Его сборы не остались незамеченными, и на рассвете, когда он подо-
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шел к подножью гор, в фарсахе от ал-Джунайда его встретило тюркско-согдийское 
войско. Момент внезапности был утерян, тюрки отрезали арабов от воды и напали в 
полуденный зной на утомленное жаждой войско. У Савры будто бы было 12 000 во-
инов, но прорваться к ал-Джунайду они не смогли, а тот не нанес встречного удара. 
Вскоре Савра погиб, упав вместе с другими воинами в какой-то незамеченный им 
овраг. На пересеченной местности арабское войско раздробилось, и мелкие отряды 
легко стали добычей противника. Отряду в семьсот человек удалось пробиться в 
сторону Самарканда и к ночи укрыться за стеной укрепленного поселения. Гурек 
предложил им сдаться под гарантию их безопасности. Те, кто не поверил обещанию, 
ночью ушли, а сдавшиеся утром были приведены к хакану, сказавшему, что он не 
признает гарантии, данной Гуреком. Гурек в ответ на упреки в вероломстве, сказал, 
что он всего лишь раб и воин хакана, и сдавшиеся были убиты.

В ту же ночь ал-Джунайд, воспользовавшись тем, что противник отвлек-
ся преследованием самаркандцев, вышел из ущелья и направился к Самарканду. 
Утром противник снова преградил ему путь. Когда положение стало критическим, 
ал-Джунайд пообещал рабам за участие в сражении освобождение, и плохо воору-
женные рабы вступили в бой с храбростью, поразившей их хозяев. Видимо, за три 
дня боев и тюрки со своими союзниками понесли немалые потери и пропусти-
ли ал-Джунайда в Самарканд, остававшийся фактически беззащитным. Из всего 
войска, вышедшего с Саврой, спаслась только тысяча человек.

Тем временем хакан решил нанести удар в другом слабом месте — напасть 
на Бухару. Управляющий ею Катан ибн Кутайба обратился за помощью к ал-
Джунайду. Тот тоже не располагал большими силами. Советчики предлагали ему 
просить помощи у халифа, а потом кружным путем через Кешш, Насеф и Замм 
выйти к Амулу, что явно обрекало арабов Бухары на поражение.

Ал-Джунайд предпочел идти прямо на Бухару, приняв все меры предосто-
рожности на марше. Он взял с собой семьи погибших воинов Савры, а в Самар-
канде оставил 400 пехотинцев и 400 конников. До Кермине ал-Джунайд дошел 
беспрепятственно, передовой отряд продвинулся до Тавависа в полусотне кило-
метров от Бухары и принес известие о приближении тюрков. Столкновение под 
Тавависом кончилось в пользу ал-Джунайда, и в день михраджана, в праздник 
осеннего равноденствия, вступил в Бухару. Участники этого похода получили по 
10 дирхемов бухарской чеканки и, передохнув, вернулись на зимние квартиры. 
Тюрки на пару лет оставили Мавераннахр.

Для возмещения больших потерь хорасанской армии в этой кампании Хи-
шам распорядился прислать из Ирака значительное подкрепление. Но наместник 
Ирака, Халид ибн Абдаллах, не сделал этого, за что ал-Джунайд обзывал его гряз-
ной тряпкой, гиеной и безродным. В 114 / 732 г. ал-Джунайд совершил поход в Ча-
ганийан, но не встретил там враждебности и возвратился назад.

Расположенный южнее Хорасана и отдаленный от него несколькими горны-
ми хребтами, Сиджистан не подвергался нападениям тюрков, но положение в нем 
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тоже не было стабильным. Полуразбойничьи отряды, формировавшиеся вокруг 
осколков хариджитского войска, разгромленного ал-Мухаллабом, доставляли вла-
стям немало беспокойства. В 107 / 726 г. группа хариджитов убила там начальника 
полиции, расправа над ними подняла остальных, и наместнику, Йазиду ибн ал-
Арифу ал-Хамдани, пришлось иметь дело с пятитысячным войском хариджитов, 
которые стали фактически хозяевами области. Видимо, удовлетворившись сво-
ей победой, хариджиты рассеялись, и новый наместник получил возможность в 
109 / 727 г. совершить поход на Кабулистан, кончившийся, как и некоторые другие, 
тем, что слишком углубившееся в горы войско было окружено, и большая часть 
его погибла или была взята в плен.

От мирного Египта до воинственного Магриба

В то время как на границах с тюркским миром тенденция Халифата к терри-
ториальному расширению встречала серьезное противодействие, оборачивающее-
ся чувствительными контрударами многочисленного и подвижного противника, 
на сухопутных и морских границах с Византией и Южной Галлией, арабы продол-
жали активную наступательную политику, не встречая серьезного сопротивления.

В Малой Азии продолжались ежегодные летние походы на пограничную 
полосу, не приносившие территориальных приобретений. Похоже, что главной 
целью было сохранение оборонительного пояса в виде опустошенных земель. На-
ходившиеся здесь крепости переходили из рук в руки, ту же участь разделяли и 
некоторые города. Так, Кайсарийа, 13 января 736 г. в очередной раз завоеванная 
Масламой, в 111 / 729 / 30 гг. была уже в руках византийцев, поскольку сообщается, 
что Са‘ид ибн Хишам, совершив летний поход из Джазиры, «достиг Кайсарии». 
В  ходе этих походов или, скорее, набегов, применялись и такие приемы, как вы-
жигание посевов и пастбищ, вырубка плодовых деревьев. Крупные морские экс-
педиции после неудавшейся осады Константинополя не упоминаются. 

Египет, расположенный как раз посередине восьмитысячекилометрового 
пояса Халифата, наряду с Аравией, был самой спокойной и безопасной частью 
Умаййадского государства. Он не имел воинственных кочевых соседей, которые 
постоянно грозили бы ему вторжением, а внутри страны не было многочислен-
ного сословия вооруженных феодалов, располагавших собственными вооружен-
ными силами, как в Средней Азии, Иране и Закавказье. Соответственно и роль 
командующего, принадлежавшая наместникам, была здесь скорее номинальной, 
чем реальной — водить войска в походы наместникам Египта не приходилось — 
египетское наместничество со времени Абдал‘азиза было синекурой членов пра-
вящего рода. Зато тем большее значение приобретает глава финансового ведом-
ства (сахиб ал-харадж).
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При ал-Хурре ибн Йусуфе, назначенном в мае 725 г., выдвигается энергич-
ный и беспощадный Абдаллах ибн ал-Хабхаб. Для коптов именно он ассоцииро-
вался с высшей властью в их стране: коптский историк Север ибн ал-Мукаффа‘ 
именно его называет «царем Египта». Ибн ал-Хабхаб провел перепись земель 
Египта, и, вероятно, на основании новых данных доложил Хишаму, что Египет мо-
жет выдержать большее обложение, и увеличил его на один кират (т. е. на 1/24), а 
по другим данным — на 1/8. Второе представляется более вероятным потому, что 
в том же 107 г. х. долготерпеливые копты впервые за годы арабского владычества 
подняли восстание на восточной окраине Дельты. Оно было быстро и жестоко по-
давлено; видимо, после этого часть земель в этом районе обезлюдела. Сам ал-Хурр 
в этом году три месяца провел в Думйате во главе сменного гарнизона.

Правление ал-Хурра оказалось непродолжительным: между ним и Ибн ал-
Хабхабом произошел какой-то конфликт. Ибн ал-Хабхаб написал на него жало-
бу, и халиф сместил своего троюродного брата, в зу-л-ка‘да 108 / феврале 727 г. 
Вероятно, жалоба касалась незаконного расходования средств на строительство 
караван-сарая (кайсарийи) для Хишама в Фустате. Для расчетливого халифа это 
было серьезным проступком.

Новым наместником стал начальник полиции Египта Хафс ибн ал-Валид, 
продержавшийся на этом посту около трех месяцев — вечером 15 мая 727 г., в 
ночь на пятницу, прибыл ему на смену Абдалмалик ибн Рифа‘а. Приехал он тя-
жело больным и вскоре умер, передав власть своему брату ал-Валиду ибн Рифа‘а. 
Хишам утвердил это назначение. При всех политико-административных переме-
нах в Египте незаменимым оставался Ибн ал-Хабхаб. Он не только твердо держал 
бразды правления финансами, но случалось, выходил за пределы своих прямых 
обязанностей. Так, в 109 / 727—28 г. он добился у Хишама распоряжения пересе-
лить из Палестины и Урдунны 3 000 арабов из племен группы кайс в Египет: по 
100 семей из бану наср, амир, хавазин и сулайм. Переселение их в некоторой сте-
пени изменяло баланс между йеменитами, составлявшими в Египте подавляющее 
большинство, и северными арабами. Кайситов поселили в районе Билбайса, близ 
тех мест, где за два года до этого восставали копты. Им поручили присматривать 
за земледелием (скорее, за земледельцами), взимать торговые сборы и пошлины и 
доставлять пшеницу в Кулзум (современный Суэц).

В военных действиях против Византии Египет принимал участие своим 
флотом, базировавшимся в Александрии и Думйате. Об этих, ставшими рутинны-
ми набегах на византийские острова и побережья, сообщается очень мало. Боль-
шое значение для расширения и укрепления власти Халифата на новых террито-
риях имели военные действия на море в западной части Средиземноморья.

Наиболее активные морские операции велись в центре Средиземного моря. 
Инициатором их был наместник Ифрикийи Бишр ибн Сафван, положение которо-
го в административной иерархии было тождественно наместнику Ирака: как тот 
управлял всеми областями к востоку от Ирака, так этот управлял всей территори-
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ей за Ифрикийей. Разница была только в том, что его резиденция была значитель-
но дальше от столицы Халифата, чем Васит или Куфа, и халифы реже вмешива-
лись в кадровые решения наместника Запада.

Северная Африка не испытывала такого сильного давления кочевого мира, 
как восточная часть Халифата. Здесь Сахара не позволяла концентрироваться 
кочевникам, и у них не было таких мощных политических объединений, как ка-
ганаты. В то же время редкие разрозненные оазисы в песках Сахары не сулили 
большой добычи и не вызывали желания арабов расширять свои владения на юг. 
Зато на севере, за морем, лежали привлекательные в отношении добычи области 
Южной Европы.

Морские набеги на средиземноморские острова начались, как только Хали-
фат утвердился в Ифрикийи. При Бишре ибн Сафване они совершались ежегодно: 
106 / 724 — на Корсику и Сардинию, 725 — упоминается набег без указания объ-
екта, в 109 / 727 — на Сардинию. В конце этого года, то есть в начале 728 г., Бишр 
ибн Сафван скончался, и на его место был назначен Убайда ибн Абдаррахман ас-
Сулами, прибывший в Кайраван в раби I 110 / 14.VI—13.VII.728 г. Как водится, он 
арестовал чиновников Бишра и приближенных к нему людей, а кое-кого и пытал.

Сменой власти, вероятно, объясняется отсутствие морской экспедиции в 
728 г. Зато на следующий год, летом 729 г., для набега были снаряжены 180 судов. 
Несколько тысяч воинов высадились и осадили какой-то город. Взять его до на-
ступления штормов не удалось, и осенняя буря уничтожила эскадру, из которой 
вернулись назад только 17 кораблей. Гибель флота не остановила набеги на Сици-
лию; уже на следующее лето 112 / 730 г. из Тунисской бухты вышла новая эскадра 
под командованием некоего Сабита ибн Хусаймы, «из иорданцев», которая, погра-
бив Сицилию, благополучно возвратилась с добычей и пленными. Набеги на этот 
остров повторились в 112 / 731 и 114 / 732 гг.

В те же годы арабы, овладевшие почти всем Пиренейским полуостровом, за-
хватив в 719 г. Нарбон, город на побережье за Пиренейским хребтом, вели военные 
действия в Южной Галлии. Вообще, сведения арабских источников о событиях за 
Пиренеями чрезвычайно скудны, лишь латинские хроники несколько помогают в 
этом отношении. Первым успехом после овладения Нарбоном был захват располо-
женной в двух днях пути Тулузы. Однако через год, в 721 г., арабы были выбиты 
оттуда. Следующим серьезным предприятием был поход 725 г. на восток от Нарбона 
через Каркассон до Нима и долины Роны. По-видимому, в этом районе арабам уда-
лось сохранить свой контроль. По аналогии с ситуацией в Хорасане и Мавераннахре 
можно думать, что здесь в нескольких городах были оставлены небольшие сменные 
гарнизоны, обозначавшие наличие новой власти и обеспечивавшие своевременное 
поступление дани, оговоренной договорами. При наличии опасности и для новых 
завоеваний ал-Андалуса отправлялась основная армия.

О событиях следующих шести лет ничего не сообщается. О том, что на-
местники ал-Андалуса не имели военных успехов, а, следовательно, плохо попол-
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няли государственную казну, может косвенно подтверждаться их частой сменой. 
В двадцатые годы были смещены шесть или семь наместников, и лишь об одном 
из них, Абдаррахмане ал-Гафики, андалусский историк очень невнятно сообщает, 
что он дошел до ал-Ифранджа (страна франков) и погубил там свое войско, и по-
гиб сам. Латинский источник позволяет точнее представить, о чем идет речь.

Летом 732 г. этот наместник во главе андалусской армии из Памплоны дви-
нулся через Ронсевальское ущелье на север в Аквитанию, являющуюся независи-
мым владением. Ее правитель Эдо встретил арабов только у впадения Дордони 
в Гаронну. Аквитанское войско не выдержало удара арабов и открыло им путь к 
столице области, Бордо. Эдо бежал на север во франкские владения. Арабы так-
же двинулись на север, грабя монастыри и захватывая пленных и другую добычу. 
На территории Аквитании уже никто не мог оказать им организованного сопро-
тивления. Опьяненный легким успехом, Абдаррахман ал-Гафики не удовлетворил-
ся достигнутым, а двинулся дальше и вторгся в пределы франкского государства. 
В  октябре на реке около города Пуатье его встретила франкская армия во главе 
с самим майордомом, энергичным и храбрым Карлом Мартеллом. О том, каковы 
были силы противников и как протекало сражение, мы не знаем, известно только, 
что Абдаррахман был убит, мусульманская армия потерпела поражение, остатки 
ее бесславно бежали на юг в Нарбону.

Можно много гадать по поводу причин этого поражения арабов: франкская 
армия могла быть сплоченней, Карл мог быть более талантливым полководцем, 
франки могли быть многочисленнее, наконец, если столкновение было неожидан-
ным, Абдаррахман не мог успеть собрать воедино отряды, рассыпавшиеся в по-
исках добычи. Поход Абдаррахмана ал-Гафики был грабительским набегом, при 
котором не предпринималось никаких мер по закреплению на легко завоеванной 
территории. Удача изменила мусульманам и на море. Летом 115 / 733 г. арабская 
эскадра, возвращавшаяся с добычей после набега на Сицилию, была перехваче-
на византийцами и сожжена, спастись удалось немногим. Эти два поражения, а 
может быть просто недовольство Хишама размером дани, присылаемой из Ифра-
кийи, привели к смещению Убайды ибн Абдаррахмана и назначению на его место 
Убайдаллаха ибн ал-Хабхаба, прославившегося в Египте своими способностями 
увеличивать сбор налогов; за ним вроде бы осталось управление финансами Егип-
та, которое он, уезжая, возложил на своего сына ал-Касима. Память о том, что он 
передал свои функции по финансовому ведомству сыну, породила представление 
о том, будто он объединил в своих руках управление Египтом и Магрибом, зафик-
сированное некоторыми источниками, хотя по достоверным сведениям наместни-
ком Египта в течение семи лет был ал-Валид ибн Рифа‘а.

Прибыв в Кайраван в раби II. 116 / 10.V.734 г., Ибн ал-Хабхаб поручил 
управление Дальним Западом (примерно соответствует современному Марокко) 
с центром в Тандже (Танжере) своему другому сыну, Исма‘илу, который туда не 
поехал, а поручил реальное управление Амру ибн Абдаллаху ал-Муради. Намест-
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ником же ал-Андалуса стал Укба ибн ал-Хаджжадж ас-Сулули. В том же 116 / 734 г. 
Ибн Хабхаб отправил войско во главе с внуком Укбы ибн Нафи‘ Абдаррахманом 
ибн Хабибом, который прошел через Крайний Сус, то есть до Вади Дра и всту-
пил в «Страну черных», благополучно возвратившись из победоносного похода. В 
том же 116 / 734 г. был предпринят набег на Сицилию, но суда, возвращавшиеся с 
добычей, были перехвачены византийцами; и, хотя, как утверждает арабский ис-
точник, «Аллах обратил их в бегство», в плену у византийцев оказались два сына 
командующего арабской эскадрой и несколько других видных участников набега. 
Некоторым утешением могло быть только то, что на севере арабское войско под 
командованием Йусуфа ибн Абдаррахмана в этом году из Нарбоны совершило по-
ход в долину Роны и завладело Арлем и Авиньоном. Впрочем, удержаться там му-
сульмане не смогли: в 738 г. Карл Мартелл не только выбил их оттуда, но и осадил 
Нарбон, выдержавший длительную осаду.

Ибн Хабхаб построил в Кайраване новую пятничную мечеть, а в Тунисе — 
новую верфь, склады и мастерские, необходимые для оснащения флота, — то, что 
по-арабски называлось дар ас-сина‘а («производственный двор»), вошедшее в ев-
ропейские языки в искаженной форме «арсенал».

Неудача набега 116 г. не остановила Ибн Хабхаба: в 117 / 735 г. Хабаб ибн 
Абу Убайда, возвратившись из похода в «страну черных», возглавил очередной на-
бег на Сицилию. В следующем году арабский флот снова напал на Сицилию, ви-
зантийцы пытались преградить им обратный путь, но потом пропустили без боя. 
В 119 / 737 г. арабский флот осадил какой-то город в Сардинии, но при неизвест-
ных обстоятельствах значительная часть его потонула, скорее всего из-за бури. 
В следующем году, как особо отмечается, морского набега не было, вероятно, из-за 
внутренних проблем.

Главной задачей Ибн Хабхаба было не завоевание новых земель, а увеличение 
размеров дани с территорий и племен, установленных договорами, но можно было 
проделать ту же операцию, заменив коллективную уплату дани индивидуальным 
обложением, наконец, можно было лишить новообращенных мусульман налоговых 
льгот, полагавшихся мусульманам-арабам, переведя их из категории платящих де-
сятину в категорию плательщиков пятины (хумс). Ибн ал-Хабхаб увеличил ставки 
подушного налога и иноверцев (джизйи) и перевел на хумс кого-то из тех, кто не 
должен был платить его, скорее всего новообращенных мусульман-берберов. Ис-
точник, сообщающий об этом, приписывает эти меры наместнику. Жаловавшимся 
на беззаконие, отвечали: «Вы — наша добыча, и можем делать с вами, что хотим». 
Такой произвол порождал резкое недовольство, подогреваемое хариджитской про-
пагандой всеобщего равенства мусульман под властью выборного халифа.

Взрыв не заставил себя долго ждать: в конце 121 — начале 122 г. х / начале 
740 г. вспыхнуло восстание, руководимое хариджитами суфритского толка. Главой 
этого движения был бывший торговец водой на базаре Кайравана, Майсара, кото-
рого арабские средневековые авторы непременно поминают с добавлением эпитета 
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«презренный». Его сподвижником был некий Абдала‘ла ибн Худай. Против них из 
Танджи вышел Амр ибн Абдаллах ал-Кайси, но повстанцы разгромили его, сам Амр 
пал в бою, и войско разбежалось. Жители Танджи не смогли защитить город, бер-
беры захватили его и учинили резню. Майсара оставил в Тандже Абдала‘лу, а сам 
отправился против Исма‘ила, сына Ибн ал-Хабхаба, находившегося в Сусе. Исма‘ил 
оказался не удачливее Амра ибн Абдала‘ла: в середине рамадана 12—14.VIII.740 г. 
берберы совершили ночное нападение на лагерь Исма‘ила, он был убит вместе со 
многими воинами, многие попали в плен, а остальные бежали. Далее произошло 
что-то совсем не понятное: как сообщает Халифа, Майсара послал военачальника, 
который убил Абдала‘лу. Вероятно, после гибели Исма‘ила Майсара почувствовал 
себя достаточно сильным, чтобы стать единовластным вождем восстания.

Ибн ал-Хабхаб не мог оставить смерть сына безнаказанной. Он отправил 
против Майсары войско под командованием Халида ибн Абу Хабиба. Генеральное 
сражение произошло в самом конце 122 или в самом начале 123 г. х. (в мухарраме), 
то есть ноябре 740 г. на какой-то Мутной реке (Нахр ал-Кудр). Это сражение за-
кончилось полной победой Майсары и гибелью Халида и ряда знатных арабов.

Восстание берберов в Магрибе эхом откликнулось в ал-Андалусе. Бывший 
наместник Бишра ибн Сафвана Абдалмалик ибн Катан ал-Магриби поднял мятеж 
и отстранил от власти Укбу ибн ал-Хаджжаджа, оставаясь хозяином ал-Андалуса 
до 123 г. х. Наконец, Ибн ал-Хабхаб нашел достойного усмирителя, некоего Абдар-
рахмана ибн ал-Мугиру ал-Абди, который с такой жестокостью принялся за усми-
рение берберов, что получил прозвище «Мясник», однако, когда берберы собрали 
воедино свои силы, ему пришлось отступить. Это был уже 123 г. х., когда Ибн ал-
Хабхаб был смещен за неспособность подавить восстание. Кроме того, стало ясно, 
что наместнику Магриба не справиться с восстанием местными силами и требует-
ся подкрепление из центра. 

Политика властей, направленная на увеличение налогов, в сочетании с без-
законием сборщиков налогов вызывали восстания не только свободолюбивых и 
воинственных кочевников — в 121 / 739 г. в Верхнем Египте восстали приученные 
веками к долготерпению копты. Для его подавления наместнику Египта Ханзале 
ибн Сафвану пришлось посылать войска, беспощадно истреблявшие восставших. 
Лишь на Кавказе в эти годы Халифату удалось достичь некоторых успехов. 

Победы над хазарами

Во второй половине 730-х годов в Малой Азии шла ставшая уже тради-
ционной ежегодная война в широкой пограничной полосе, которая не 

приносила успехов ни одной из сторон. Возможно, на это влияло то, что Халифату 
приходилось отвлекать часть сил на борьбу с хазарами, союзниками Византии.
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В 735 г. наместником Закавказья вместе с Джазирой вновь стал Марван ибн 
Мухаммад, рассказы о подвигах которого у местных средневековых историков силь-
но преувеличены. Со сравнительно небольшим войском он остановился в столице 
Армении, Дабиле (Двине), чтобы усилить свое войско армянскими воинами. Глав-
ное затруднение заключалось в том, что прижимистый Хишам в течение последних 
трех лет не выплачивал армянским конникам жалование, обусловленное догово-
ром. Армянский историк сообщает, что ишхан Армении Ашот Багратуни сам ездил 
к Хишаму и сумел получить задолженную сумму в 100 000 дирхемов, сумму подо-
зрительно небольшую, если только не имелось в виду аналогичное число динаров. 
Можно думать, что дело не обошлось без вмешательства Марвана, которому было 
остро необходимо иметь надежный тыл в Армении для серьезной войны с хазара-
ми. Ашоту же была необходима помощь Марвана в борьбе со своими соперниками 
Мамиконянами. Мамиконяны были отосланы в Сирию и там заточены в тюрьму. 
Пострадала и часть непокорных нахараров. Армянская кавалерия, возглавленная 
Ашотом, серьезно подкрепила силы Марвана. Своей резиденцией Марван избрал 
селение в ал-Касаке, южнее Куры, в 40 фарсахах от Барда‘а и в 20 — от Тифлиса.

По-видимому в период междувластия, а может быть, еще при ал-Хараши, се-
верная часть Аррана и Восточная Грузия вышли из-под власти Халифата, и Марвану 
пришлось начать их покорение, чтобы затем приняться за восстановление власти Ха-
лифата над горскими княжествами Восточного Кавказа, куда он послал два отряда. 
Один из них вторгся в Аварию на северо-западе Дагестана, которую арабы называли 
ас-Сарир, другой — в соседний Туман. В Сарире военные действия были связаны с 
осадой трех хорошо укрепленных крепостей, одна из которых, видимо, называлась 
Гумик. После их падения правитель пошел на переговоры и по мирному договору 
обязался уплатить контрибуцию в виде 500 юношей и 500 девушек, ежегодно по-
ставлять в амбары Дербента 100 000 модиев зерна. Владетель Тумана, сдавшийся на 
милость победителя, по договору обязался дать 50 юношей и 50 девушек и ежегодно 
поставлять 20 000 модиев зерна. Марван отослал пленника к Хишаму, халиф мило-
стиво принял его и отослал обратно, после чего Марван утвердил его во власти.

Упорное сопротивление арабы встретили в Хамзине. Здесь при взятии 
одной из крепостей произошла кровавая драма: Марван захватил в плен местных 
девушек и предложил одну из них на выбор самому храброму воину, но когда этот 
воин выбрал понравившуюся ему красавицу, гордая горянка заколола араба и бро-
силась со скалы. Разгневанный Марван приказал отрубить головы всем сдавшимся 
воинам. Возможно, по этой причине Хамзин был обложен более тяжелой данью, 
чем Туман, — 500 невольников и 30 000 модиев зерна. Другие владения были об-
ложены значительно меньшей данью. Подчинением Табарсарана, расположенного 
в горах западнее Дербента, видимо, и закончилась кампания 117 / 735 г. Марван 
ушел зимовать в Дербент.

Для оценки удара, полученного горскими княжествами, важно было бы 
знать, кем были молодые люди, служившие живой данью арабам: рабами, которые 
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просто меняли хозяев, или свободными, превратившимися в рабов, сверх захва-
ченных в ходе боевых действий? К сожалению, понять это невозможно. Добыча 
и пленники доставались не только арабам, но и тем армянским воинам, которые 
присоединились к армии Марвана.

Очень важным для упрочения положения гарнизона главного форпоста 
Халифата на Кавказе, Дербента, было обеспечение его хлебом за счет поставок, 
установленных договорами. Как было сказано выше, Маслама переселил в Дер-
бент 24 000 сирийцев, в том числе, несомненно, и членов семей; воинов среди них 
могло быть до 5 000. В месячный паек воина кроме жиров входило около 25 кг зер-
на (считалось, что взрослому человеку в день нужно два ратля хлеба, то есть око-
ло 813 г.). В год это составляет около 300  кг, значит, пяти тысячам воинов в год 
потребуется 1500 т зерна. Перечисленные поставки зерна в Дербент составляли 
180 000  модиев, модий же, употрблявшийся в Арминии в раннем средневековье, 
равнялся 9,78 кг, что соответствовало 1760,4 т, и это вполне обеспечивало пайком 
5870 человек. В завершение темы стоит отметить, что средняя рыночная цена мо-
лодого раба в центре Халифата (20 динаров) была эквивалентна 3 тоннам пшени-
цы, а красивые рабыни могли стоить в десятки раз дороже.

Кампания 118 / 736 г. началась вторжением в область Лакз в верхнем тече-
нии Самура. Ее правитель, Вартан, сын Настаса, покинул свою столицу и отпра-
вился за помощью к хазарам, но по дороге, в Хамзине, его убили; по несколько 
сомнительной версии, это сделал пастух, не знавший даже, с кем имеет дело. Го-
лову убитого доставили Марвану, и он приказал продемонстрировать ее, вздетую 
на копье, упорно защищавшим столицу воинам. Гибель Вартана сломила их волю 
к сопротивлению, и они сдались на милость победителю. Марван приказал пере-
бить всех воинов, а женщин и детей обратил в рабство. Непокорность Лакза была 
наказана значительным ежегодным налогом — 20 000 модиев зерна.

Обезопасив свой тыл покорением Восточного Кавказа, Марван наконец, ре-
шил вторгнуться на территорию Хазарии. Каганат в это время, вероятно, был осла-
блен какими-то внутренними неладами: вряд ли случайно, что в течение двух лет, 
когда Марван хозяйничал на Кавказе, явно угрожая безопасности Каганата, хазары 
не оказывали противодействия и не откликнулись на призывы о помощи с Кавказа. 
Усилив свою армию отрядами горцев, Марван прошел в Аланию через Дарьяльское 
ущелье, наместник Дербента Усайд ибн Зафир прошел по приморской дороге к Ба-
ланджару. Соединенными усилиями этот город был взят, а за ним — Самандар. От-
сюда объединенная армия, направилась к столице Каганата, ал-Байда, захватила ее 
и вышла к Реке русов. Хакан бежал в «горы». С этого момента мы оказываемся в 
области догадок и научных споров. Ал-Байда может быть отождествлена с Сарке-
лом, название которого значит «Белая крепость». «Рекой славян» или «Рекой русов» 
называли Дон, до которого Марван вполне мог дойти. Дальнейшие события могут 
быть не вполне достоверны. Как сообщается, Марван, узнав, что хакан отправил 
против него сорокатысячное войско, приказал одному из своих приближенных, не-
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коему Каусаре, переправиться через реку с 10 000 воинов и устроить хазарам засаду. 
Переправившись, Каусара столкнулся с группой хазар, выехавших охотиться. Кауса-
ра напал на них и всех перебил, не зная, что убил и Хазар-тархана, командующего 
хазарской армией. Затем Каусара напал на хазар, и арабы разгромили их, убив 7 000 
и взяв в плен 10 000, остальные разбежались «по горам и лесам». Арабское войско 
дошло до пределов Хазарии и напало на сакалиба1 и других язычников, захватив в 
плен 20 000 человек. Хакан в отчаянии отправил к Марвану посланца, чтобы узнать, 
чего же он еще хочет, когда и так уже завоевал все царство. Марван ответил, что хо-
чет, чтобы он принял ислам. Рассказ о принятии ислама хаканом и всеми хазарами 
является апофеозом всего повествования о хазарском походе Марвана — без него 
торжество победителя было бы неполным.

Вполне возможно, что во время смелого броска Марвана к столице хакана, 
какой-то из хазарских беков принял ислам и затем ушел вместе с Марваном, и это 
превратилось в рассказ о принятии ислама самим хаканом. Во всяком случае, при-
ходится признать, что никаких иных следов принятия ислама хазарскими хакана-
ми не имеется. Удивительно и то, что такая внушительная победа мусульманского 
оружия очень скупо отмечена в источниках. После возвращения из Хазарии Мар-
ван остался в Закавказье, вероятнее всего, в Барда‘а.

Восстание ал-Хариса ибн Сурайджа

Почти одновременно с восстанием берберов под знаменем хариджизма 
на Дальнем Западе, в 116 / 734 г., восстание хариджитов вспыхнуло на 

другом конце Халифата, в Хорасане. Возглавил его воин, отличившийся в войне с 
тюрками под Бухарой в 110 / 728 г., ал-Харис ибн Сурайдж. Цели восставших опре-
делялись расплывчатой формулой возврата к «Книге Аллаха и обычаю Пророка», 
под которой можно понимать, что угодно; неясна и конкретная причина, вызвав-
шая восстание. Скорее всего, это было резко ухудшившееся положение рядовых му-
сульман из-за неурожая предыдущего года, поднявшего цены на хлеб в 20—30 раз. 
Ситуация была благоприятной для ал-Хариса: наместник Хорасана ал-Джунайд 
ибн Абдаррахман был тяжело болен и находился при смерти, смена власти намест-
ника также сулила некоторый период ослабления власти. Джунайд в это время на-
ходился в немилости у халифа. Хишам сместил ал-Джунайда, приказав новому на-
местнику, Асиму ибн Абдаллаху, по прибытии в Мерв нещадно бить ал-Джунайда 
палками, не взирая на состояние здоровья. Ал-Джунайд избежал позорной смерти, 
скончавшись от водянки в мухарраме 116 г. х. (10.II—11.III.734). Из глухого горно-
го района ал-Харис тем временем прошел к Йахудийе (Меймене), главному городу 

1 В понятие «сакалиба» (славяне) арабы включали и финноугорские народы Поволжья.
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Джузаджана. Вступив в него, он арестовал несколько своих противников, но им 
удалось бежать из под ареста в Мерв и рассказать Асиму о происшедшем.

Ал-Харис не решился идти на Мерв и не остался в Йаухудийе, а напра-
вился в Балх, окруженный областями, в которых власть наместника была чисто 
номинальной. В районе моста Ата ал-Харис, имевший под своим командовани-
ем около 10 000  человек, столкнулся с арабским гарнизоном Балха, обратил их в 
бегство и вступил в город. Наместник Балха Наср ибн Саййар покинул город и 
бежал в Мерв. 

Овладев значительной частью Хорасана, ал-Харис, несмотря на предостере-
жения своих советников, решил напасть на Мерв. По пути к его войску присоеди-
нились новые добровольцы, и при подходе к Мерву численность была так велика, 
что Асим ибн Абдаллах стал подумывать о бегстве в Нишапур, чтобы в родных 
краях дождаться, когда халиф пришлет на помощь сирийцев. На мервских арабов 
он не слишком полагался. Но мервская верхушка не пожелала остаться один на 
один с хариджитами и предложила взять с мервцев клятву, что если они покинут 
поле боя, то разведутся с женами, а рабы их станут свободными. Такая «клятва 
разводом», кажущаяся нам несерьезной и даже смешной, была для арабов того 
времени очень серьезным обязательством, В этом обществе, где, казалось бы, ца-
рил неограниченный произвол грубой силы, слово «клятва» ценилось высоко. По-
сле того, как мервцы поклялись разводом сражаться с ал-Харисом, Асим решился 
дать бой хариджитам. 

Прямых указаний на социальный и этнический состав войска ал-Хариса не 
имеется. Лишь по косвенным данным можно заключить, что неарабы, страдавшие 
от налоговых притеснений и бесправия, составляли значительную его часть. На 
это указывает рассказ о некоем мервском витязе, который, выезжая на бой, сказал, 
что хочет потешиться с погонщиками ослов. О том, что эти погонщики ослов были 
неарабами, свидетельствует то, что он обругал своего противника по-персидски. 
С другой стороны, в стане Асима оказались все местные владетели областей, охва-
ченных восстанием. Из этого можно заключить, что восстание имело не антиараб-
скую, а социальную направленность. Показательно, что на стороне наместника ока-
зался и Мукатил ибн Хаййан ан-Набати, глава воинов-мавлов Хорасана.

Ал-Харис подошел к Мерву с юга и был задержан на границе орошаемой 
зоны. Мервцы разрушили мосты через каналы, чтобы обезопасить себя от вне-
запного нападения. Между противниками начались переговоры. Хариджиты 
предлагали руководствоваться Кораном и сунной пророка, а Асим обещал Хар-
рису гарантию неприкосновенности, если тот примирится. Видимо, вместе с тем 
шли неофициальные переговоры между соплеменниками, в результате которых 
2 000 аздитов и какая-то группа тамимитов перешла на сторону наместника.

Ночью ал-Харис переправился к Мерву и поутру начал сражение, кончив-
шееся его поражением. Потери его войска были сравнительно невелики: около 
сотни бойцов, но повстанцы из простонародья, плохо вооруженные и не имевшие 
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военных навыков, разбежались — у ал-Хариса осталось лишь 3 000 воинов. Асад не 
воспользовался плодами своей победы и не стал преследовать ал-Хариса, чтобы 
добить его. Ал-Харис ушел в труднодоступные верховья Мургаба, собрал новые 
силы и был готов к новым боям.

Видя неспособность Асима справиться с мятежником, халиф сместил его и 
приказал наместнику Ирака Халиду ибн Абдаллаху послать в Хорасан брата Ха-
лида Асада ибн Абдаллаха. Узнав об этом, Асим поспешил заручиться помощью 
ал-Хариса. Он предложил ему в управление на законных основаниях любую об-
ласть Хорасана, и согласился вместе с ним написать Хишаму письмо с призывом 
прекратить беззакония и следовать Корану и сунне пророка.

Но было уже поздно. Прибыл Асад с сирийцами и куфийцами и арестовал 
Асима, а посаженных им чиновников ал-Джунайда освободил. С Асимом он обо-
шелся милостиво — потребовал лишь отдать 100 000 дирхемов казенных денег. 
Прибытие Асада датируется 117 г. х., начавшимся 31 января 735 г.

Асад решительно взялся за дело, нанося удар сразу по двум направлениям. 
Против ал-Хариса, продолжавшего находиться в верховьях Мургаба, был направ-
лен Абдаррахман ибн Ну‘айм ал-Гамиди, а сам Асад направился к Амулю, где си-
дел один из сторонников ал-Хариса.

Ал-Харис, несмотря на личную храбрость, проявленную в бою, потерпел 
поражение и с верными сторонниками ушел на восток в сторону Балха и Термеза. 
Там он мог опереться на крепости по берегу Амударьи, находившиеся в руках его 
сторонников. Но и здесь ему не удалось закрепиться надолго. Самый значитель-
ный город у главной переправы на дороге из Мерва в Бухару, Амул, был осажден 
Асадом. Обладание этой крепостью было важно потому, что Бухара оставалась 
единственным большим городом, удерживаемым арабами в Мавераннахре. Дру-
гой город, Термез, находился на самом берегу Амударьи, гораздо выше по тече-
нию. Его-то и решил захватить ал-Харис, однако термезцы оказали ему упорное 
сопротивление. Осада затянулась.

С этого момента движение ал-Хариса приобретает помимо его воли иную на-
правленность. На помощь ему приходит ас-Сабл, владетель Чаганийана, и Ашканд, 
правитель Нахшеба. Так ал-Харис из борца за чистоту ислама превратился в союз-
ника его врагов. Тем временем Асад осаждал Амул, обстреливая его из камнеметов, 
и вынудил осажденных начать переговоры. Предводителю повстанцев Асад пообе-
щал следовать Корану и сунне, а главное, даровал всем помилование. Затем Асад 
пошел к Термезу. Неспособность ал-Хариса взять Термез и прибытие Асада охлади-
ли союзников ал-Хариса, сначала его покинул ас-Сабл, а затем ушел и Ашканд.

Лишившись поддержки, ал-Харис потерпел поражение от термезцев и ушел 
в Верхний Тохаристан в крепость Табушкан. В небольшом отряде ал-Хариса про-
изошел раскол, 450 воинов пожелали сдаться Асаду и остались в крепости, а ал-
Харис с оставшимися ему верными воинами ушел за Сырдарью искать поддержки 
у тюрков.
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Оставшиеся в крепости послали к Асаду двух представителей с просьбой о 
помиловании. Посланцы получили его, но заплатили за это ценой предательства 
товарищей, сообщив, что в крепости недостаточно припасов и воды. Весной 736 г. 
Асад отправил к Табушкану шеститысячный отряд под командованием Джудай‘а 
ибн Али ал-Кирмани, в котором для надежности было 2500 сирийцев. Этот отряд 
без особых усилий подавил последний очаг хариджитского сопротивления.

Тюркское наступление и гибель хакана

Разгром ал-Хариса ибн Сурайджа позволил Асаду решиться начать вос-
становление арабской власти в Согде. В том же 736 г. он совершил по-

ход на Самарканд, но взять его не смог. Не удалась и его попытка перекрыть Зерав-
шан у Варагсара, главного вододелителя, отводящего воду в шесть магистральных 
каналов, орошающих область Самаранда, чтобы лишить самаркандцев воды. Ви-
димо, начинался летний паводок, который смывал все, чем Асад, лично принимав-
ший участие в работе, пытался запрудить реку. От Самарканда пришлось отсту-
питься и возвратиться ни с чем.

В 737 г. Асад совершил поход на Хуттал, область в верховьях Амударьи, 
восточнее Вахша. Правитель области, ал-Джаш (Алджиш), после взятия крепо-
сти Загарзак бежал в Китай. Арабское войско рассеялось по Хутталю в погоне за 
добычей, и один из местных правителей известил об этом хакана, предлагая вос-
пользоваться подходящим моментом и напасть на арабов. Хакан, находившийся в 
Невакете, в Семиречье, спешно собрал войско и двинулся на юг.

Через 17 дней тюркское войско появилось на западе Хутталя, отрезая Асаду 
путь для отступления к Термезу. Асад стал отступать к востоку и дошел до ме-
ста, где вблизи были снежные горы, а Пяндж — достаточно мелок, через него было 
легко переправляться вброд. Прежде всего, были переправлены верблюды с на-
груженной на них добычей. Охранять обоз было поручено Ибрахиму ибн Асиму, в 
подчинении которого был правитель Чаганийана и какая-то группа согдийцев. 

Начав переправу войска, Асад приказал каждому воину перенести с собой 
по овце. Переправа еще не закончилась, когда на горизонте появились тюрки и 
вступили в бой с арабским арьергардом. Теперь уже было не до спасения четве-
роногой добычи. Асад приказал скорее переправляться налегке. Арьергард не вы-
держал удара и бежал. Тюрки набросились на неуспевших переправиться, многих 
перебили и взяли в плен, но все же основную часть войска Асаду удалось вывести 
из-под удара. Он поспешил на помощь своему ушедшему вперед обозу, который 
успел стать лагерем на каком-то острове и окопаться. Хакан все же опередил Аса-
да, напал на обоз, и захватил его. Противники разошлись, Асад поспешил к Балху, 
чтобы найти подкрепление и убежище за его стенами, а хакан ушел в Тохаристан 
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к своему вассалу, йабгу. Праздник разговенья (I.X.737) Асад встретил под Балхом 
или в самом Балхе.

Передышка была недолгой. В середине зимы 738 г., хакан отправился до-
бивать Асада. Гарнизон Хулма, крайнего восточного форпоста арабов, пытался за-
держать тюрков, но был отбит и укрылся в крепости. Пока Асад готовился к но-
вой встрече с противником, хакан, по совету ал-Хариса ибн Сурайджа, прошел по 
предгорьям южнее Балха в Хорасан, и войско его отдельными отрядами рассея-
лось по стране в поисках добычи.

После некоторого колебания — отсиживаться в Балхе или сразиться в поле, — 
Асад выбрал второе. Ему с трудом удалось собрать 7 000 человек. Чтобы увеличить 
их боевое рвение, Асад выдал каждому по 20 дирхемов, заняв для этого 120 000. 

Оставив в Балхе Джудай‘а ибн Али ал-Кирмани, он поспешно двинулся 
на запад, не дожидаясь подкреплений и отставших. И оказался прав: войско ха-
кана рассыпалось по обширной территории в погоне за добычей, при нем оста-
лось 4 000 воинов и знатное окружение: карлукский йабгу Тохаристана, владетель 
Усрушаны, согдийские феодалы и самый энергичный противник Асада, ал-Харис 
ибн Сурайдж.

Сражение началось на утро после прибытия Асада. На его стороне был чис-
ленный перевес и неожиданность появления, но для надежности он включил в 
каждое из трех главных подразделений сирийских воинов. Бой был недолгим. Сна-
чала ал-Харису ибн Сурайджу удалось потеснить левый фланг арабов, но сказался 
их численный перевес, а внезапный удар с фланга, нанесенный отрядом владете-
ля Джузаджана довершил разгром тюрков. Хакан бежал. Арабам достался лагерь 
со всем имуществом и много женщин. В лагере хакана оказались находившиеся в 
плену мусульмане, которые обрели свободу.

Хакан бежал в Тохаристан под покровительство йабгу, а затем вместе с ал-
Харисом ушел через Фергану в Семиречье, в Невакет, где вскоре был убит (как 
сообщает арабский источник, из-за пустяковой ссоры, возникшей при игре в нар-
ды). Асад несколько дней простоял в лагере хакана, убивая и захватывая в плен 
ничего не подозревавших тюрков, возвращавшихся из набегов к ставке своего по-
велителя. На девятый день арабы победителями вступили в Балх; Джудай ибн Али 
ал-Кирмани был отправлен добивать тюрков, рассеявшихся по Джузаджану. По-
беда была столь велика и неожиданна, что халиф не сразу поверил гонцу, принес-
шему известие о ней, и стал перепроверять его рассказ. Для верности из Хорасана 
был вызван Мукатил ибн Хаййан ан-Набати как человек свободный от арабских 
племенных пристрастий, и тот подробно рассказал о происшедшем. По-видимому, 
летом после разгрома тюрков, Асад предпринял новый поход на Хуттал, в котором 
в тот момент главной фигурой был какой-то Бадр-Тархан. Арабы осадили укре-
пленную резиденцию Бадр-Тархана, и он прибыл к Асаду для переговоров, пред-
лагая выплатить контрибуцию в миллион дирхемов. Асад не принял этого условия 
замирения, но отпустил его невозбранно возвратиться в свою крепость. Однако 
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вскоре Асад пожалел о своем великодушии и отправил гонца к командующему 
осадой с приказом убить Бадр-Тархана, если он еще не успел войти в крепость. 
Гонец прибыл вовремя, и Бадр-Тархан был убит, а владения его завоеваны.

Осенью 738 г. Асад было почувствовал себя на вершине славы: порядок в 
провинции был восстановлен, непобедимый хакан был разгромлен, и, более того, 
каганат, распавшись на две половины, утратил прежнее могущество. В праздник 
михраджана, в день осеннего равноденствия, который Асад встречал в Балхе, при-
нимая, по иранскому обычаю дары вассалов, льстивый владетель Герата разраз-
ился речью, прославлявшей образцовое правление Асада, сравнивая его с забот-
ливым домохозяином. Упомянул он, в частности, строительство Асадом хорошо 
обеспечиваемых постоялых дворов. Асад как истинно щедрый правитель тут же 
роздал все подношения своим приближенным.

Триумфатору не удалось долго наслаждаться плодами своих побед. В том же 
120 г. х., скорее всего в его конце (то есть вскоре после михраджана) был смещен 
его брат и покровитель Халид ибн Абдаллах. Причина смещения была самой обыч-
ной — неумеренное присвоение казенных денег. Стоит пояснить, что наместники 
не имели фиксированного жалования. Из собранных налогов они должны были 
обеспечить местные нужды: выплатить жалования, обеспечить содержание в по-
рядке ирригационных систем, почты и так далее, все оставшееся отправлялось вы-
шестоящей власти, вплоть до халифской казны. Размер поступлений из провинций 
не был жестоко фиксирован, но желательно, чтобы не был и меньше предыдущих 
лет. Часть средств, оставшихся на месте после удовлетворения местных нужд, была 
в полном распоряжении наместника, составляла его личный фонд (жалованием это 
трудно назвать). В этих условиях трудно определить, где граница между законным 
и незаконным, и на вольности в присвоении средств со стороны наместника в пре-
делах, считавшихся приличными, провинции смотрели снисходительно, гром гре-
мел только тогда, когда наместник совсем зарывался. Так и случилось с Халидом, 
который за полтора десятилетия своего наместничества привык к беззаконности.

Речь шла о 5 млн дирхемов из собранных с каких-то имений и еще 20 млн, 
а также о каких-то 13 млн, послуживших поводом для доноса на него. Поручиться 
за точность этих цифр невозможно, но через Халида ежегодно проходило 36 млн 
дирхемов жалования (более 100 т серебра); большая часть этих денег появлялась в 
казне не в монетной форме, а в виде зерна, полученного в уплату хараджа, зерно 
поступало в оптовую продажу, и здесь открывались прекрасные перспективы спе-
куляции на колебании цен. Не брезговал этим и сам Хишам, предписавший Хали-
ду не продавать зерно из его поместий, пока цена не станет высокой.

На бескорыстие наместников никто и не рассчитывал — главное, чтобы они 
не выходили за рамки принятых размеров стяжательства и не ущемляли интере-
сов самого халифа. За 14 лет правления Халид стал забывать об этом. Он даже 
как-то заявил, что не почитает за честь управление Ираком, что возмутило Хи-
шама; к тому же стало известно, что доход с халифских имений меньше, чем мог 



520

 «Деяния Андрея и Матфия в городе людоедов»: Опыт прочтения одного апокрифа

Глава 23 · неустойчивое равновесие

бы быть, что постарались довести до сведения Хишама. Дополнительным поводом 
для смещения Халида ибн Абдаллаха могло быть недовольство северных арабов, 
кайситов, предпочтением, в том числе и финансовым, которое он оказывал йеме-
нитам. Проверка финансовой деятельности Халида велась под большим секретом: 
приближенный слуга халифа, евнух Хасан, прибывший в Ирак, отправлял свои 
донесения не халифу, а наместнику Йемена Йусуфу ибн Умару чуть ли не тайно-
писью. Когда накопилось достаточно изобличающего материала, в Куфу секретно 
прибыл Йусуф под видом простого путника. В городе, проезжая квартал муда-
ритов, он призвал их жителей в мечеть и там объявил себя и приказал привести 
Халида. Был арестован не только Халид, но и его сын, а также Тарик и другие вы-
сокопоставленные лица, связанные с финансами; все они были обложены огром-
ными штрафами. По самым скромным данным (и, следовательно, более близким 
к реальности) Халид должен был заплатить за свою свободу 9 млн. Окружение 
Йусуфа считало эту сумму недостаточной, но он не изменил своего решения. 

Наместник Басры Билал ибн Муса бежал из тюрьмы Йусуфа к Хишаму за спа-
сением, но халиф выдал его Йусуфу, и тот пытками довел Билала до смерти. Узнав 
о жестокостях Йусуфа, наместник Синда решил спастись, уйдя в поход, и военные 
успехи снискали ему расположение Йусуфа, но вскоре он был убит, оставив преем-
ником Амра ибн Мухаммада ибн ал-Касима, продолжившего завоевания в Синде.

Асад скончался, скорее всего, в конце лета 120 / 738 г., от прободения язвы 
желудка, оставив своим заместителем некого Джа‘фара ал-Бахрани, человека не 
выдающегося и вряд ли подходящего для этого поста. Однако он оставался на 
этой должности четыре месяца, пока наверху искали подходящего кандидата на 
пост наместника Хорасана. В конце концов Хишам остановился на Насре ибн Сай-
йаре как вожде мударитов Хорасана, не желая назначать представителя южных 
арабов и их союзников-раби‘итов. Грамота о назначении пришла к Насру зимой, в 
начале 121 / 739 г.

Наср сместил прежнюю администрацию в крупных центрах и назначил 
новых амиров из мударитов, тогда как до этого предпочтение отдавалось южным 
арабам и союзникам — раби‘итам. Наср ибн  Саййар, всю жизнь находившийся в 
гуще политических и военных событий Хорасана, хорошо знал его проблемы и 
лучше любого человека со стороны мог взяться за их решение. Одной из важней-
ших было несправедливое налогообложение мусульман-неарабов, которые и после 
принятия ислама не освобождались от уплаты налогов, не уплачивавшихся араба-
ми. Как мы видели, попытка Умара II решить эту проблему только расстроила фи-
нансы, а возврат к прежней практике привел к восстанию в Мавераннахре.

Система взимания налогов была неоднозначной; как уже говорилось, му-
сульмане обязаны были платить только благотворительный налог, закат: скотово-
ды определенную часть скота, торговцы и ремесленники — определенный процент 
с капитала, земледельцы — 1/10 урожая (ушр). Иноверцы же платили вдвое боль-
ший земельный налог и (или) подушную подать (джизью) соответственно уровню 
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доходов. На практике все это нарушала система коллективной ответственности. 
Общая сумма налогов каждого вассального владения определялась договором с 
завоевателями, и вассальный владетель собирал ее по традиционным нормам под 
контролем мусульманских чиновников. Усложняет понимание функционирования 
этой системы терминологическая путаница: арабские историки называют налого-
вые поступления этого рода то хараджем, то джизйей, и то и другое имеет под 
собой основание, так как, с одной стороны, подавляющую их часть составлял по-
земельный налог, харадж, а с другой — их можно было считать джизйей, платой 
за право сохранять свое вероисповедание, пользуясь защитой со стороны мусуль-
манского государства. Поэтому, встречая в средневековых источниках упомина-
ния незаконного обложения мусульман джизйей, невозможно поручиться, что 
речь идет именно о подушной подати.

Как утверждает источник, не прошло и недели после заявления Насра о 
намерении восстановить справедливое обложение мусульман, как объявилось 
80 000 мусульман, плативших неподобающие налоги, и 50 000 немусульман, не 
плативших обязательные для них налоги. Неизвестно, насколько близки эти циф-
ры к действительности и как такое количество немусульман могло укрываться от 
налогов. Можно только сказать, что Насру удалось обеспечить соблюдение прав 
новообращенных мусульман без заметного ущерба для казны.

Весной 739 г. Наср отправился в поход на Самарканд. Никаких деталей о нем 
не сообщается, кроме того, что упоминается Варагсар, где находился вододелитель, 
распределявший воду по магистральным каналам Самаркандского оазиса, из чего 
можно заключить, что город сразу не сдался, и была попытка лишить его воды. Так 
остается неясным, овладел ли Наср столицей Согда. Есть сведения о том, что в том 
же году Наср совершил поход за Сырдарью против тюрков. По-видимому хакан Кур-
сул счел появление арабской армии под Самаркандом вторжением в зону его инте-
ресов и стал готовиться к ответному шагу. Курсул с пятнадцатитысячным войском 
встретил Насра на левом берегу Сырдарьи. Это войско могло состоять из наемни-
ков, так как сообщается, что хакан платил воинам за месяц куском шелка ценой в 
25 дирхемов, что соответствует среднему размеру жалования воинов в те времена. 
В рядах врагов Насра находился и ал-Харис ибн Сурайдж со своим отрядом. Исход 
этого противостояния решило пленение Курсула, будто бы случайно захваченного 
мусульманским передовым отрядом или разведкой. Царственных пленников обыч-
но не убивали, за свое великодушие победитель получал признательность помило-
ванного или хороший выкуп и добрую славу в придачу. Судьбу Курсула решило его 
признание в том, что он участвовал в позорном для арабов сражении «день жажды». 
Разгневанный Наср приказал отрубить ему голову, а затем тело облили нефтью и 
сожгли, чтобы тюрки не могли с почестью похоронить его кости. Гибель хакана ли-
шила его войско боевого духа, и оно отступило, открыв Насру дорогу к Шашу.

Кажется, Наср не сразу воспользовался открывшейся возможностью дви-
нуться на Шаш, решившись на это только после приказа Йусуфа ибн Умара распра-
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виться с ал-Харисом ибн Сурайджем. Какое-то время они стояли друг против друга 
лагерями, о чем можно судить по тому, что обе стороны использовали камнеме-
ты. Крупное сражение между ними не упоминается, говорится лишь о том, что ал-
Харис отступил после гибели одного из лучших воинов. Затем, по-видимому, Наср 
напал на Фергану, дойдя до городка Кува и захватив 30 000 пленных. Царь Ферганы 
вынужден был вступить в переговоры и заключить мирный договор с выплатой 
дани. Из Ферганы Наср возвратился в Самарканд, где в его окружении произошел 
серьезный инцидент. Два дихкана из отряда бухар-худата Тохшады, командовавше-
го арьергардом, пришли к Насру с жалобой на то, что бухар-худат вместе с намест-
ником Бухары притесняет их. В ответ Наср только спросил их, почему они, приняв 
ислам, носят на поясе кинжалы. Отчаявшиеся жалобщики решили рассчитаться с 
обидчиками, как благородные люди: закололи бухар-худата Тохшаду и наместника 
Бухары, и погибли сами. Наместника похоронили тут же, в его палатке, а из тела 
Тохшады его люди вырезали кости и отвезли в Бухару. Это могло быть тюркским 
обычаем, но именно так, только очищенные от мяса кости, хоронили и зороа-
стрийцы. Интересно и другое: почему Наср счел недостойным для мусульман но-
шение кинжала на поясе? По-видимому, на дихканах были золотые пояса, отмечав-
шие принадлежность к сословию благородных, пояса, на которые подвешивалось 
оружие. Арабы поясов не носили, а мечи носили на перевязи через плечо; видимо, 
считалось, что, приняв ислам, нужно принять и арабский способ ношения оружия.

После покорения Ферганы очередной целью Насра был бы Шаш. Его царь не 
стал испытывать судьбу и вступил в переговоры с Насром, тот поставил обязатель-
ным условием изгнание ал-Хариса ибн Сурайджа из Шаша, и ал-Харису пришлось 
искать прибежища на севере, в Фарабе. О никаких иных условиях и размерах дани, 
установленной договором, не сообщается, известна только лишь одна любопытная 
деталь: после заключения договора к Насру приезжала мать царя, возможно, в со-
ставе делегации, доставившей дань, в любом случае ее появление у врагов сына 
свидетельствует о высоком статусе женщин в тюркском обществе до ислама.

Контроль над Ферганой и Шашем позволил Насру возвратить на свои места 
некоторых представителей знатных правящих родов, бежавших от Асада. Возмож-
но, договор с Шашем следует отнести к 122 / 740 г. 

Борьба с берберским восстанием в Магрибе

А в это время в Северной Африке продолжалось восстание барьеров, 
начавшееся в 740 г. Подавить его силами африканского наместниче-

ства не удавалось. Стало ясно, что необходимы свежие силы. К лету 741 г. в Сирии 
было собрано войско, насчитывавшее будто бы до 30 000 человек, командовать ко-
торым был назначен Кулсум ибн Ийад. Оно прибыло в Кайраван в разгар лета. 
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Обстоятельства, казалось бы, благоприятствовали Кулсуму: вождь повстанцев 
Майсара умер, и хариджиты раскололись на две группы. Одни признали вождем 
некоего Халида ибн Хумайда, другие — Салима ибн Абу Йусуфа ал-Азди. Угроза, 
возникшая с появлением сирийской армии, заставила суфритов объединиться.

Кулсуму потребовалось некоторое время, чтобы войти в дела провинции и 
привести в порядок армию. Уже через два месяца Кулсум был в области Танджи 
(Танжера), где столкнулся с объединившимися силами повстанцев. По одной из 
версий рассказа о происшедшем сражении, Кулсум послал своего двоюродного 
брата Балджа ибн Бишра, командовавшего сирийской конницей, совершить ноч-
ное нападение на лагерь повстанцев. Этот прием, нередко применявшийся араба-
ми, на этот раз не принес успеха. Кочевники-берберы, сами, вероятно, совершав-
шие такие нападения, не потеряли голову от предрассветного нападения, быстро 
организовались и не только отбили нападавших, но и погнали их к их лагерю, где 
завязалось сражение. Балдж пытался контратаковать, но берберы сдерживали 
конницу, бросая под ноги лошадям шкуры, набитые камнями. Кулсум лично при-
нял участие в бою, но переломить ход сражения не смог. Противник рассек войско 
Кулсума надвое, Балдж и Кулсум оказались разделены. В тесноте лагеря, где в бес-
порядке смешались кони и люди, невозможно было что-то предпринять. Кайра-
ванцы бросились бежать, Кулсум был убит и сражение проиграно. Победителям 
достался лагерь со всем имуществом и даже с семьями побежденных. Организо-
ванно вышла из боя только сирийская конница, но путь на восток был ей отрезан. 
Отступив на север, Балдж со своим воинами оказался в Сеуте. По-видимому, это 
произошло на рубеже 741 и 742 гг.

Господству Халифата в Ифрикийи угрожали не только берберы крайнего 
Запада. После ухода из Кайравана основных вооруженных сил на Запад с Кул-
сумом, на юге Ифрикийи активизировался некий Аккаш ибн Аййуб ал-Фазари.  
О нем сообщается только, что он не претендовал быть вероучителем. Воспользо-
вавшись тем, что у Абдаррахмана ибн Укбы, оставленного ведать Ифрикийей, по-
сле ухода Кулсума осталось мало войска, Аккаша подошел к городу Кабис (Габес), 
осадил его и поставил камнеметы. Однако, камнеметы оказались слабыми и го-
роду не повредили. Аккаша оставил Кабис в покое и пошел к Кафсе. И здесь оса-
да оказалась бесплодной. Тем временем в Кайраван возвратились остатки войска 
Кулсума. С их помощью Абдаррахман в сафаре 124 / 15.III.741—12.I.742 г. разгро-
мил Аккашу и тот ушел на запад в Тибну.

Хишам назначил новым наместником Магриба наместника Египта Ханзалу 
ибн Сафвана. О том, что с ним была большая армия, не сообщается. Кулсум вы-
ступил из Фустата 7 раби II 124 / 18.II.742 г. и прибыл в Кайраван в середине джу-
мада I / 26.III.742 г., проходя около 66 км в сутки. Пехота, конечно, такого темпа не 
выдержала бы. Видимо, после прибытия Ханзалы в Кайраван, войско еще долго 
подтягивалось, и этим можно объяснить то, что он не сразу начал активные дей-
ствия против берберов.
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Ханзала, кажется, не торопился встретиться с берберами в генеральном 
сражении. Военные действия продолжил Абдаррахман ибн Укба, который заста-
вил Аккашу отступить к Тандже, к Абдалвахиду. Соединившись с ним, берберы 
предприняли наступление на Ифрикийю. В сражении с ними Абдаррахман ибн 
Укба был убит, и победителям достался весь лагерь. Лишь в начале 125 г. х., то 
есть, где-то в ноябре 742 г. Ханзале удалось собрать новое войско, которое 1 сафа-
ра 125 / 4.XII.742 г. также потерпело поражение. Положение Ханзалы было крити-
ческим. Ведь каждое поражение несло не только человеческие потери, противник 
завладевал всем вооружением убитых и его запасами в захваченном лагере. Ханза-
ла стал собирать все наличные силы воедино. Он пишет амиру Туниса, чтобы тот 
готовился к обороне или уходил в Кайраван. Тунисцы предпочли второе, обстоя-
тельства пошли на пользу Ханзале. Во-первых, Абдалвахид, опьяненный своими 
победами, решил, что имеет больше оснований возглавить общину суфритов, чем 
не отличившийся в боях Халид. Халид, узнав об этом, послал надежного соратни-
ка вразумить наглеца. Это могло заставить Абдалвахида поспешить завладеть Кай-
раваном, пренебрегая осмотрительностью. Во-вторых, (что могло быть следствием 
спешки) они с Аккашей пошли раздельно, двумя разными дорогами. Собрав все, 
что было возможно, опустошив арсенал, Ханзала встретил Абдалвахида. Бой был 
упорным, то одна, то другая сторона переходила в атаку. Все кончилось, когда был 
убит Абдалвахид. Его голову принесли Ханзале, а он послал глашатаев возместить 
о пощаде (аман) всем, кто сдастся. На этом битва закончилась.

Аккаша не стал рисковать и решил где-то отсидеться. Но желание получить 
пощаду оказалось сильнее желания продолжать войну, и люди Аккаши схватили 
его и связанным доставили к Ханзале. Аккаша умолял о помиловании, но был каз-
нен. С этого момента восстание пошло на убыль.

Вернемся к судьбе сирийцев, оказавшихся блокированными в Сеуте. Поло-
жение их оказалось незавидным: берберы не давали им добывать продовольствие, 
и через два-три месяца начался голод. Балдж просил наместника ал-Андалуса Аб-
далмалика ибн Катана разрешить прибыть в ал-Андалус и прислать за ними суда. 
Абдалмалик и не возражал и не торопился выручать собратьев. Его, конечно, не 
радовала перспектива получить посланца из Сирии с несколькими тысячами кон-
ников; коней, правда, сирийцы уже начали есть. К тому же переправе поначалу 
могли мешать зимние штормы. Наконец, месяца через три сирийцы смогли пере-
правиться в ал-Андалус.

Было их около 7 000, и эта сила могла заметно повлиять на положение в 
стране. Здесь взаимоотношения между арабами и берберами тоже были напря-
женными. Арабы не считали их равными себе со всеми материальными послед-
ствиями: меньшим жалованием, ущемлением при разделе добычи, предоставлении 
худших участков при поселении и т. д. Пример успешного восстания собратьев в 
Северной Африке вдохновил андалусских берберов. В 742 г. весь полуостров к се-
веру от реки Тахо оказался в руках восставших берберов. Абдалмалик ибн Катан 
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не мог справиться с восставшими собственными силами и обратился за помощью 
к сирийцам. Объединенная армия была, видимо, разделена на два корпуса, кото-
рыми командовали два сына наместника. Участие сирийцев переломило ситуацию. 
Берберы потерпели поражение на Тахо и у Тулайталы (Толедо), не смогли больше 
оказать организованного сопротивления, и началось их беспощадное избиение по 
всей стране. 

Сирийцы стали требовать незамедлительно переправить их в Ифрикийу, 
наместник же предлагал подождать еще год и переправлять не всех сразу, а ча-
стями, с оставлением заложников. Возможно, он опасался, что, отправившись все 
вместе, сирийцы вполне смогут не возвратить суда. Затянувшийся спор по этому 
поводу кончился острым конфликтом: сирийцы изгнали Абдалмалика из дворца, 
а на его место посадили Балджа. Правда, с наместником поступили миролюбиво, 
его не арестовали, а дали жить в собственном доме. Сыновья не смирились с пере-
воротом и бежали: один в Мерилу, другой — в Сарагосу.

Балдж распорядился вывезти заложников-сирийцев, которых держал Аб-
далмалик ибн Катан как гарантов выполнения сирийцами всех условий договора 
на острове Умм Хаким (Гибралтар). И тут выяснилось, что наместник лишил их 
продуктов и воды, так что один знатный заложник умер от жажды. Разгневан-
ные сирийцы бросились к дому Абдалмалика ибн Катана и распяли его на улице. 
На следующий день мавлы сняли его и, видимо, просто бросили тело. Арабы рас-
кололись на два лагеря, и даже некоторые из прибывших с Балджем покинули его. 
Противники Балджа объединились и подошли к Кордове. В августе 742 г. в мест-
ности под названием Аква Буртура Балдж встретил и разгромил своих противни-
ков, но получил две рубленые раны, от которых скончался через несколько дней.

Восстание Зайда ибн Али

Сложная ситуация в Хорасане и Мавераннахре, сложившаяся в пер-
вой половине тридцатых годов в связи с тюркскими вторжениями 

и хариджидским движением, была благоприятна для активизации аббасидской 
пропаганды несмотря на некоторые провалы и казни неосторожных агитаторов. 
Но  попадали в руки властей в основном представители низшего звена, знавшие 
очень мало, а то и совсем ничего, о руководителях движения. Серьезной опасно-
сти аббасидская организация в Мервском оазисе подверглась в 117 / 735 г., когда 
вместе с большой группой пропагандистов был арестован глава этой организации 
Сулайман ибн Касир. Рядовых смутьянов казнили или изуродовали; поступать так 
с Сулайманом и еще несколькими знатными людьми Асад ибн Абдаллах не решил-
ся, опасаясь реакции их соплеменников, и в конце концов освободил их. Скорее 
всего, он и не подозревал, что в его руках находился глава всей организации.
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Понятно, что неоднородность состава участников аббасидского движения 
определяла различие восприятия его целей и неизбежное при этом религиозно-
идеологическое содержание пропаганды. Взгляды и чаяния мавлов-иранцев и 
арабской верхушки неизбежно разнились. Характерным в этом отношении был 
случай с Аммаром ибн Йазидом, прозванным ал-Хидаш («оскорбитель»). Он был 
одним из первых пропагандистов, посланных в Хорасан, но впоследствии стал 
проповедовать отказ от норм мусульманской религии. Узнав о таком кощунстве, 
Мухаммад ибн Али послал в Хорасан Абу Хашима Букайра ибн Махана, для упо-
рядочения тамошней организации, снабдив его посланием к хорасанским сторон-
никам, в котором, кроме прочего, содержалось предупреждение не верить Хидашу 
и не следовать его учению.

Нет никаких данных, чтобы определить время прибытия Букайра в Мерв. 
Упоминание в письме ложной проповеди Хидаша говорит о том, что оно писалось 
до получения известия о казни Хидаша Асадом ибн Абдаллахом в 118 г. х.

С приездом Букайра в Мерве была окончательно оформлена структура 
организации. Ссылаясь на действия пророка в Акабе Букайр выбрал 12 уполно-
моченных (накибов), которые, в свою очередь, выбрали себе помощников, чтобы 
общее их число достигло 70. Это ядро окончательно оформленной организации 
Букайр привел к присяге на верность. Главой этой организации был назначен тот 
же Сулайман ибн Касир. 

Из Мерва Букайр отправился в Джурджан, который почему-то стал вто-
рым после Мервского оазиса объектом внимания аббасидской пропаганды, и путь 
эмиссаров из Куфы или ал-Хумаймы в Мерв и обратно обычно пролегал через 
Джурджан. Здесь Букайр занялся сбором садаки в пользу имама, а затем через 
какое-то время проехал через Куфу и, захватив там Абу Саламу ал-Халлала, явил-
ся к Мухаммаду ибн Али с отчетом и собранными подношениями. 

В Куфе в это время активизировались шииты, сторонники имамата Алидов, 
представляя опасность для деятельности сторонников Мухаммада ибн Али. Во-
ждем шиитов на этот раз стал внук ал-Хусайна Зайд ибн Али.

Как уже отмечалось в предыдущей главе в рассказе о смерти Абу Хашима 
Абдаллаха и начале аббасидской пропаганды, передача главенства в роду Али ибн 
Абу Талиба не была столь простой и однозначной, как спустя примерно столетие 
ее стали излагать шиитские историографы. Главенство в роде достигалось не на-
следованием благодати, а реальной значимостью того или иного члена рода из 
старшего поколения, в котором наряду с положением на генеалогическом древе 
имели значение личная энергия и талант, обеспечивавшие признание превосход-
ства другими старейшинами. После смерти Абу Хашима Абдаллаха соперничество 
внутри рода шло между потомками ал-Хасана и ал-Хусайна. Первые принадлежа-
ли к старшей линии и могли бы рассчитывать на естественное первенство, но их 
предок отрекся от власти, а его брат погиб мучеником в борьбе за нее, и это дава-
ло моральное превосходство Хусайнидам. А главенство, как мы видели выше, да-
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вало право распоряжаться значительными доходами с поместий, унаследованных 
от Али и Фатимы.

После смерти Али Зайн ал-Абидина первенство среди Хусайнидов перешло 
к его сыну Мухаммаду, прозванному его почитателями ал-Бакиром («Постигаю-
щим суть»). Он, действительно, был авторитетным знатоком религиозного пре-
дания и пользовался уважением среди правоведов Медины. Это положение его 
устраивало, и он не имел никаких политических амбиций. Мухаммад ал-Бакир 
скончался в Медине в 118 / 736 г., и главой потомков Хусайна стал не его сын 
Джа‘фар ас-Садик (признаваемый шестым имамом), а брат — Зайд ибн Али. Он 
был человеком более решительным и честолюбивым. Последнее, может быть, по-
догревалось тем, что он в отличие от Мухаммада ал-Бакира, рожденного дочерью 
Хасана, был рожден рабыней из Синда, что ставило его в приниженное положе-
ние и заставляло восполнять этот недостаток возвышающими его действиями. 
Именно он защищал интересы Хусайнидов в споре с хасанидами о правах рас-
поряжения доходами с наследственных поместий («вукуф Али»). Эта тяжба за-
тянулась на шесть лет. Вместе с этим Зайд был связан с какими-то финансовыми 
предприятиями в Ираке: по одной версии он продал наместнику Халиду ибн Аб-
даллаху участок в Медине за 10 000 динаров, а затем присвоил его себе, не воз-
вратив деньги, по другой — просто получил от Халида ибн Абдаллаха какие-то 
деньги. Когда в 120/737—38 г. Халид был смещен и, как водилось, был отправлен 
его преемником Йусуфом ибн Умаром в тюрьму, где из него выбивали покрытие 
денежного дефицита, Халид заявил, что давал Зайду деньги, которые тот не вер-
нул.

Получив это признание, Йусуф ибн Умар сообщил об этом Хишаму, и тот 
потребовал к себе Зайда (по одной из версий, Зайд находился в это время в Руса-
фе, ища у халифа поддержки в разрешении имущественного спора с Хасанидами). 
Зайд поклялся халифу, что никаких денег у Халида не получал, и был отправлен 
к Йусуфу ибн Умару для очной ставки с Халидом ибн Абдаллахом, после которой 
Зайд был оправдан и вернулся в Медину, где он снова занялся тяжбой о наследстве 
Али ибн Абу Талиба. Зайд держал себя высокомерно по отношению к некурайши-
там и получил в ответ замечание, что ему нечего гордиться своим происхожде-
нием, когда у него мать — рабыня. Оскорбленный Зайд напомнил о библейском 
Исмаиле, также рожденным рабыней. В конце концов, обиженный Зайд направил-
ся к Хишаму в Русафу, но и у него не нашел поддержки. Более того, Хишам, при-
нимая его, будто бы сказал ему: «Дошло до меня, что ты, Зайд, поговариваешь о 
халифстве и тешишь себя надеждой на него, хотя ты сын рабыни». Ясно только, 
что большие претензии Зайда наталкивались на пренебрежительное отношение к 
нему чистокровных арабов.

Халиф отправил Зайда назад в Медину, он поехал туда через Куфу. Этот вы-
бор вряд ли был случайным — Куфа была главным оплотом шиизма, и здесь Зайд 
заведомо мог рассчитывать на сочувствие и поддержку.
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До сих пор он, по-видимому, не заявлял претензий на халифство, разве что 
могли быть ни к чему не обязывающие высказывания о своем праве на него. В Куфе 
Зайд оказался в центре внимания шиитов, увидевших в нем реального вождя, здесь 
тайные помыслы стали обретать черты реальности. Опасность слишком длительно-
го пребывания Зайда в Куфе была очевидна Йусуфу ибн Умару, и он, подкреплен-
ный еще настоянием халифа, стал требовать от Зайда возвращения в Медину. После 
четырех или пяти месяцев пребывания в Куфе, весной 739 г., Зайд покинул город, 
но едва он достиг Кадисийи, как его нагнала группа наиболее решительно настро-
енных шиитов, которые сказали, что в Куфе его ждут 100 000 человек, а сирийцы 
малочисленны. Зайд колебался, еще свежа была память о трагедии деда, слишком 
доверившегося обещаниям куфийцев, но соблазн стать выше всех и желание рас-
правиться с обидчиками преодолело доводы разума — Зайд возвратился в Куфу.

Возвращение Зайда, конечно, не могло остаться в секрете, тем более что 
первое время, кажется, он и не особенно скрывался. Он женился на дочери одного 
из своих сторонников и поначалу жил в ее доме, но затем стал менять места свое-
го жительства, останавливаясь у своих приверженцев, принадлежавших к разным 
племенам. Зайду удалось даже втайне провести два месяца в Басре, вербуя сторон-
ников. Отношение иракских шиитов к Зайду было неоднозначным: какая-то группа 
куфийцев обращалась к Джа‘фару ибн Мухаммаду ас-Садику с вопросом, стоит ли 
присягать Зайду, и получила ответ — «Да, он самый достойный из нас». Агитаторы 
были разосланы по всему Ираку и даже в Мосул. Имена присягнувших заносились 
в списки. Данные о числе присягнувших значительно расходятся, наименьшее, сле-
довательно, наиболее близкое к действительности — 15 000 человек. В конце 739 г. 
было принято решение начать восстание 1 сафара 122 / 6 января 740 г. Дата явно 
определялась концом мухаррама, в котором нельзя было вести военные действия.

Как раз в эти дни из поездки к Мухаммаду ибн Али, приурочивавшейся к 
сезону паломничества, в Куфу возвратился Абу Хашим Букайр, руководитель аб-
басидской пропаганды. Ему тотчас сообщили о готовящемся выступлении Зайда и 
о том, что один из его людей, его сосед, перешел к Зайду. Букайр предрек гибель 
перебежчику вместе с Зайдом и запретил участвовать в восстании. 

Зайд призвал своих сторонников собраться в ночь на среду в главной ме-
чети, где большое стечение людей к последней вечерней молитве не обратило бы 
на себя внимания. Букайру сообщили, что Зайд собирает людей в мечети. Букайр 
снова решительно предостерег от участия в восстании. И это понятно: он прои-
грывал и в случае поражения и в случае победы, так как победителем оказался бы 
не он, а Зайд.

Узнал о начале восстания и Йусуф ибн Умар. Он тут же приказал амиру 
Куфы ал-Хакиму ибн ас-Салту блокировать собравшихся в мечети. Стражни-
ки вошли в мечеть и заперли двери, а глашатаи объявили, что передвижение по 
улицам запрещается и виновных будут убивать. Город замер. А в это время Зайд 
с горсткой сподвижников вышел из дома с зажженными факелами, возглашая 
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условленный боевой клич «ал-Мансур» («Победитель»), но меры, принятые ами-
ром, сделали свое дело: за ночь к Зайду присоединилось только 218 человек. Зайд 
потерял главное, чего нельзя вернуть — время.

А Йусуф ибн Умар времени не терял. Вечером он выслал в Куфу разведку, 
которая убедилась, что город спокоен, а утром Йусуф в сопровождении курайши-
тов и другой знати расположился на холме между Хирой и Куфой и послал в Куфу 
начальника своей полиции с двухтысячным отрядом, придав ему 300 знаменитых 
лучников из ал-Кикана и Бухары. Зайд простоял на месте до утра, ожидая подхода 
сторонников и, кажется, большого пополнения не дождался. С рассветом он повел 
свой небольшой отряд в центр города, к главной мечети. После нескольких стол-
кновений с полицией и сирийскими разъездами Зайд вышел к мечети. Повстан-
цы подошли к запертым воротам, размахивали знаменами на копьях, показывая 
их поверх ворот и призывая: «Куфийцы! Выходите из унижения к величию, вы-
ходите к вере и этому миру!» Но ворота не открылись, и подоспевшие сирийцы 
отогнали отряд Зайда. Он отошел на северную окраину города. К этому времени 
ряды повстанцев пополнились, и они смогли не только выдержать удар сирийской 
конницы, но и отбросить ее к центру города, нанеся заметные потери. А вечером 
ар-Раййам вообще увел своих воинов из Куфы в Хиру.

Утром 7 января (четверг), Йусуф ибн Умар отстранил ар-Раййана от коман-
дования и назначил на его место начальника полиции Аббаса ибн Са‘ида.

Ал-Аббас попытался атаковать Зайда в конном строю, но около Дар ар-
ризка лежали штабеля леса, оставлявшие только узкий проход, и сирийцам при-
шлось спешиться. Потеряв в упорном бою около семидесяти человек убитыми, 
сирийцы отступили. В конце дня сам Йусуф ибн Умар построил сирийцев в бое-
вой порядок, и они снова атаковали Зайда, на этот раз оттеснив его отряд в по-
лосу солончаков между городом и Евфратом. Наконец между Бариком и Раввасом 
Зайд остановился, чтобы дать бой. Его люди держались стойко и отбили все атаки 
пехоты и конницы ал-Аббаса. Йусуф ибн Умар послал на помощь ему бухарских 
и киканских лучников, которые, оставаясь в безопасности от мечей противника, 
стали выбивать воинов Зайда. Несмотря на это, воины Зайда упорно держались 
до наступления темноты, когда одна из стрел пробила Зайду лоб. Зайд перемогся 
и, не слезая с коня, вывел своих воинов из боя. Сирийцы тоже вышли из боя, по-
лагая, что он прекратился из-за наступления темноты.

В дом какого-то мавлы на Почтовой улице Зайда уже внесли, и он вскоре 
скончался. Чтобы скрыть место погребения Зайда, землю над могилой тщатель-
но разровняли, а потом на это место пустили воду, окончательно замывшую все 
следы.

Остатки отряда повел из Куфы сын Зайда Йахйа, которому не хватило воз-
можностей и авторитета, чтобы продолжить борьбу. Отряд дошел до пустоши Су-
бай, а затем стал рассыпаться, и к утру с Йахйей осталось около десятка сподвиж-
ников отца.
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Утром Йусуф распорядился обыскать дома в поисках укрывшихся раненых 
повстанцев. Женщин выводили во двор и начинали обыск дома. Еще важнее для 
властей было обнаружить захоронение Зайда. Место хитроумно замаскированно-
го захоронения на следующий день указал гулям Зайда, родом из Синда. Тело из-
влекли, обезглавили и распяли в Куфе, а голову отослали Хишаму.

Совершенно очевидно, что племенная верхушка Куфы в восстании не уча-
ствовала, и это обусловило нейтралитет большинства горожан. Выступление вме-
сте с Зайдом сторонников другого «имама из рода Мухаммада», Мухаммада ибн 
Али, вряд ли обеспечило бы в этих условиях победу восстания. Букайр ибн Ма-
хан, видимо, лучше, чем Зайд, чувствовал настроения куфийцев и следовал совету 
своего имама — ждать удобного момента. А пока эмиссары из Куфы регулярно по-
сещали Хорасан, вербовали влиятельных сторонников и собирали садаку Мухам-
маду ибн Али.

Примирение с согдийцами

После поражения восстания Йахйа ибн Зайд с небольшой группой 
приверженцев направился в Хорасан, где можно было найти сторон-

ников среди хариджитов и других оппозиционных элементов. Однако этот расчет, 
как мы увидим, не оправдался, так как власть наместника укрепилась по сравне-
нию с тем, что было три-четыре года назад.

Между тем, военно-политическое положение в Хорасане, на обострение 
которого рассчитывала аббасидская пропаганда, при Насре ибн Саййаре явно 
стабилизировалось. Покорение Ферганы и Шаша отвело угрозу неожиданных 
нападений из-за Сырдарьи, что лишало согдийцев надежд на помощь со стороны 
против арабов, да и тюрки после нескольких поражений погрязли в междоусо-
бицах и не представляли в этот момент серьезной опасности. Появление в Хора-
сане ал-Хариса ибн Сурайджа грозило большими неприятностями. Оставались 
еще согдийские дихканы, бежавшие к тюркам, спасаясь от преследования после 
подавления их восстаний. Теперь им трудно было рассчитывать возвратиться в 
свои владения с оружием в руках. Видимо, по их инициативе начались перегово-
ры с Насром о возвращении на родину. Наср тоже был заинтересован в умень-
шении числа внешних врагов. Дихканы были готовы возвратиться при условии, 
что их не будут преследовать за войну с арабами и отступничество от ислама, а 
также не потребуют уплаты налогов за минувшие годы. Наср принял их условия, 
и согдийцы возвратились в свои владения в 122 / 740 г. 

Многие в окружении Насра осуждали его за попустительство врагам ис-
лама, на что тот отвечал, что если бы упрекающие так же хорошо, как он, знали, 
насколько опасен этот противник, то не стали бы его осуждать. Недоволен был 
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и Йусуф ибн Умар, который хотел видеть на посту наместника Хорасана другого 
человека. Он воспользовался случаем, чтобы объяснить Хишаму, что причиной 
странного решения Насра является его дряхлость и неспособность управлять Хо-
расаном. Не ограничившись письмом, Йусуф прислал к халифу человека из окру-
жения Насра, который повторил ту же ложь о дряхлости Насра. Хишам все-таки 
не поверил этому и нашел хорасанца, заверившего его, что Наср, несмотря на 
преклонный возраст, бодр духом и телом. Интрига Йусуфа провалилась.

Примирение с наиболее воинственно настроенными согдийскими дихка-
нами избавило Насра от необходимости предпринимать в следующем году по-
ход в Мавераннахр. Вообще, 124 / 742 г., видимо, был мирным для всего центра и 
востока Халифата, так как у арабских историков о нем сообщается чрезвычайно 
мало. Лишь на Крайнем Западе продолжалась ожесточенная война с восставши-
ми берберами.

Плоды стабильности:  
монументальное строительство

Многочисленные войны, восстания и мятежи, истощавшие погранич-
ные провинции Халифата, не касались его центра; накапливавшиеся 

там богатства способствовали развитию монументального строительства, прежде 
всего в вотчине Умаййадов, в Сирии и Палестине.

Кроме хорошо датированных построек ал-Валида, упомянутых ранее, на 
полупустынных окраинах Сирии и Иордании насчитывается до трех десятков 
развалин построек разного назначения, относимых к умаййадскому времени. 
Из них наиболее интересны три дворцовых комплекса Каср ал-Хайр2 аш-Шарки 
(отождествляемый с резиденцией Хишама — Зайтуной), Каср ал-Хайр ал-Гарби и 
Хирбат ал-Мафджар. Последние можно отнести к периоду между концом прав-
ления ал-Валида I и началом правления ал-Валида II, поскольку смутное время, 
начавшееся после смерти Хишама, как мы увидим далее, не благоприятствовало 
монументальному строительству. Как дворцово-усадебный комплекс наиболее 
интересен Каср ал-Хайр ал-Гарби. Он расположен на магистральной караванной 
дороге из Дамаска на Евфрат, в 60 км западнее Тадмура (рис.  17). Возможность 
оседлой жизни в этом районе обеспечивала большая плотина (365 м в длину и 
20,5 м в высоты в центре), перегораживавшая вади ал-Барда к востоку от до-
роги. Образовывавшееся ею водохранилище объемом около 3 млн м3 могло обе-
спечить орошение не менее 1 000 га, но достоверно известен только участок в 
300—400 га. Время возведения этой плотины, а соответственно, и время появ-

2 Хайр — парк со зверинцем во дворце.
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ления здесь оазиса, не известно. Во всяком случае, судя по остаткам византий-
ских, а может быть и более ранних построек, дворцовый комплекс возник не на 
пустом месте.

Канал, начинающийся от плотины, идет на северо-запад; на пятнадца-
том километре от него отведен влево рукав, снабжавший водой дворец и баню 
при нем. Далее канал пересекает дорогу, а за ней находится квадратный водоем 
(60×60 м), из которого, вероятно, выходили мелкие оросительные каналы. В 400 м 
за водоемом канал протекал мимо квадратной постройки, которая определяет-
ся как караван-сарай (хан). Внутри квадрата сырцовых стен на каменном цоколе 
находился обширный двор, вымощенный кирпичом, с бассейном в центре, окру-
женный со всех четырех сторон галереей. По стороне, противоположной входу, и 
по боковым сторонам были узкие помещения, длиной по 40 м., с двумя входами в 
каждом. Эти помещения явно служили стойлами для лошадей или мулов и могли 
вместить 60—70 животных. Лишь шесть помещений по обеим сторонам от вхо-
да можно считать предназначенными для людей. Такая планировка, отличная от 
планировки известных более поздних постоялых дворов, заставляет усомниться 
в том, что эта постройка была постоялым двором (ханом), скорее это — большая 
конюшня, принадлежавшая владельцу дворца.

В полукилометре ниже по течению от канала вправо отведен проток, на 
котором стояла водяная мельница, сливающийся далее с основным руслом. За-
тем канал пересекал обширный парк (хайр), обнесенный глинобитной стеной 
(1055×426 м). Дворец представлял собой квадратную в плане двухэтажную по-
стройку из кирпича-сырца с обширным внутренним двором, в который выхо-
дили все помещения (рис.  18). Внутрь вел единственный вход, фланкированный 
двумя полукруглыми башнями. Парадная часть находилась в стороне, противо-
положной входу. Она делилась на три одинаковых блока богато декорированных 
помещений. В каждом из них имелось отхожее место с керамическими трубками 

Рис 17. Схема дворцового комплекса Каср ал-Хайр ал-Гарби
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для стока нечистот, шедшими также и со второго этажа. Дворец снабжался водой 
не только из канала, но и сбором дождевой воды. Всего для хранения воды име-
лось три подземных цистерны.

В декорировке здания широко использовалась резьба по шту-
ку (рис.  19). Наряду с геометрическим и растительным орнаментом в де-
коре широко использовались рельефные и мелкие статуарные изобра-
жения людей. Резной штук украшал не только интерьеры, но и ворота, и 
часть поверхности наружных стен. Часть интерьеров покрывала роспись 

Рис. 18. Дворец Каср ал-Хайр ал-Гарби. План
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в виде разноцветных полос, имитирующих мраморную облицовку, широ-
ко использовались растительные мотивы, а стены некоторых помещений  
украшали панно с изображением всадников и животных (рис.  20). Основная 
часть декора явно выполнена мастерами византийской школы, но встречаются 
фрагменты, выполненные руками месопотамских мастеров.

К северо-западу от дворца находилась баня. В ней, как и в планах всех из-
вестных нам бань того времени, выделяется своими размерами первое от входа 
помещение, которое по расположению можно было бы назвать предбанником, 
но назначение его не столь прозаично. Это — своего рода клуб или даже кон-
цертный зал, в котором владелец дворца кейфовал после мытья в кругу прибли-
женных, потягивая разведенное водой вино и услаждая слух музыкой и пением, 
а зрение — созерцанием росписи стен. В противоположность Кусайр Амру, где 
роспись сохранилась во всю высоту, здесь были отмечены лишь только следы 
краски.

В отличие от этой степной резиденции какого-то амира, Хирбат ал-
Мафджар («Развалины ал-Мафджара») расположен в густо населенном Приор-
данье, в северо-западной окраине Иерихона, что и определило более компактное 
расположение составляющих элементов комплекса, в который входят дворец, 
мечеть, баня и небольшой сад с павильоном. Весь этот комплекс обнесен ка-
менной стеной, образующей не совсем правильный прямоугольник со сторо-

Рис. 19. Образцы резного штука из дворца Каср ал-Хайр ал-Гарби
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нами  135×110—115 м 
(рис.  21). По-
видимому, первым 
был построен дво-
рец. Это типичное 
квадратное в плане 
здание с внутренним 
двором 65×65  м., 
окруженным гале-
реями.

Северо-запад
нее дворца находи-
лась баня, примеча-
тельная размером и 
планировкой своего 
аванзала. В плане 
это квадрат с двумя 
или тремя апсида-
ми  (рис.  22). Эта со-
вершенно уникальная 
для мусульманской 
архитектуры плани-
ровка, несомненно, 
родилась под влия-
нием византийской 
церковной архитек-
туры, отдаленным 
образцом могла быть 
даже константино-
польская Святая Со-
фия. Если взять на 
себя смелость по-
фантазировать, то 
можно даже предпо-
ложить, что причи-
ной появления тако-
го подражания могла 
быть неудачная осада 
Константинополя. По 
сравнению с этим за-

лом, щедро украшен-Pис. 20. Роспись из дворца Каср ал-Хайр ал-Гарби
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ным резьбой по камню и штуку, с мозаичными полами, часть бани, предназна-
ченная для мытья, в пять раз меньшая по площади, выглядит жалким придатком 
(рис. 23, 24).

Pис. 21. Дворец Хирбат ал-Мафджар. План 
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Здесь с особой очевидностью выступает публичная, парадная, функция 
аванзала. Он явно был рассчитан на большее количество присутствующих, чем 
возможное число моющихся. По площади он превосходит даже мечеть, не говоря 
уж о помещениях дворца.

Рис. 22. Интерьер аванзала бани в Хирбат ал-Мафджар. Реконструкция
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Рядом с дворцом находился парк площадью 60,7 га, что для такой густона-
селенной области было свидетельством большого богатства владельца. Дворец и 
сад снабжали водой каналы, выведенные из трех источников и переброшенные 
через глубокие овраги по арочным акведукам, которые, вероятно, были старше 
дворца. На одном из этих каналов стояла водяная мельница, обеспечивавшая 
многочисленных обитателей дворца мукой. Время постройки этого дворца и 
имя его владельца неизвестны. Возможно, он был разрушен землетрясением в 
746 г.

Единственный дворцовый комплекс, время сооружения которого известно 
точно и основатель которого не вызывает сомнений — Каср ал-Хайр аш-Шарки, 
руины которого находятся около Сохны, в 75 км северо-северо-восточнее Тадмура 
(рис. 25). Найденная здесь надпись на каменной плите, которая гласит: «…прика-
зал соорудить этот город (мадина) раб Аллаха амир верующих Хишам, и это то, 
что сделали люди из Химса под руководством Сулаймана сына Убайда в сто деся-
том году». 110 г. х. соответствует 16.IV.728—4.IV.729 г. Эта надпись и дата должны 
относиться ко времени завершения строительства и, соответственно, начато стро-
ительство было в первые годы правления Хишама. Исследовавший этот памятник 

Рис. 23. Резная розетка из Хирбат ал-Мафджар
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О. Грабар предполагает, что этот Каср ал-Хайр — руины неоднократно упоминае-
мой в источниках резиденции Хишама Зайтуны.

Этот дворец по размерам превосходит оба описанных выше. В плане это 
правильный квадрат со сторонами до 167 м, квадратным внутренним двором 
70×70 м. План его отличается от других тем, что внутренняя застройка четко 
делится на 12 равных квадратных блоков или модулей, примерно по 1800 кв.  м 
(с  учетом толщины стен). Планировка внутри блоков различна в соответствии с 
назначением. Лишь юго-восточный блок, мечеть, увеличен за счет соседнего бло-
ка. Определить назначение всех помещений невозможно, но обнаружение масло-
давильни позволяет предположить наличие и других хозяйственных помещений, 
необходимых для обеспечения повседневных потребностей, по крайней мере, 
2 000  обитателей здания. Вне дворца, но рядом с ним, находилась непременная 
баня, не примечательная ничем, кроме того, что ее аванзал отличался меньшими 
размерами относительно помещений, предназначенных для мытья. Кроме того, 
неподалеку находилось еще несколько зданий обычного типа со внутренним дво-

Рис. 24. Мозаика из Хирбат ал-Мафджар
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ром, но значительно меньших размеров, чем дворец. Обширное пространство во-
круг дворца пересекали оросительные каналы. Странным образом на руинах всех 
этих зданий и на обломках, заполнявших их, не было найдено ни следов росписей, 
ни резного штука; от последнего сохранились какие-то жалкие фрагменты, ко-
торые могут лишь свидетельствовать, что сколько-то его на стенах было. Трудно 
поверить, чтобы это объяснялось скаредностью Хишама, не пожелавшего нести 
лишние расходы на отделку.

Как правило, появление резиденции могущественного правителя на новом, 
малообжитом месте, притягивает к ней многочисленное население обслуживаю-
щих специальностей: торговцев, ремесленников, разных рабочих, и таким образом 
около нее образуется город. В случае с Зайтуной этого не произошло, хотя рези-
денция просуществовала около 15 лет. Объяснить это можно только тем, что при 
ней не было большого воинского контингента, наличие которого и вызывает при-

Рис. 25. Дворец Каср ал-Хайр аш-Шарки. План
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ток многочисленного обслуживающего населения. Халиф довольствовался теми 
несколькими сотнями дворцовой стражи, которые располагались в самом дворце. 
А это свидетельствует о значительной стабильности положения в Сирии и лояль-
ности бедуинских вождей этого региона, прежде всего южноарабских племен, по-
лучающих большое жалование.
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Шел двадцатый год правления Хишама, четвертого из сыновей Аб-
далмалика, занимавших халифский престол. Ему было 52 года, но 

какая-то внутренняя болезнь, сопровождавшаяся болями, изнуряла его, и 6 фев-
раля 743  г. он скончался в своем дворце в Русафе. Его наследник ал-Валид ибн 
Йазид находился в это время в семистах с лишним километрах, в ал-Азраке. Не-
смотря на его отсутствие и нелюбовь к нему сыновей Хишама, присяга преемнику 
была проведена в тот же день без осложнений и противодействия, из чего можно 
заключить, что в окружении Хишама было много сторонников ал-Валида. 

Он в своем далеке получал достаточно информации из Русафы и знал о 
болезни дяди-халифа, ждал его смерти и скорого своего вступления на престол, 
поэтому 11 февраля, завидев издали гонцов, сразу понял, что долгожданный час 
настал. Прочитав официальное послание из халифской канцелярии, он первым 
делом осведомился о судьбе своего секретаря и товарища по вечеринкам Ийада 
ибн Муслима, арестованного Хишамом, и узнав, что он вышел на свободу, запер 
и опечатал сокровищницу, отчего Хишам не мог быть похоронен в достойном ха-
лифа саване. Ал-Валид не поехал сам в ненавистную Русафу, а послал туда близ-
кого ему двоюродного брата, ал-Аббаса ибн ал-Валида принять государственную 
казну и арестовал средства сыновей Хишама, кроме Масламы, который был ему 
родственен по пристрастию к вину. Сам ал-Валид 15 февраля появился в Дамаске, 
где руководил пятничной молитвой и принял присягу жителей столицы.
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Новому халифу было около 32 лет, но голова его уже заметно поседела, от-
мечалось, что у него были необычно длинные пальцы рук и ног. Более ничего при-
мечательного о его облике не сообщается. Средневековых авторов больше всего 
привлекала тема пьянства и связанных с этим стихов, хотя без сомнения, эта сто-
рона его жизни несколько преувеличена, во всяком случае, она не был настолько 
предосудительна, чтобы сделать его недостойным сана халифа. Иное дело, что по 
характеру он не был создан возглавлять государство: повышенная эмоциональ-
ность, свойственная большинству поэтов, порождала непредсказуемость действий, 
не позволяла собрать вокруг себя влиятельных и надежных сторонников, а госу-
дарство для него было только источником для удовлетворения своих желаний, а 
не организмом, о котором надо заботиться.

Начало правления было вполне благополучным и могло понравиться поддан-
ным: он восстановил размер жалования, сокращенного Хишамом, и даже прибавил 
всем по 10 дирхемов в год (а сирийцам — по 20), возобновил выплату жалования 
мединцам, которой их лишил Хишам, наконец, по примеру своего тезки ал-Валида 
ибн Абдалмалика, назначил содержание слепым и параличным сирийцам, приста-
вил к ним услужающих, а женам подарил благовония и одежды (если только исто-
рическая память не перенесла на него то, что было сделано его тезкой).

Одним из первых наместников удовлетворение приходом к власти ал-
Валида выразил наместник Джазиры и Арминии Марван ибн Мухаммад. Под-
держка этого влиятельного и энергичного деятеля имела для нового халифа боль-
шое значение. Он написал, что рад окончанию правления Хишама, который в 
опьянении властью пренебрегал предписаниями Аллаха и выражал надежду, что 
теперь этому наступит конец. Приветствовали его приход также Йусуф ибн Умар 
и Наср ибн Саййар, оказывавшие ему моральную и материальную поддержку до 
прихода к власти. Все они сохранили свои прежние посты. 

Знакомясь с документами канцелярии Хишама, ал-Валид обнаружил пись-
ма, в которых некоторые наместники советовали лишить его права наследования; 
они, понятно, были смещены, как и сыновья Хишама.

Ал-Валид, так долго дожидавшийся осуществления своего права на выс-
шую власть, поспешил закрепить право наследования ее за своими сыновьями, 
ал-Хакамом и Усманом, хотя они еще не достигли совершеннолетия. В провинции 
были направлены послания с предложением провести им присягу, и обосновыва-
лась законность и полезность этого акта для мусульманской общины. Документ 
вышел из канцелярии через 99 дней после того, как ал-Валид узнал о своем во-
царении. Йусуф, в свою очередь, разослал копии этого послания нижестоящим 
администраторам. Такое поспешное решение об утверждении наследниками двух 
несовершеннолетних вряд ли было всеми встречено одобрительно. По некоторым 
данным, эти малолетние престолонаследники были назначены наместниками Да-
маска и Химса, реальное управление которыми осуществляли доверенные лица 
ал-Валида.
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Одновременно с присягой престолонаследникам, ал-Валид сместил с поста 
наместника Хиджаза Мухаммада ибн Хишама ал-Махзуми, который советовал Хи-
шаму лишить его права престолонаследования, и отправил его вместе с его братом 
Ибрахимом к Йусуфу ибн Умару в Васит, где они умерли в тюрьме от пыток. 

А за пределами сравнительно узкого круга людей, вовлеченных в борьбу за 
места у власти, продолжалась та же мало менявшаяся жизнь. В очередной раз был 
предпринят поход в Малую Азию. Очередной тур борьбы за обладание Кипром 
кончился, видимо, в пользу Византии, так как киприотам, желавшим переселиться 
в Сирию (то есть мусульманам), было предложено сесть на суда, подошедшие к 
острову, и многие воспользовались этой возможностью.

В Хорасане покой и порядок нарушил алид Йахйа ибн Зайд ибн Али ибн 
Хусайн. За антиумаййадскую пропаганду он был арестован Насром ибн Саййаром, 
но освобожден по приказу ал-Валида. Наср постарался удалить его из Хорасана и 
отправил его в Дамаск, выдав на дорогу 2 000 дирхемов и двух мулов. Йахйа дое-
хал до Серахса и там задержался. Наср приказал амирам округов, расположенных 
на главной почтовой дороге, не давать ему останавливаться и следить за ним. По 
дороге к Йахйе присоединились его почитатели, и в Байхаке, на границе подвласт-
ной Насру территории, у него собралось 70 человек. Чтобы превратить эту группу 
в подвижный боевой отряд, нужны были кони, и он отобрал их у какого-то кара-
вана. Это был уже прямой вызов Насру. Наср приказал наместнику Нишапура на-
гнать и наказать мятежника. Амр ибн Зурара настиг его где-то в области Мервер-
руда, но потерпел поражение и погиб в бою. Другой отряд, посланный Насром из 
Мерва, настиг Йахйу, направлявшегося к Балху, в Джузаджане, и разгромил его. 
Йахйа погиб в этом бою, голову его Наср отправил вместе с победным донесением 
Йусуфу ибн Умару, а тот, видимо, отослал ее ал-Валиду. 

Некоторое время при ал-Валиде находился бывший наместник Ирака Ха-
лид ибн Абдаллах ал-Касри, впавший затем в немилость. Лояльность Йусуфа ибн 
Умара не избавила его от неприятностей. Ал-Валиду захотелось назначить своего 
дядю на доходное место, сместив Йусуфа. Ему было приказано явиться с дарами 
к халифу. Предупрежденный одним из придворных, он согласился оплатить долг, 
числившийся уже пять лет за Халидом ибн Абдаллахом, и уплатить 50 млн дир-
хемов, сохранив свой пост. Халида он увез с собой, пытками выколачивая деньги. 
Получил ли он хоть что-то, не сообщается, известно только, что Халид умер от 
пытки. В конце лета 743 г. группа руководителей аббасидской пропаганды из Хо-
расана, среди которых были Сулайман ибн Касир, Малик ибн ал-Хайсам, Кахтаба 
ибн Шабиб и, возможно, Букайр ибн Махан, прикрываясь, как обычно, паломни-
чеством в Мекку, посетили главу Аббасидов Мухаммада ибн Али в Хумайме, при-
везли ему 200 000 дирхемов, собранных как садака его сторонниками, и подарки, 
получив от него необходимые наставления. Букайр задержался у него, присут-
ствовал при его кончине в начале зу-л-ка‘да (конец августа) и передаче имамата 
его сыну, Ибрахиму ибн Мухаммаду.
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Конец 743 г. не был отмечен заметными политическими событиями, зато 
дала о себе знать природа, наслав зимние холода, ливни, попортившие каналы в 
Джазире, и, наконец, чуму, спутницу голодных лет. Спасаясь от нее, состоятель-
ные горожане покидали города, покинули их и арабские амиры, располагавшие, 
как мы видели, прекрасными именьями с дворцами в сирийских степях.

Амир Дамаска уехал в Катану, ал-Аббас, старший сын ал-Валида I, пере-
брался из Химса в Кастал, а ал-Валид II наслаждался весенним солнцем и возду-
хом в любимом ал-Азраке, где каким-то способом изгонял боли из руки с помо-
щью молока. Жизнь была прекрасна: днем верховые прогулки по цветущей степи 
и охота, вечерами — упоение музыкой, пением и вином.

Но в благорастворении весенней пасторали, в разбросанных по весенней 
благодати многочисленных кочевнических и некочевнических шатрах формиро-
вался заговор против халифа.

Инициатором его стал не кто-то из сыновей и других близких родствен-
ников Хишама, ущемленных ал-Валидом, а сын ал-Валида I, Йазид. Он не был 
обездолен ал-Валидом, и по старшинству не мог претендовать на власть, когда 
имелся брат старше него — им двигала ненависть к образу жизни ал-Валида. В 
отличие от него он был благочестив, вечерами предавался не музыке, а молит-
вам, и разделял идеи ранних му‘тазилитов (кадаритов) о свободе воли и ответ-
ственности человека за свои поступки. Отсюда следовал и принцип «наставлять 
на благое и препятствовать предосудительному. Ал-Валид нес зло, и его надо 
было остановить.

Неизвестно, какие страсти рассказывал Йазид, разъезжая по степным сосе-
дям из своей ставки около Кастала. Вряд ли пристрастие халифа к вину особенно 
возмущало сирийских арабов, нужны были более страшные обвинения в безбо-
жии и богохульстве. Не тогда ли появился рассказ о том, что пьяный ал-Валид 
прострелил Коран, да еще сочинил издевательское двустишие:

Грозишь тому, кто противостоит,
Вот я, такой, кто противостоит.
И встретив Господа, ты в день Страшного суда
Скажи Аллаху: «Меня поранил ал-Валид».

Достоверность этого рассказа более чем сомнительна. Возможно, он по-
явился позже как сочный мазок, дополняющий портрет разгульного и грешного 
халифа. Йазида слушали, но не рвались в бой свергать халифа, обладателя закон-
ной власти, имевшего возможность направить против мятежников многочислен-
ное войско. Ему посоветовали заручиться поддержкой ал-Аббаса, cына ал-Валида 
I, авторитет которого обеспечил бы приток сторонников и успех движения. Йазид 
обратился к ал-Аббасу и получил отповедь. Это не охладило пыл Йазида, продол-
жавшего свою агитацию.
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Это не могло остаться в совершенном секрете. Слухи дошли до окружения 
ал-Валида, и ему доложили о происходящем, но он не придал этому значения. Зато 
это обеспокоило наместника северных провинций Марвана ибн Мухаммада, си-
девшего в Мосуле. Он написал своему двоюродному брату Са‘иду в Дамаск, прося 
успокоить это брожение умов своим авторитетом (Са‘ид славился праведным об-
разом жизни и был признанным знатоком хадисов). Тот тоже проявлял озабочен-
ность, но ограничился пересылкой письма Марвана ал-Аббасу.

Между тем, действуя вопреки предостережениям ал-Аббаса, Йазид приобрел 
сторонников в Дамаске и решился на рискованный шаг — захватить столицу. Он 
отправился в Дамаск. Скромная группа путников на ослах не привлекла ничьего 
внимания и через четыре дня, дождливым вечером пятницы 9 апреля благополуч-
но въехала в Дамаск. Йазид проехал через него в Меззу, где склонил на свою сторо-
ну главу жителей этого города, и так же беспрепятственно возвратился в Дамаск.

Губернатор Дамаска Абдалмалик ибн Мухаммад, внук ал-Хаджжаджа, уехал 
от чумы в Катану, оставив город на попечение сына и начальника полиции. Время 
было ночное, начальник полиции под хмельком готовился спать и отмахнулся от 
сообщения, что в городе появился мятежный Йазид. Йазид с дюжиной сопрово-
ждающих вошли в ворота Фарадис, прошли в мечеть и вместе со всеми соверши-
ли вечернюю или ночную молитву, а когда все, кроме сторожа, оставили мечеть, 
взяли сторожа с собой и направились к дворцу. По дороге отряд постепенно уве-
личивался. Они подошли к двери дворца, требуя впустить посланца ал-Валида. 
Слуга открыл ворота, мятежники ворвались к начальнику полиции и схватили его 
пьяного. Дальше уже не было никаких затруднений. Была захвачена казна и аре-
стован начальник почты, к ничего не подозревавшему Абдалмалику ибн Мухам-
маду в Катану за 20 км от Дамаска были посланы люди арестовать его. В мечети 
хранилось много оружия, его роздали восставшим, а утром в Дамаск вошло более 
двух тысяч воинов из окрестных селений.

Абдалмалик не оказал сопротивления и сдался под гарантию неприкосно-
венности. В его замке были найдены две переметные сумы с динарами, достав-
шиеся победителям. Начальник отряда устоял перед настоянием своих воинов по-
делить эту добычу и доставил ее Йазиду. Эти 60 000 динаров позволили выплатить 
участникам восстания полное жалование, а тем, кто не состоял в списках, выдать 
по 1 000 динаров «вспомоществования» (ма‘уна). Тем же, кто изъявлял желание 
участвовать в походе на ал-Валида, были обещаны полторы тысячи, и на это от-
кликнулись полторы тысячи человек.

Немедленный арест начальника почты привел к тому, что ал-Валид не смог 
получить официальное сообщение о захвате Дамаска. Слух об этом дошел до мавлы 
ал-Валида во время поездки по степи. Он примчался к халифу с этой важной ново-
стью, но вместо благодарности получил от повелителя, разъяренного своей оплош-
ностью и бессилием, сто ударов плетью. Тут же ал-Валид поручил Зийаду ибн 
Абдаллаху, правнуку Му‘авии (больше известному под именем Абу Мухаммад ас-
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Суфйани), отправиться в Дамаск, узнать, что там происходит. Абу Мухаммад оста-
новился под Дамаском и, когда к нему прибыл посланец Йазида, присягнул ему.

В ал-Азраке тем временем решали, что предпринять. Совет перебраться в 
Химс и оттуда созвать войско для войны с мятежником ал-Валид отверг, как не-
приемлемый для халифа, на которого не напали, отверг он и совет обосновать-
ся в хорошо укрепленном Тадмуре и остановил свой выбор на ал-Бахра, бывшей 
римско-византийской пограничной крепости в нескольких милях от Тадмура. По-
кидая ал-Азрак, ал-Валид затребовал подкрепление из Химса, и на подходе к ал-
Бахра к нему присоединились 500 кавалеристов. Из-за нехватки фуража ал-Валид 
закупил на корню недозревшие хлеба, но кавалеристы сказали, что на таком корме 
кони ослабнут, и потребовали деньги для закупки фуражного зерна. За это вре-
мя к нему успел прискакать перебежчик, предупредивший о приближении опас-
ности. Против полутора тысяч воинов Абдал‘азиза ал-Валид располагал максимум 
семью-восьмью сотнями. Тем не менее, он вывел их из крепости, расположил в 
боевом порядке, а сам сел на кресло у ворот, что по понятиям того времени озна-
чало уверенность в победе своего войска. Для подъема боевого духа каждому, кто 
принесет голову убитого врага, было обещано по 500 дирхемов.

Первое столкновение не принесло преимущества ни одной из сторон, вой-
ска разошлись, готовясь к новому бою. Ал-Валид потерял около 60 человек уби-
тыми. Оставалась еще надежда на приход ал-Аббаса с подкреплением, но он был 
перехвачен, и отряд оказался в лагере мятежников. Глашатай возгласил, обраща-
ясь к воинам ал-Валида: «Кто приедет к ал-Аббасу ибн ал-Валиду, тот помилован. 
А  он  — между ними и вами». Появление знамени ал-Аббаса в стане врагов и его 
объявление сломили боевой дух воинов ал-Валида: одни бросились сдаваться, дру-
гие побежали в крепость. Ал-Валид потребовал коня, и сам вступил в бой, но это 
уже не могло спасти положение. Осыпаемый градом камней под крики: «Убейте 
врага Аллаха, как убили людей племени Лота» он отступил в крепость. Все стало 
ясно, и ал-Валид приготовился достойно встретить смерть, сказав: «День, как день 
[убиения] Усмана», взял Коран и стал его демонстративно читать, затем вышел во 
двор с мечом на перевязи в ножнах. В это время осаждающие принесли лестни-
цы и полезли через стену. Первый из перелезших сказал: «Обнажай меч». На что 
ал-Валид будто бы ответил: «Если бы я хотел меча, то дело между нами было бы 
другим». Йазид ибн Анбаса хотел взять его за руку, чтобы объявить своим плен-
ником, но тут подскочил еще десяток перелезших через стену, один из них ударил 
ал-Валида мечом по лицу, он упал, ему тут же отрубили голову, а заодно и кисть 
левой руки. В толпе слуг и домочадцев нашли двух сыновей ал-Валида, объявлен-
ных наследниками, и забрали в плен. Гонец с главным трофеем, головой убитого 
халифа, помчался во весь опор в Дамаск. Ал-Валид был убит в четверг 16 апреля, а 
уже в пятницу, самое большее через 50 часов, гонец одолел 230 км от ал-Бахра.

Убедительное доказательство победы дамаскинцев, в массе холодно встре-
тивших мятеж Йазида, заставило их смириться со свершившимся. Йазид хотел 
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выставить голову на копье на стене мечети, но остальные Умаййады воспротиви-
лись — на такое позорище выставляли головы хариджитов, а это все-таки был за-
конный халиф и к тому же родственник. Мятежником и преступником был сам 
Йазид, впервые за столетнюю историю Халифата убивший предшественника. Об 
этом ему не говорили, но думали многие.

Позже в Дамаск доставили пленных сыновей ал-Валида и поместили как 
почетных пленников во дворце ал-Хадра. 

Мятежи вместо примирения

1 раджаба / 19 апреля, в воскресенье, Йазид выступил с речью, в которой 
объяснил, что восстал не ради власти и богатства, а ради защиты по-

пранной веры. Закончил он еще обещанием не отягощать людей строительством 
и проведением каналов, во время платить жалование и не переводить деньги, со-
бранные в одной области в другую. 

При общей пропагандистской направленности речи Йазид мог искренне ве-
рить, что устранение нечестивого разгульного халифа и добрая воля сменившего 
его праведного имама могут решить проблемы общества в том духе, как было за-
явлено в речи.

Йазид отличался от ал-Валида не только взглядом на жизнь, но и проис-
хождением: у ал-Валида оба родителя были арабами, а у Йазида мать была иран-
кой, внучкой Йездигерда III, захваченной во время одного из походов Кутайбы. 
Такое происхождение не было унизительным, и Йазид гордился им, о чем заявил 
в стихотворной форме:

«Отец мой — Хосрой и отец мой — Марван,
Мой дед — император и дед мой — хакан».

Трудно сказать, как происхождение матери могло повлиять на формирова-
ние мировоззрения. Мы знаем, что потомки иноверцев, принявших ислам, сыгра-
ли большую роль в развитии идеологии этой религии. Йазид был не просто бла-
гочестив, а разделял идеи, чуждые большинству арабов-мусульман, идеи ранних 
му‘тазилитов, или мурджи‘итов о свободе воли человека и ответственности его за 
свои поступки и, был сторонником принципа «поведения должного и пресечения 
осуждаемого». Современники нередко называли его кадаритом, вкладывая в это 
определенный смысл — «еретик». Так что Йазид в глазах многих был совсем не 
лучше ал-Валида с его понятными человеческими слабостями.

Одним из первых важных решений было смещение Йусуфа ибн Умара, за-
пятнавшего себя смертью под пытками в его застенке двух сыновей Хишама. Вме-
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сто него управлять Востоком Халифата был назначен Мансур ибн Джумхур ал-
Амири, которого характеризовали как грубого бедуина и плохого мусульманина, 
но у него в глазах Йазида было два достоинства: враждебность к ал-Валиду и сле-
дование учению кадаритов. Узнав об этом, Йусуф заметался. Сначала он арестовал 
йеменитов из своего окружения и попытался найти опору у мударитов: поддержки 
у них не получил и освободил йеменцев. Командиры заслонов, выставленных им 
на дороге из Сирии, не смогли или не захотели задержать людей, посланных Ман-
суром для ареста правителей крупнейших городов Ирака. Командиры сирийцев, 
стоявших в Хире, подчинились приказу нового наместника. При прибытии в кон-
це апреля — начале мая Мансура с небольшим эскортом, Йусуф укрылся в доме 
одного из приближенных, нашедшего ему проводника через Сирийскую пустыню. 
Йусуф скрывался некоторое время в Сирии, затем перебрался в Заиорданье и был 
там арестован. 

Мансур выплатил жалование воинам, освободил арестованных, среди кото-
рых был Амр ибн Мухаммад ибн ал-Касим, наместник Синда и сын его завоева-
теля. Мансур отправил его в Синд, сменил наместника Сиджистана, но не тронул 
Насра ибн Саййара.

Весть об убиении ал-Валида возмутила жителей Химса. Они провели траур-
ную церемонию с оплакиванием убиенного и заговорили о мести за него. Первой 
жертвой негодования химцев стал ал-Аббас ибн ал-Валид, поддержавший новую 
власть. Недовольные напали на его дом, разгромили его и ограбили даже женщин, 
что считалось верхом наглости. Сыновей ал-Аббаса арестовали, а самого с позо-
ром изгнали из города, и он уехал к Йазиду в Дамаск. Химсцы стали рассылать в 
другие города и округа письма с призывом не признавать власти Йазида и при-
знать халифом того из детей ал-Валида, кто еще жив, а если никого нет — выбрать 
из своей среды лучшего, и чтобы жалование платили за целый год (а не только за 
время нахождения в походе). Подобное послание получил и Марван ибн Абдал-
лах ибн Абдалмалик, наместник Химса, назначенный еще ал-Валидом. Он одобрил 
его содержание, но остался в стороне от движения. Возглавили его Му‘авийа ибн 
Йазид ибн Хусайн, ас-Саммит ибн Сабит и Абу Мухаммад ас-Суфйани, недавно 
предавший ал-Валида.

Узнав о мятежных замыслах химсцев, Йазид отправил им послание, в ко-
тором, как и в тронной речи, утверждал, что не претендует на власть для себя и 
готов советоваться с ними. Представитель горожан заявил посланцу, что они же-
лают халифом сына ал-Валида. Разгневанный посланец схватил его за бороду и 
закричал: «Чего захотел! Воистину, ты ошибаешься, и разум твой тебя покинул!». 
Понятно, что после этого, ни о каких переговорах речи быть не могло, и обе сто-
роны стали готовиться к более решительным действиям.

Йазид собрал войско для подавления мятежников и поставил во главе его 
Сулеймана ибн Хишама, ненавидевшего ал-Валида за перенесенные от него нака-
зания, и поэтому преданного Йазиду. Химсцы так горели желанием отомстить за 
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ал-Валида, что оратора, выступившего перед походом с предложением подождать, 
пока враги подойдут к городу, разъярившись, тут же убили вместе с сыном.

Столкновение произошло около Азра. Бой шел с переменным успехом, пе-
ремежаясь поединками (стоит отметить, что в одном из них участвовал согдиец 
Ирак ас-Сугди). Исход боя решил подход вспомогательного отряда, сломившего 
сопротивление химсцев. Началось жестокое избиение мятежников. Командовав-
шие ими Абу Мухаммад ас-Суфйани и Йазид ибн Халид были взяты в плен, их 
соплеменники из противоположного лагеря взяли их под охрану, чтобы их не уби-
ли. Затем оба руководителя мятежа были перевезены в Дамаск и содержались под 
арестом вместе с детьми ал-Валида.

Химсцы принесли присягу Йазиду, он распорядился выплатить им жа-
лование и отправить в Химс, возвратиться туда было разрешено и нескольким 
знатным химсцам, в том числе Му‘авийи ибн Йазиду ибн Хусайну (назначенному 
наместником Химса), но многим пришлось поехать в Дамаск и доказывать свою 
преданность при подавлении других мятежей.

Другим очагом противостояния Йазиду стали Палестина и Урдунн. 
Вожди палестинских арабов, Са‘ид ибн Раух ибн Зинба‘ и ад-Диб‘ан ибн Раух, 

узнав о гибели ал-Валида, решили предупредить возможную в период междуцар-
ствия междоусобицу и обратились к авторитетному в Палестине умаййаду Зийаду 
ибн Сулайману с предложением взять на себя управление Палестиной, а когда он со-
гласился, предложили наместнику ал-Валида оставить свой пост. Новый правитель 
призвал палестинцев к войне с Йазидом, который, кстати, был его племянником. 
Арабы Урдунна последовали примеру палестинцев, отстранили своего наместника 
и попросили править округом Мухаммада ибн Абдалмалика, бывшего в молодости 
наместником Египта, а теперь доживавшего свои дни на покое в Табарийи.

К этому времени Сулайман ибн Хишам расправился с химсцами, и Йазид 
направил его на подавление мятежа в Палестине и Урдунне. С большим войском, в 
которое вошли и химсцы во главе с Абу Мухаммадом ас-Суфйани, Сулайман про-
делал недальний путь и остановился в ас-Санбаре.

На этот раз дело обошлось без кровопролития. Вожди палестинцев, не со-
биравшиеся мстить за ал-Валида и наученные горьким опытом химсцев, предпочли 
сразу же согласиться на переговоры. Посланец Сулаймана предложил сыновьям Ра-
уха ибн Зинба власть в Палестине и деньги, и они согласились присягнуть Йазиду.

За умиротворение Урдунна взялся Мухаммад ибн Са‘ид, начальник его фи-
нансового ведомства, только что назначенный Йазидом. Получив от Сулаймана 
по распоряжению халифа 5 000 воинов, он отправился к Табарийи, где собралось 
урдуннское войско. В плодородной долине Иордана севернее Тивериадского озера 
халифское войско рассеялось и стало грабить имения, оставленные без присмотра 
хозяевами, собравшимися в Табарийи. Мухаммад ибн Са‘ид с частью войска пошел 
на Табарийу. Собравшиеся там воины обеспокоились судьбой своих имений и по-
теряли желание сражаться за Табарийу. Они напали на дома Йазида ибн Сулаймана 
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и Мухаммада ибн Абдалмалика и разошлись, чтобы защищать свои имения. Сулай-
ман переправился через озеро в Табарийу, провел там пятничную молитву и при-
нял присягу; вскоре присяга была проведена и в Рамле. Таким образом, Палестина 
в широком географическом смысле без боя прекратила свою фронду, скорее всего к 
концу мая. Однако положение в дальних провинциях оставалось неустойчивым.

Наместник Джазиры, назначенный ал-Валидом, покинул вверенную ему об-
ласть, не дожидаясь смещения, как только узнал о смене власти, и уехал в Сирию. 
Провинция оказалась без твердой власти, и это активизировало хариджитов, вы-
ступивших в разных районах. Первым, в конце мая — начале июня в районе Кафар 
Тусы (между Дара и Рас ал-Айном) выступил Са‘ид ибн Бахдал. Собрав вокруг 
себя около двух сотен сторонников и объявив себя халифом, он ушел за Тигр, а 
затем 1 рамадана / 17 июня появился под Мосулом. Здесь он встретился с другим 
хариджитским халифом, Абу Карбом, тот согласился, что Са‘ид выступил раньше 
его и признал его главенство. Теперь с пятью сотнями воинов Са‘ид осадил Мосул. 
Через несколько дней мосульцы предложили ему отступное, и он ушел в Шахра-
зур, в горный Курдистан.

В это время в Харран из летнего похода на Византию возвратился Абдал-
малик, сын наместника Арминийи Марвана ибн Мухаммада, и известил отца о 
положении дел, советуя скорее появиться в Джазире. Марван прежде всего поза-
ботился об укреплении гарнизона Дербента, послав туда дополнительные войска и 
деньги для выплаты жалования, а затем объявил поход на Сирию для отмщения за 
убийство ал-Валида. Не всех это устраивало. Глава йеменитов Сабит ибн Ну‘айм 
стал подговаривать вождей сирийцев и палестинцев, составляющих значительную 
часть войска Марвана, отделиться от него и разойтись по своим округам. В  одну 
из ночей часть войска пошла за Сабитом и стала отдельным лагерем. Опасаясь 
ночного нападения, Марван до утра не снимал оружия, а наутро выстроил оба 
войска и спросил, что заставило их отколоться. Ему ответили, что прежде под-
чинялись ему по воле халифа, теперь он убит, сирийцы присягнули Йазиду, и они, 
избрав предводителем Сабита, возвращаются по домам. Марван заявил, что он не 
остановится перед применением оружия. Решительность Марвана и, несомненно, 
численный перевес верных ему джазирцев, сыграли свою роль: отколовшиеся си-
рийцы присмирели, выдали Сабита и четырех его сыновей, их заковали в кандалы 
и повезли как пленников.

По прибытии в Харран Марван получил от Йазида предложение присяг-
нуть ему и стать наместником Джазиры, Арминии и Азарбайджана. Это, видимо, 
расширяло подвластную ему прежде территорию, он сразу забыл о мести, принял 
предложение и присягнул. 

Далекий Хорасан встретил смену высшей власти без потрясений и проти-
водействия, но обстановка там была неспокойной. Здесь обострилось соперниче-
ство между южными арабами (йеменитами), представленными в основном азди-
тами, и северными арабами. Первых возглавлял Джудай‘а ибн Али ал-Кирмани, а 
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вторых — наместник Хорасана Наср ибн Саййар. Было бы неверно видеть в этой 
враждебности только противостояние этих этнических групп: в разных ситуациях 
формировались различные коалиции, и иногда большую роль в этом играла при-
надлежность к тому или иному административно-племенному формированию.

В качестве конкретных причин в данном случае называют арест ал-
Кирмани, невыплату жалования части войска и грамоту наместника Ирака о на-
значении Насра наместником. Что из этого было первопричиной, сказать трудно, 
так как более или менее точно определяется только получение грамоты: она была 
подписана Абдаллахом ибн Умаром, сыном халифа Умара II, назначенным в конце 
рамадана (в первой половине июля) вместо Мансура ибн Джумхура, смещенного 
за грубость и притеснения.

Арест ал-Кирмани в одном случае отнесен ко времени до назначения На-
сра, в другом — оказывается следствием враждебности ал-Кирмани, вызванной 
назначением Насра. Наиболее вероятна такая последовательность событий: узнав 
о гибели ал-Валида, Наср раздал часть даров, собранных для ал-Валида, в счет жа-
лования. Видимо, при этом были обделены йемениты, которые подняли скандал 
в мечети, требуя жалования. Наср ответил на это резкой и уничижающей речью, 
отказавшись платить. Дело, скорее всего, происходило в конце мая (в середине 
ша‘абана 126 г. х.), а регулярное жалование платили в мухарраме, была середина 
мусульманского года, формально Наср и не обязан был платить, обида заключа-
лась в дискриминации — одни получили дополнительную выплату, а другие — нет.

Оскорбленные йемениты обратились к Джудай‘у с предложением стать их 
вождем. Джудай согласился. Наср пытался смягчить опасную конфронтацию, на-
поминал ал-Кирмани о прежних благодеяниях, предлагал породниться через бра-
ки детей, но тот был непримирим.

Люди из североарабского окружения Насра рекомендовали ему самый про-
стой и радикальный способ справиться с упрямцем — убить его, и даже предлага-
ли взять на себя выполнение этого замысла. Наср отказывался от такой крайней 
меры и кончил тем, что заточил его в цитадели Мерва, а для успокоения йеме-
нитов, опасавшихся, что с их вождем там могут тайно покончить, разрешил быть 
при нем трем его сторонникам.

Цитадель Мерва, известная в археологической литературе как Эрк-Кала, 
была сложена из кирпича и глинобитных блоков, и это облегчало побег ал-
Кирмани. Его сторонники обнаружили старый подземный водосток, расширили 
его и на двадцать девятый день помогли ему выбраться наружу. Под цитаделью ал-
Кирмани ожидал человек с лошадью, на которой он доехал до селения, где жили 
аздиты, и объявил, что выступает против Насра. Его поддержали 3 000 йеменитов. 
Это была сила, вполне способная доставить Насру серьезные затруднения.

Тогда же в наместничестве Абдаллаха ибн Умара появилась тень еще одного 
человека, способного нарушить спокойствие в Хорасане, вождя хариджитов Ха-
риса ибн Сурайджа, много лет воевавшего вместе с тюрками против своих собра-
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тьев  — мусульман. Обострение отношений с ал-Кирмани побудило Насра искать 
контактов с Харисом, за что Йазид сделал ему выговор. Вскоре, однако, мнение Йа-
зида переменилось. Делегация хорасанских сторонников ал-Хариса, заручившись 
рекомендательным письмом от прославленного уже тогда правоведа Абу Ханифы, 
попала на прием к халифу и ходатайствовала о помиловании ал-Хариса. Их аргу-
мент был неотразим: ты ради укрепления веры пошел на убийство двоюродного 
брата, но и ал-Харис боролся за то же самое. Йазиду нечего было возразить, и он 
написал Абдаллаху ибн Умару об амнистии ал-Харису и приказал возвратить кон-
фискованную у него собственность; далее это распоряжение было передано Насру. 
Реализовано это распоряжение было не сразу, наверняка шли еще какие-то пере-
говоры, и ал-Харис вернулся в Мерв только через полгода.

Смерть Йазида и переворот Марвана ибн Мухаммада

Власть Йазида III, достигнутая кровавой ценой, оказалась недолгой: в 
конце пятого месяца правления он тяжело заболел и в предчувствии 

смерти назначил преемником своего брата Ибрахима, а после него — Абдал‘азиза 
ибн ал-Хаджжаджа ибн Абдалмалика. Ибрахим (как и Абдал‘азиз) был сыном не-
вольницы, и его не чистое арабское происхождение было заметно во внешности по 
светлым волосам и цвету лица с румянцем. Он отличался храбростью и удостоился 
лестного прозвища «Ибрахим — два клинка», но, несмотря на это, его кандидату-
ра вызвала неодобрение многих Умаййадов, возможно из-за его происхождения. 
Начавшаяся после смерти Йазида междоусобица, стерла из исторической памяти 
точную информацию об этом событии: неясно, была ли проведена присяга преем-
ником при жизни Йазида, или это произошло де факто после смерти халифа, не-
ясно, был ли оформлен письменный указ о наследовании власти, а главное, когда 
умер Йазид III и началось правление Ибрахима. Приводится пять дат в пределах 
2.IX—2.X.745 г. 

Египет и Ирак, а за ним и области к востоку от него принесли присягу 
Ибрахиму; наступал мухаррам, месяц выдачи жалования, Абдаллах ибн Умар вы-
дал жалование с добавкой 100 дирхемов, подкрепляя законность прихода к власти 
нового халифа. Но прежние противники Йазида снова подняли голову: химсцы 
отказались присягнуть Ибрахиму, не признал его и могущественный наместник 
Арминийи и Джазиры, Марван ибн Мухаммад. На усмирение химсцев Ибрахим 
послал Абдал‘азиза ибн ал-Хадджаджа, но они, наученные горьким опытом, оста-
лись под защитой городских стен и заставили его начать осаду хорошо укреплен-
ного города. Тем временем Марван, находившийся в Харране, собрал свою армию, 
состоявшую из 24 000 кайситов и 7 000 раби‘итов, выплатил жалование и привел к 
присяге сыновьям ал-Валида и направился в Сирию.
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Под Халебом или Киннасрином ему попытались преградить путь два сына 
Йазида, посланные Ибрахимом. Марван легко справился с этим заслоном и взял в 
плен командующих. По пути к Халебу к нему присоединилось еще 4 000—5 000 кай-
ситов. Приближение такой большой армии заставило Абдал‘азиза снять осаду с 
Химса, его жители присягнули сыновьям ал-Валида и присоединились к Марвану, 
продолжившему марш на Дамаск.

Ибрахим собрал все свои силы и направил против Марвана столь же мно-
гочисленное войско под командованием Сулаймана ибн Хишама. Марван шел на 
Дамаск не прямой дорогой, а через Баалбек. Оба войска встретились 1 ноября в 
40 км южнее Баалбека, на противоположных берегах речки Нахр ал-Джарр. В сра-
жении, длившемся до вечера, ни одна сторона не получила преимущества. Тогда 
Марван отправил 3 000 конников в сопровождении рабочих с топорами, в обход, 
к горам. Рабочие срубили деревья, навели мост через Нахр ал-Джарр, и этот от-
ряд с тыла напал на лагерь Сулаймана, еще продолжавшего бой. Это неожиданное 
нападение обратило войско Сулаймана в паническое бегство. Химсцы, горя жела-
нием отомстить за недавнее поражение, бросились преследовать и убивать бегу-
щих, остальные воздержались от преследования. Сулайман, Абдал‘азиз, Йазид ибн 
Халид ибн Абдаллах ал-Касри и другие из окружения командующего поспешно 
покинули поле боя и к утру принесли Ибрахиму весть о гибели его войска. Ибра-
хим стал грузить на повозки свои ценности, а верхушка его окружения поручила 
Йазиду ибн Халиду покончить с опасными заключенными, прежде всего с сыно-
вьями ал-Валида. Он легко расправился с несчастными подростками, размозжив 
им головы палицей. С Абу Мухаммадом ас-Суфйани расправиться так же легко не 
удалось: он закрылся в своей камере, дверь не удалось взломать, ее решили под-
жечь, но слух о вступлении в город конницы Марвана обратил убийц в бегство. 
Сулайман забрал, что было в казне, и бежал. Абдал‘азиз ибн Хаджжадж хотел уве-
сти семью и имущество, но мавлы ал-Валида напали на его дом, убили его и обе-
зглавили, затем выкопали тело Йазида и распяли на воротах города.

Марван не слишком торопился вступить в столицу, только через четыре 
или пять дней после сражения подошел к ней, милостиво принял делегацию Умай-
йадов, просивших пощадить горожан, а затем вошел в город. 25 ноября Марван 
принял присягу как халиф. Вскоре к нему с изъявлением покорности и с отказом 
от сана халифа явился Ибрахим, он был помилован, для жительства ему была ука-
зана Ракка, где он заведомо не мог надеяться на поддержку. Помилован был и Су-
лайман, из осторожности просивший об этом в письменной форме.

Добровольное отречение Ибрахима в пользу Марвана делало власть послед-
него вполне законной, по крайней мере, для того подавляющего большинства му-
сульман, которые признавали законность власти Умаййадов. Это должно было бы 
обеспечить спокойное начало правления нового халифа. Однако ослабление цен-
тральной власти в предшествовавшие годы поощрило все оппозиционные силы и 
усилило внутренние трения в самом мусульманском обществе.
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Мятежный Ирак

Египет поначалу спокойно отнесся к новому халифу. Его наместник, назна-
ченный еще Хишамом, Хафс ибн ал-Валид, изъявил покорность и был оставлен 
на своем посту. Оба священных города также спокойно приняли новую власть и 
нового наместника, внука халифа Сулеймана. Однако месяца через два в Химсе, 
населенном в основном южными арабами, вспыхнуло восстание против Марвана, 
который опирался на северных арабов. Марван, возвращавшийся в Северную Ме-
сопотамию, в Харран, повернул назад и осадил Химс. Одновременно он сместил 
Хафса ибн ал-Валида ал-Хадрами с поста наместоника Египта и назначил на его 
место Хассана ибн Атахийу.

Он прибыл в Египет 21.III.745 г., но пробыл в нем всего 16 дней. Войско 
решительно воспротивилось новому наместнику. Во время пятничной молитвы, 
то есть, скорее всего, 27 марта, один из руководителей недовольных обратился 
к присутствующим с речью, в которой призывал заодно свергнуть и Марвана, и 
нашелся только один человек, решившийся возразить ему. Обстановку подогре-
ло прибытие посланца из осажденного Химса, жители которого призвали египтян 
последовать их примеру. Недовольные осадили резиденцию Хассана и предложи-
ли ему убираться, куда хочет, из Египта. Увидев безвыходность своего положения, 
Хассан подчинился требованиям недовольных, и 6 апреля покинул Египет.

Марвану, занятому делами Сирии и Ирака, было не до Египта, и он уступил 
египтянам, восстановив Хафса на прежнем посту, но и его правление на этот раз 
оказалось непродолжительным. Через два месяца в Египет возвратился из Ифри-
кийи Ханзала ибн Сафван, смещенный за неудачи в войне с берберами.

Мятежный Ирак

Еще более беспокойным оказался Ирак, где куфийцы всегда были гото-
вы встать в оппозицию к центральной власти. Первое известие о со-

бытиях в Сирии принес в Ирак Исма‘ил ибн Абдаллах ал-Касри, бежавший после 
поражения Сулаймана. Он подделал грамоту от имени Ибрахима о назначении его 
наместником Ирака и тайно сообщил об этом йеменитам Куфы, которые его под-
держали. Абдаллах ибн Умар узнал об этом и сразу же послал отряд для подавле-
ния мятежа. После первого же столкновения Исма‘ил, струсив, что раскроется его 
подделка, с хорошей миной при плохой игре призвал поверивших ему людей пре-
кратить сопротивление, чтобы не проливать кровь собратьев.

Абдаллах ибн Умар, законность власти которого теперь находилась под со-
мнением, поспешил выдать жалование (внеочередное ?) мударитам и раби‘итам, 
но обошел двух влиятельных людей, что чуть не привело к вооруженному стол-
кновению. В этой неопределенной ситуации шииты вспомнили об Абдаллахе ибн 
Му‘авийи, правнуке Джа‘фара, родного брата Али, приехавшем в Куфу с двумя 
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братьями искать материальной поддержки у Абдаллаха ибн Умара, и побудили его, 
как человека, имеющего больше права на власть, чем Умаййады, объявить себя ха-
лифом. Ибн Му‘авийа согласился, собравшиеся шииты привели его во дворец, а 
затем присягнули ему в соборной мечети. К Абдаллаху ибн Му‘авийи стали при-
бывать для присяги люди из других районов. Через несколько дней, уверившись 
в своих силах, Абдаллах ибн Му‘авийа повел своих сторонников на Хиру, где рас-
полагался Абдаллах ибн Умар. В завязавшемся сражении Абдаллах ибн Му‘авийа 
потерпел поражение, отступил в Куфу, несколько дней держал оборону во дворце, 
а затем Умар ибн Гадбан выторговал у Абдаллаха ибн Умара помилование для сво-
их раби‘итов и всех остальных повстанцев с условием, что Абдаллах ибн Му‘авийа 
со всеми своими сторонниками покинет Куфу и беспрепятственно уйдет, куда за-
хочет. Ибн Му‘авийа направился в район Хамадана.

Изгнание Абдаллаха ибн Му‘авийи из Ирака не помогло установлению 
единства в его столице. Абдаллах ибн Умар, остававшийся наместником и при 
Марване, сидел в Хире, опираясь на йеменитов и сирийцев, а Куфа находилась в 
руках ан-Надра ибн Са‘ида ал-Хараши, возглавлявшего северных арабов, и между 
их сторонниками нередко происходили вооруженные столкновения.

Гораздо опаснее, чем куфийцы, были сравнительно немногочисленные, но 
хорошо организованные, отчаянно и умело сражавшиеся отряды неистребимых 
хариджитов. Их тылом были предгорья Загроса, в которые уходили остатки раз-
громленных отрядов.

В 744 / 745 г. в Шахразуре (район современной Сулеймании) укрывался от-
ряд Са‘ида ибн Бахдала. Серьезно заболев, он в предчувствии смерти в соответ-
ствии с хариджитским учением провел выборы нового главы общины. Сначала 
были выдвинуты десять выборщиков, которые выбрали из своего состава чет-
верых, а уже те назвали имя преемника — ад-Даххака ибн Кайса. Новый вождь 
хариджитов оказался энергичнее предшественника. Марван назначил наместни-
ком этой провинции главу кайситов ан-Надра ибн Са‘ида ал-Хараши вместо Аб-
даллаха ибн Умара ибн Абдал‘азиза, опиравшегося на южных арабов. Абдаллах 
ибн Умар отказался сложить полномочия. Образовалось два центра: ан-Надр был 
в Куфе, а Абдаллах ибн Умар — в Хире. Ад-Даххак воспользовавшись удобным 
моментом, послал один отряд к Тикриту, а другой — к ал-Мадаину. Перед лицом 
общей опасности они решили действовать сообща, но объединенного командо-
вания не появилось. Первый отряд, посланный Абдаллахом ибн Умаром, для за-
щиты ал-Мадаина, был разгромлен, командир второго не стал принимать боя и 
отступил. Вслед за передовыми отрядами к Куфе подошел и сам ад-Даххак с тре-
мя или четырьмя тысячами воинов и расположился в Дайр ас-Са‘алиба, западнее 
или юго-западнее Багдада. Даже теперь, когда хариджиты подошли к Куфе, Ибн 
Умар и ан-Надр не пожелали выступить совместно против общего врага: первый 
с йеменитами и сирийцами стоял в Хире, второй с мударитами — в Куфе. В среду 
12 мая 745 г. к Куфе подошел ад-Даххак с тремя или четырьмя тысячами воинов, 
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но даже и теперь Куфу прикрывали сирийские воины, окопавшиеся рвом. А ку-
фийцы перекрыли входы улиц (Куфа не имела оборонительной стены). Передовой 
отряд хариджитов прорвался через ров, потерял 27 человек и отступил. Ад-Даххак 
послал конницу, которая прорвалась через ров и обратила сирийцев в бегство. Ха-
риджиты преследовали их до Куфы, а потом вернулись в свой лагерь. В четверг 
произошло серьезное столкновение, в котором погиб брат Абдаллаха ибн Умара, а 
войско его бежало. На следующий день Ибн Умар отправил ал-Асбага ибн Зуалу с 
10 000 воинов, которые должны были сделать вид, что уходят в Сирию, обойти ха-
риджитов и напасть на их лагерь сзади. Однако ад-Даххак узнал об этом, оставил 
часть войска в лагере, а с остальными неожиданно напал на Ибн Умара. Сражение 
продолжалось до ночи, а ночью часть сирийцев оставила Куфу и разошлась в раз-
ные стороны. Утром, обнаружив, что лишился единственной опоры в Куфе, Ибн 
Умар ушел из нее в Васит, а ан-Надр ушел из Куфы в Кадисийу, намереваясь степ-
ными дорогами пройти в Сирию. Наместник Куфы, назначенный ад-Даххаком, на-
пал на него и был убит в бою.

Ад-Даххак торжественно вступил в Куфу в субботу. Его глашатай объявил, 
что никого не будут преследовать, а сирийцам будут предоставлены три дня, что-
бы присоединиться к победителям или беспрепятственно уйти. В Куфе ад-Даххаку 
досталась вся казна и арсенал. Теперь он мог потягаться с самим халифом. Ему 
оставалось только добить Ибн Умара, что он вскоре и постарался сделать. Можно 
предполагать, что это случилось в июле. Ад-Даххак был не единственным против-
ником Марвана в Месопотамии, в Ираке восстал Сулайман ибн Хишам. На пути 
Марвана из Сирии, при уходе его из Русафы в Ракку, Сулайман попросил у него 
разрешения задержаться на несколько дней для улаживания каких-то дел. Марван 
разрешил. Вскоре к Русафе подошло войско из Сирии, шедшее вдогонку за Мар-
ваном. Было их будто бы около 10 000. Сулайман призвал их отречься от Марва-
на и выступить против него. Часть этих воинов признала Сулаймана халифом и 
последовала за ним. Кроме того, он обратился с тем же призывом к остальным 
сирийцам, и к нему будто бы прибыло много сторонников. С этим войском Су-
лейман пошел в Сирию, а в Джазире, в какой-то безымянной крепости около Кир-
кисии, собрались противники Марвана, нападавшие оттуда на его сторонников. 
Марван, обеспокоенный этим, подошел к крепости и вступил в бой с засевшими 
там мятежниками. После их разгрома он пошел вслед за Сулайманом, который за 
это время уже успел подойти к Химсу, жители которого поддержали его выступле-
ние против Марвана. На дальних подходах к городу, в горах ас-Саммах, Марвана 
встретили 900 всадников, бой с которыми шел от полудня до заката. Сражение с 
главными силами, которое, несомненно, было ближе к городу, также закончилось 
победой Марвана. Сулайман и на этот раз избежал смерти или плена. Дорогой че-
рез степь, мимо Тадмура, он ушел в Ирак, чтобы найти поддержку у Ибн Умара. 
Разгромив Сулаймана, Марван принялся за осаду Химса. Вероятно, это произо-
шло незадолго до занятия Куфы хариджитами.
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Ад-Даххак, подкрепленный переходом на его сторону части сирийцев, вско-
ре после завоевания, Куфы в первый день рамадана (6 июня 745 г.) отправился 
добивать Абдаллаха ибн Умара в Васите. В отличие от Куфы, Васит имел оборони-
тельную стену, и ад-Даххак не смог добиться быстрого успеха. Месяца через два 
стороны заключили соглашение, по которому за Ибн Умаром оставалась власть 
над областями от Васита до Фарса, а за ад-Даххаком признавалась власть над уже 
завоеванными землями. Сулайман, присягнув ад-Даххаку, присоединился к нему 
с 3 000 своих сторонников. Это демонстрирует, насколько далеко зашла деморали-
зация общества, если представитель правящего рода счел возможным присягнуть 
идейному противнику.

До сих пор Абдаллах ибн Умар ибн Адал‘азиз, назначенный Йазидом ал-
Валидом, оставался наместником Ирака, но после позорного соглашения с пред-
водителем хариджитов, Марван сместил его в зу-л-ка‘да 127 / 24.VIII—2.Х.745 г. и 
назначил Йазида ибн Умара ибн Хубайра. Ирак ему еще предстояло отвоевать. В зу-
л-ка‘да (августе) ад-Даххак с большим войском, в котором кроме его последовате-
лей были хариджиты (названные здесь аш-шурат) и 3 000 сторонников Сулаймана, 
двинулись к Мосулу, жители которого писали ему, что откроют ворота города. 

Комендант Мосула, пытавшийся с небольшим отрядом преградить ему путь, 
был разгромлен и убит, а горожане действительно открыли ворота ад-Даххаку. 
Здесь стоит отметить любопытную деталь: комендант Мосула был из бану шайбан, 
как и ад-Даххак и многие его последователи, но они оказались в противополож-
ных лагерях, что лишний раз доказывало, что далеко не все симпатии и антипатии 
в политических конфликтах той поры определялись племенной принадлежностью. 
Планы ад-Даххака явно не ограничивались овладением всей Месопотамией. 

Вероятно, в это время ад-Даххак, опьяненный легкими победами, назначил 
наместником Арминии одного из своих последователей, Мусафира ибн Касира, 
мясника из Байлакана. Это могла быть просто присылка грамоты о подчинении 
человеку, уже добившемуся некоторых успехов в этой области. Утвердившись 
в Байлакане, ал-Мусафир с несколькими тысячами воинов пытался захватить 
Барда‘а. Наместник Арминийи Асим ибн Йазид вышел из города и стал лагерем 
на реке Тертер. Но один из жителей Барда‘а ночью провел хариджитов к лагерю, и 
перед рассветом они напали на спящее войско. В этой ночной резне погиб и Асим. 
Остатки войска сын Асима увел в город. Хариджиты не пытались осадить город, 
а лишь пограбили поместья Асима и возвратились в Байлакан. Марван назначил 
новым наместником Арминийи и Азарбайджана Абдалмалика ибн Муслима, при-
бывшего в Барда‘а с пятитысячным отрядом. Его попытка расправиться с мятеж-
никами закончилась неудачей: в двух днях пути от Барда‘а по дороге к Байлакану 
в сражении с хариджитами он также был убит, но, видимо, ни одна из сторон не 
получила перевеса, и оба войска вернулись в исходные пункты.

Узнав о захвате Мосула, Марван приказал своему сыну Абдаллаху, управ-
лявшему Джазирой, укрепиться в Насибине, чтобы прикрыть Руху (Эдессу) и Хар-
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ран. Абдаллах оставил в Харране заместителя с 1 000 воинов, а сам с семью или 
восьмью тысячами воинов из пограничных гарнизонов укрепился в Нисибине. 
Ад-Даххак осадил город, но в течение двух месяцев не мог его взять, а Абдаллах 
не имел достаточно сил, чтобы дать бой в поле. Все это время конные отряды ха-
риджитов беспрепятственно грабили округу. Наконец ад-Даххак решил овладеть 
Раккой, которую обороняло 500 воинов. Против них был послан вдесятеро пре-
восходивший их отряд, но он столкнулся с Марваном, шедшим на помощь сыну, и 
был отброшен. Три десятка пленных, захваченных при этом, были демонстративно 
обезглавлены в Ракке. Из Ракки Марван прошел к Айн Варде (Рас ал-Айн), а отту-
да — в Нисибину. В районе Кафр Тусы, в 70—80 км западнее Нисибина, его встре-
тил ад-Даххак. Сражение было упорным и затянулось до темноты. На поле боя 
осталось 3 000 убитых, из которых более половины составляли хариджиты; одних 
только аш-шурат погибло 800 человек. Убит был и ад-Даххак, но в темноте ни та, 
ни другая сторона не заметила этого сразу, только собравшись на ночь в лагере, 
хариджиты обнаружили, что потеряли вождя; узнали об этом и в стане Марвана. 
Наутро Марван прибег к проверенному средству морального разложения потре-
панного боем противника — водрузил на поле боя «знамя помилования», придя к 
которому воины противника получают помилование. Пришел ли кто-то за поми-
лованием — не сообщается. Зато известно, что хариджиты избрали новым вождем 
ал-Хайбари, и все, включая Сулаймана, присягнули ему. 

После принятия присяги он возобновил сражение. Начало нового сражения 
ознаменовалось успехом ал-Хайбари: с четырьмястами пятьюдесятью воинами из 
аш-шурат он прорвал строй центра войск Марвана и пробился к его ставке. Ха-
риджиты повалили шатер Марвана, и ал-Хайбари воссел на него. Падение шатра 
и знамени командующего вызвало массовое бегство воинов центра. Бежал и сам 
Марван. Обычно разгром центра и бегство командующего вело к полному пора-
жению, однако на этот раз все повернулось иначе. Несмотря на разгром центра, 
фланги (правым из которых командовал сын Марвана Абдаллах) продолжали 
упорно сражаться, а воины ал-Хайбари рассеялись по захваченному лагерю. В это 
время начальник личной охраны Абдаллаха ибн Марвана обратился к рабам с обе-
щанием освобождения тем, кто пойдет за ним в бой. На этот призыв откликну-
лось три или четыре тысячи рабов. Это новоявленное подкрепление, хотя и пло-
хо вооруженное, переломило ход сражения. Рассеявшееся войско ал-Хайбари не 
выдержало неожиданного удара, ал-Хайбари был убит и обезглавлен. К Марвану, 
успевшему отойти на 10—12 км, помчался гонец с вестью о победе. Узнав об этом, 
Марван возвратился в свой лагерь.

Второе подряд поражение не сломило противников Марвана. Они избрали 
новым вождем Шайбана ибн Абдал‘азиза и были готовы к новым боям. Присяг-
нул ему и Сулайман, сблизившийся с ним настолько, что женился на его сестре. 
Сулайман посоветовал Шайбану отойти к Мосулу, где можно было опереться на 
поддержку горожан. Шайбан предпочел не запираться в городе, а организовать 



560

 «Деяния Андрея и Матфия в городе людоедов»: Опыт прочтения одного апокрифа

Глава 24 · конец стабильности

лагерь на восточном берегу Тигра, соединившись с городом мостом. Последовав-
ший за ним Марван тоже переправился через Тигр и стал лагерем выше течения. 
Исход затянувшихся боев за Мосул был определен событиями в центре Ирака. 
Йазид ибн Умар ибн Хубайра, назначенный наместником Ирака еще до гибели ад-
Даххака, сидевший в Киркисийи, получил приказ отвоевать Куфу, и с присланны-
ми ему 7 000 воинов двинулся вниз по Евфрату. Соотнести это с каким-то этапом 
боев в Джазире не представляется возможным, скорее всего, все-таки, это произо-
шло после гибели ад-Даххака. 

Узнав о движении Ибн Хубайры, наместник ад-Даххака в Куфе ал-Мусанна 
выслал ал-Анбару заслон. Ибн Хубайра не стал пробиваться через него, а свернул 
направо, к Айн ат-Тамру. Командующий заслоном поспешил наперерез ему. В за-
вязавшемся сражении Йазид одержал верх, и разгромленные хариджиты бежали 
в Куфу. Тогда сам ал-Мусанна ибн Имран вышел на встречу Йазиду ибн Хубайре. 
Сражение у ар-Ракки, уже неподалеку от Куфы, также закончилось победой Йази-
да. Ал-Мусанна был убит, а остатки войска, бежавшего в Куфу, ночью тайно поки-
нули ее. Йазид не стал сразу же вступать в город, а остановился в ан-Нухайле.

В это время откуда-то с севера, возможно, из Мадаина, против Йазида вы-
ступил хариджит ибадитского толка Убайда ибн Сазар ат-Таглиби. Йазид разгро-
мил его авангард, и тот ушел. Несколько частных побед над хариджитами в Ираке 
оказались для Шайбана опаснее возможного генерального сражения с основной 
армией халифа. Сулайман ибн Хашим посоветовал ему уходить из-под Мосула, 
чтобы не оказаться меж двух огней. В одну из ночей их войско, оставив на месте 
палатки и громоздкое имущество, налегке покинуло лагерь. Утром марвановцы 
не сразу поняли, что противник ушел у них из-под носа. Мосульцы, брошенные 
союзниками, развели мост, чтобы обезопасить себя от неожиданного нападения, 
вступили в переговоры с Марваном, подошедшим к городу с запада, получили по-
милование и сдали город.

Все эти важные для судьбы Халифата события происходили в течение 
128 г. х., окончившегося 21 сентября 746 г., но даже и в определении года средневе-
ковые авторы расходятся. Победы над хариджитами позволили Йазиду ибн Умару 
ибн Хубайре освободить Васит от своего непокорного предшественника, Абдалла-
ха ибн Умара. Он к этому времени растерял свой авторитет, и как только горожане 
узнали о приближении Ибн Хубайры, они восстали, заблокировали его в резиден-
ции, заложив ее ворота кирпичом, и вышли навстречу законному наместнику. Аб-
даллах ибн Умар был вызволен из замурованного дворца и отправлен к Марвану 
в Харран, который заточил его в темницу. Тем временем, Марван направил Амира 
ибн Дубару добивать Шайбана, ушедшего в Шахразур. Шайбан, не вступая в сра-
жение, ушел через горы в район Хамадана, а оттуда — через ал-Байда к Истахру, 
где нашел прибежище Абдаллах ибн Му‘авийа. Эти два противника существующей 
власти не смогли договориться о совместных действиях против общего врага, и 
Шайбан ушел дальше на восток к Джируфту. Здесь и настиг его Ибн Дубара. Шай-
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бан потерпел поражение и бежал, бросив лагерь со всем имуществом. Направился 
он то ли в Оман, где вскоре был убит, то ли в Сиджистан, где ждал его тот же ко-
нец. В любом случае в середине 129 г. х., то есть к весне 747 г., этого опасного для 
Халифата врага не стало.

Мятеж и гибель ал-Хариса ибн Сурайджа

В Хорасане главную опасность для центральной власти представляла борь-
ба между наместником, Насром ибн Сайаром, и вождем южноарабских 

племен Джудай‘ем ибн Али ал-Кирмани. Пока, без вмешательства извне, она имела 
локальный характер, не выходя за пределы Мервского оазиса, и обе стороны воз-
держивались от вооруженных столкновений. Но так не могло долго продолжаться.

За три ночи до конца джумады второй, в воскресенье 4 апреля 745 г., равно-
весие в Мерве нарушилось прибытием из тюркских земель хариджитского вождя 
ал-Хариса ибн Сурайджа во главе отряда испытанных воинов; отряд был невелик, 
но легко мог стать ядром, вокруг которого концентрировались бы недовольные, 
до того стоявшие в стороне от конфликта двух мервских вождей.

Ал-Харис получил помилование и гарантию неприкосновенности от Йази-
да ибн ал-Валида, но пока решался возвратиться и неспешно двигался через Маве-
раннахр, расстановка сил в Халифате резко изменилась: Йазид ибн ал-Валид умер, 
а его преемника сверг Марван ибн Мухаммад. Ал-Харис должен был знать, что 
идет навстречу неизвестности.

Наср ибн Саййар поспешил расположить ал-Хариса к себе и встретил его, 
как дорогого гостя: поселил его во дворце бухар-худата, прислал ковры, подушки 
и другие предметы обихода, установил ему содержание в 56 дирхемов в день, что 
в три раза превышало жалование, установленное Умаром ибн ал-Хаттабом — бли-
жайшим сподвижникам пророка. Но ал-Харис все делил со своими соратниками 
и вел спартанский образ жизни. Даже когда Наср через свою жену послал ему со-
болью шубу, ал-Харис продал ее за 4 000 динаров и разделил их между соратника-
ми. Насру он заявил, что мирские блага его не прельщают, но если Наср пообещает 
следовать Корану и обычаю, то он будет сражаться на его стороне против лютых 
врагов, а если это пообещает кто-то другой, то будет на стороне того. Это означало, 
что ал-Харис может стать на сторону врагов Насра, несмотря на всю его щедрость. 
Наср не откликнулся на призыв хариджита, но и ал-Кирмани не поспешил приоб-
рести союзника-хариджита. Все осталось в прежнем неопределенном положении.

Оставаясь нейтральным, ал-Харис приобретал новых сторонников. Его при-
зывы к борьбе за справедливость в сочетании со спартанским образом жизни и 
славой храброго воина привлекали к нему многочисленных новых сторонников. 
Через пару месяцев их уже насчитывалось около трех тысяч. Между тем ситуация в 
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центре менялась. Через два месяца после прибытия ал-Хариса хариджиты захвати-
ли Куфу, а к концу лета превратили Абдаллаха ибн Умара, отступившего в Васит, в 
своего вассала. Затем Марван назначил наместником Ирака Йазида ибн Умара ибн 
Хубайру. Весть об этом могла придти в сентябре 745 г. Наср ибн Саййар присягнул 
ему. Это нарушило шаткое равновесие, сохранявшееся в Хорасане. Новая ситуация 
обеспокоила ал-Хариса, поскольку гарантия безопасности, данная ему Йазидом 
ибн ал-Валидом через Абдаллаха ибн Умара, была необязательна для Марвана, и 
ал-Харис мог надеяться на то, что вскоре весь мусульманский мир будет завое-
ван хариджитами. И ал-Харис предпринял решительный шаг: он покинул дворец 
бухар-худата, стал лагерем около него и начал открытую пропаганду своих идей.

Эта демонстрация непримиримости вызвала сильное беспокойство сто-
ронников Насра. Целая делегация явилась к ал-Харису просить его не разрушать 
единство мусульман и не развязывать кровопролитную междоусобицу. Ал-Харис 
соглашался лишь на то, чтобы власть была поделена между ал-Кирмани и Насром: 
первый ведал бы гражданскими делами, второй — военными. Наср на это, конеч-
но, не соглашался, хотя и был вынужден пойти на создание совета из своих пред-
ставителей и представителей ал-Хариса, для решения, каких достойных людей сле-
дует выбрать правителями Тохаристана и Самарканда. Соглашения, видимо, так и 
не удалось достичь. К этому добавился какой-то конфликт между тамимитами и 
кайситами, из-за которого Насру пришлось сместить с поста начальника полиции 
верного Салма ибн Ахваза. Салм просил Насра разрешить ему убить ал-Хариса, но 
Наср не дал согласия на это, все еще надеясь соблазнить упорного соперника обе-
щанием богатства. Этот расчет снова провалился: ал-Харис отказался и от поста 
наместника Мавераннахра с 300 000 дирхемов в придачу, и от возможности пре-
умножить славу борца за веру в походе, который Наср сулил щедро обеспечить. 
Его устраивал только совет (шура). Теперь даже некоторые из окружения Насра 
видели выход из образовавшегося тупика в формировании совета, решение кото-
рого было бы обязательным для всех. Среди сторонников такого решения был и 
Мукатил ибн Хаййан ан-Набати, представитель военной верхушки мавлов Хораса-
на, которому Наср доверил переговоры с ал-Харисом, другие мавлы в окружении 
Насра начали прислушиваться к хариджитской пропаганде. Насру пришлось на-
помнить им о своих благодеяниях и о том, что никогда их не унижал.

Мы не знаем, каким числом воинов располагал в это время Наср ибн Сай-
йар, похоже, что их было немного, если на помощь к нему пришлось прийти сто-
ронникам из Бухары и Тохаристана. Напряжение нарастало. Ал-Харис разослал 
проповедников по хорасанской дороге читать в мечетях его воззвание. Это взор-
вало долго накапливавшееся напряжение. Взрыв произошел почти точно через год 
после прибытия ал-Хариса в Мерв, в последнюю неделю марта 746 г. Какой-то из 
проповедников ал-Хариса осмелел настолько, что стал читать воззвание у ворот 
дворца Насра. Наср послал людей, его прогнали и побили. В ночь на 27 марта 746 г. 
ал-Харис с полусотней приверженцев проник в город через пролом в стене. Пройдя 
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по городу со своим боевым кличем, вышел из ворот и подошел к лагерю Салма. 
С рассветом Салм ибн Ахваз разогнал противостоявших ему хариджитов, и вошел 
в город. Серьезного сражения не было, происходили стычки небольших групп. Ал-
Харис в утреннем бою не участвовал, на него напали, когда он молился в какой-то 
квартальной мечети. Его не преследовали. Наср не был заинтересован в убиении 
ал-Хариса, это только больше ожесточило бы многочисленных противников. 

Неудачная попытка ал-Хариса разрешить разногласия с Насром силой ору-
жия изменила соотношение сил в Мерве, и ал-Кирмани откликнулся на предложе-
ние Насра возобновить переговоры. Они встретились в мечети, каждый с несколь-
кими приближенными, и были настроены миролюбиво, но переговоры сорвал 
Салм ибн Ахваз, обозвавший ал-Кирмани грубыми словами. Ал-Кирмани заподо-
зрил, что ссора подстроена, чтобы убить его, несмотря на данную гарантию безо-
пасности, и приказал подать коня, сел на него тут же в мечети и уехал. Это обо-
дрило ал-Хариса. Он заявил, что Наср не может возглавлять мусульман, и поехал 
искать поддержки у ал-Кирмани. Они нашли общий язык, вместе помолились. По-
сле отъезда ал-Хариса приближенные советовали ал-Кирмани держаться в стороне 
и предоставить тем двоим уничтожить друг друга. Однако ал-Кирмани не послу-
шался совета, и завязался вооруженный конфликт, который погубил всех троих. 

Первое столкновение сторонников ал-Хариса с воинами Насра произошло 
между старым городом и западным пригородом, сторонники ал-Хариса потерпели 
поражение и бежали. Тогда в дело вмешался ал-Кирмани. Он послал подкрепление 
ал-Харису, отступившему в город, а сам вступил в бой с воинами Насра, который 
свелся в основном к перестрелке. Следующий день прошел мирно. Сражение воз-
обновилось в пятницу к западу от города. Сначала верх одерживали воины Насра, 
но затем разнесся слух, что сын Насра убит. Это расстроило войско Насра. Теперь 
пришла очередь Насра личным участием в бою исправить положение. Его выручил 
ал-Харис, вышедший из игры будто бы из-за того, что войско ал-Кирмани позор-
но бежало. Ал-Харис и Наср вновь примирились, и Наср решил уехать из Мерва, 
предписав ал-Харису разбираться с ал-Кирмани без него, оставив женскую поло-
вину своей семьи под его защитой, и уехал в Нишапур. Тем временем ал-Кирмани 
переместился в город и начал разрушать дома своих противников, что вызвало не-
довольство даже в его окружении. С другой стороны, росло недовольство своим 
предводителем и в ставке ал-Хариса, которого упрекали за близость с ал-Кирмани, 
и за то, что он борется не за светлые идеалы, а за личные интересы. Дело дошло до 
того, что в одном из селений Мервского оазиса, Харкане, некий Бишр ибн Джур-
муз ад-Дабби поднял восстание и отделился от него. 

Примирение в Мерве длилось не более месяца. Конфликт возник так же не-
ожиданно и нелогично, как и все повороты во взаимоотношениях этих трех мерв-
ских соперников. Ал-Харис вместе с ал-Кирмани выступил против Бишра ибн 
Джурмуза. После нескольких стычек ал-Харис решил мирным путем восстановить 
отношения с этим единомышленником, предупредил об этом своего союзника и 
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поехал к Бишру, а тот убедил его, что ал-Кирмани недостойный человек, и они 
объединились против него.

Беспокойство ал-Кирмани вызвало то, что многие из его воинов стали 
перебегать к ал-Харису, и это, видимо, заставило ал-Кирмани начать войну с ал-
Харисом. Поначалу успех сопутствовал ал-Харису, и, воодушевившись, он вывел 
свое войско из укрепленного лагеря, проломил городскую стену, чтобы добить 
противника в его расположении. Это было роковой ошибкой: бой в стеснен-
ных условиях города обернулся против него, и он, и Бишр были убиты, а войско 
разбежалось. Обезглавленное тело ал-Хариса было распято. Ал-Кирмани стал 
полновластным хозяином Мерва. Произошло это за шесть [дней] до конца рад-
жаба, в воскресенье, то есть 22 апреля 746 г. Оказавшись хозяином положения, ал-
Кирмани насладился местью врагам. Он завладел собственностью Насра и тех, кто 
уехал с ним, пострадали и те мудариты, что остались в Мерве. Наср ибн Саййар, 
несмотря на это, не вернулся в Мерв, а продолжал управлять Хорасаном и Маве-
раннахром из Нишапура. 

Ал-Кирмани не удовлетворился тем, что после гибели ал-Хариса остался 
единовластным хозяином Мерва, а решил распространить свою власть на всю до-
лину Мургаба, захватив Меррверуд. На защиту его был послан Салм ибн Ахваз во 
главе тамимитов. После трехдневного сражения, не давшего решительного преи-
мущества ни одной из сторон, было заключено перемирие, по которому Салм раз-
мещался в самом городе, а ал-Кирмани в каком-то селении. Затем сюда подошел 
Наср ибн Саййар. Столкновения в этом районе продолжались шесть месяцев, до 
начала зимы 746 / 747 гг. Ал-Кирмани оказался в трудном положении, и его сын 
Али отправил из Мерва обоз с одеждой и снаряжением. По дороге на него напали 
тамимиты и захватили весь груз. Известие об этом настолько воодушевило тами-
митов, оставшихся в районе Мерва, что они восстали под предводительством Ар-
фаджи ибн Варда ас-Са‘ди, осадили Али ибн ал-Кирмани и изгнали его из города. 
Это изменило расстановку сил. Ал-Кирмани пришлось смириться с возвращением 
Насра в Мерв и даже несколько дней пробыть там вместе с ним, затем он ночью 
уехал в верные ему аздитские селения. Предположительно это могло произойти в 
конце зимы 747 г. 

Ситуация в Мервском оазисе еще больше усложнилась с появлением в нем 
Абу Муслима.
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Гибель династии умаййадов  
и конец арабской империи

Присяга первому аббасдскому халифу

В конце 128 — начале 129 гг. х. полномочным представителем аббасид-
ского имама Ибрахима ибн Мухаммада в Хорасане был Абдаррахман 

ибн Муслим. Перед этим ту же миссию выполнял Абу Салама Хафс ибн Сулайман 
ал-Халлал, теперь же Абу Муслим действовал самостоятельно, пересылая свои со-
общения имаму через Абу Саламу, руководившего пропагандой из Куфы. В его 
обязанность входила не только вербовка новых сторонников, но и сбор заката в 
пользу имама. Это был редкий случай, когда претендент на престол не тратился на 
пропаганду, а даже наживался, и неизвестно, что в данный момент было важнее 
для Ибрахима: деньги или туманная перспектива захвата власти.

Находясь в Мерве, Абу Муслим получил приказ Ибрахима прибыть к нему, 
чтобы рассказать о положении в Хорасане. Он выехал в середине джумады второй 
129 г. х., то есть 3 или 4 марта 747 г., с тем, что было собрано для имама, в сопрово-
ждении 70 человек. Такой караван не мог оставаться незамеченным, и на выезде из 
оазиса, в Данданакане, местный амир спросил, куда они едут. Абу Муслим ответил, 
что едут в паломничество. Этот эпизод показывает, что, несмотря на междоусобицу, 
контроль за передвижением на больших дорогах сохранялся. Абу Муслим не риск-
нул ехать по главной дороге через Серахс и Нишапур, а свернул на более спокой-
ную дорогу через Абиверд, далее по краю степи, минуя Нису, направился к Реййу, 
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но в Кумисе его встретило послание имама. Ибрахим прислал ему знамя как благо-
словение на начало открытого призыва к восстанию и приказ переслать собранные 
деньги с Кахтабой ибн Шабибой (их было будто бы 300 000 дирхемов), а самому воз-
вращаться в Мерв для открытого призыва к восстанию. Он получил и верительную 
грамоту — письмо к мервским сторонникам, в котором сообщалось, что Абу Муслим 
является его представителем и его приказы должны беспрекословно исполняться.

Прибыв в Мервский оазис в начале мая 747 г., Абу Муслим поселился в се-
лении Фанин у покровительствовавшего ему Абу Дауда Ибрахима, а затем в при-
сутствии верхушки организации в доме Сулаймана ибн Касира предъявил грамоту 
имама Ибрахима. Когда секретарь Сулаймана ибн Касира раскрыл послание Ибра-
хима и огласил присутствующим его содержание, то оно поразило их: они надея-
лись, что их возглавит «человек из семьи пророка», то есть кто-то из Аббасидов 
или Алидов, а над ними был поставлен неараб, да еще и бывший раб, пусть даже 
и мавла имама. Особенно возмутило это Сулаймана ибн Касира, который мог на-
деяться сохранить свое господствующее положение главы мервских сторонников 
Аббасидов. Он закричал: «Мы сносили неприятности этого дела, были исполнены 
страхом, не спали ночей, нам отсекали за него руки и ноги, выкалывали глаза, от-
резали языки и испытывали нас всякими тяжкими наказаниями: избиение плеть-
ми и заточение в темницах было самым пустячным из того, что нас постигало! 
А когда мы почуяли веяние жизни, разверзлись наши взоры и созрели плоды на-
ших наслаждений, на нас свалился этот чужак, о котором мы не знаем, из какого 
яйца он вылупился, из какого гнезда он выпорхнул» — и с этими словами швырнул 
в Абу Муслима чернильницей. Она рассекла ему лоб до крови. Абу Дауд и другие 
недовольные Сулайманом за его высокомерие, бросились к Абу Муслиму, отерли 
ему кровь и заявили, что повинуются решению имама. Прилюдное оскорбление 
полномочного представителя могло серьезно повредить подготовке восстания, и 
Абу Муслим постарался сгладить конфликт, всячески выказывая ему почтение, 
показал ему очередное послание имама, в котором рекомендовалось прислуши-
ваться к мнению Сулаймана, и в конце концов умиротворил его. Из Фанина Абу 
Муслим разослал вестников сообщить о начале открытого выступления в первый 
день рамадана. К этому дню он перебрался в соседнее хуза‘итское селение Сафи-
зандж или Асфизандж, со второго дня рамадана поселился в доме Сулаймана ибн 
Касира, что свидетельствовало для всех о единении обоих вождей. 

Начало рамадана было лишь датой начала открытого призыва, а реальным 
началом стала ночь с последнего четверга этого месяца на пятницу 9 июня 747 г. 
По условленному знаку из других селений и из Мерва к присланному имамом зна-
мени, вздетому на древко длиной в 13 локтей (6,5 м), стали прибывать большие 
группы сторонников. Было и второе знамя, на еще более длинном древке. Знамена 
были черного цвета, и в такие же одежды стали одеваться прибывающие сторон-
ники. С их помощью в Сафизандже в эти дни Абу Муслим подремонтировал кре-
постную стену и выкопал ров.
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Возглавить праздничное моление Абу Муслим предоставил Сулайману 
ибн Касиру, подчеркивая этим его особую роль. Обряд моления был изменен по 
сравнению с общепринятым: изменено количество поклонов между проповедью 
и чтением Корана, количество славословий «Аллах велик» и так далее. А главным 
новшеством стало то, что проповедующий не сидел на минбаре, как учитель, бе-
седующий с учениками, а стал проповедовать стоя, возвышаясь над остальными. 
Несмотря на то, что это противоречило «обычаю пророка», за возвращение ко-
торого бились все ревнители веры, это нововведение Абу Муслима не встретило 
осуждения или противодействия — правящую династию ненавидели настолько, 
что любое отвержение существующих при ней порядков принималось с радостью.

Сулайман ибн Касир, в свою очередь, позаботился о придании Абу Муслиму 
внешних атрибутов власти. Он посоветовал ему обзавестись личной охраной, а при 
поездке перед ним ехал специальный сопровождающий. Для поддержания порядка 
в лагере была сформирована полиция (шурта), назначен человек ведать хранением 
и распределением будущей добычи, и началось составление войсковых диванов.

Абу Муслим направил Насру послание, на которое не получил ответа. Вме-
сто ответа Наср послал ему большой конный отряд на восемнадцатый день после 
открытого выступления, то есть, скорее всего, 27—28 июня 747 г. Абу Муслим вы-
слал против него 200 всадников. В бою, продолжавшемся весь день, ни та, ни дру-
гая сторона не получила перевеса, лишь прибытие к вечеру подкрепления от Абу 
Муслима принесло победу его воинам. 

Наср не возобновлял попыток расправиться с Абу Муслимом силой оружия, 
считая, что с плохо вооруженными сторонниками Абу Муслима легко разделаться 
после победы над ал-Кирмани. 

На призыв встать под знамена праведного имама из рода пророка отклика-
лось все больше людей, прибывших к Абу Муслиму, и через 42 дня, то есть около 
20 июля 747г. он переместил свой лагерь в селение Махуван, которое находилось 
западнее Мерва и, вероятно, севернее дороги в Хорасан. Находясь в Махуване, Абу 
Муслим столкнулся с неожиданным осложнением, связанным с притоком в ряды 
его сторонников значительного числа беглых рабов. Аббасидское движение по 
сути своей не имело социальной направленности. Его целью был захват верховной 
власти, и обращено оно было к свободным мусульманам, прежде всего к арабам. 
Но обещания справедливости и благоденствия под властью имама из рода про-
рока находили отклик и в сердцах рабов, и они стали приходить к Абу Муслиму. 
Он решил, что принимать рабов следует, так как это усилит его и ослабит врагов, 
но разместил рабов в отдельном лагере.

Обеспокоенные хозяева рабов стали приходить к Абу Муслиму и требовать 
возвращения собственности. Кем бы ни были эти жалобщики, порождать недо-
вольство значимых людей Абу Муслиму было ни к чему, и он послал глашатаев 
объявить рабам, чтобы они возвращались к хозяевам. Предводитель рабов заявил, 
что после такого тяжкого проступка как бегство, они не могут возвратиться. Абу 
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Муслиму пришлось отказаться от этого решения. Сохраняя свое лицо, он объявил 
через глашатаев, что имел в виду возвращение к единственно законным хозяе-
вам — к роду пророка.

Первым успехом Абу Муслим был обязан Хазиму ибн Хузайме, который в на-
чале августа направился в Мерверруд. Тамимиты, контролировавшие территорию, че-
рез которую пролегал путь, отказались его пропустить, но после того, как он, напом-
нив о своем родстве с ними, посулил, что после победы отдаст им Мерв, смягчились 
и позволили пройти беспрепятственно. Хазим сначала обосновался в Кенджрустаке, 
дождался подкреплений и в ночь на 14 августа напал на Мерверруд и захватил его.

Этот военный успех Абу Муслима должен был заставить Насра с большей 
серьезностью отнестись к опасности, которую несло его появление. За долгую по-
литическую жизнь Наср повидал немало мятежей и восстаний, которые при всей их 
опасности были подавлены. Движение, возглавленное Абу Муслимом, не представ-
лялось ему чем-то из ряда вон выходящим. Главным для Насра было привести к по-
виновению или уничтожить Джудай‘а ибн Али ал-Кирмани, а Абу Муслим мог пред-
ставлять опасность только как союзник ал-Кирмани. Абу Муслим лавировал между 
соперниками, стремясь не допустить их примирения. Дошедшие до нас сведения не 
только не датированы, хотя бы относительно, но и явно перепутаны хронологиче-
ски, поэтому не стоит пытаться изложить все эти переговоры систематически.

Абу Муслим готов был вступить в союз с Насром, а по одной версии даже 
подчиниться ему при условии, что он будет «следовать Корану и обычаю пророков, 
признает власть угодного из рода Пророка». Наср будто бы даже был не против, 
но говорил, что не может пойти на это, так как его считают убийцей Йахйи ибн 
Зайда. Салм ибн Ахваз, правая рука Насра, заметил, что обещанием Абу Муслима 
поставить Насра впереди себя можно обмануть только ребенка. Самооценка Абу 
Муслима менялась по мере роста сторонников и ощущения своей силы и значи-
мости. И если вначале, обращаясь к Насру, он писал «Амиру Насру, — как низший 
высшему, то некоторое время спустя стал начинать послание со своего имени, как 
высший. Да и внешне в Махуване он все больше обрастал аттрибутами власти.

Ал-Кирмани был готов примириться с Насром и прибыл к нему для подпи-
сания соглашения. Но в этот момент на него напал сын Хариса ибн Сурайджа, то 
ли по наущению Насра, то ли по собственной инициативе. В завязавшейся схватке 
Джудай‘а ибн Али был убит, тело его распяли, прикрепив с ним рыбу как намек на 
позорное, по мнению арабов-степняков, занятие аздитов рыболовством.

В любом случае, смерть Джудай‘а не упростила положения Насра: вместо 
соперника, с которым хоть как-то можно было договориться, он получил его бо-
лее непримиримого сына, Али ибн Джудай‘а, вдобавок в это время на сцене по-
является новая значительная фигура — хариджит Шайбан ибн Салама ас-Садуси, 
пришедший из Хорасана с 4 000—5 000 сторонников. В это время Насру удалось 
объединить мервцев для борьбы с Абу Муслимом. В этом объединении какую-то 
роль играли подозрения в том, что он и руководимое им движение в чем-то про-
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тиворечат исламу: не зря упоминается посылка к нему людей для проверки истин-
ности слухов об этом. Чтобы выбить из рук Насра идеологический козырь, Абу 
Муслим выступил с пространной речью, в которой доказывал, что следует Кора-
ну и заветам пророка и принял у всех присутствующих присягу на верность. Буд-
то бы после нее часть сторонников Насра, убедившись в его лжи, перешла к Абу 
Муслиму. Видимо, истина заключается в том, что при несомненном правоверии 
самого Абу Муслима и его сторонников из арабов в иранской части жили самые 
различные верования, мало совместимые с исламом, что очень ярко проявилось 
через несколько лет в идеологии антиаббасидских восстаний.

Обеспокоенный тем, что Наср может перекрыть канал, подающий воду в 
район Махувана, Абу Муслим переместил свой лагерь в Алин, находившийся на 
канале Харкан, перекрыть который Наср не мог. Вероятно, именно тогда Абу Мус-
лим переместил лагерь рабов в Абиверд. Было их будто бы 7 000, и каждый полу-
чал жалование по три дирхема в месяц, увеличенное затем до четырех дирхемов. 
Эта нищенская плата, едва достигавшая половины минимального жалования сво-
бодного воина, все же позволяла иметь ежедневно пару лепешек.

В Алине Абу Муслим обосновался 18 августа 747 г. и через три дня отпразд-
новал там день жертвоприношения.

В этой четверке наименее определенной была позиция Шайбана. Он легко 
пошел на заключение договора о ненападении с Абу Муслимом, а потом, прислу-
шавшись к увещеваниям Насра, заключил такой же договор и с ним, даже на бо-
лее длительный срок, на год. Когда Салм ибн Ахваз прибыл к Шайбану для подпи-
сания договора, то застал у него Али ал-Кирмани. Али потом уговаривал Шайбана 
вместе выступить против Насра, но тот ответил, что вероломство недопустимо.

Убедившись, что Шайбан будет верен договорам и не объединится с На-
сром, Али начал переговоры о союзе с Абу Муслимом. Окончив переговоры с 
его представителем, Али не захотел ехать для подписания договора в лагерь Абу 
Муслима, а пожелал, чтобы тот приехал к нему. Это ставило Абу Муслима в при-
ниженное положение, но как хороший политик, готовый поступиться чем угодно 
ради достижения главной цели, он пошел на это условие, пробыл в лагере Али два 
дня, подписал договор и вернулся к себе 15 сентября 747 г. 

Пока все были заняты формированием союзов, Абу Муслим направил в Ге-
рат Надра ибн Ну‘айма, и тот без труда овладел городом, его амир бежал к Насру, 
но у Насра явно было недостаточно сил, и он обратиться за помощью из Сирии и 
Ирака. Ответ Марвана на просьбу Насра был афористично краток: «Присутствую-
щий видит то, чего не видит отсутствующий. Срежь бородавку сам». Убедившись, 
что помощи от халифа ждать бесполезно, Наср обратился к Йазиду ибн Умару ибн 
Хубайре и получил столь же неутешительный ответ, что у него нет никого, чтобы 
прислать на помощь. Чтобы понять причину отказов в помощи, следует посмо-
треть, что происходило за пределами Хорасана в то время, когда в нем развернул 
свою деятельность Абу Муслим.
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Захват хариджитами священных городов

Восстание Абу Муслима долгое время могло не привлекать внимания 
халифа, воспринимаясь как одно из многочисленных и привычных 

шиитских и хариджитских восстаний. По сравнению с недавно подавленным вос-
станием хариджитов в Ираке мятеж в Мерве, в дальней провинции, мог показать-
ся малозначительным. На противоположном конце империи положение было даже 
хуже: ал-Андалус, раздираемый борьбой различных этнических группировок му-
сульман, фактически не контролировался ни из центра, ни из Кайравана. Власть 
над западной частью Магриба тоже была шаткой из-за частых восстаний харид-
житов. Очередное восстание хариджитов-суфритов произошло осенью 746 г. Оно 
было быстро подавлено, а вождь его убит и распят, но сразу же произошло другое 
восстание, на этот раз хариджитов-ибадитов, возглавленное неким Абдалджабба-
ром ибн Ма‘ном в сафаре / 22.Х—19.XI.746 г. Выступивший против него Йазид ибн 
Сафван был убит, а войско бежало. Так же плачевно окончилось для правитель-
ственных войск столкновение с мятежниками из Тлемсена. Войско, посланное из 
Кайравана, понесло большие потери и отступило, а мятежники отошли в Тлемсен.

Конечно, события в Магрибе, не затрагивавшие территории восточнее Иф-
рикийи, не могли сильно отвлечь внимание Марвана от того, что началось в Хо-
расане, но, когда к концу лета 747 г. восстание в Мерве набрало такую силу, что 
Наср ибн Саййар запросил о помощи, в Йемене и Хиджазе сложилась обстановка, 
непосредственно угрожавшая Палестине и Сирии.

В восточной половине Аравии, от Бахрейна до Хадрамаута, со времени вто-
рой гражданской войны было сильно влияние хариджитов. После их разгрома на 
рубеже VII—VIII вв. они распались на отдельные группы и не представляли опас-
ности для Халифата. В описываемое время вождем хариджитов-ибадитов в Хадра-
мауте был Абдаллах ибн Йахйа ал-Кинди. В августе 746 г. он находился в Мекке, где 
вел проповедь своих идей среди паломников. Здесь с ним познакомился Абу Хамза 
Халид ибн Ауф ал-Азди, не первый год призывавший в Басре к свержению Мар-
вана и Умаййадов вообще. Проповеди Абдаллаха ибн Йахйи, прозванного его по-
следователями Талиб ал-хакк («Стремящийся к правде»), произвели на Абу Хамзу 
такое впечатление, что он стал его последователем и присягнул ему как халифу.

Талиб ал-хакк убедил Абу Хамзу вместе поднять восстание в Хадрамауте. По-
видимому, Абу Хамза возвратился в Басру, которая в то время была центром иба-
дитского движения и какое-то время вел там антиумаййадскую пропаганду, а затем 
ушел в Хадрамаут с большой группой сторонников, которых было несколько сотен. 
С приходом Абу Хамзы Абдаллах ибн Йахйа получил возможность открыто высту-
пить против существующей власти. Наместник Хадрамаута не смог противостоять 
объединенным силам мятежников, они завладели его резиденцией в Даммуне, что 
по соседству с Таримом, а его самого заключили в тюрьму, но затем отпустили. Этот 
успех придал убедительности пропаганде Абдаллаха ибн Йахйи и привлек новых 
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последователей, что позволило ему решиться напасть на столицу Йемена. Он разо-
слал послания с призывом к походу на Сан‘а и вышел с Абу Хамзой во главе двух-
тысячного отряда. Имеющиеся источники не сообщают даты овладения Хадрамау-
том, ни продолжительности пребывания в нем, ни даты похода на Сан‘а. Во всяком 
случае, поход вряд ли мог состояться ранее середины весны 747 г.

Наместник Йемена встретил ибадитов перед городом, в заранее подготов-
ленном лагере, окруженном рвом, с более многочисленным войском, чем у Абдал-
лаха ибн Йахйи. Не смущаясь численным превосходством противника, ибадиты 
ночью напали на лагерь и разгромили застигнутое врасплох войско. Воины, бе-
жавшие в город, и горожане не оказали сопротивления, и ибадиты беспрепят-
ственно вступили в него. Абдаллах ибн Йахйа милостиво обошелся с жителями и 
роздал беднякам часть денег из захваченной казны.

Абдаллах ибн Йахйа пробыл в Сан‘а несколько месяцев до наступления 
времени хаджжа (20—22 августа 747 г.). Для участия в нем он послал Абу Хамзу и 
Балджа ибн Укбу ал-Азди во главе с двумя или десятью тысячами человек, среди 
которых были и басрийцы.

Видимо, с самого начала подразумевалось, что это не столько паломниче-
ство, сколько поход для расширения власти ибадитов на всю Аравию и далее на 
Сирию, потому что отряд Абу Хамзы прибыл не к началу обряда паломничества, 
а к середине. Паломники уже собрались у Арафата, и наместник Медины и Мекки 
Абдалвахид ибн Сулайман ибн Абдалмалик, руководивший хаджжем, приступил 
к проповеди, как на дороге из Таифа показалась колонна ибадитских всадников, 
остановившихся в стороне от остальных паломников, что не предвещало ничего 
доброго. Паломники забеспокоились и обратились к Абдалвахиду с просьбой что-
то предпринять против ибадитов. Но он не стал вмешиваться. Тогда к Абу Хамзе 
пошел Абдаллах ибн Хасан, внук Хасана ибн Али, прося не нападать на палом-
ников. Абу Хамза спокойно дождался ухода Абдалвахида с сопровождавшим его 
отрядом к Мине, после чего провел собственное моление и прочитал проповедь. 
Абдалвахид во избежание кровопролития на священной территории поспешил 
покинуть Мекку, оставив Абу Хамзу хозяином положения. Он сообщил халифу о 
потере Мекки. Получив ответ из Харрана недели через три, Абдалвахид направил 
против Абу Хамзы Абдаллаха ибн Абдал‘азиза, правнука халифа Усмана. Значи-
тельную часть его восьмитысячного войска составляли курайшиты и мединцы, 
потомки ансаров.

Поход с самого начала омрачило дурное предзнаменование: командующий 
уронил копье с прикрепленным к нему знаменем, и оно сломалось, а это не могло 
не повлиять на боевой дух мединцев.

Абу Хамза пошел им навстречу и столкнулся с ними у Кудайда, примерно 
в дне пути от Мекки 19.Х.747 г. Силы противников были примерно равны, и сра-
жение было очень упорным, но в конце концов понесшие большие потери медин-
цы были обращены в бегство. По одному сообщению только курайшитов погибло 
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300 человек, среди которых было 12 потомков аз-Зубайра ибн ал-Аввама, праправ-
нук халифа Усмана, и потомки многих сподвижников Мухаммада. 

Абу Хамза не стал терять времени и быстрым маршем за четыре дня дошел 
до Медины (23.Х). Этот разгром и захват Медины были еще хуже, чем потеря Мек-
ки, и Марван сместил Абдалвахида и назначил Абдалмалика ибн Мухаммада ибн 
Атийу ас-Са‘ди, предоставив в его распоряжение не малоопытное курайшитско-
ансарское ополчение, а закаленных непрерывной службой на византийской гра-
нице воинов (рабита) из кайситских племен. Эти 4 000 всадников были хорошо 
экипированы и получили дополнительное жалование. Это войско стало на пути 
Балджа, отправившегося завоевывать Сирию, в Вади-л-Кура. На этот раз ибадиты 
были разгромлены, и Балдж в этом бою погиб. Голова его была вздета на копье и 
остатки его войска откатились к Медине, но удержаться там, среди враждебного 
населения, не могли. Лишь небольшая группа во главе с Саббахом ибн Хамданом 
держала оборону в горах около Медины три дня, а потом с несколькими сотня-
ми горными дорогами он ушел в Мекку, где с 15 000 воинов находился Абу Хамза. 
Описанные события не могли произойти ранее конца ноября 747 г.

Из Медины Ибн Атийа направился в Мекку, где находился Абу Хамза. Опи-
сание хода сражения в городе не очень ясно. Абу Хамза имел укрепленный лагерь, 
который, понятно, не мог находиться внутри города. Бой шел весь день. Абу Хамза 
был убит, в руки сирийцев попало 400 пленных, которых Ибн Атийа обезглавил и 
распял вместе с Абу Хамзой, а остатки хариджитского войска отошли на юг, в Йе-
мен. Теперь Абдалмалику ибн Атийе предстояло подавить мятеж на его родине, в 
Йемене и Хадрамауте. Абдаллах ибн Йахйа встретил сирийцев около Табалы. Бой 
был упорным, в нем погиб Абдаллах ибн Йахйа, и разгромленные хариджиты от-
ступили в Сан‘а. Йеменские ибадиты избрали своим халифом Йахйу ибн Абдаллаха 
ал-Химйари и отошли к Адену. Узнав об этом, Марван разрешил воинам из Джази-
ры, как и обещал, возвратиться в родные края. Через некоторое время Ибн Атийа, 
пополнив свое войско жителями Сан‘а, сам возглавил поход на Аден. Он разгромил 
мятежников, Йахйа был убит, остатки йеменских ибадитов бежали в Хадрамаут. 

Овладение Аденом не означало установления контроля над югом Аравии, 
пока Хадрамаут оставался в руках ибадитов, а они снова сопротивлялись, выбрали 
нового халифа и готовы были сражаться. Ибн Атийа вторгся в Хадрамаут, после 
двухдневного сражения захватил Шибам и жестоко расправился с его жителями. 
Но завершить овладение Хадрамаутом ему помешал приказ Марвана возвратиться 
в Мекку, чтобы возглавить хаджж. Ибн Атийа заключил с хадрамаутцами мирный 
договор и поспешно выехал в Мекку в сопровождении десяти человек. По доро-
ге какой-то разбойный отряд напал на него около Шибама и убил. Это случилось 
примерно в середине зу-л-ка‘да 130 / середине июля 748 г.

Как мы видим, у Марвана в середине 130 г. х. / начале 748 г. были серьезные 
основания ответить Насру ибн Саййару, что у него нет войск, чтобы идти ему на 
помощь.
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В Хорасане события развивались менее интенсивно и кровопролитно, 
хотя более однозначно, склоняя чашу весов на сторону противников 

Умайадов. После сближения Абу Муслима с Али ал-Кирмани, мервцы, занимавшие 
нейтральную позицию, все более склонялись на сторону Абу Муслима. Он не пред-
принимал никаких решительных шагов, терпеливо дожидаясь полного ослабления 
противника. Наср оставался наместником и располагался в резиденции в Мерве, в 
Мерве же внутри городских стен располагался и Али ал-Кирмани, и оба не пред-
принимали враждебных действий друг против друга, а за пределами города, в Ма-
хуване сидел Абу Муслим и где-то неподалеку — Шайбан. Наср и Абу Муслим об-
менивались посланиями, Али и Абу Муслим наносили друг другу визиты. Никто 
не решался нарушить это хрупкое перемирие. Все решил случай: в середине дека-
бря 747 г. на базаре произошло какое-то столкновение между сторонниками Али и 
Насра, разросшееся в большую потасовку. На помощь дерущимся с обеих сторон 
были посланы воины. Одновременно Али послал гонца к Абу Муслиму сообщить 
о начавшемся столкновении с Насром. Абу Муслим, до того не откликавшийся на 
предложения Али о совместном выступлении против Насра из опасения, что в ре-
шительный момент тот может перейти на сторону Насра, решился, наконец, всту-
пить в вооруженный конфликт. На подходе к Мерву его встретила делегация горо-
жан. Делегаты приветствовали Абу Муслима и принесли ему присягу. Появление 
Абу Муслима прекратило сражение в городе. По одним сведениям, Абу Муслиму 
оказалось достаточно обратиться к обеим сторонам с призывом прекратить стол-
кновения, и они прекратились, по другим же — дело не обошлось без столкновения 
воинов Абу Муслима с конницей Насра. Ни у Насра, ни у его окружения не было 
представления о том, что следует предпринять. Наср вроде бы даже посоветовал 
своим сторонникам попытать счастья у нового господина. Абу Муслим тем време-
нем принимал присягу у мервцев, а затем расположился в резиденции наместника.

Наср укрылся в своем доме, оставив в лагере (вероятно, вне города) Салма 
ибн Ахваза. Появившись на людях, он должен был бы открыто продемонстриро-
вать свою позицию: либо присягнуть победителю, либо подчеркнуть, что остается 
амиром. Первое было неприемлемо, второе — невозможно. Оставаясь дома, он под 
всякими отговорками отказывался встретиться с Абу Муслимом.

День, когда Абу Муслим вступил в Мерв, был четвергом, неясно только, 
какого месяца: называются три разных месяца, но ни в одном случае число не 
согласуется с днем недели. Наступила пятница. Наср не появился на празднич-
ной молитве, что уже само по себе было демонстрацией позиции. Видимо, после 
этого Абу Муслим арестовал, а потом и казнил главного своего недоброжелателя 
в окружении Насра, Салма ибн Ахваза с 24 сторонниками Насра, которые разде-
лили судьбу Салма, и захватил лагерь со всем имуществом. Наср послал кого-то 
к Абу Муслиму получить гарантию неприкосновенности, а сам стал готовиться 
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к бегству. Приближалось время вечерней молитвы, и Абу Муслим прислал лю-
дей из своего окружения доставить на нее Насра. Тот сначала отговаривался тем, 
что ждет возвращения своих посланцев с аманом, а когда тянуть время больше 
стало невозможно, сказал, что едет, но только совершит омовение, а сам, пройдя 
через внутренние покои, вышел через заднюю дверь или специально сделанный 
пролом во двор, сел на своего самого резвого коня и покинул город в сопрово-
ждении сына, хаджиба (домоправителя), одной из жен и небольшого эскорта. Не 
дождавшись Насра, посланцы вошли во внутренние покои и обнаружили, что на-
местник бежал. Узнав об этом, Абу Муслим вместе с Али ал-Кирмани пустился в 
погоню, но время было потеряно, да и ночь не лучшее время для преследования.

Небольшой отряд Насра по пути значительно увеличился, и в Серахс вече-
ром следующего дня, одолев за сутки 180 км, он прибыл во главе двухтысячного 
войска. Увеличив свой отряд до трех тысяч человек, Наср ушел дальше на запад, в 
Нишапур. Он известил Марвана и Йазида ибн Умара ибн Хубайру о случившемся 
с ним, надеясь получить помощь, но помощи не дождался. Да и что было помогать 
человеку, который, располагая всеми ресурсами обширной провинции, не сумел 
справиться с немногочисленными поначалу мятежниками.

В Нишапуре Насру не удалось собрать сколько-нибудь значительное вой-
ско, с которым можно бы было добиться возвращения в Мерв. 

После бегства Насра Шайбан оказался в одиночестве перед союзом Али и 
Абу Муслима. Он пробовал получить поддержку против Абу Муслима у Али, но 
получил отказ, а для Абу Муслима он уже не был партнером, достойным стать со-
юзником. Он потребовал, чтобы Шайбан принес присягу, но тот отказался. От-
ношения между ними приобрели такой характер, что Шайбан предпочел уйти со 
своим войском в Серахс. Став хозяином положения в Мерве, Абу Муслим начал 
наступление на всех направлениях. Первый удар, видимо, пришелся по Шайбану. 
Отряд, направленный против него в Серахс встретился с Шайбаном перед горо-
дом, Шайбан потерпел поражение.

Вместе с остатками войска он пытался найти спасение за городскими сте-
нами, но победители ворвались в город, учинив жестокое побоище. Шайбан был 
схвачен в мечети и обезглавлен, а голова его была доставлена Абу Муслиму.

Другой удар был нанесен по Балху, важнейшему военно-политическому 
центру на границе с Тохаристаном. Эта ответственная задача была поручена Абу 
Дауду.

Наместник Балха Зийад ибн Абдаррахман ал-Кушайри со своим войском 
из Балха, Термеза, Хуттала и других подчиненных ему районов вышел навстречу 
Абу Дауду, но его войско не выдержало удара и бежало. С остатками войска он 
отступил к Термезу, и Абу Дауд без затруднений вступил в Балх. Абу Муслим счел 
его миссию выполненной и отозвал его, назначив наместником Балха Йахйу ибн 
Ну‘айма аш-Шайбани, человека из окружения Джудай‘а, а затем — Али Кирмани. 
Но, видимо, не все люди в этом окружении одобряли слишком тесный союз с Абу 
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Муслимом, и Йахйа, прибыв в Балх, связался с Зийадом ибн Абдаррахманом, на-
чал переговоры и заключил с ним союз для борьбы с «людьми в черном». К ним 
присоединились, без различия племенной принадлежности, арабы Термеза и дру-
гих гарнизонных городов региона, а также владетели (мулук) Тохаристана и Хут-
тала. Командование войсками этой пестрой коалиции было единодушно доверено 
Мукатилу ибн Хаййану ан-Набати как человеку наименее пристрастному, не при-
надлежащему ни к арабам, ни к местным феодалам.

Абу Муслиму пришлось снова посылать Абу Дауда на завоевание Балха. 
При известии о его приближении союзное войско заняло позицию между селени-
ем ал-‘Уд, в трех фарсахах (18 км) западнее Балха. Исход сражения решило неле-
пое недоразумение: с началом сражения передовое охранение стало перемещаться 
назад для прикрытия тыла от внезапного нападения, а у этого отряда флажки на 
копьях были черного цвета. Когда балхцы увидели позади себя этот отряд, то ис-
пугались, что их обходят воины Абу Дауда, и пустились в бегство. Кавалерия Абу 
Дауда преследовала бегущих, многие из беглецов погибли, падая с крутого берега 
реки. Часть беглецов укрылась в Балхе, а основные силы отошли на восток и за 
Амударью. Балх вновь оказался в руках Абу Дауда.

Несмотря на измену Йахйи ибн Ну‘айма, Абу Муслим назначил новым на-
местником Балха брата Али, Усмана ибн Джудай‘а ал-Кирмани. Усман не успел 
дойти до Балха, как его заняли противники Абу Муслима, и Абу Дауду пришлось 
вновь завоевывать его. Теперь уже наместником Балха стал Абу Дауд. 

Вскоре после бегства Насра к Абу Муслиму прибыл Кахтаба ибн Шабиб с 
очередными инструкциями от имама Ибрахима, с его благословением в виде зна-
мени, и будто бы с его распоряжением назначить Кахтабу командующим армией, 
направляемой на завоевание Ирака.

Он прибыл в начале зимы и переждал ее с войском в Абиверде, и только 
в середине ша‘бана (19—20 апреля 748 г.) получил приказ Абу Муслима идти на 
Серахс. Следующим на пути армии Кахтабы неминуемо должен был стать Тус. Он 
направил свое войско на Тус по двум дорогам: из Серахса и по горной дороге из 
Абиверда. В каждом из этих отрядов было по тысяче воинов. Сам Кахтаба с основ-
ными силами шел позади по дороге из Серахса. 

Правитель Туса, Нубата ибн Сувайд, обратился за помощью к Насру, и тот 
прислал своего сына Тамима с тремя тысячами воинов. Тамим и Нубата стали ла-
герем вне города, ожидая Кахтабу. К ним присоединилось еще некоторое число 
добровольцев из соседних областей, так что общая численность войска Тамима 
будто бы достигла 30 000 человек, но, вероятно, она явно преувеличена. Кахтаба 
призвал своих противников признать благоугодного имама (ар-рида), но воины 
Тамима ответили насмешками, и тогда Кахтаба начал бой. В ожесточенном сраже-
нии Тамим был убит, войско обратилось в бегство. Нубата с частью воинов укрыл-
ся в городе, но воины Кахтабы проломили стену города, ворвались в него и пере-
били его защитников (в связи с этим сражением впервые упоминается Халид ибн 
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Бармак, сын главного жреца храма огня или буддийского храма в Балхе; ему же 
был поручен раздел добычи, захваченной в лагере).

Узнав о поражении и гибели сына, Наср, не пытаясь оборонять Нишапур, 
ушел еще дальше на запад, в Кумис, и в последний день ша‘абана / 3 мая 748 г. Ках-
таба вступил в Нишапур.

Наср тщетно взывал о помощи к Марвану и Йазиду ибн Хубайре. Послед-
ний не только не откликался на его призывы, но однажды даже арестовал его по-
сланцев. Жалоба халифу по этому поводу осталась без последствий. Насра словно 
не замечали: его не смещали за неудачи в Хорасане и в то же время не помогали 
исправить положение. Ибн Хубайра в противовес ему поддерживал Нубату ибн 
Ханзалу, отличившегося в борьбе с хариджитами в Ираке и Иране, которого на-
значил наместником Джурджана. Нубата тоже игнорировал Насра. Понятно, что 
часть мударитов, оставшихся с Насром, перебралась в Джурджан.

Нубата окружил столицу Джурджана вместе с пригородами рвом. При про-
ведении этого оборонительного мероприятия как нельзя лучше проявилась его 
натура: он брал деньги с владельцев участков, не желавших, чтобы ров проходил 
по их земле. К тому времени, когда 2 июля 748 г. Кахтаба подошел к Джурджану, в 
нем собралось внушительное войско, в составе которого была и сирийская конни-
ца. Это смутило воинов Кахтабы, и ему пришлось выступить с речью, объясняя, 
почему они обязательно победят нечестивцев. В его речи отчетливо выражена 
мысль о том, что эта война — реванш, предоставляемый Аллахом коренным жи-
телям Хорасана. Прошел целый месяц, прежде чем Кахтаба завязал решительное 
сражение (1 августа 748 г.). Перед этим он объявил жителям города, что все жите-
ли Джурджана, оставшиеся в домах, будут в безопасности, и это сократило число 
желающих защищать город.

Согласно существующей традиции, Кахтаба перед сражением предложил 
Нубате и его воинам перейти на сторону истинной веры и присягнуть праведно-
му имаму. В ответ Нубата предложил Кахтабе перейти на его сторону и получать 
жалование и пайки. Когда все возможности решить дело путем переговоров были 
исчерпаны, в субботу 1 августа 748 г. Кахтаба начал строить войско в боевой поря-
док. Сам встал в центре, а фланги поручил своему сыну Хасану и Халиду ибн Бар-
маку, положение которого, судя по этому, значительно возвысилось. Бой оказался 
скоротечным. Не успел Кахтаба закончить построение, как его сын прорвал строй 
противника на своем участке, и сирийская конница бросилась под защиту город-
ских стен. Хасан вслед за ними ворвался в город, а за ним подоспели и основные 
силы. Началось избиение, не коснувшееся только тех, кто благоразумно укрылся в 
домах. Всего будто бы было убито 10 000 человек. В этом бою погиб и Нубата.

Кахтаба обосновался в Джурджане, предоставляя сыну проводить к повино-
вению и присяге соседние города. Наср, утративший всякое значение, переместился 
далее на запад, в область Реййа. Вслед за далеко продвинувшимся на запад Кахтабой 
Абу Муслим ушел из Мерва в Нишапур, чтобы быть ближе к месту главных событий.
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Теперь Марвану стало ясно, что движение, начавшееся в Мерве, не очеред-
ная вспышка хариджитского мятежа и не попытка какого-то Алида заявить пре-
тензию на халифство, а нечто более серьезное, и нужно было прежде всего узнать 
имя таинственного имама из семьи пророка. Имя его стало известно из послания, 
найденного у перехваченного гонца, и Марван приказал арестовать имама Ибра-
хима ибн Мухаммада. Арест имама не изменил ситуации. Движение набрало та-
кую силу, что могло развиваться дальше без наставлений вождя из таинственно-
го далека. В отсутствие имама должна была возрасти роль Абу Саламы, первого 
звена в приводной цепи аббасидской организации, через которого до этого шли 
к Абу Муслиму распоряжения имама. Но в отличие от Абу Муслима у него в рас-
поряжении не было реальной силы — отныне именно последний стал вершителем 
судеб аббасидского движения.

Наступление Кахтабы на Ирак

Кахтаба задержался в Реййе на пять месяцев, посылая отряды для 
подчинения соседних городов. Хасан ибн Кахтаба был отправлен на 

главную дорогу, ведущую в Ирак через Хамадан. Из этого становилось ясно, что 
следующий удар будет нанесен по Ираку, и Йазид ибн Умар ибн Хубайра стал го-
товить контрудар по слишком далеко зашедшей аббасидской армии. Был задуман 
стратегически вполне разумный план. Предполагалось повести контрнаступление 
по трем дорогам: Нубата ибн Ханзала — по дороге на Кумис, а сам Ибн Хубайра 
и Амир ибн Дубара ударят по глубокому тылу противника, через Табас и Сиджи-
стан. Но на деле военные действия пошли иначе. Когда стало известно о движении 
Хасана ибн Кахтабы к Хамадану, навстречу ему был послан небольшой отряд под 
командованием Малика ибн Адхама. Когда он приблизился к Хамадану, оказалось, 
что он уже занят Хасаном. Малик ибн Адхам не решился вступить в бой, а отошел 
к Нихавенду. Хасан последовал за ним и осадил Нихавенд. Кахтаба для надежно-
сти прислал сыну еще 2 000 воинов.

Положение, сложившееся на пороге Ирака, заставило Ибн Хубайру пере-
бросить Амира ибн Дубару из Южного Ирана в район Исфахана. Этот удар мог 
отрезать аббасидские войска в Хамадане и под Нихавендом от основных сил. Но 
район Исфахана уже был занят войсками Кахтабы под командованием Абу Ауна. 
Ибн Хубайре никак не удавалось опередить Кахтабу, который узнавал о намерени-
ях Ибн Хубайры от Абу Саламы, фактически управлявшего в это время аббасид-
ским движением из Куфы. Первое столкновение решилось в пользу Ибн Дубары, 
но Кахтаба подбросил туда подкрепления, и все переменилось. В одном из по-
следующих столкновений семитысячный конный отряд Ибн Дубары в разгар боя 
подвергся удару засадного отряда противника и бежал, понеся большие потери. 
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Спастись от полного разгрома сирийцам удалось благодаря своим превосходным 
коням.

При известии об этом успехе Кахтаба с войском, значительно пополнен-
ным подкреплением от Абу Муслима, двинулся из Реййа в Исфахан. В раджабе 
131 г. х. два войска заняли позиции друг против друга, но обе стороны не спешили 
начать решающее сражение и стояли, убеждая друг друга в своей правоте. У Ках-
табы было более многочисленное войско, а у Ибн Дубары — решительное превос-
ходство в коннице и более однородный состав войска. В войске Кахтабы наряду 
с арабами были иранцы из разных областей Хорасана, упоминается, в частности, 
отряд азатов (свободных землевладельцев), правда под командованием араба. Обе 
стороны понимали, что исход сражения может решить судьбу Халифата. Наконец, 
23 раджаба 131 / 18 марта 749 г. Кахтаба решился начать сражение. Ход боя описы-
вается кратко, только с момента, когда аббасидские воины ворвались в лагерь Ибн 
Дубары. Ибн Дубара, рассчитывая подогреть боевой пыл своих воинов обещанием 
наградить каждого, кто принесет голову убитого врага, тысячью дирхемов, сидел 
в шатре среди кошелей с деньгами. Раздать их он так и не успел: воины Кахтабы 
прорвали центр, ворвались в шатер Ибн Дубары и убили его. Знамя на копье было 
повалено, а когда был обрушен шатер, началось паническое бегство. Победители 
бросились грабить лагерь, догоняли и обирали беглецов. Кахтаба, приведя к при-
сяге исфаханцев и жителей других покоренных городов и дав отдохнуть войску, 
присоединился к своему сыну, осаждавшему Нихавенд.

Победа под Исфаханом решила судьбу сыновей Джудай‘а ибн Али ал-
Кирмани. Абу Муслима стал тяготить союз с ними, заключенный тогда, когда успех 
его дела был не очевиден. Теперь этот союзник был не нужен. Он решил избавиться 
от них самым простым и кардинальным способом — убить. Убить Усмана он пору-
чил Абу Дауду, а расправу с Али взял на себя. Убить их предполагалось одновремен-
но, чтобы один брат не стал мстить за другого, убитого раньше. Абу Дауд поехал с 
Усманом в Хуттал, которым тот управлял, и там, где-то на Вахше, убил его вместе с 
людьми из его окружения. В это же время Абу Муслим, усыпляя бдительность Али, 
всячески подчеркивал свое расположение к нему, а заодно выведывал имена наибо-
лее надежных сторонников, якобы для того, чтобы щедро наградить их. Ничего не 
подозревавший Али был убит без предъявления какого-либо обвинения в шаввале 
131 г. х. (24.V—21.VI.749 г.), убиты были и все названные им преданные люди. Это 
было только началом расправ над неугодными соратниками и союзниками.

В конце марта Кахтаба подошел к Нихавенду, который уже два месяца осаж-
дал его сын. Несмотря на отсутствие помощи от Ибн Хубайры, крепость, которой 
командовал Малик ибн Адхам, продержалась еще два месяца. Ибн Хубайра вместо 
того, чтобы послать для снятия осады с этой крепости двадцатитысячный корпус, 
которого хватило бы для деблокады, оставил его в Ханикине в качестве заслона 
на случай прорыва Кахтабы через ущелье в Ирак. Через два месяца после прихо-
да Кахтабы, изверившись в подходе помощи или из-за нехватки продовольствия, 
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Малик ибн Адхам, руководивший обороной Нихавенда, вступил в переговоры с 
Кахтабой о сдаче. Он получил гарантию беспрепятственного выхода из крепости 
со всеми его сирийцами с оружием и имуществом. Хорасанцы, отступившие с На-
сром ибн Саййаром и нашедшие в Нихавенде последнее прибежище, не были по-
ставлены об этом в известность; возможно, что это условие исходило от Кахтабы. 
Вечером хорасанцы с изумлением увидели, что сирийцы покидают город, и на во-
прос, что случилось, услышали: «Мы получили от Кахтабы гарантию неприкос-
новенности». Растерявшиеся хорасанцы были взяты в плен и на следующий день 
казнены. Среди казненных был и один из сыновей Насра ибн Саййара.

Узнав о падении Нихавенда, Убайдаллах ибн ал-Аббас, командовавший во-
йском, стоявшим в Ханикине, запросил Ибн Хубайру, собиравшего войско в ал-
Мадаине, и получил приказ отойти в Хулван. 

Явное превосходство Кахтабы воодушевило противников Умаййадов в Ираке. 
Пользуясь этим, Абу Салама стал открыто рассылать своих пропагандистов с при-
зывом надевать черные одежды. Эта пропаганда находила отклик как в городах (осо-
бенно в Мосуле, несколько месяцев противостоявшем Марвану), так и у бедуинов. 
Ибн Хубайра фактически лишился тыла, а Кахтабу в Ираке ждали как освободителя.

Череду поражений и неудач иракского наместника перемежило одно ра-
достное для него событие: один из отрядов Убайдаллаха ибн ал-Аббаса разгромил 
группу войск Кахтабы, направлявшуюся против него через горы. Ибн Хубайра со-
общил об этом Марвану, как о большой победе. Но этот частный успех не менял 
положения в целом. Марван, наконец, сам включился в борьбу с врагами дина-
стии. Он отправил из Джазиры в Шахразур Усмана ибн Суфйана ал-Кинди, чтобы 
оттуда перерезать дорогу в Нихавенд. Отряд Абу Ауна, посланный Кахтабой на-
встречу, разгромил его, открыв себе дорогу на Мосул. Мосульцы доброжелательно 
встретили хорасанцев и присягнули аббасидскому имаму.

Ибн Хубайра решил встретить противника у Джалула, где обустроил об-
ширный лагерь, окруженный рвом, куда свез большие запасы зерна и фуража, рас-
считывая на долгую позиционную войну. Укрывшись в этом лагере, он стал ждать 
нападения Кахтабы. Кахтаба же сделал вид, что собирается поступить именно так, 
как рассчитывал Ибн Хубайра. Подойдя к Джалула, он по обычаю предложил про-
тивнику следовать Корану и сунне пророка и присягнуть благоугодному имаму 
из семьи пророка. Получив отказ, он пригрозил, что завтра они встретятся здесь 
в бою. Ибн Хубайра стал готовиться к предстоящему сражению, а Кахтаба с на-
ступлением ночи переправил большую часть войска через Тамарру (Диялу), делая 
вид, что направляется на ал-Мада’ин. Сам же с лучшей конницей остался на месте. 
Утром разведчики сообщили Ибн Хубайре, что Кахтаба направился к ал-Мада’ину. 
Он поспешил к Даскаре, чтобы перехватить противника, оставив в лагере в Джа-
лула небольшое охранение. Тогда Кахтаба с оставшейся конницей напал на безза-
щитный лагерь и без особого труда овладел всеми припасами Ибн Хубайры. Затем 
Кахтаба направился к Куфе и переправился через Евфрат.
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Йазид ибн Хубайра решил преградить ему путь, но переправиться через Ев-
фрат не смог. Тогда он отправил к Куфе часть войска под командованием Хаусары 
ибн Сухайла, а сам с основными силами пошел по восточному берегу параллельно 
Кахтабе. Два дня противники шли так в виду друг друга. Наконец, Кахтаба на-
шел брод, и часть его сил напала на группу воинов Ибн Хубайры, готовивших ла-
герь для ночевки. Сначала успех был на стороне нападавших, но потом подошли 
остальные силы и потеснили их.

Кахтаба переправил все войско, но ему не сразу удалось одолеть против-
ника. Бой кончился уже в темноте, победители-хорасанцы не сразу обнаружили 
исчезновение своего вождя. Как и когда он погиб — не заметил никто, он то ли 
сбился с брода при переправе и пошел на дно вместе с конем, то ли обрушился 
с частью берега, подмытого водой. Это произошло 27 августа. На совете коман-
дующих было решено передать командование сыну Кахтабы, ал-Хасану. Радостная 
весть о приближении хорасанцев взбудоражила город. Абу Салама стал призывать 
надеть черные одежды и выступить против Умаййадов. Возглавил восстание Му-
хаммад ибн Халид ал-Касри, сын наместника Ирака при Хишаме. 28 августа, еще 
не зная о гибели Кахтабы, он тысячью воинов направился к резиденции намест-
ника. Располагавшийся в ней начальник полиции сбежал.

Торжества вскоре сменились беспокойством при слухе о приближении Хау-
сары ибн Сухайла. Простонародье, составлявшее значительную часть войска Ибн 
Халида, при этой вести разбежалось. Сам он остался в укрепленной резиденции 
и послал сказать Хаусаре: «Мы повинуемся амиру», — и тот, не заходя в Куфу, на-
правился в Васит, куда ушел ибн Хубайра. По-прежнему не зная о случившемся, 
Мухаммад ибн Халид отправил к Кахтабе гонца с сообщением об уходе Хаусары. 
Мухаммад ибн Халид оставался хозяином Куфы с пятницы 29 августа до воскре-
сенья 31 августа, а утром 1 сентября в город вошли хорасанцы.

Долго не признавала новой власти вторая столица Ирака, Басра. Ее намест-
ником от Ибн Хубайры был Салм, сын Кутайбы ибн Муслима. Абу Салама назна-
чил ее новым наместником Суфйана ибн Му‘авийу, человека, несомненно, авто-
ритетного в Басре: он был внуком Йазида ибн ал-Мухаллаба и мог опереться на 
многочисленное в Басре племя азд.

Суфйан предложил Салму присягнуть анонимному имаму, тот отказался, 
нового наместника не признал и приготовился к войне с ним. Полем битвы стал 
обширный пустырь в Мирбаде, к западу от Басры. Салм объявил, что каждому, кто 
присоединится к нему, даст 500 дирхемов, а тому, кто приведет пленного, 1 000.

Против него с войском вышел сын Суфйана, Му‘авийа. Исход первого 
столкновения решила гибель Му‘авийи, который упал с коня, пораженного ко-
пьем, и тот же воин убил его, отрубив голову и бросив ее к ногам Салма, за что 
получил обещанную тысячу дирхемов. После этого Суфйан прекратил сражение, 
отошел в город, а затем с родственниками и приближенными ушел за Евфрат, в 
Каскар.
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Йазид ибн Хубайра прислал Салму в подкрепление 4 000 воинов, которые 
окончательно разгромили аздитов. Одни из них были убиты, другие взяты в плен. 
Победители ворвались в квартал аздитов, разрушили родовое гнездо Мухаллаби-
дов и три дня громили и грабили их дома.

Салм ибн Кутайба правил Басрой до начала ноября, затем узнав о неудачах 
Ибн Хубайры, покинул город со своими сторонниками. Басрийская верхушка вы-
брала себе амира, которого через несколько дней сменил наместник, назначенный 
Абу Саламой, но прошло всего пять дней, как его сместил Суфйан ибн Му‘авийя, 
назначенный уже первым аббасидским халифом. Последнее указание помогает при-
близительно датировать гибель Ибн Хубайры 5—10 раби II / 21—26 ноября 749 г. 

Триумф Аббасидов

Важнейшее событие в истории аббасидского движения — овладение Ира-
ком — прошло без какого-либо участия того, от чьего имени все это свер-

шалось, без участия и, скорее всего, без ведома самого аббасидского имама. Имам 
Ибрахим ибн Мухаммад находился под арестом в Харране и вряд ли мог получать 
информацию от Абу Саламы и посылать ему свои инструкции. Он, правда, не был 
абсолютно изолирован, находился не в тюрьме, а в каком-то доме, в котором содер-
жалось еще несколько высокопоставленных мятежников, в том числе Абдаллах ибн 
Умар ибн Абдал‘азиз. Арестованные могли посещать друг друга и имели слуг. 

Марван, не находя возможности исправить положение в Ираке силой ору-
жия, решил уничтожить главу движения. По одной версии, Ибрахим был задушен, 
по другой — отравлен кислым молоком, будто бы присланным Абдаллахом ибн 
Умаром. Наутро он почувствовал себя плохо; узнав, что Абдаллах молока ему не 
посылал, понял, что его отравили. Он поторопился известить своих родичей в Ху-
майме о близкой кончине и о назначении преемником своего брата Абу-л-Аббаса 
ибн Абдаллаха. Это письмо повез раб-хорезмиец Сабик, прислуживавший Ибра-
химу. Каким-то путем подобное послание было доставлено Абу Саламе. Имя но-
вого имама, как и прежде, сохранялось в тайне.

Марван, арестовав, а затем и убив Ибрахима, не побеспокоился устано-
вить наблюдение за его родичами, и они беспрепятственно покинули Хумайму, 
направляясь в Куфу. Группа из 14 мужчин не могла проехать незамеченной по 
большой дороге, и они выбрали самый малоезжий пустынный путь через Думат 
ал-Джандал (эль-Джауф). Проехать эти полторы тысячи километров можно было 
только на верблюдах с проводником-бедуином. В Куфу новый имам и халиф с бра-
том и дядьями прибыл в конце сафара / середине октября. Торжественной встречи 
не было. Наоборот, его со всей родней под большим секретом поместили в доме 
одного из мавлов Хашимитов. Небольшому кругу посвященных было сказано, что 
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еще рано имаму появиться открыто. Поначалу такая скрытность не вызывала не-
доумения, но, чем дальше, тем настойчивее звучал вопрос, когда же имам будет 
явлен народу, а Абу Салама никак не мог принять решения, кому передать оказав-
шуюся в его руках власть.

В отличие от Ибрахима, Абу-л-Аббас не приложил никаких усилий для тор-
жества общего дела, и было обидно отдавать плоды победы такому человеку, и в то 
же время было не ясно, как примут его участники движения, многие из которых по-
лагали, что «имам из рода Мухаммада» — один из потомков Али. У Абу Саламы была 
мысль передать решение вопроса о будущем халифе совету Алидов и Аббасидов, но 
было ясно, что они никогда не достигнут единодушия в таком вопросе. Он обратил-
ся к авторитетным представителям Алидов: Джа‘фару ибн Мухаммаду ибн Али ибн 
ал-Хусайну, Умару ибн Али ибн ал-Хусайну ибн Али и Абдаллаху ибн ал-Хасану ибн 
ал-Хасану ибн Али. Джа‘фар сказал посланцу, доставившему письмо, что не может 
принять власть, которой добивались не для него, и сжег письмо со словами: «Вот мой 
ответ». Умар готов был принять предложение, но решил посоветоваться с Джа‘фаром, 
и тот отговорил его с тем же доводом. До третьего адресата сообщение не дошло.

Теперь у Абу Саламы не оставалось иного выбора кроме проведения прися-
ги Абу-л-Аббасу. Между тем подпольное существование нового халифа затянулось 
на 40 дней, и неизвестно, когда и как Абу Салама представил бы его народу, но все 
решил случай, вырвавший инициативу из рук руководителя движения.

Однажды один их хорасанских военачальников, Абу-л-Хумайд ал-Марвази, 
встретил в городе своего бывшего раба, упомянутого выше Сабика, который был 
им подарен имаму Ибрахиму. Естественно, Абу-л-Хумайд поинтересовался, где его 
хозяин. Тот ответил, что Ибрахим убит, а его преемник, Абу-л-Аббас, здесь в Куфе. 
Абу-л-Хумайд и его спутник, Абу Джахм, попросили провести их к нему. Сабик от-
ветил, что должен получить на это разрешение. На следующий день Сабик привел 
их в дом. Осведомившись, кто из присутствующих Абу-л-Аббас, они присягнули 
ему как халифу. Расчувствовавшийся Абу-л-Аббас не преминул пожаловаться, что 
Абу Салама обещал дать 100 динаров за найм верблюдов, но так и не дал. На следу-
ющий день Абу-л-Хумайд принес Абу-л-Аббасу не 100, а 200 динаров, вслед за ним 
присягать новоявленному халифу пришли хорасанские военачальники во главе с 
Хумайдом ибн Кахтабой. Узнав о случившемся, к Абу-л-Аббасу поспешил Абу Са-
лама, но было уже поздно: ситуация вышла из-под его контроля, и он утратил бле-
стящую возможность стать главной фигурой в великом действе представления ха-
лифа. Теперь вместо того, чтобы представлять халифа, приходилось представляться 
ему самому наряду с другими. Мало того, Абу-л-Хумайд и Абу Джахм постарались 
сделать визит Абу Саламы к халифу возможно унизительнее для него: находившие-
ся в доме военачальники оттеснили его свиту, и он вошел к халифу в одиночку. У 
Абу-л-Аббаса в это время сидел Абу-л-Хумайд, и когда Абу Салама стал привет-
ствовать халифа, сказал: «Вопреки твоему желанию, мразь» (употребив матерное 
выражение). Абу-л-Аббас остановил его, сказав, что Абу Салама очень дорог ему.
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Вечером того же дня, в четверг, Абу-л-Аббасу подвели коня, и он торже-
ственно проследовал во дворец, а в пятницу, 12 раби II / 28 ноября возглавил моле-
ние в главной мечети Куфы.

Абу-л-Аббас встал на верхней ступени минбара и обратился к куфийцам с 
проповедью. Вознеся должную хвалу Аллаху, он помянул беззаконие Умаййадов, 
поправших божественные установления, и возвестил, что теперь, с приходом к 
власти правителей из рода Хашима, восторжествует справедливость. Закончил он 
эти общие слова конкретно и решительно: «Я увеличил вам жалование на сто дир-
хемов, так готовьтесь [сражаться]. А я — проливающий (кровь и благо) очевидный 
и мститель истребляющий».

Эта речь обессилила Абу-л-Аббаса, измученного лихорадкой, и он сел на 
минбар. На смену ему поднялся сидевший тремя ступенями ниже его дядя, Дауд 
ибн Али, и произнес речь, вдвое длиннее, в которой тоже говорилось о наступив-
шем торжестве справедливости.

Объявленная прибавка в 100 дирхемов к годичному жалованию касалась, 
конечно, не всех куфийцев, а только внесенных в диваны. Прозвучавший в конце 
речи эпитет «ас-саффах» — «проливающий», которым Абу-л-Аббас охарактеризо-
вал себя, стал его тронным именем — ас-Саффах, но оно не сразу стало употре-
бляться официально.

По окончании проповеди началась всеобщая присяга, затянувшаяся до ве-
чера. Этим днем можно датировать начало династии Аббасидов. Став халифом, 
Абу-л-Аббас сосредоточил в своих руках не только высшую политическую власть, 
но и верховное военное командование, послав во все основные группы войск сво-
их братьев и дядьев. Он не стал обижать заслуженных военачальников смещени-
ем — просто над ними становились представители династии потомков Хашима и 
родственники пророка. 

Таким образом, Абу Салама лишался не только политического авторитета, 
но и влияния на войско, а своего личного круга сторонников у него не сложилось, 
и опереться ему было не на кого. Даже лестный титул «вазир рода Хашима» стал 
пустым звуком. 

Сражение на Забе и бегство Марвана

После получения известия о потере Куфы Марван покинул Харран и 
переместился в Макисин на Хабуре, где пробыл целый месяц, соби-

рая войска. В понедельник 3 раби I / 20 октября 749 г. он ушел оттуда в Мосул. 
Там он стал лагерем около города и окопался рвом, продолжая собирать войско, 
и лишь в начале января 750 г. покинул его, направляясь в Ирак. Он появился на 
границе Ирака только через четыре месяца после утраты Куфы, в начале янва
ря 750 г.
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Небольшое, из нескольких тысяч человек, хорасанское войско под коман-
дованием Абу Ауна, располагавшееся в Шахразуре, тоже не пыталось продвинуть-
ся в направлении Мосула. Абу Салама прислал ему 3 000 воинов. С этими силами 
Абу Аун двинулся к низовьям Большого Заба. Затем уже Абу-л-Аббас прислал ему 
в несколько приемов еще 5  500 воинов и назначил командующим своего дядю 
Абдаллаха ибн Али. К этому времени к Забу подошел и Марван. В этот момент 
Абу-л-Аббас отправил на помощь дяде Мусу ибн Ка‘бу с 30 000 воинов.

Муса ибн Ка‘б прибыл 16 января 750 г. С этого момента началась подготов-
ка к решающему сражению.

Определить численность сторон непросто. Средневековые авторы называ-
ют разные цифры с явной тенденцией преувеличить численность войска Марвана 
(100 000, 120 000 и даже 150 000) при 20 000 у Абдаллаха ибн Али. Последнюю циф-
ру можно признать близкой к действительности.

Противники расположились на разных берегах Большого Заба, Марван  — 
на правом, Абдаллах — на левом. Сражение начал Абдаллах. 5 000 его воинов 
переправились через реку и напали на лагерь Марвана. Бой длился до вечера, 
нападавшие вернулись в свое расположение при свете факелов. В ответ Марван 
навел наплавной мост в пяти милях ниже лагеря Абдаллаха ибн Али и по нему 
переправил свое войско на левый берег под командованием своего сына Абдалла-
ха. Переправившись, он сразу стал окапываться, готовя надежный плацдарм для 
всего войска. Абдаллах ибн Али направил против него четырехтысячный отряд 
под командованием ал-Мухарика ибн Гаффара (?). Абдаллах ибн Марван выслал 
ему навстречу ал-Валида ибн Му‘авийу, который в упорном бою разгромил про-
тивника и захватил много пленных, среди которых оказался и ал-Мухарик. Его 
со всеми пленными доставили к Марвану. Ал-Мухарик, желая избежать позора 
предстать пленным перед своим врагом, а то и казни, при допросе у Марвана 
выдал себя за простого воина-кайсита из Куфы, даже узнал среди отрубленных 
голов, принесенных Марвану с поля боя, голову ал-Мухарика, а ночью сбежал к 
своим.

Используя первый успех, Марван переправил свое войско на левый берег 
для генерального сражения 25 января 750 г. Поначалу перевес был на стороне 
сирийцев, которые, по выражению одного из хорасанцев, участника сражения, 
были, как железные горы. Чтобы выстоять против натиска сирийской конницы, 
хорасанцы спешились и выставили копья, этот строй был трудно преодолим для 
конницы, и Марван приказал конникам бану сулайм в пешем строю атаковать 
хорасанцев, но йемениты не пожелали поддерживать Марвана, опиравшегося на 
кайситов, и отказались, сказав: «Прикажи это сакасик!», — а сакасик указали на 
сакун, а сакун — на гатафан. Атака сорвалась, и инициатива перешла к хорасан-
цам. Возможно, такое неповиновение объяснялось тем, что названные племена 
были южноарабскими, враждебно настроенными к Марвану. Сирийцы не выдер-
жали натиска хорасанцев и обратились в бегство. Марван не смог удержать их и 
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сам отошел на другой берег. На мосту была страшная давка, многие падали и тут 
же тонули. Чтобы избежать преследования, Марван приказал обрубить мост. Но, 
оказавшись в безопасности на другом берегу, он не попытался или не смог со-
брать в укрепленном лагере свое дезорганизованное войско или хотя бы вывезти 
из него военное имущество. С остатками войска Марван прошел по восточному 
берегу Тигра до Мосула, где мог бы получить подкрепление, но комендант не от-
крыл перед ним ворот города, будто бы притворившись, что не знает его голоса. 
Он уничтожил наплавной мост и пошел дальше по тому же берегу до Балада и 
там переправился через Тигр. Абу-л-Аббас, узнав о разгроме главного врага, по-
жаловал участникам сражения по 500 дирхемов и еще прибавку к жалованию по 
80 дирхемов в год.

Через семь дней после сражения Абдаллах ибн Али повел свое войско по 
следам Марвана. На подходе к Мосулу его встретила городская верхушка, одетая 
в черные одежды, и сдала ему город. Абдаллах ибн Али назначил управлять Мо-
сулом Мухаммада ибн Сула, сына тюркского владетеля Дихистана. Вероятно, он 
был не единственным представителем тюркской и иранской знати, поднявшейся 
на волне аббасидского движения. Марван провел в Харране двадцать дней, безу-
спешно пытаясь собрать новое войско. При приближении Абдаллаха ибн Али он 
ушел в Киннасрин, оставив оборонять Харран своего двоюродного брата и зятя 
Абана ибн Йазида ибн Марвана. Киннасрин был центром военного округа, в кото-
ром формировались войска, воевавшие в Малой Азии с византийцами. Здесь так-
же можно было надеяться собрать войско.

А в это время Абдаллах ибн Али подошел к Харрану. Зять и двоюродный 
брат Марвана, Абан, не стал рисковать жизнью ради неудачливого родственни-
ка, и, надев черную одежду, вышел во главе горожан встречать победителя, и был 
прощен. Абдаллах ибн Али разрушил дом, в котором находился в заключении 
Ибрахим, и двинулся вслед за Марваном к Киннасрину. По дороге он задержал-
ся на два дня в Манбидже, и там к нему явились посланцы из Киннасрина, уже 
покинутого Марваном, с изъявлением покорности. В Манбидже к нему прибыло 
подкрепление в 4 000 человек, присланное Абу-л-Аббасом. Движение аббасидской 
армии превращалось в триумфальное шествие.

А Марван уходил все дальше на юг. Жители Химса встретили его с подар-
ками, но когда он уходил через два или три дня, химсцам стало ясно, насколь-
ко невелико его войско, и, вспомнив недавние обиды, решили на него напасть. 
Марван издалека заметил пыль, поднятую конницей преследователей, и оставил 
засаду. Когда химсцы, несмотря на уговоры, напали на Марвана, на них сзади из 
засады напала конница. Химсцы обратились в бегство. Марван преследовал их 
до города, но для осады города у него не было ни сил, ни времени, и он продол-
жил свой путь к Дамаску. Дамаск был последней надеждой. Арабы Южной Сирии 
были опорой династии, и их вряд ли могло обрадовать появление на их землях 
чужаков. Марван оставил в Дамаске своего двоюродного брата и зятя ал-Валида 
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ибн Йазида, поручив ему оборонять город, пока не соберется сирийское войско, 
сам же ушел в Палестину. Найти там поддержку тоже не удалось. У него не было 
денег, чтобы купить ее, и не было достаточно войска, чтобы эти деньги добыть. 
Палестина в это время оказалась во власти некоего ал-Хакама ибн Диббана, в ру-
ках которого находилась и палестинская казна. Более того, даже свободно выйти 
из Палестины, не получив согласия вождя бане джузам, обитавших на юге, Мар-
ван не мог.

Тем временем к Дамаску подошел Абдаллах ибн Али, к которому на под-
ходе к городу присоединился брат Салих ибн Али с 8 000 воинов, присланный 
Абу-л-Аббасом для подкрепления. Дамаск не открыл перед ним ворота, его плот-
но обложили со всех сторон, осада затянулась. В городе, возможно, ощутилась 
нехватка продовольствия, во всяком случае, там началась междоусобица, в кото-
рой был убит Валид ибн Йазид, после чего в среду / 22 апреля 750 г. горожане от-
крыли ворота. Они получили прощение за то, что не сдались сразу, южная стена 
города была разрушена, чтобы впредь не сопротивлялись высшей власти.

Абдаллах ибн Али задержался в Дамаске на 15 дней, не торопясь догнать 
и уничтожить Марвана. Пользуясь этим, Марван по приморской дороге через ал-
Ариш ушел в Египет.

Из Дамаска Абдаллах ибн Али через Байсан прошел в центр Палестины, к 
Рамле, и, как незадолго до этого Марван, встал на реке Абу Футрус. По-видимому, 
это пришлось на первые дни шаввала, когда праздновалось окончание поста, и 
Абдаллах ибн Али пригласил Умаййадов якобы для вручения им подарков, обыч-
ных в эти дни. По ходу приема поэт начал читать стихи, оскорблявшие Умаййа-
дов. Старейший из них возмутился, но Абдаллах велел читать дальше, а затем 
дал знак людям, и те стали проламывать головы Умаййадам палицами. Один из 
сидевших где-то с края крикнул, напоминая о родстве Умаййадов с Хашимитами, 
но Абдаллах ответил, что убиение ал-Хусайна уничтожило эти узы родства, и из-
биение было доведено до конца. Тела убитых были сложены вместе, Абдаллах при-
казал их накрыть ковром, и воссел на них, как на троне, сказав, что это месть за 
ал-Хусайна, но и она еще не достаточна.

Сообщается, что на Абу Футрусе было убито 72 человека, не ясно только, 
были ли все они убиты на том приеме, или в это число входят убитые при иных 
обстоятельствах. Известно, что Абдаллах отправил некоторых Умаййадов к Абу-
л-Аббасу, и тот убил их и распял. Число 72 не случайно — считалось, что именно 
столько родственников и спутников ал-Хусайна было убито в Кербела.

Хотя во власти Аббасидов теперь была вся Сирия и Палестина, в Ираке про-
должал сохраняться очаг упорного сопротивления им в ал-Мадаине. Почему Ибн 
Хубайра и остатки его сторонников перебрались туда из Васита — неизвестно.

Несмотря на явное бессилие Марвана, без боя отдавшего всю Сирию, Ибн 
Хубайра продолжал упорно сопротивляться в ал-Мадаине. Брат халифа, Абу 
Джа‘фар, командовавший боевыми действиями, был вынужден идти на пере-
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говоры. В первой декаде июня 750 г. с предложением о заключении мирного до-
говора явился Хасан ибн Кахтаба, обещавший, что в договоре будут учтены все 
пожелания другой стороны. Переговоры затянулись на полмесяца. Наконец, в пят-
ницу 25  июня договор был подписан. Всем, кто примет присягу новому халифу, 
гарантировалась полная амнистия, а Йазиду ибн Хубайре предоставлялось право 
с 500  сторонниками оставаться в течение 50 дней в восточной части города, не 
принимая присяги, после чего он должен сделать окончательный выбор. В субботу 
ворота были открыты, осаждавшие символически вошли в город и вышли. На сле-
дующий день город был уже по-настоящему открыт для всех.

Йазид ибн Хубайра, усыпленный обещанием гарантии неприкосновенно-
сти, приехал к Абу Джа‘фару. Абу Джа‘фар обратился к нему в пренебрежитель-
ной манере и напомнил об особых правах своего рода на власть. Ибн Хубайра от-
ветил ему, не выказав смирения, и Абу Джа‘фар приказал его казнить, невзирая 
на гарантию неприкосновенности, данную договором. В тот же день казнен был 
не только Йазид и его брат, но и секретарь, а также другие лица из его окружения. 
Одному из таких приближенных удалось укрыться в городе. Через три дня глаша-
тай возвестил, что ему дается гарантия неприкосновенности, он поверил, объя-
вился и тут же был казнен. Такое даже в те жестокие времена было неслыханным. 
Нарушить данное слово считалось недопустимым.

Марван уходил в Египет, когда Ибн Хубайра еще держал оборону. В Вос-
точном Хауфе (восточная сторона Дельты) он появился 2 июня 750 г. Недели две 
он пытался найти поддержку у местных арабов, но они и прежде относились к 
нему прохладно, и поддержки в Фустате он не нашел — многие уже начали носить 
черное. В Александрии были те же настроения, и уйти на запад не представлялось 
возможным. А Салих ибн Али уже подходил к Египту. У Марвана оставался один 
выход — уходить на юг, в Верхний Египет. Он переправился на западный берег, в 
Гизу, в буквальном смысле слова сжег за собой мосты, поджег запасы зерна, и по-
шел на юг. Во вторник 13 июня в Фустат вошел Салих ибн Али.

Марван ушел за файюмский рукав Нила и разрушил мост. Здесь, за широ-
ким протоком, текущем между высоких берегов, в Бусире, можно было не опасать-
ся внезапного нападения большой массы конницы и дождаться разлива Нила.

Салих ибн Али сам возглавил войско, вышедшее добивать Марвана. После 
первых столкновений след Марвана исчез. Одному из разъездов Салиха удалось 
захватить пленного, который сообщил о месте, где укрылся Марван. Марван со 
своим небольшим отрядом принял неравный бой и был убит. Лишь немногим его 
сотоварищам удалось остаться в живых после этого боя. Среди них был сын Мар-
вана, Абдаллах, который с остатками отряда отца с большими приключениями 
пробился через Нубию и Эфиопию к Баб эль-Мандебскому проливу и переправил-
ся в Йемен. 

Последний умаййадский халиф погиб 1-го или 5-го августа 750 г. Первая 
дата, основанная на египетской исторической традиции, представляется более 
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надежной. Салих возвратился в Фустат в воскресенье 16 августа 750 г., но недолго 
оставался в нем, получив назначение наместником Палестины и Урдунна с непо-
средственным подчинением халифу. Наместником Египта стал Абу Аун. На этом, 
в сущности, закончилось завоевание Аббасидами Халифата. Другие важные про-
винции также были отданы в управление: Абу Джа‘фару были поручены Джази-
ра, Арминия и Азарбайджан, а область Мосула — другому брату Абу-л-Аббаса, 
Йахйе. Но никто из них не обладал такой властью и могуществом как Абу Мус-
лим, царивший на территории от Хамадана до Самарканда. Абу-л-Аббас и Абу 
Джа‘фар с опасением смотрели на своего благодетеля, которому были обязаны 
властью.

Приход Аббасидов к власти оказался не простой сменой одной династии 
родственного происхождения другой, близкой по происхождению, с тем же язы-
ком и религией. В силу обстоятельств, связанных с организацией пропаганды и 
составом участников движения, Аббасиды помимо своей воли оказались, в отли-
чие от Умаййадов, ориентированы не на бывший византийский запад Халифата, а 
на иранский восток. Это не было заявлено, но, поскольку главным противником в 
борьбе за власть были сирийцы, то Аббасиды не могли сделать своей резиденцией 
ни Дамаск, ни Харран, ни какой-либо другой сирийский город. Естественно было 
обосноваться в Ираке. Конечно, новой столицей должна была бы стать Куфа, но 
многолюдный город с беспокойным населением не прельстил Абу-л-Аббаса, и он 
разместился в его северном пригороде, ан-Нухайле, а потом построил новую ре-
зиденцию, ал-Хашимийу, около ал-Анбара. Но в любом случае центром Халифата 
оставался Ирак.

Перенос столицы в восточную половину государства — в некотором отно-
шении аналогичен переносу Петром I столицы на берег Балтийского моря, толь-
ко в одном случае в новую столицу город привлек к себе западноевропейцев, а 
в другом — хорасанцев и мавераннахрцев. Многочисленные мавлы, пришедшие 
с победной армией, не могли уже быть мусульманами второго сорта, — утратив 
монополию на власть, арабы утратили монополию на ислам. Это произошло без 
какого-то указа, его не требовалось, поскольку равенство всех мусульман было 
декларировано в самом вероучении. Болезненная проблема налогового неравно-
правия мусульман-неарабов, нередко упоминавшаяся в умаййадское время, при 
Аббасидах не упоминается, интернационализация ислама, прошедшая после по-
беды Аббасидов, имела огромное значение для его распространения. Эти измене-
ния осознавались современниками и особенно следующим поколением, имевшим 
возможность оценить последствия происшедшего во временной перспективе. 
Суть этих изменений прекрасно охарактеризовал историк середины IX в. Абу Та-
хир Тайфур: «И перешла власть от сынов Умаййи к сынам ал-Аббаса при этом 
[сочетании звезд], и отошла вера магов от дихканов, и приняли они ислам во вре-
мя Абу Муслима, и был этот переход похож на начало новой общины [верующих] 
(милла)». В этом смысле аббасидский переворот действительно можно оценивать 
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как революцию в истории мусульманского мира. Ислам перестал быть религией 
только арабов, и для его развития открылись большие возможности. В этом от-
ношении не будет ошибкой сказать, что с падением Умаййадов Халифат из араб-
ского превратился в мусульманский. Но произошло это помимо воли новой ди-
настии, под действием объективных причин.
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Борьба за власть после победы

Арабы Сирии и Палестины, отказавшие в поддержке Марвану и тем 
способствовавшие победе Аббасидов, скоро почувствовали, что утра-

тили прежнее привилегированное положение опоры государства и уступили его 
пришельцам из Хорасана, даже иранцам и тюркам, и ответили на это восстания-
ми.

Весной 751 г. восстали палестинские арабы, подавлением которых пришлось 
заняться Абдаллаху ибн Али, и примерно в тоже время на севере Сирии произо-
шло еще более опасное восстание, охватившее территории от Киннасрина до Тад-
мура, возглавленное Абу-л-Вардом, главой киннасринцев, год назад присягавшим 
на верность новой династии. Он был разгневан арестом сыновей Масламы одним 
из иранских военачальников. Он захватил его в одной из крепостей Джазиры и 
убил. Восставшие подняли белые знамена и надели белые одежды как протест 
против черного цвета Аббасидов. Они присягнули как халифу Абу Мухаммаду 
Зийаду, правнуку Му‘авийи ибн Абу Суфйана. Абу-л-Аббас послал против них 
своего дядю Абдассамада ибн Али с семитысячным войском, подкрепленным за-
тем еще пятью тысячами, но он потерпел поражение и вынужден был отступить к 
Химсу. Абдаллаху ибн Али пришлось, заключив какое-то соглашение с палестин-
цами, идти на помощь брату. Совместными усилиями им удалось в последние дни 
132  г. х. (последние дни июля 750 г.) разгромить восставших. А за это время да-
маскинцы, воспользовавшись уходом Абдаллаха ибн Али, также подняли белое 
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знамя, в вооруженном столкновении разгромили заместителя Абдаллаха, изгнали 
его из города, разграбили имущество, оставленное Абдаллахом, но не тронули его 
семью. Правда, когда он возвратился победителем, мятежники покаялись, вновь 
присягнули и получили помилование. 

Воспользовавшись тем, что основные силы Аббасидского войска были за-
няты преследованием Марвана и подавлением восстания Абу ал-Варда, в котором 
участвовали арабы киннасринского округа, поставлявшего основной контингент 
пограничных войск Малой Азии, византийцы вторглись на территорию Халифата 
и осадили Малатийу. Ее гарнизон упорно оборонялся, но, видя, что помощи ждать 
неоткуда, вступил в переговоры и сдал город, покинув его. Византийцы разруши-
ли городскую стену, пятничную мечеть и резиденцию правителя. Между тем и 
внутри Халифата даже после истребления почти всех Умаййадов и уничтожения 
умаййадского халифа Аббасиды не смогли стать полными хозяевами положения: 
в Магрибе и Андалусе оставались умаййадские наместники. Даже самый центр 
Аравии, Йамама, оставался в руках ал-Мусанны, сына Йазида ибн ал-Мухаллаба. 
Лишь в конце 750 или начале 751 г. отряд, посланный из Медины, разгромил ал-
Мусанну, который погиб в бою. Примерно в то же время в Басре был казнен его 
брат Абдаррахман ибн Йазид. Вряд ли это убийство увеличило расположение юж-
ноарабских племен к Аббасидам, за которых они сражались в рядах сторонников 
Абу Муслима, так же как казнь без всякой видимой причины двух сыновей Джу-
дайа ибн Али ал-Кирмани, без участия которых аббасидское восстание не доби-
лось бы успеха.

УСМИРЕНИЕ МЯТЕЖНОГО МАВЕРАННАХРА  
И СТОЛКНОВЕНИЕ С КИТАЕМ

Да, Аббасиды не принесли на Ближний Восток примирение, доброту и 
справедливость, которые ожидали от прихода халифа из семьи Про-

рока. Не выказали они этого и в Средней Азии, откуда воины Абу Муслима под 
черными знаменами Аббасидов принесли им победу.

Стоит ли удивляться, что в начале лета 751 г. в Бухаре вспыхнуло восстание, 
возглавленное представителем южноарабского племени махра, Шариком ибн Шай-
хом ал-Махри, заявившим: «Не для того мы сражались против Умаййадов, чтобы 
проливать кровь и чинить притеснения». Его поддержал весь арабский гарнизон 
вместе с его начальником и какая-то часть местного населения. Точно определить 
состав восставших трудно, так как в арабских источниках выражение «жители Бу-
хары» или бухарцы (ахл Бухара) или «самаркандцы» (ахл Самарканд) совсем не 
обязательно означают коренных обитателей этих или других городов, чаще даже 
имеются ввиду именно арабские поселенцы.
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По некоторым сведениям, Шарик был шиитом, и поэтому мог восприни-
мать приход к власти Аббасидов как «людей из семьи пророка» вместо потомков 
Али, как обман. Впрочем, не надо было быть шиитом, чтобы возмутиться началом 
правления династии, от которой ожидали установления справедливости.

Восстание в Бухаре стало детонатором взрыва неповиновения во всем Ма-
вераннахре. Абу Муслим срочно отправил Зийада ибн Салиха с десятью тысячами 
воинов на усмирение Бухары, а затем вышел и сам к переправе через Амударью, 
прикрывая тыл Зийада ибн Салиха.

Зийад ибн Салих осадил Бухару. На помощь ему пришел бухар-худат Ку-
тайба, сын Тахшады, со своими воинами. Восставшие держались 37 дней, делая 
вылазки. Один раз им удалось отогнать осаждавших на несколько километров, но 
этот успех окончился плачевно. Он обернулся неожиданной неприятной стороной: 
изголодавшиеся бухарцы набросились на недозрелый виноград и дыни, и дело 
кончилось массовыми кишечными заболеваниями. Конечно, не это решило исход 
борьбы, а перевес сил осаждающих. В одним из последних боев погиб Шарик, и 
Зийад предложил повстанцам сдаться, обещая помилование (аман). Часть людей 
во главе с сыном Шарика поддалась на это. Они вышли из города и были казнены, 
что было серьезным нарушением тогдашнего кодекса чести. Преданные предводи-
телями, бухарцы еще несколько дней держались в городе, охваченном пожаром от 
обстрела зажигательными смесями. Долго продержаться они не могли, город был 
взят, а все повстанцы — казнены.

Самарканд, видимо, покорился без особого сопротивления, и вслед за Зийа-
дом ибн Салихом туда пришел и сам Абу Муслим.

Одновременно наместник Балха Абу Дауд Халид ибн Ибрахим отправился че-
рез Аму-Дарью в Хуттал, область между Вахшем и Пянджем. Его правитель сначала 
изъявил покорность, затем безуспешно пытался сопротивляться, опираясь на гор-
ные крепости и, наконец, бежал через Фергану к тюркам, где за Сырдарьей столкну-
лись интересы двух величайших держав того времени — Халифата и танского Китая, 
который в это время боролся с тибетцами за господство в Центральной Азии.

Арабские и китайские источники несколько различно рассказывают о том, 
что произошло в июле 751 г. около Тараза (ныне Джамбул). Суть сводится к одно-
му: царь Ферганы, конфликтовавший с царем Шаша (район Ташкента), обратился 
за помощью к китайцам, и китайский полководец Гао Cянчжи, воевавший с ти-
бетцами с 35 000 войском, появился в Средней Азии и напал на Шаш, и там убил 
его владетеля. Это войско, к которому присоединилось много тюрков-карлуков, 
прошло через Семиречье или Фергану, осадило Тараз (Талас или Джамбул) и 
вторглось в долину Чирчика. Царь Шаша или его сын после гибели отца обратил-
ся за помощью к Абу Муслиму. Это совпадало со стремлением последнего изгнать 
китайцев из области, которая со времени Кутайбы ибн Муслима считалась ча-
стью Халифата. В конце 751 г. армия Зийада ибн Салиха столкнулась с китайской 
около Тараза. Битва продолжалась четыре дня, а на пятый в тылу Гао Сянчжи 
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восстали карлуки и ударили с тыла. Китайцы не выдержали удара с двух сторон и 
бросились в бегство. Охранникам Гао Сянчжи с трудом удалось расчистить путь 
через густую толпу беглецов. Победителям досталась богатая добыча и много 
пленных. Перстень с рубином поразительной величины, отобранный у пленного 
китайского военачальника, был переслан ал-Саффаху и стал семейной реликвией 
Аббасидов.

Это сражение на много веков определило границу между Китаем и мусуль-
манским миром. Кроме того, важным историко-культурным результатом побе-
ды мусульманской армии под Таразом оказалось освоение производства бумаги 
за пределами Китая. Армию Гао Сянчжи сопровождало много вспомогательного 
персонала, в том числе и ремесленников. Среди пленников, захваченных арабами, 
оказались мастера шелкоткачи и бумагоделатели. Последних не очень оценили, не 
понимая, какое богатство таится в их руках, и оставили в Самарканде; двух шел-
коткачей, как очень ценных мастеров, отправили в столицу, где они основали шел-
коткацкую мастерскую, а в Самарканде началось производство бумаги. Кто был 
инициатором этого дела, кому принадлежала первая мастерская — остается неиз-
вестным, но Самарканд на несколько веков стал прославленным центром произ-
водства бумаги. И после того, как бумагодельни появились в других странах му-
сульманского мира, самаркандская бумага считалась лучшей в мире. По берегам 
канала Сиоб, протекающего севернее Самарканда, возникли толчеи, движимые 
водой, которые измельчали конопляную солому для производства бумаги.

Продолжая ту же тему связей Согда с Китаем, стоит отметить, что в том 
же году, когда Абу Дауд Ибрахим, двигаясь с юга к Самарканду, восстановил му-
сульманскую власть в Кеше, у убитого правителя этого княжества было захвачено 
много китайских изделий из драгоценных металлов, ткани и китайские седла.

Осенью Абу Дауд и Абу Муслим возвратились в свои резиденции, а Зийад 
ибн Салих остался управлять Согдом.

Неспокойно было и в самом центре Халифата. В том же году, когда Абу Мус-
лиму пришлось вновь покорять Мавераннахр, в Мадаине восстал Бассам ибн Ибра-
хим ибн Бассам, один из видных военачальников Муслима, пришедший в Ирак с 
хорасанским войском1. О причине восстания средневековые историки не сообща-
ют, говорят только, что он со своими сторонниками ушел из войска Абу-л-Аббаса к 
Мадаину. Можно думать, что причиной было недовольство политикой Аббасидов, 
далекой от провозглашенного установления царства справедливости. Этот «бунт 
на корабле» под боком у столицы был куда опаснее восстания в Бухаре или захва-
та византийцами одной из приграничных крепостей. Абу-л-Аббас послал против 
Бассама Хазима ибн Хузайму, который тоже был из ближайших сподвижников Абу 
Муслима. В сражении под Мадаином Бассам был разгромлен и с остатками сво-

1 Упоминается только год похода по хиджре — 134, без указания месяца, и эти события 
невозможно синхронизировать.
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их сторонников бежал на север, за горы Загроса. Покинутый всеми, Бассам про-
шел через какое-то арабское селение, удивив жителей тем, что не приветствовал 
их. Но они не остановили и не задержали его. Хазим, разгневанный тем, что Басам 
ускользнул от него, приказал обезглавить жителей селения и разрушить их дома.

Известие об этом раскололо окружение Абу-л-Аббаса. Одни советовали 
наказать Хазима ибн Хузайму за убиение невинных людей, другие возражали, го-
воря, что верного и преданного слугу халифа за старания наказывать нельзя. И 
мнение последних одержало верх — Хазим не был наказан за убийство нескольких 
десятков невиноватых людей.

Хазим не был единственным в своем роде. В том же году Абу-л-Аббас за 
необоснованные казни сместил своего брата Йахйу с управления Мосулом и на-
значил туда вместо него своего дядю Исмаила ибн Али. Исмаил произнес в мечети 
проповедь с осуждением беззакония и даже пообещал уплатить виру за невинно 
убиенных. Видимо, с мосульцами приходилось считаться, учитывая активные во-
енные действия на византийской границе.

В многолюдной и беспокойной Куфе Абу-л-Аббас не чувствовал себя в безо-
пасности и переместил свою резиденцию в тихий провинциальный Анбар. Слиш-
ком общая дата — 134 г. по хиджре (30.VII.751—17.VII.752) не позволяет связать 
это решение с каким-то определенным событием.

А Хазим ибн Хузайма после разгрома Бассама был направлен в новую ка-
рательную экспедицию, в Оман, находившийся в руках хариджитов, и где нашел 
убежище Шайбан ибн Абдалазиз. По дороге в Басру к Хазиму присоединился не-
ожиданный соратник — Сулайман, сын халифа Хишама, за пять лет до этого сра-
жавшийся вместе с Шайбаном против Марвана и находившийся с ним в свойстве.

В Басре ее наместник, другой Сулайман, дядя Абу-л-Аббаса, доплатил вои-
нам Хазима жалование до полного годового оклада и посадил их на суда.

Первое сражение с хариджитами произошло на острове Ибн Кавана, рас-
положенном где-то в Ормудском проливе2.

Силы Шайбана были невелики. 500 воинов, посланных против него Ха-
зимом, разгромили его, и он с остатком своих сторонников переправился в 
Оман. Однако тамошние хариджиты ибадитского толка не пожелали принять 
хариджита-суфрита, встретили его с оружием в руках, и Шайбан был убит. Вслед 
за Шайбаном на Оманский берег высадился и Хазим ибн Хузайма. Произошло 
жестокое сражение, в котором был убит брат Хазима и 70 воинов, пришедших 
с ним из Хорасана. Ибадитов, будто бы, было убито 700 человек, но это, несо-
мненно, преувеличено. Гибель брата и многих давних собратьев по оружию озло-
били Хазима, и он перебил женщин и детей, облил их дома нефтью и поджег их. 
О дальнейших действиях Хазима в Омане не сообщается. Может быть, жестокая 

2 Может быть это название сохранилось в наименовании современного княжества Умм 
Кайван.
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расправа заставила оставшихся хариджитов Омана отказаться от сопротивления 
и признать власть халифа.

В январе 752 г. византийцы большими силами вторглись в четвертую Арме-
нию (область современного Эрзрума), но на этот раз потерпели поражение и бе-
жали, оставив свой лагерь со всем имуществом.

Укрепление положения новой династии в центре Халифата не разрешало 
главной проблемы — соотношения сил между халифом и Абу Муслимом, армия 
сторонников которого проложила Аббасидам дорогу к вершине власти. И теперь 
он правил всей восточной половиной государства от Западного Ирана до Ферганы 
не как назначенный ими наместник, хотя, конечно, он принял присягу ас-Саффаху 
и изъявил все внешние знаки подчиненности, поминая имя халифа при пятничных 
молениях и на монетах, и, несомненно, посылая должную часть собранных нало-
гов (хотя об этом нет сведений), но в его руках была реальная сила, подкрепленная 
огромным авторитетом, доходившим в некоторых слоях до обожествления. У себя 
в Хорасане он был неуязвим и не сменяем. Более того, значительная часть войск, на 
которые опирался ас-Саффах, состоял из людей Абу Муслима. Конечно, такой чело-
век не мог быть приятен Аббасидам. Вообще, почти всегда чувство благодарности 
властителей людям, оказавшим им слишком большую услугу, граничит со смертель-
ной ненавистью. От них всегда хочется избавиться. Так было и с Абу Муслимом.

Если верить одному из главнейших наших источников, недовольство Абу 
Муслимом родилось, когда брат ас-Саффаха, Абу Джафар, посетил Абу Муслима в 
Мерве для принятия от него присяги. Он показался недостаточно почтительным и 
слишком независимым. Возвратившись в Куфу, Абу Джафар поделился своим впе-
чатлением с братом и уже тогда высказал мысль о необходимости расправы над 
ним. Осторожный ас-Саффах заметил, что у Абу Муслима слишком много сторон-
ников, и это опасно.

Добраться до Абу Муслима было непросто — он не покидал Хорасан, поэто-
му было решено действовать через людей из его окружения. Выбор пал на Зийада 
ибн Салиха, которого соблазнили обещанием назначить его на место Абу Муслима. 
И Зийад, сидевший в Самарканде, поднял восстание. Абу Муслим сам возглавил 
поход на мятежников. В Бухаре его встретили военачальники Зийада, отказавшие-
ся его поддержать. Оставшись без поддержки, Зийад пытался найти убежище за 
Сырдарьей, но дихкан, владетель Абаркета, городка в 25 км севернее Самарканда, 
задержал и убил его. Нашли и человека, доставившего письмо ас-Саффаха Зийа-
ду. Он получил 100 ударов кнутом и был обезглавлен. Теперь у Абу Муслима не 
должно было оставаться сомнений, откуда ему грозит наибольшая опасность. Тем 
не менее, весной 754 г. одновременно с Абу Джа‘фаром он обратился к ас-Саффаху 
с просьбой разрешить ему отправиться в хаджж. Халиф дал согласие, но посове-
товал не брать с собой более 500 сопровождающих, на что тот ответил, что у него 
много врагов, и он возьмет с собой тысячу человек. Уходя из Хорасана, Абу Мус-
лим предпринял дополнительные меры предосторожности: на пути от Нишапура 
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до Реййа он оставил дополнительные гарнизоны, общей численностью до 7 000 че-
ловек и свою казну оставил в Реййе. К халифу он прибыл с деньгами и дарами. 
Тот встретил его милостиво и даже польстил ему, сказав, что назначил бы его 
руководить паломничеством, если бы уже не поручил это Абу Джа‘фару. Хаджж 
прошел спокойно, без каких-либо неожиданностей и конфликтов. Задержавшись 
после него на несколько дней в Мекке, Абу Джа‘фар и Абу Муслим отправились в 
обратный путь. Неожиданность встретила их на второй день пути — гонец из Ан-
бара принес печальную весть — 13 зу-л-хаджжа, в воскресенье (9 мая 754 г.) в Ан-
баре скончался ас-Саффах. Временно бразды правления взял на себя двоюродный 
брат Абу-л-Аббаса и Абу Джа‘фара Иса ибн Муса ибн Мухаммад, который провел 
похороны и присягу Абу Джа‘фару, с тронным именем ал-Мансур, а до его возвра-
щения взял на себя контроль за сокровищницей и разослал гонцов в провинции с 
известием о смерти халифа и предложением присягнуть Абу Джа‘фару.
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Глава 27

Халифат  
Aбдаллаха ал-Мансура

На пути к абсолютной власти

Смерть Абу-л-Аббаса была большой неожиданностью: он еще не был 
стар, историки расходятся в определении его возраста, но по макси-

мальной оценке ему было не более 36 лет. Но, видимо, он не отличался хорошим 
здоровьем, вспомним, что даже в день присяги какая-то лихорадка не позволила 
ему выступить с подобающе длинной речью.

Абу Джа‘фар поспешил в Анбар — трон не любит долго оставаться пустым. 
В Анбаре он принял присягу и выступил с речью во время пятничного моления.

Однако не все Аббасиды сочли ал-Мансура достойным сана халифа. Ко-
нечно, он, как ас-Саффах, был сыном Мухаммада ибн Али, только мать его была 
не благородного арабского происхождения, а рабыней-берберкой. Конечно, про-
исхождение по мужской линии было первостепенным, но при всем прочем про-
исхождение матери тоже играло большую роль. Дядя ас-Саффаха, Абдаллах ибн 
Али, бывший наместник Сирии, счел себя более достойным быть главой рода и 
халифом.

Абдаллах ибн Али готовился в это время к походу на Византию, собирал 
войско в Северной Сирии, в Дулуке. Кроме сирийского контингента под его на-
чалом находились хорасанцы под командованием Хумайды ибн Кахтабы. Словом, 
в его распоряжении было самое большое в этот момент войско. Получив послание 
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с извещением о смерти ас-Саффаха и предложением присягнуть ал-Мансуру, Аб-
даллах созвал военачальников и предложил присягнуть ему как халифу. Никто не 
возразил, и войско принесло ему присягу.

В рассказе об этих событиях отсутствуют какие-либо хронологические 
привязки. Можно только предположить, что Абдаллах ибн Али узнал о смерти 
ас-Саффаха примерно в то же время, что и ал-Мансур, так что вскоре прибыл в 
Анбар. Мансур должен был узнать о мятеже дяди. Поначалу это не слишком его 
обеспокоило: в столице Северной Сирии, в Харране, у него был надежный заме-
ститель, оставленный при отъезде в хаджж, Мукатила ибн ал-Акки, с большим 
гарнизоном. 

Абдаллах ибн Али подошел к Хоррану и осадил его. Ал-Мансуру стало ясно, 
что задерживать мятежников долго он не сможет, и отправил против них Абу Мус-
лима с его хорасанской армией. Узнав об этом, Абдаллах ибн Али забеспокоился: 
сражаться с армией Абу Муслима, имея в тылу Харран, было очень опасно. Он всту-
пил в переговоры с Мукатилом, гарантировав ему и его людям неприкосновенность 
(аман), на сороковой день сдал город, и по распоряжению Абдаллаха направился 
в Ракку с двумя сыновьями и ближним кругом людей. Напрасно понадеялся он на 
аман, данный Абдаллахом — Аббасиды верностью слову не отличались. Наместник 
Ракки получил тайный приказ казнить Мукатила, а его сыновей бросить в темницу.

Овладев Хорасаном, Абдаллах ибн Али двинулся дальше на восток и обо-
сновался в Нисибине, а Абу Муслим закрепился в Мосуле, куда к нему прибыло 
подкрепление во главе с Хасаном ибн Кахтабой, управлявшим Арминией. Абу 
Муслим был опасен Абдаллаху ибн Али не только вооруженной силой, имевшей-
ся в его распоряжении, но и тем, что симпатии хорасанцев, составлявших значи-
тельную часть мятежной армии, могли оказаться на его стороне. В этой ситуации 
опаснее всего был Хумайд ибн Кахтаба, которому пришлось бы сражаться не толь-
ко против Абу Муслима, но и против родного брата. Расправиться с ним было ре-
шено тем же способом. Под каким-то предлогом Хумайд ибн Кахтаба был послан 
в Халеб с письмом наместнику. По дороге он вскрыл письмо, увидел в нем приказ 
наместнику убить его и с полдороги повернул к ал-Мансуру.

Противостояние Абу Муслима и Абдаллаха ибн Али под Нисибином про-
должалось месяца четыре. Наконец 27 или 28 ноября 755 г. произошло решающее 
сражение. Активными действиями правого фланга Абу Муслима, которым коман-
довал Хасан ибн Кахтаба, войско мятежников было обращено в бегство. Абдал-
лах не пытался восстановить его боеспособность, а сам вместе с двумя братьями 
пустился в бега. Абдаллах ибн Али бежал к брату Сулайману ибн Али, который 
управлял Басрой, Абассамад ибн Али нашел защиту у Исы ибн Мусы в столице, 
а Исмаил ибн Али укрылся в Русафе. По ходатайству родственников, оставшихся 
верными халифу, ал-Мансур помиловал своих мятежных дядьев.

Абу Муслиму достался лагерь Абдаллаха ибн Али со всем имуществом и 
много пленных. Пленных он помиловал и отпустил, а имущество стало его добы-
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чей. Часть ее была разделена между воинами, остальное, в том числе и пятая часть 
добычи, полагавшаяся халифу, осталась в распоряжении Абу Муслима. Вместо 
того, чтобы явиться к халифу, доложить о победе и доставить положенную долю 
добычи, Абу Муслим направился прямо с ней к себе в Хорасан.

Ал-Мансур пригласил Абу Муслима прибыть к нему, но тот вежливо от-
казался. Когда он уже находился в Хулване, недалеко от подчиненной ему терри-
тории, ал-Мансур сделал ему шаг навстречу, выехав из своей резиденции в ал-
Мадаин. Начался обмен посланиями, в которых один обещал благорасположение, 
а другой уверял в своем безусловном повиновении прежде и теперь. Ал-Мансур 
посылал к нему авторитетных людей, в том числе и из числа хорасанцев, чтобы 
они убедили его приехать к халифу со смирением и милостью, а одновременно 
послал Абу Дауду Халиду, которого Абу Муслим оставил вместо себя в Мерве, гра-
моту о назначении его пожизненно наместником Хорасана. Абу Муслим не решал-
ся уйти в Иран и там открыто стать мятежником и вполне обоснованно опасался 
быть убитым в лагере халифа. Наконец, посланный халифом племянник дочери 
Абу Муслима Салма ибн Саид убедил его поехать. Абу Муслим чувствовал, что 
встреча с халифом может не кончиться добром и предупредил Абу Насра, остав-
ленного в Хулване заместителем, что свои письма будет запечатывать половиной 
печати, а письмо, запечатанное полной печатью, будет ложным.

Абу Муслим прибыл в Мадаин вооруженным трехтысячным эскортом. 
Здесь в окружении у него был один человек, на поддержку которого он мог рассчи-
тывать, Иса ибн Муса. Но случилось так, что в день, когда ему предстояло явить-
ся к халифу, Абу Муслим не нашел его и пришел на прием без сопровождения. 
Ал-Мансур осыпал его упреками, Абу Муслим оправдывался. Тут по знаку халифа 
появились два военачальника и убили его. Очевидцев этой трагической сцены не 
было, а ее действующие лица молчали, и то, что здесь описано, всего лишь одна из 
версий. Есть версия о том, что халиф собственноручно зарубил человека, возвед-
шего Аббасидов на престол. Но эта версия представляется менее вероятной.

Вошедшему позже в шатер Исе ибн Мусе на вопрос где Абу Муслим, от-
ветили: «Только что был здесь», — а спустя некоторое время голову Абу Муслима 
подбросили Исе, а тело его, засунутое в мешок, бросили в Тигр.

А что же войско Абу Муслима? Ему отдали имущество, привезенное с со-
бой Абу Муслимом.

Заполучив печать Абу Муслима, ал-Мансур немедленно отправил от его 
имени приказ Абу Насру Малику ибн ал-Хайсаму, остававшемуся в Хулване с во-
йском и казной, приказ явиться со всем этим в ал-Мадаин. Получив послание, за-
печатанное полной печатью, Абу Наср понял, что случилось, и, бросив все, отпра-
вился через горы в Хорасан. Но наместник Хамадана, имевший приказ ал-Мансура 
арестовать Абу Насра, задержал его и заключил в тюрьму. Через некоторое время 
ал-Мансур вытребовал его к себе и помиловал, разрешив уехать в Мосул. Впо-
следствии он принимал активное участие в политической жизни этого региона.
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Казалось бы, все закончилось благополучно: самый опасный для династии 
человек убит, его многотысячная армия, вызывавшая опасения, не поднялась ото-
мстить за своего почитаемого вождя, и его сторонники в Хорасане не подняли мя-
тежа. Но мстители появились, и появились совсем из другого лагеря.

В Нишапуре мстителем за Абу Муслима объявил себя некий зороастрий-
ский жрец («маг») по имени Сунбад, которого поддержали десятки тысяч мест-
ных жителей. Он овладел территорией от Нишапура до Реййа, где захватил казну, 
оставленную Абу Муслимом. Здесь мы сталкиваемся с необычайной ситуацией, 
когда зороастрийский жрец (пусть даже, может быть, недавно принявший ислам) 
выступает мстителем за мусульманского вождя. Видимо, иранское происхождение 
Абу Муслима, и то, что в возглавленном им восстании принимало участие много 
иранского населения, и связанные с этим чаяния освобождения от арабского вла-
дычества, очень рано стали создавать вокруг его личности ореол святости.

На подавление восстания было послано десятитысячное войско во главе 
с Джахваром ибн Марраром ал-Иджли. В сражении между Реййем и Хамаданом 
многочисленное, но плохо вооруженное воинство Сунбада было разгромлено, 
и сам он пал в бою. Было казнено множество участников восстания, будто бы 
60 000  человек. Джахвару досталась казна Абу Муслима, захваченная Сунбадом 
в Реййе. Отдавать ее халифу стало жалко, и Джахвар забрал ее себе и отказался 
признавать власть ал-Мансура. Его поддержали некоторые из местных феодалов. 
Ал-Мансуру пришлось посылать новое войско для усмирения восставшего карате-
ля. Разгромленный, он бежал в Азарбайджан и там нашел свой конец. Богатства, 
накопленные Абу Муслимом, достались халифу. 

ОБОСОБЛЕНИЕ Андалуса

Уничтожение Абу Муслима, человека, раздражавшего Аббасидов не-
обходимостью быть благодарным ему, человека, умалявшего их по-

литический авторитет, полновластного правителя Хорасана и Мавераннахра, где 
его боготворили, сделало, наконец, ал-Мансура полновластным правителем. Но в 
этом же году на противоположном конце Халифата, в Андалусе, появился новый 
политический соперник, внук умаййадского халифа Хишама, Абдаррахман ибн 
Муавийа. Он был одним из трех сыновей Муавийи ибн Хишама, рожденым от 
рабыни-берберки из Северной Африки. Вероятно, этим не вполне аристократи-
ческим происхождением Абдаррахмана объясняется то, что его имя не встречает-
ся на страницах арабских исторических сочинений до конца правления Умаййа-
дов. Лишь один испано-арабский историк Х в. упоминает, что он в отряде своего 
брата Абдалвахида был в составе войска Марвана ибн Мухаммада, встречавше-
го аббасидскую армию на Забе. Впрочем, в самом генеральном сражении он не 
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участвовал. Накануне решающего сражения Абдаррахман отправился на охоту, 
а вернувшись к ночи в селение, где располагался их отряд, узнал о разгроме и 
гибели брата и, захватив малолетнего сына и двух сестер, с небольшим сопрово-
ждением поспешил в Сирию, а оттуда, по-видимому, в Египет. Во всяком случае, 
он не попал на кровавый прием на Вади Бутрусе. Когда аббасидская армия всту-
пила в Египет, Абдаррахман покинул его и около двух месяцев провел в Барке. 
Барка входила в состав провинции Египет и вместе с ним подпадала под власть 
аббасидского наместника, поэтому он не стал здесь задерживаться дольше и от-
правился дальше на запад, куда еще не распространилась власть новой династии, 
в Ифрикийу, где в последние годы правления Марвана ибн Мухаммада власть за-
хватил Абдаррахман ибн Хабиб ал-Фихри. Но и здесь Абдаррахман не нашел на-
дежного пристанища — он приобрел симпатии части местного населения, и Ибн 
Хабиб увидел в нем опасного соперника и стал относиться к нему враждебно. Он 
насильно взял в жены сестру Абдаррахмана и убил двух сыновей покойного ха-
лифа ал-Валида ибн Йазида, приехавших с Абдаррахманом. Не дожидаясь, пока 
очередь дойдет до него, он покинул Ифрикийу, растеряв часть своего сопрово-
ждения.

В поисках надежного пристанища, Абдаррахман добрался почти до Атлан-
тического океана, в район обитания берберского племени макнаса, в нынешней 
марокканской провинции Мекнес. Здесь у него тоже что-то не заладилось, и после 
многих приключений, о которых анонимная испано-арабская история говорит: 
«рассказ об этом был бы долог», оказался, наконец, в Сабре (Себре), около Тлем-
сена, где обитало родное племя его матери. Здесь он был уже не чужаком, а род-
ственником, которому полагалась защита со стороны всего племени.

Неизвестно, сколько времени пробыл Абдаррахман среди своих 
родственников-берберов в нудной и безысходной повседневности, которая вряд 
ли была по душе потомку халифа, привыкшему к совершенно иной жизни.

В те годы прибрежная полоса Северной Африки напротив Андалуса 
была наводнена беженцами из этой страны, спасавшимися от голода. От них 
Абдаррахман мог получать обширную информацию о том, что там происходи-
ло. В борьбе между кайситами и йеменитами в конце 40-х годов верх взяли два 
сирийских военачальника Йусуф ибн Абдаррахман ал-Фихри из Киннасрина и 
ас-Сумайл ибн Хатим ал-Калби. Йусуф сосредоточил в своих руках основные 
властные функции, а Сумайл оказался на втором плане. Жестокие расправы Йу-
суфа ибн Абдаррахмана с йеменитами привели к тому, что они приняли решение 
присягнуть ал-Мансуру и осадили Сарагосу, где находился небольшой кайсит-
ский гарнизон. Йусуф, сидевший в Кордове, не мог послать ему подкрепление, 
и командующий осажденных обратился за помощью непосредственно к своим 
соплеменникам, а это грозило новой кровавой междоусобицей. Умиротворить 
страну в этой ситуации мог только человек, не замешанный в предыдущие ра-
спри, к которому никто в равной мере не мог предъявить обвинений в нанесен-



602

 «Деяния Андрея и Матфия в городе людоедов»: Опыт прочтения одного апокрифа

Глава 27 · халифат ибрахима ал-мансура

ных обидах. И, конечно, он должен был иметь какие-то особые права на власть. 
Таким человеком вполне мог стать представитель халифского рода, каким был 
Абдаррахман ибн Муавийя.

В 755 г. Абдаррахман послал в Андалус к проумайадски настроенным си-
рийцам своего мавлу Бадра с посланием, в котором просил ходатайствовать перед 
Йусуфом о предоставлении ему гарантии неприкосновенности (аман), когда он 
прибудет в Андалус, и заверял, что хочет быть как все и не претендует на власть 
в этой стране. Получатели письма, посоветовавшись, решили сначала заручиться 
поддержкой ас-Сумайла.

Уход Йусуфа от ас-Сумайла с основной массой североарабских (кайситских) 
воинов на усмирение мятежного севера полуострова с последующим вторжением 
в Южную Галлию открывал сторонникам Абдаррахмана широкие возможности 
для организации его прибытия в Андалус. И все же на эту подготовку ушло около 
полугода. Только в конце лета 755 г. Бадр с группой сторонников Абдаррахмана, 
которые заняли потом при нем высокие посты, прибыл к селению, откуда пред-
полагалось отплытие. Приехавшие привезли с собой 500 динаров, которые перед 
отплытием Абдаррахмана были розданы его соплеменникам в соответствии с их 
положением и значимостью.

Абдаррахман ступил на землю Андалуса в месяце раби II 138 г. х. (13.IX—
11.X.755 г.) в ал-Мунаккабе, где на берегу его встретили Абу Усман и Абдаллах ибн 
Халид. Абу Усман оказал ему гостеприимство, поселив у себя в селении Таруш в 
округе ал-Биры (Эльвиры). Здесь Абдаррахман провел всю зиму 755 / 56 г. и, поль-
зуясь отсутствием Йусуфа и ас-Сумайла, постепенно увеличивал число своих сто-
ронников. Его опорой стали южные арабы («йемениты»), приниженные Йусуфом 
и ас-Сумайлом. Амир ал-Биры попытался выдавить Абдаррахмана из своего окру-
га, но потерпел неудачу и отступил.

Йусуф и ас-Сумайла в это время застряли в горах или предгорьях Пирене-
ев, страдая от холодов и бездорожья, вызванного зимними дождями. Почта из-за 
этого плохо работала и лишь изредка к ним пробивались гонцы. Один из таких 
гонцов доставил письмо, в котором сообщалось о прибытии Абдаррахмана, его 
враждебной деятельности и поражении амира ал-Биры. Йусуф решил немедленно 
отправиться на подавление Абдаррахмана, но ал-Сумайл, сначала поддерживав-
ший его, переменил свое мнение, и не желая пускаться в поход в неблагоприят-
ное время, стал отговаривать Йусуфа, говоря, что нет ничего срочного, Абдаррах-
ман не претендует на власть, а всего лишь хочет покровительства, и нужно лишь 
послать делегацию для переговоров. Йусуф так и сделал, послав трех человек с 
дарами для переговоров.

Делегацию в Таруше встретили недружелюбно: ее главу хотели побить, но 
потом вспомнили о неприкосновенности посла и отпустили, зато второго аресто-
вали, и только третий посланец из Умаййадов, оставшийся при подарках, оказался 
в выигрыше, отдав их Абдаррахману.
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Случившееся было явным вызовом, который нельзя было оставить без вни-
мания, и Йусуф решительно двинулся к Кордове. Абдаррахман обратился с при-
зывом о сборе войска, но на него откликнулись только йемениы, а из кайситов 
лишь несколько человек, имевшие личные счеты с Йусуфом. Остальные были го-
товы поддержать Йусуфа. Абдаррахман не стал отсиживаться в Таруше, а пошел в 
наступление. В первых числах марта 756 г. он подошел к ал-Бире и присутствовал 
на праздничном молении по поводу окончания поста (7 марта). Когда наступил 
момент возглашения здравицы халифу и амиру, старейшина местных арабов по-
дошел к проповеднику и сказал: «Не поминай Йусуфа, а возгласи нашего амира 
Абдаррахмана ибн Муавийу ибн Хишама». Проповедник последовал совету, и в 
мечети впервые прозвучало имя Абдаррахмана как амира Андалуса.

Андалусский историк, рассказавший об этом эпизоде, не упоминает, про-
звучало ли перед этим имя халифа. Вероятно, это все-таки было имя ал-Мансура, 
ведь иного претендента (кроме как у хариджитов) на этот сан в тот момент не су-
ществовало.

В ал-Бире Абдаррахман получил подкрепление из 400 всадников и двинулся 
дальше, в Шазуну (Мадинат Сидона), где к нему присоединились новые сторон-
ники. А перед Ишбилией (Севильей) его уже встречала знать города во главе с 
вождем йеменитов Абу-с-Саббахом, как и полагалось встречать амира. Севилья на 
два месяца стала резиденцией Абдаррахмана. Теперь, когда Абдаррахман принял 
присягу как амир, Йусуф уже не мог больше оставаться в бездействии и вместе с 
ас-Сумайлом повел свое войско к Куртубе.

Узнав о приближении войска Йусуфа и ас-Сумайла, Абдаррахман спеш-
но покинул Севилью и направился к Кордове, где было много его сторонников, 
чтобы опередить соперников, но опоздал — когда 1 зу-л-хиджжа (6 мая 756 г.) он 
подошел к Кордове, Йусуф уже вступил в нее. Вдобавок ко всему, противников 
разделила Большая река Вади ал-Кабир (испанцы переделали это название в Гва-
далквивир), разлившаяся от весенних дождей. Поспешно выступившее из Севи-
льи войско оказалось плохо обеспеченным, воинам пришлось питаться одними 
зелеными бобами, и оно рвалось в богатую припасами Кордову.

Вода спала только 9 зу-л-хиджжа (14 мая), накануне дня жертвоприношения 
Йусуф предложил переправившемуся войску Абдаррахмана перемирие на празд-
ничный день и устроил своим воинам богатую трапезу из жертвенных животных. 
Противники сошлись на рассвете после праздничного дня. Войско Абдаррахмана 
уступало по численности, особенно в кавалерии, но южные арабы, составлявшие 
его ядро, сражались ожесточенно, не столько ради самого Абдаррахмана, сколько 
горя желанием отомстить за поражение десятилетней давности и жестокие рас-
правы Йусуфа над их соплеменниками. В бою погиб один из сыновей Йусуфа и 
сын ас-Сумайла. Упорство южных арабов обратило их противников в бегство, Йу-
суф бежал на север, не заезжая во дворец, где остались его жены и родственники. 
Победителям достался лагерь противников, который они тут же разграбили и до 
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отвала наелись остатками праздничной трапезы. Наиболее предприимчивые про-
делали то же с дворцом Йусуфа, содрав, вдобавок, дорогие одежды с его жен и 
родственниц. Те со слезами встретили Абдаррахмана и просили быть к ним таким 
же милостивым, каким милостивым к нему оказался Аллах. Абдаррахман успоко-
ил их, приодел и поместил их в доме имама Кордовы. В общем, обирать женщин в 
мусульманском обществе считалось бесчестным. Так можно было обойтись толь-
ко с пленницами, да и то не со всеми. В данном случае, загладив грубость своих 
воинов и обойдясь почтительно с женской половиной семьи Йусуфа, Абдаррахман 
подавал ему сигнал готовности к почетному примирению.

Разгромленный Юсуф, на помощь которому пришел с севера его сын Абдар-
рахман, ушел в Толедо. Однако там ему не удалось укрепиться, он возвратился на 
юг и захватил ал-Биру. Абдаррахман ибн Муавийа оставил в Кордове Абу Усмана с 
небольшим отрядом. Йусуф решил нанести ему удар с тыла и послал своего сына 
Абу Зайда Абдаррахмана на Кордову. Абу Усман не смог удержать город, пытался 
отсидеться в башне, служившей минаретом соборной мечети, но вынужден был 
сдаться. Абу Зайд Абдаррахман заковал его в кандалы и увез с собой. Этот част-
ный успех изменил ситуацию: Йусуф вскоре понял безвыходность своего поло-
жения и начал переговоры о сдаче. Условия были идеальными. Ему и ас-Сумайлу 
оставалась вся их собственность, гарантировалась неприкосновенность всех род-
ственников и зависимых людей. Было лишь одно ограничение: два сына Йусуфа и 
ас-Сумайла оставались заложниками у Абдаррахмана, но на почетных условиях, 
до поры пока все успокоится.

Заключив этот договор, Йусуф и ас-Сумайл вместе с Абдаррахманом воз-
вратились в Кордову и разместились в своих жилищах в 140 г. х. — скорее всего, в 
середине 757 г.

Воцарение Абдаррахмана ибн Муавии окончательно закрепило положение 
ал-Андалуса в мусульманском мире. Абдаррахман не претендовал на верховную 
духовную власть, удовлетворяясь полной политической независимостью от ха-
лифа. Впрочем, не только ал-Андалус, но и Ифрикийа, где ежегодно самозванные 
правители захватывали власть, убивая друг друга, до 760 г. оставалась неподвласт-
ной ал-Мансуру.

Но вернемся в центр Халифата. В то время как основные силы Халифата 
весной — летом 755 г. подавляли восстания на северо-западе Ирана, в Верхней 
Месопотамии, в районе Нисибина, поднял восстание некий ал-Мулаббад, ко-
торого средневековые историки причисляют к хариджитам. Однако не всегда у 
этих авторов хариджитами называются люди, относящиеся к этому религиозно-
политическому учению. Как уже говорилось ранее, «хариджит» изначально про-
сто человек, который вышел (хараджа) из повиновения. Таким был ал-Мулаббад, 
в селении которого остановился отряд хорасанцев, посланный для наведения по-
рядка в верхней Месопотамии. Начальник отряда потребовал, чтобы жена или 
дочка ал-Мулаббада вымыла ему голову. Оскорбленный ал-Мулаббад со словами 
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«Вы пришли из Хорасана, чтобы наши жены вымыли вам головы?», отрубил ему 
голову. Затем он перебил всех воинов отряда, размещенного в его доме, и покинул 
селение. Прослышав о его поступке, к нему присоединились хариджиты. 

Первой целью ал-Мулаббада был захват Мосула. Путь к нему пытались 
преградить отряды пограничной стражи (равабиты), но были обращены в бег-
ство, ту же судьбу испытали еще четыре отряда посланных халифом, в том числе 
и возглавленный прославленным Хумайдом ибн Кахтабой. Только когда против 
ал-Мулаббада было послано достаточно многочисленное войско из восьми тысяч 
воинов, ал-Мулаббад был, наконец, разгромлен в боях западнее Мосула и убит. А 
пока внимание халифа было отвлечено борьбой с этими мятежами и восстания-
ми, представлявшими для него непосредственную угрозу, византийцы повели 
наступление на малоазийское пограничье Халифата. В 138 г. х. / 755 г. император 
Константин в ответ на вторжение мусульманской армии под командованием дяди 
ал-Мансура, Салиха ибн Али, снова осадил Малатийу и вынудил ее гарнизон и 
жителей сдать город, после чего разрушил городскую стену, мечеть и резиденцию 
амира. Вернувшиеся после того зимой 755/56 г. арабы засеяли поля, но весной 
756  г. византийцы сожгли хлеба. Летом 756 г. Салих ибн Али вновь занял Мала-
тийу и приступил к ее восстановлению. Это была не единственная крепость, раз-
рушенная византийцами в эти годы — восстанавливать пришлось и расположен-
ную южнее ал-Масису. Видимо, в этой кампании (в 757 г.) византийцы понесли 
ощутимые потери, так как пошли на переговоры и возвратили пленных мусуль-
ман. Салих ибн Али остался в Малатийе для завершения восстановления города.

Это перемирие вряд ли можно считать победой Халифата: ему нужна была 
передышка, тем более что внутреннее положение было не очень устойчивым, как 
показывают дальнейшие события. Ненадежным оказался даже Хорасан, вознес-
ший Аббасидов на вершину власти.

Весной 758 г. в Мерве группа военных около 100 человек окружила дом на-
местника Хорасана, Абу Дауда Халида, намереваясь его убить. Абу Дауд, спасаясь 
от них, полез на крышу и стал звать на помощь, но сорвался, разбился и к вечеру 
умер. Что за претензии были у недовольных — имеющиеся источники не сообща-
ют и молчат о каких-либо столкновениях после смерти Абу Дауда, когда временно 
его заменил начальник полиции.

Новый наместник, Абдалджаббар, прибывший в Мерв 23 июля 758 г., вскоре 
оказался неудачной заменой — халифу стали поступать жалобы, что Абдалджаббар 
преследует и убивает вождей хорасанцев, участвовавших в аббасидском движении 
ради захвата их имущества (в одном из писем ему намекнули на это фразой «стало 
слишком много хлеба с приправой»). Халиф забеспокоился: «Он хочет извести на-
ших сторонников (шиа)», — и решил проверить лояльность наместника, попросив 
прислать войско для участия в походе на Византию. Абдалджаббар ответил, что 
не может этого сделать, так как тюрки готовятся напасть на Хорасан. Тогда халиф 
предложил прислать ему подкрепление и получил ответ, что посылать войско не 
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нужно, так как в Хорасане полный порядок, а большое войско будет испытывать 
там трудности из-за дороговизны, которая возникнет с его появлением.

Халиф убедился в неискренности наместника и решил послать против него 
войско. Вряд ли одно только подозрение в двуличии наместника могла побудить 
отстранять его с помощью вооруженной силы — много неугодных наместников 
смещали с поста за разные прегрешения, но войска посылали только против яв-
ных мятежников.

В это время в Реййе находился сын ал-Мансура, Мухаммад, уже получив-
ший тронное имя ал-Махди, объявленный наследником престола, в ведении ко-
торого оказывался весь восток Халифата, как прежде этот регион был в ведении 
наместника Ирака. Ал-Мансур приказал ал-Махди послать войско против Абдал-
джаббара. Ал-Махди повел свое войско на восток, но едва успел дойти до Ни-
шапура, как арабы из Мерверруда напали на Абдалджаббара и разгромили его 
7 июля 759 г. Абдалджаббар бежал с поля боя, пытался укрыться на хлопковом 
поле, но его нашли, арестовали его сыновей и других родственников и отправи-
ли к ал-Мансуру. Он приказал четвертовать Абдалджаббара, а его приближенных 
бить плетьми, пока они не отдадут все незаконно присвоенные деньги. Сыновья 
Абдалджаббара были потом сосланы на остров Дахлак в Красном море около бе-
регов Йемена, своего рода Соловки Халифата.

Покончив с этим делом, ал-Махди отправился на усмирение правителя Та-
баристана (испехбеда), который вышел из-под власти Халифата и перебил нахо-
дившихся там мусульман. Узнав о вступлении в страну войска ал-Махди, испех-
бед и враждовавший с ним правитель горной области Дунбавенд объединились 
для защиты своих владений. Война в горах затянулась, и ал-Мансур вынужден 
был посылать подкрепления. Но силы были все же неравными. Разгромленный 
испехбед бежал на запад, в Гилян, и там умер. Правитель же Дунбавенда был 
убит, а его дочери, захваченные в плен, стали матерями следующего поколения 
Аббасидов.

В то же время, во второй половине 759 г., в далеком Синде, в нижнем те-
чении Инда власть самовольно захватил сын умершего наместника провинции. 
Ал-Мансур счел это настолько серьезным делом, что сам приехал в Басру для ор-
ганизации похода против мятежника. Возможно, еще одной причиной прибытия 
ал-Мансура в Басру могло быть восстание рабов, произошедшее в 142 / 759—760 г. 
и подавленное силами полиции.

Ал-Мансур пробыл там весь рамадан (25.XII.759—23.I.760) и провел празд-
ничное моление в день разговения. На память о пребывании халифа в этом горо-
де осталось сооруженное по этому случаю место для праздничных молений (му-
салла).
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Кончилось десятилетие власти Аббасидов над Халифатом, которую они 
все более укрепляли, подавляя многочисленные мятежи и восстания, 

но для окончательного утверждения в глазах подданных и внешних врагов не хва-
тало достойной столицы, которая была бы удобна и безопасна и затмила бы все, 
что было прежде.

Ал-Хашимийа была неудобна своим соседством с Куфой, десятки тысяч 
жителей которой, по статусу своему, владели оружием и нередко применяли его 
против властей, отстаивая свои интересы, да и была ал-Хашимийа возведена на 
скорую руку без величественности, достойной прославленной династии. Честно го-
воря, до нас не дошло ни ее описания, ни археологических остатков. Как мы знаем, 
Абу-л-Аббас ас-Саффах покинул ее в 753 г., поселившись рядом с тихим, скромным 
ал-Анбаром. Ал-Мансур какое-то время оставался в ал-Анбаре, но через некоторое 
время возвратился в ал-Хашимийю. Точной даты возвращения не известно, но, во 
всяком случае, после паломничества 140 г. х. (23—25 апреля 758 г.), он проехал че-
рез Иерусалим, Дамаск и Раку, откуда по Евфрату спустился до Куфы.

В соседстве с Куфой халифа могли потревожить не только возможные про-
тивники, но и слишком назойливые почитатели, как это случилось во второй по-
ловине 758 г., когда почитатели ал-Мансура как имама, унаследовавшего благодать 
от Али ибн Абу Талиба через его сына Мухаммада ибн ал-Ханафийи и сына Ибн ал-
Ханафийи Абу Хашима, устроили церемониальный обход вокруг дворца, как вокруг 
Ка‘бы. Участников этих событий авторы первой половины Х в. относят к шиитской 
секте равандитов. Раванди, с именем которого ее связывают, родился, по крайней 
мере, на 100 лет позднее описываемых событий, да и группы религиозных фанати-
ков второй половины VIII в., объединяемые этим названием, вряд ли были предста-
вителями одного течения. Так, равандитами названы повстанцы, которых в 751 г. по-
давлял в Хуттале Абу Дауд, наместник Абу Муслима в Балхе. Едва ли они могли быть 
почитателями Аббасидов, восставая против их власти. В другом случае при упоми-
нании конфликта с равандитами в ал-Хашимийи, говорится, что равандиты — секта 
из Халеба, представители которой почитали себя ангелами аббасидского имама и 
прыгали с высокой цитадели Халеба, чтобы летать, но падали и разбивались. Здесь 
тоже какие-то недоразумения, так как течения религиозных почитателей Аббасидов 
и Абу Муслима родились и активно действовали в Хорасане и Ираке, но никак не в 
Сирии, и углубляться в эту тему не стоит. Сказанное необходимо только для того, 
чтобы оговорить условность термина «равандиты» для второй половины VIII в.

Когда фанатики, почитавшие ал-Мансура своим богом, а его начальника 
охраны Усмана ибн Нахика архангелом Джабраилом, стали совершать обход во-
круг дворца, ал-Мансур, видимо, усмотрел в этом кощунство и приказал разогнать 
толпу и арестовать самых беспокойных смутьянов. Было арестовано сто человек, 
остальных вытеснили за ворота. Разъяренная толпа бросилась к тюрьме, освобо-
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дила арестованных и начала штурмовать ворота ал-Хашимийи. Бунтующих было 
около 600 человек. Их с трудом удалось оттеснить от ворот, но они, имея за спиной 
городскую стену, успешно отразили атаки конницы. Только пробившись между 
бунтующими и городской стеной, халифским воинам удалось окружить их и всех 
перебить. В бою был ранен стрелой и вскоре умер начальник стражи ал-Мансура.

Вероятно, сражение у ворот резиденции заставило думать об основании 
новой столицы, которая могла бы обеспечить полную безопасность. Ал-Мансур в 
следующие годы немало поездил по Тигру, выбирая удобное место для основания 
столицы, и остановил, наконец, свой выбор на участке чуть выше устья Диалы, 
около селения Багдад.

В отличие от прямоугольного в плане Васита, новую столицу спланировали 
круглой, возможно, по примеру расположенной по соседству Селевкии, еще сохра-
нившей свою стену. Ал-Мансур пожелал увидеть подлинные размеры города на 
местности, и для этого периметр будущей стены был обозначен полосой хлопка, 
который облили нефтью и подожгли. Черный след, оставшийся после этого, по-
служил разметкой при начале строительства.

Эта окружность составляла примерно четыре мили, или восемь километров. 
Что было построено внутри ее, мы рассмотрим немного позже. Реально строитель-
ство началось в 144 году хиджры (13.IV.761—31.III.762 г.). Общепринято считать 
датой основания Багдада как новой столицы, на месте небольшого одноименного 
поселения, 762 г., и 1200-летие его отмечалось в Ираке в 1962 г. Для строительства 
было привлечено около 10 000 рабочих. Вопреки распространенному представле-
нию о средневековом Востоке как царстве сплошного беззакония и притеснения, 
следует заметить, что эти рабочие трудились не по принуждению, а по найму. Из-
вестны даже размеры поденной платы: чернорабочие получали 2—3  хаббы, а ква-
лифицированные — 5—6 хабб. Хаббой называлась счетная единица, равнявшаяся 
1/60 динара или 1/4 дирхема, серебряной монеты, весом в 2,8—2,96 г. На две хаббы в 
нормальный по ценам год можно было купить 6—8 ратлей (2,4—3,2 кг) хлеба, или 
1 ратл баранины, или 5—8 ратлей сухих фиников. Словом, на одну хаббу можно 
было обеспечить физиологическую норму в 3 000 калорий в день. Вопрос был в 
другом  — такое стечение людей могло резко повысить цены. Видимо, халиф регу-
лировал цены, поставляя на местный рынок зерно и муку из своих запасов. Позд-
ние средневековые авторы излагали это таким образом: ал-Мансуру строительство 
ничего не стоило, так как, получив деньги, рабочие вечером тратили их на покупку 
продуктов, доставляемых халифом, деньги возвращались к нему, и он оплачивал 
ими следующий рабочий день. Здесь мы встречаемся с переоформлением реально-
сти в легенду, которая обычно выглядит заманчивее, чем истина.

Для возведения стены города изготавливались сырцовые кирпичи разме-
ром в локоть, весившие 117 ратлей (около 48 кг). Заодно с выемкой земли для из-
готовления кирпичей мог вырываться ров, что сильно экономило затраты труда. 
Одновременно изготовлялся и обожженный кирпич для архитектурных сооруже-
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ний. Сам ал-Мансур поселился в одной из деревень восточнее строившегося горо-
да, чтобы следить за ходом работ. Однако осенью 762 г. строительство пришлось 
приостановить или даже совсем прекратить из-за внутренних неурядиц, и виной 
тому были не восстания хариджитов или мятежи отдельных наместников, а глав-
ные идеологические противники Аббасидов — Алиды.

Восстание алидов

Первые годы после прихода к власти Аббасидов, перехвативших у Али-
дов главную идею — верховная власть в Халифате должна принадле-

жать потомкам Пророка, Алиды перестали быть исключительными обладателя-
ми права на власть. Они были словно ошеломлены случившимся: мы видели, что 
представители обоих ветвей Алидов, Хусайниты и Хасаниды, отказались от пред-
ложения Абу Саламы принять власть после изгнания умаййадских наместников из 
Ирака. Лишь по мере того, как Аббасиды теряли ореол восстановителей справедли-
вости, Алиды вновь обрели основание заявлять о себе как единственных истинных 
носителей справедливости. В какой мере они сами в то время считали себя наде-
ленными особой благодатью, трудно сказать, да это и не важно в данном случае.

Центром алидской оппозиции была Медина, жители которой вообще не-
сколько противопоставляли себя любой верховной власти, чувствуя себя наслед-
никами сподвижников Пророка и носителями истинной веры.

Находившийся там старейшина Хасанидов Абдаллах ибн ал-Хасан ибн 
ал-Хасан, правнук Али ибн Абу Талиба, претензий на власть не изъявлял и про-
тив ас-Саффаха и ал-Мансура не выступал, но его старший сын Мухаммад, про-
званный за благочестие ан-Нафс аз-Закийа, (Чистая душа), а вслед за ним и его 
брат Ибрахим, активно выступали против ал-Мансура, обвиняя его в узурпации 
власти. Братья скрывались в горах, а в Медине появлялись тайно, хотя эту тай-
ну знали весьма многие и молчали. Ал-Мансур требовал доставить мятежных 
братьев к нему, но ему отвечали, что не знают, где они. Во время хаджжа 140 г. х. 
(23—25 апреля 758 г.) Мухаммад ибн Абдаллах и ал-Мансур временно оказались в 
Мекке, и знатные курайшиты убеждали Мухаммада явиться к халифу, на что он 
ответил: «Никогда не отдам кормящую верблюдицу, пока они не отдадут все, что 
захватили», подразумевая под этим, что не пойдет ни на какие уступки, пока Аб-
басиды не отдадут захваченную ими власть. Узнав об этом, ал-Мансур приказал 
немедленно найти Мухаммада и доставить к нему. Наместник Медины пообещал 
Мухаммаду полную неприкосновенность (аман), если он публично появиться на 
базаре с открытым лицом. И он появился в Мекке и вместе с наместником прое-
хал по базару, восклицая «ал-Махди», то есть объявлял себя имамом-спасителем, 
и наместник подтверждал, что это действительно Мухаммад ибн Абдаллах.
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Наместник обещание найти Мухаммада выполнил, но вместо ареста вольно 
или невольно устроил демонстрацию во славу врага халифа. Простить это было 
нельзя, и в октябре 758 г. посланец ал-Мансура арестовал и увез провинившего-
ся наместника, а в следующем месяце прибыл новый наместник, Мухаммад ибн 
Халид ал-Касри, ретиво принявшийся за поиски таинственного неуловимого Му-
хаммада ибн Абдаллаха. Он не жалел денег и дошел даже до такой неслыханной 
меры как обыск домов — и снова Мухаммад остался неуловим. Было ясно, что он 
пользуется молчаливой поддержкой мединцев. 

Один из приближенных ал-Мансура посоветовал ему поручить поимку Му-
хаммада кому-нибудь из потомков аз-Зубайра ибн Аввама или Талхи ибн Убай-
даллаха, которые были, как говорилось раньше, убиты в сражении с Али ибн Абу 
Талибом под Басрой (в день «битвы у верблюда»), и в силу этого не должны были 
питать симпатий к потомкам Али. Ал-Мансур последовал этому совету и назна-
чил наместником Медины в декабре 761 г. Раййаха ибн Усмана ал-Мурри из рода 
Талхи ибн Убайдаллаха, который показал, что старая вражда между Талхой и Али 
не забыта и через 100 лет.

Новый наместник, ар-Раййах ибн Усман, прибыв в Медину, арестовал свое-
го предшественника и потребовал отчета о деньгах, которые он вместо поисков 
врагов халифа потратил на приобретение недвижимости. Его и его родственников 
и приближенных пытали, пока они не возвратили деньги и имущество, которые, 
как полагали, были незаконно присвоены. Презумпции невиновности наместни-
ков не существовало, и, кажется, ошибок в этом отношении не было.

Главным же для ар-Раййаха, конечно, был арест Мухаммада и Ибрахима, ко-
торые по-прежнему оставались неуловимыми. Вышедший из терпения ал-Мансур 
приказал арестовать Абдаллаха ибн ал-Хасана, трех его братьев и Мухаммада ибн 
Абдаллаха, внука халифа Усмана, дочь которого была замужем за Ибрахимом, сы-
ном Абдаллаха ибн ал-Хасана. 

Ар-Раййах вызвал Абдаллаха к себе, вновь потребовал сказать, где скрыва-
ются его сыновья и пригрозил выломать ворота и обыскать дом. Но старик, гордо 
вскинув голову, сказал: «Барана вожака не зарезать, как овцу». Ар-Раййах прика-
зал заковать его в кандалы и заметил: «Теперь я могу зарезать тебя, как овцу».

Ал-Мансур в это время направлялся в хаджж и приказал доставить аресто-
ванных в ар-Рабазу, селение в трех переходах от Мекки по дороге из Ирака. Заод-
но туда отправили еще четыре сотни арабов из племен джухайна и музайна, вина 
которых, видимо, заключалась в том, что их подозревали в укрывательстве.

Возвращаясь в начале апреля из хаджжа, ал-Мансур проехал через ар-
Рабазу, куда привезли арестованных. Абдаллах ибн ал-Хасан просил разрешения 
предстать перед халифом, но получил отказ. Один из арестованных, которого Иса 
ибн Муса принял за Абдаллаха, был высечен за то, что сказал, что не знает, где 
Мухаммад ибн Абдаллах (сам он утверждал, что получил 400 ударов), а Мухаммад 
ибн Абдаллах, тесть Ибрахима ибн Абдаллаха, получил 100 ударов. Потом Абдал-
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лаха ибн ал-Хасана и его близких привезли в ал-Хашимийу, где Абдаллах вскоре 
скончался. 

В это время Мухаммад ибн Абдаллах скрывался в горах севернее Медины в 
районе Йанбу‘ (на современных картах — Янбу) с небольшим отрядом своих сто-
ронников. Узнав о смерти отца в халифской темнице, Мухаммад ибн Абдаллах не 
мог больше прятаться в горах — он должен был открыто выступить с оружием в 
руках, чтобы отомстить убийце. Вероятно, тогда же он отослал своего брата Ибра-
хима в Басру, чтобы нанести удар сразу с двух сторон. Его намерение стало извест-
но ар-Раййаху, и он не только расставил посты на возможных путях прибытия, но 
и собрал городскую верхушку и предложил готовиться к отпору. Кади Медины он 
велел выступить перед народом и объяснить, что если Мухаммад завладеет горо-
дом, то всех перебьет. Однако призыв наместника не у всех нашел отзыв. Один 
из знатных курайшитов прямо заявил: «А я тебя не слушаю и не повинуюсь». Все 
меры предосторожности оказались напрасными. Мухаммад, обойдя посты, нео-
жиданно появился с небольшой группой сторонников в ночь на 22 сентября 762 г. 
Он открыл дверь тюрьмы и выпустил всех арестованных, а затем вошел в рези-
денцию Раййаха, чтобы арестовать его. Тот пытался укрыться в максуре мечети, 
но был вытащен оттуда и заточен в тюрьму, из которой только что был выпущен 
посаженный им предшественник Абдаллах ибн Халид ал-Касри.

В первый день раджаба, 25 сентября Мухаммад выступил в мечети. Он 
помянул незаконность власти ал-Мансура и осудил его политику, сказав, между 
прочим: «Вам что, лучше от того, что он строит дворец с зеленым куполом?» — и 
призвал присягнуть себе как самому достойному власти в мусульманской общине. 
Признание его было не единодушным, главное, что присягнуть ему отказались по-
томки Джа‘фара ибн Абу Талиба, старшего брата Али ибн Абу Талиба, пользовав-
шегося любовью Пророка. Их авторитет, несомненно, повлиял на многих колебав-
шихся. Во всяком случае, число сторонников Мухаммада ибн Абдаллаха оказалось 
меньше, чем хотелось бы. Это быстро стало очевидно всем, и Абдаллах ибн Халид 
ал-Касри вместо благодарности Мухаммаду за освобождение из тюрьмы, поспе-
шил известить ал-Мансура о слабости мятежника. Гонец так спешил, что тысячу 
километров до Куфы одолел за шесть суток и, подъехав ко дворцу ночью, стал 
стучать в запертые ворота, крича, что у него неотложное дело. Ему открыли, пись-
мо прочитали, но ал-Мансур не стал реагировать опрометчиво. Ввести войска в 
священный город и убивать его жителей было нежелательно. Предпочтительней 
было уладить дело мирным путем. 

В ряде источников приводятся тексты посланий, которыми обменялись ал-
Мансур и Мухаммад ибн Абдаллах. Насколько они достоверны, судить трудно, да 
и содержание нам не очень интересно, если не заниматься этой темой специаль-
но — они сводятся в основном к доказательству своих прав на власть. Ал-Мансур 
сулил мятежнику не только помилование, но и выплату миллиона дирхемов, но 
тот был непреклонен. И халифу пришлось отправить войско во главе с неизменно 
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выручавшим его двоюродным братом Исой ибн Мусой. Тот тоже не спешил и с до-
роги писал влиятельным мединцам, предлагая покинуть город. 

Тем временем Ибрахим ибн Абдаллах кружным путем пробирался в Басру. 
Некоторые эпизоды из этой поездки могли бы стать хорошим сюжетом для исто-
рического романа. Путь его лежал сначала через Сирию. В Киннасрине его замети-
ли, и амир, готовившийся уже отправить завершенное послание ал-Мансуру, после 
обычного «Благополучия тебе» сообщил о приезде Ибрахима. Секретарь халифа 
не обратил внимания на приписку, и Ибрахим спокойно миновал Мосул, затем ал-
Анбар, очутился в Багдаде и одновременно с ал-Мансуром пришел посмотреть на 
новый мост через ас-Сарат. Ал-Мансур увидел Ибрахима, но схватить его не успел, 
тот мгновенно растворился в толпе. Наконец, через ал-Мадаин и Васит Ибрахим 
оказался в Басре. Чтобы проделать такой путь длиной без малого в 3 000 км обыч-
ному путнику, старающемуся не обращать на себя внимания спешкой, потребова-
лось бы не менее двух месяцев. Выехав незадолго до появления Мухаммада в Ме-
дине, примерно в середине сентября, Ибрахим прибыл в Басру в середине ноября, 
как раз, когда решался вопрос о подавлении восстания в Медине.

За это время Мухаммад назначил наместника Мекки и даже Йемена. Но но-
вый наместник пробыл в Мекке лишь несколько дней и получил приказ вернуться 
в Медину в связи с приближением армии Исы ибн Мусы. Отряд, возглавленный 
наместником Мекки и неудавшимся наместником Йемена в районе ал-Кудайда (в 
130 км от Мекки) столкнулся с каким-то отрядом Исы ибн Мусы и был разгром-
лен. Оба наместника бежали в Басру к Ибрахиму. Мухаммад ибн Абдаллах созвал 
совет, чтобы решить, что делать дальше. Были два варианта: выйти навстречу и 
дать бой в поле или укрепиться в Медине. Мухаммад избрал второе и распорядил-
ся подновить ров Пророка, чтобы обороняться за ним.

Иса ибн Муса появился 12 рамадана (4 декабря 762 г.) Он предоставил еще 
одну возможность для переговоров, не начиная битвы, и, как это нередко делали 
в таких случаях, поставил так называемое «знамя амана», придя к которому про-
тивник получал пощаду, и объявил, что всякий, кто бросит оружие тоже будет 
прощен.

Утром 6 декабря Иса начал атаку. Преодолеть ров и стену за ним оказалось 
делом не простым. На прорыв был послан отряд из сотни отборных воинов под 
командованием Хумайда ибн Кахтабы. Ему удалось прорваться за укрепление, но 
воины Мухаммада ибн Абдаллаха держались стойко, и только после того, как жи-
тели одного из кварталов пропустили Хумайда ибн Кахтабу через свой квартал 
в тыл Мухаммада, судьба защитников города была решена. Большинство воинов 
Мухаммада разбежались, но он остался с тремя сотнями самых верных сторонни-
ков, которым он напомнил, что у Пророка при Бадре тоже было 300 воинов, и он 
одержал победу. Но аналогии не получилось. Отчаянно сражавшийся Мухаммад, 
будто бы поразивший своим мечом 70 человек, в конце концов, был пронзен ко-
пьем Хумайда ибн Кахтабы и голова его была доставлена Исе ибн Мусе.
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Иса не преследовал мединцев, наказаны были лишь самые активные сторон-
ники Мухаммада ибн Абдаллаха. Он не стал задерживаться в Медине, так как к это-
му времени к нему должно было прийти известие о восстании Ибрахима в Басре.

Ибрахим объявился в торжественный день, в ночь на 1 рамадана (23 но
ября) с дюжиной всадников на кладбище племени йашкур. Выбору такого места 
для начала восстания не нужно удивляться — в городе, плотно застроенном за-
крытыми жилыми кварталами, запиравшимися на ночь, не было иных свободных 
мест. Сюда стали собираться заранее оповещенные сторонники Ибрахима. К утру 
число их стало столь внушительным, что наместник Басры Суфйан ибн Муавийа, 
внук почитаемого в Басре Йазида ибн ал-Мухаллаба, не решился оказать сопро-
тивление и закрылся с родичами в своей резиденции. Ибрахим прошел в собор-
ную мечеть, где собирался народ на праздничную молитву по случаю начала по-
ста, и провел моление, а затем стал принимать присягу своему брату как халифу. 
Наместник не стал испытывать судьбу, вступил в переговоры и сдался под гаран-
тию сохранения жизни. Жизнь ему была сохранена, но продолжать ее пришлось в 
тюрьме.

Узнав о событиях в Басре, ал-Мансур послал туда трехтысячный отряд под 
командованием двух своих двоюродных племянников, но басрийцы дали им бой в 
юго-западном пригороде и заставили ретироваться.

Ибрахим не терял времени и послал три сотни воинов в Юго-Западный Иран, 
в Ахваз. Наместник Ахваза встретил его в миле от столицы с превосходящими си-
лами, но был разгромлен. Вероятно, войско просто разбежалось. Затем наступила 
очередь Фарса. И там наместнику ал-Мансура не удалось отстоять свою власть. Раз-
громленный, он пытался спрятаться на кухне в большую печь для выпечки хлеба, 
таннур, но был легко найден, извлечен оттуда и отправлен в тюрьму в кандалах.

В то же время Ибрахим решительно принялся за овладение Ираком. Он по-
слал семнадцатитысячное войско на Васит. Одного его приближения оказалось до-
статочно, чтобы горожане изгнали халифского наместника. Не дожидаясь реше-
ния Ибрахима, горожане выбрали своим главой угодного им человека, которого 
Ибрахим вскоре заменил своим ставленником.

Примерно в это время, на вершине успеха, Ибрахим должен был получить 
известие о гибели брата в Медине. До Ибрахима оно дошло в первый день раз-
говения, 23 декабря, в момент, когда он, находясь на минбаре, обращался к мо-
лящимся с проповедью. Средневековые историки излагают дело так, будто сразу 
после получения известия о гибели брата, Ибрахим обратился к басрийцам с при-
зывом готовиться к походу на Куфу, чтобы отомстить ал-Мансуру.

Одновременно с этим, возможно, как ответ на гибель Мухаммада, стало го-
товиться восстание шиитов в Египте, где знаменем шиитов был сын Мухаммада 
ибн Абдаллаха, Али. Возглавил восстание некий Йазид ибн Халид, дед которого 
был в ближайшем окружении Али ибн Абу Талиба. В ночь на 5 шаввала (27 декабря 
762 г.) он с небольшой группой сторонников вошел в мечеть Амра в Фустате и пы-
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тался захватить казнохранилище, расположенное по соседству, но там его встретила 
полиция, предупрежденная перебежчиком. Произошла схватка на мечах, которой, 
собственно говоря, и закончилось восстание. Восставшие в темноте ночи стали от-
ступать в жилые кварталы. Йазид ибн Халид был убит, а с ним еще 13 человек. Али 
ибн Мухаммад некоторое время скрывался в имении одного из своих сторонников 
в Дельте, заболел там и умер. Подавление восстания в самом зародыше свидетель-
ствует об отсутствии в Египте значительного числа сторонников Алидов.

Видимо, еще до открытого выступления Мухаммад ибн Абдаллах послал 
своего сына Абдаллаха по прозвищу ал-Аштар с группой зайдитов в далекий и 
беспокойный Синд, наместник которого, Умар ибн Хавс известен был симпати-
ей к Алидам. Под влиянием успеха Ибрахима в Басре Хавс позволил Абдаллаху 
и его сторонникам открыто проявить себя и надеть белые одежды, символизиро-
вавшие чистоту, в противовес черным одеждам Аббасидов. Но этой демонстрации 
не суждено было перерасти в восстание — в те же дни из Басры прибыл посланец 
от жены Умара ибн Хавса с известием о гибели Мухаммада ибн Абдаллаха. Умар, 
арестовал Абдаллахха, получил от ал-Мансура приказ прислать его, но вместо это-
го казнил пленного. По другой версии, Абдаллах пал в бою с новым наместником 
Синда, а его малолетнего сына от невольницы отослали к ал-Мансуру, и тот с по-
четом отправил его к родственникам в Мекку с документом о том, что он действи-
тельно сын Абдаллаха ибн Мухамада.

Иначе обстояло дело в Ираке. Узнав о гибели Мухаммада, Ибрахим начал 
сбор войска для решительного удара на Куфу. На это ушло не менее месяца.

На совете, который Ибрахим держал со своим окружением, многие сове-
товали ему оставаться в Басре и послать войско с другим командующим и, если 
это войско потерпит поражение, иметь возможность собрать новое. Но Ибрахиму 
хотелось самому возглавить этот поход, а тут еще один из куфийцев, присутству-
ющий на совете, рассказал, как ждут его прихода куфийцы, и это окончательно 
убедило Ибрахима в своей правоте. Десятитысячное войско выступило из Басры 
не раньше начала января 763 г. Под Куфой его встретил все тот же Иса ибн Муса, 
которого ал-Мансур назвал в этом случае своей правой рукой.

Сражение началось 4 февраля и было упорным. Не раз воинам Исы при-
ходилось откатываться назад, и однажды Ибрахим пробился до лагеря Исы. Исход 
битвы решила стрела, вонзившаяся в верхнюю часть его груди. Ибрахим свалил-
ся с лошади, просил помочь встать. Иса заметил необычное скопление людей, по-
могавших подняться Ибрахиму, и нанес удар в этом направлении. Ибрахим был 
убит, ядро его войска распалось, и больше ни о каком серьезном сопротивлении 
сторонников Мухаммада и Ибрахима мы ничего не знаем.

Волнения горожан в Медине после ухода оттуда Исы ибн Мусы, имели со-
вершенно иной характер и причину. Мединцы не вытерпели наглости негритян-
ских воинов из охраны нового наместника, которые отбирали у торговцев товары, 
не платя, и даже просто отбирали кошельки, подняли бунт и изгнали насильников.
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Наконец-то ал-Мансур мог не опасаться за свою власть — два грозных 
противника были уничтожены, и возвратиться со спокойной душой 

к наблюдению за строительством дворца в новой столице. Завершению его от-
делки помешало наступление Ибрахима ибн Абдаллаха, из-за которого руково-
дитель стройки, назначенный ал-Мансуром, побоявшись, что мятежник захватит 
строительный лес и дорогое тековое дерево, закупленное в Индии, сжег его. Как 
ни странно, ал-Мансур не наказал провинившегося, оценив его преданность. Не-
смотря на все препятствия, отделка дворца была завершена к весне 764 г., и ал-
Мансур мог вселиться в него.

Новую столицу символически назвали Мадинат ас-салам, что обычно пере-
водят как «город мира», что совсем неверно — салам с долгим вторым «а» значит 
не «мир» в смысле противоположности «войне», а «благоденствие» или «благопо-
лучие», второе, пожалуй, в этом случае точнее. Здесь халиф надеялся быть бла-
гополучным в своем новом доме. Впрочем, этот город называли неофициально 
Круглым городом и Городом ал-Мансура. В последствии Круглый город оброс об-
ширными пригородами, и все вместе стало называться Багдадом.

Город был в окружности 8 000 локтей или 4 км. Его защищали две глинобит-
ные стены. Первая имела высоту 17,5 м и толщину по основанию — 5 м. В 150 ме-
трах от внешней стены находилась внутренняя. Ворота во внешней и внутренней 
стене соединял сводчатый коридор из обожженного кирпича, по обе стороны ко-
торого располагались помещения для охраны. В промежутке между двумя стена-
ми размещались торгово-ремесленные кварталы.

В центре внутреннего города площадью около 420 га находились дво-
рец и соборная мечеть. Дворец имел обычную схему планировки: квадрат стен 
200×200  м. с обширным двором, окруженным постройками, и парадной частью в 
стороне, противоположной входу, где на центральной оси находились вестибюль и 
приемный зал 10 м в ширину и 15 м в длину. Достопримечательностью дворца был 
купол над этим залом, возвышавшийся на 40 м над землей, облицованный зелены-
ми (или бирюзовыми) изразцами. По нему весь дворец иногда называли «Зеленый 
купол». А на вершине купола находилась легендарная фигура всадника с копьем. 
По назначению — это флюгер, вращавшийся по ветру, и когда купол, поражавший 
воображение современников и, видимо, сложенный второпях не очень прочно, в 
дождливую ночь с 9 на 10 марта 941 г. рухнул, родилась легенда, что эта непонят-
ная фигура обладала волшебной силой указывать, с какой стороны халифу грозит 
нападение врагов. Пройдя несколько литературных передач, эта легенда пришла в 
русскую литературу в виде сюжета «Сказки о золотом петушке» А. С. Пушкина.

С севера к дворцу примыкала пятничная мечеть размером 200×200 локтей. 
Такое расположение мечети позволяло халифу проходить в нее из внутренних по-
коев дворца, минуя собравшихся на молитву людей.
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Примечательно, что точно такая же величина и соотношение между двор-
цом и мечетью были в Васите, построенном ал-Хаджжаджем. Не было ли это 
преднамеренным решением не уступить величине его построек? Кстати, двое из 
четырех ворот были сняты в Васите. Вообще использование элементов античных 
построек было широко распространено в раннемусульманское время, вспомним 
хотя бы разнокалиберные колонны в Куббат ас-Сахра. И привезенные из Васита 
ворота были не оригинальными, а снятыми ал-Хаджжаджем в одном из сосед-
них городов. Ценилось и дерево, и железо, которым скреплялись или обивались 
створки ворот. Это было похоже на то, как у нас в тридцатые годы, разбирали 
барские усадьбы и церкви, чтобы построить колхозные или совхозные дворы.

Между внутренней стеной города и площадью вокруг дворца находились жи-
лища приближенных и других представителей верхушки общества. К сожалению, 
об этом городе, его размерах и планировке мы можем судить только по не всегда 
ясным и четким описаниям его в сочинениях авторов X—XI вв. Наспех сооружен-
ные постройки начали разрушаться через полтора века после возведения, рыхлая 
кладка стен легко размывалась наводнениями. Обожженный кирпич из разрушав-
шихся сооружений, как водится, растаскивался жителями соседних кварталов, и в 
результате от Круглого города в XIX в. не осталось ни следа на поверхности земли.

Самое удивительное, что при интенсивной застройке этого района во вто-
рой половине XX в., сопровождавшейся рытьем котлованов для фундаментов 
больших домов, насколько мне известно, следы построек этого города не были 
зафиксированы археологами. Все, кто пишут о средневековом Багдаде, воспроиз-
водят реконструкцию плана К. А. Кресвела 1940 года, не решаясь предложить что-
либо новое и столь же умозрительное.

Но тогда, в конце 763 или начале 764 г., ал-Мансур остался доволен своим 
новым дворцом и прочими постройками. Хотя, как отмечает один из источни-
ков, большими наградами руководителей стройки он не поощрил, найдя расходы 
слишком большими и, предполагая, вероятно, что они уже сами поощрили себя в 
процессе строительства.

Автор «Истории Багдада» Хатиб ал-Багдади приводит сумму расходов на 
строительство — 4 миллиона 183 дирхема и 100 миллионов 83 тысячи фельсов1. 

1 В тексте буквально, с сохранением порядка числительных, характерном для арабского язы-
ка: «четыре тысячи тысяч и сто и три и восемьдесят дирхемов, а сумма в фельсах сто тысяч и три 
и двадцать тысяч». Сумма в 4 183 000 дирхема расходов на такое строительство явно неправдо-
подобно мала, и издатель добавил к первой цифре еще раз слово «тысяча» (четыре тысячи тысяч, 
т. е. миллиона), но возникает вопрос, не опущено ли слово «тысяча» в числе 183, а также, не нуж-
но ли добавить к числу «сто тысяч» еще одно слово «тысяча» и получить 100 023 000 фельсов.  
В этом случае сумма расходов оказалась бы близкой к 7 млн дирхемов (считая дирхем равным 
60 фельсам). О реальности этой цифры говорит следующее соображение: если в среднем ра-
бочие получали полдирхема в день, то 10 000 получали 5 000  дирхемов, за четыре года (около 
1 400 дней) сумма расходов составит около 7 млн дирхемов.
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Старая резиденция Аббасидов Хашимийа была заброшена, Васит, полвека бывший 
столицей Ирака, с утратой ворот потерял прежнюю обороноспособность, да и 
Куфа постепенно стала терять значение духовного и политического центра.

Теперь, расправившись с мятежами и утвердившись в новой столице в 
окружении своих людей, ал-Мансур мог решить еще одну важную для него задачу. 
В 754 г. ему присягнули как халифу с тем, что его преемником будет Иса ибн Муса. 
Старшему сыну ал-Мансура было тогда только девять лет, и как престолонаслед-
ник он не мог рассматриваться. С тех пор прошло девять лет. Сын, Мухаммад, был 
жив и здоров, управлял (пусть даже номинально) Хорасаном и Мавераннахром, и 
ал-Мансуру прежняя клятва была уже в тягость. Теперь ал-Мансур счел возмож-
ным покончить со своим прежним обязательством. Вместо признательности за 
все, что делал для него Иса ибн Муса, он призвал его отказаться от наследования 
власти. Сделал он это не в личном разговоре, а направил письмо в Куфу, где нахо-
дился Иса. Просто пренебречь своей клятвой и провести присягу Мухаммаду ал-
Махди как наследнику ал-Мансур не решался, нарушить клятву значило потерять 
лицо, во-вторых, Иса ибн Муса был энергичным и авторитетным человеком, имел 
много сторонников и мог законно отстаивать свое право на наследование. Только 
добровольный отказ мог аннулировать присягу, которую дали подданные халифа. 
Склонить Ису к отречению от наследования оказалось непросто.

Когда словесные призывы отречься от престолонаследования в пользу 
сына халифа не подействовали на Ису ибн Мусу, началось откровенное запуги-
вание. Около его дома постоянно находились воины, выказывавшие ему враж-
дебность, во время поездок он слышал оскорбительные замечания. Он жаловал-
ся ал-Мансуру, а тот отвечал, что это исходит не от него, что это люди, искренне 
уважающие Мухаммада ал-Махди за личное достоинство, и он ничего не может с 
ними поделать. Впрочем, он попросил людей, вызывавших враждебность Исы, не 
оскорблять сына его дяди, который ему близок как кожица в углу глаза.

Несмотря на откровенное давление, Иса ибн Муса оставался непреклонным, 
так как для него была важна не только власть для себя, но, прежде всего, для свое-
го сына Мусы. Ал-Мансур обратился за помощью и советом к Халиду ибн Барма-
ку, ставшему правой рукой халифа, и тот организовал откровенную провокацию. 
Он приехал к Исе ибн Мусе с 30 сопровождающими, отобранными ал-Мансуром 
для переговоров. Одновременно в провинции были разосланы извещения об от-
речении Исы в пользу Мухаммада ал-Махди. Халид приехал не с пустыми руками, 
а с предложением огромной компенсации. Иса ибн Муса получил 10 миллионов 
дирхемов для себя, 700 тысяч своим женам и еще 300 тысяч каким-то не назван-
ным людям из его окружения.

Исе ибн Мусе пришлось присягнуть не только Мухаммаду ибн Махди как 
престолонаследнику, но и будущему его преемнику — Мусе ал-Хади, обеспечив 
стабильность власти на несколько десятилетий вперед. Единственное изменение, 
которое можно заметить после отречения Исы — то, что он перестает выполнять 
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ответственные поручения военного характера, которые ему прежде давали. Впро-
чем, это может объясняться и старением. 

После этого, в самом начале 765 г., ал-Мансур отправился в хаджж, чтобы 
закрепить легальность новой присяге одобрением жителей священных городов. 
Утверждение престолонаследования по прямой линии от отца к сыну и внуку под-
вела черту под периодом, когда многочисленные дядья и двоюродные братья мог-
ли претендовать на власть в Халифате.
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Второе десятилетие  
Абдаллаха Ал-Мансура

Нет мира вне дворца

Решение важной внутридинастийной проблемы никак не влияло на бо-
лее серьезные опасности для целостности мусульманского государства. 

После недавнего подавления алидских восстаний оставалось неистребимое харид-
житское движение. В Северной Африке хариджиты держали в своих руках терри-
торию к западу от Ифрикии (современный Тунис). В центре Халифата в Верхней 
Месопотамии то и дело появлялись хараджитские отряды, а в Средней Азии на 
базе маздакизма, буддизма и иных местных верований незаметно складывались 
новые учения, ратовавшие за восстановление домусульманского образа жизни.

А в год, когда ал-Мансур мог радоваться успешному исходу вопроса о престо-
лонаследии, в Закавказье через Дарьяльский проход вторглось многочисленное хазар-
ское войско под предводительством Астархана. Первый удар они нанесли по Тифлису, 
который был захвачен и разграблен. В плен была захвачена даже царевна Шушаник. 
Из Грузии хазары направились на юго-восток, в Арран. Наместник Арминии не смог 
с наличными силами противостоять хазарам, и на помощь ему были посланы войска 
из других областей, в том числе и те, что были предназначены для борьбы с хариджи-
тами в Верхней Месопотамии. Это войско, столкнувшееся с хазарами в Ширване (на 
севере современного Азербайджана) потерпело поражение и бежало, погибли и неко-
торые крупные военачальники. Хазары не воспользовались этим, чтобы преследовать 
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разгромленное войско за Курой. Ал-Мансур направил для изгнания хазар из Закавка-
зья новое войско во главе с энергичным Хумайдом ибн Кахтабой, но хазары к этому 
времени ушли на весенние пастбища в своих землях (765 г.).

Уход хазар не означал наступления мира. В том же году в районе Мосула вос-
стал один из хариджитских предводителей и объявил себя халифом. Он, правда, вско-
ре потерпел поражение, отступая на юг, разграбил и сжег рынок в пригороде Мосула, 
ушел в Ракку и уплыл по Евфрату в труднодоступные болотистые низовья. Оттуда он 
попытался договориться с хариджитами Синда, но те не приняли его. В этой истории 
примечательно то, что отряд мятежников беспрепятственно проделал более чем ты-
сячекилометровый путь по реке, плотно заселенной по обоим берегам и не встретил 
сопротивления. Возможно, что из-за неустойчивого положения в Северной Месопо-
тамии, арабское войско, собравшееся в Северной Сирии для похода на Византию, так 
и осталось в месте сбора. Наконец, в 770 г. в устье Тигра пристали какие-то морские 
разбойники, захватить Басру им не удалось, и они отступили на остров Харак.

Серьезнее оказались события в Хорасане в 767 г. В районе Герата произошло 
восстание, возглавленное неким устадом Сисом. Это был не мятеж военачальника 
или вождя арабского племени, а серьезное народное движение. Об этом можно су-
дить и по иранскому имени его руководителя, и по многочисленности участников 
(хотя цифры могут быть преувеличены). Об идеологии восстания и их лозунгах 
ничего не сообщается. Скорее всего, восставшие руководствовались желанием 
восстановить образ жизни, существовавший до арабского завоевания.

Восставшие, числом будто бы до 300 000, что явно преувеличено, двинулись 
к верховьям Мургаба (Мерверуд). Арабские переселенцы и регулярное войско ока-
зали им жестокое сопротивление, но были разгромлены. Угроза была так серьезна, 
что ал-Махди перебрался из Реййа в Нишапур, чтобы быть поблизости от центра 
событий. Здесь он собрал новое войско из 22 000 воинов и назначил решительного 
командующего, предоставив ему право смещать и назначать старших военачальни-
ков. Прибыв в район Мерверруда, этот командующий пополнил свое войско бегле-
цами из разгромленного и соорудил лагерь, окруженный широким рвом.

Повстанцы не решились идти к Мерву и начали осаду лагеря. Однажды, когда 
им удалось ворваться через одни из ворот, командующий отрядил часть войска, кото-
рое нанесло удар по нападавшим с тыла. В жестоком бою повстанцы были разгром-
лены, 70 000 из них якобы были убиты, а 14 000 сдавшихся в плен, казнены. Устад Сис 
с остатками своих сторонников укрылся в какой-то горной крепости и долго сопро-
тивлялся, пока часть сторонников не пошла на сговор с арабами. Изменники были 
награждены, а устад Сис с родственниками и последними приверженцами был зако-
ван в кандалы и уведен к ал-Махди. Дальнейшая его судьба не известна.

Подавление этого восстания на время отодвинуло возможность нового 
открытого проявления недовольства иранского и тюркского населения Средней 
Азии, но не могло подавить скрытого брожения в умах и душах этих людей, в 
которых смешались элементы различных религий с добавлением в том числе и 
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ислама. Постепенно накапливалась энергия нового взрыва, но пока Хорасан успо-
коился.

Значительно хуже была ситуации в Ифрикии. За пять-шесть лет правления ал-
Мансура в Ифрикийи сменилось семь правителей. Одних ставило над собой войско 
и жители Кайравана, другие захватывали власть силой оружия, убивая предшествен-
ников. Междоусобицы арабской верхушки позволили ибадиту Абу-л-Хаттабу в 759 г. 
захватить Кайраван, жители которого присягнули ему как халифу. Только теперь ал-
Мансур, занятый отражением более близких угроз, вроде конфликта с равандитами в 
758 г. решил вмешаться в дела этой беспокойной провинции и послал туда Мухаммада 
ибн ал-Аш‘аса с надежным войсковым сопровождением (143 / 759—60 г.). Прибыв в 
Кайраван, Ибн ал-Аш‘ас казнил ибадитского узурпатора, и в Ифрикии на четыре года 
установилось относительное спокойствие. Но военную верхушку Ифрикии не радова-
ло подчинение человеку со стороны, и она, в конце концов, в 764 г. подняла мятеж и 
изгнала Мухаммада ибн ал-Аш‘аса. Ал-Мансур назначил наместником Ифрикии ал-
Аглаба ибн Салима, одного из участников движения Абу Муслима. Он прибыл в Кай-
раван в августе 765 г., не встретив сопротивления. Выступивший было против него 
хариджит-ибадит Абу Курра, видя устойчивость положения ал-Аглаба, отступил без 
боя. Воодушевленный успехом, ал-Аглаб решил совершить поход до Танджи (Танже-
ра) и собрать налоги с берберов. Однако воинам не хотелось идти 1200 километров по 
землям враждебно настроенных берберов, и значительная часть войска возвратилась 
в Кайраван. Затем последовал еще один удар в спину: комендант Туниса, некий ал-
Хасан ибн Харб сговорился с кайраванцами и занял город.

Впрочем, когда ал-Аглаб собрал подкрепление, мятежник сам оставил го-
род, и ал-Аглаб возвратился в него в июле 767 г. Через два месяца ал-Хасан с но-
выми силами подошел к Кайравану. В кровопролитном сражении погиб ал-Аглаб, 
а затем и ал-Хасан. Победители распяли ал-Хасана и с почетом похоронили ал-
Аглаба, получившего титул мученика (шахида).

Новый наместник, Умар ибн Хафс, прибыл в марте 768 г. с 500 воинами. Он 
был потомком знаменитого ал-Мухаллаба ибн Абу Суфры, прославившегося борь-
бой с хариджитами в Южном Иране. Умар быстро снискал расположение местной 
арабской верхушки щедрыми дарами и чувствовал себя уверенно, когда по рас-
поряжению ал-Мансура пошел восстанавливать и укреплять город Тубну, в десяти 
переходах от Кайравана. Но стоило ему уйти из Кайравана с основными силами, 
как к столице подошло объединенное войско хариджитов. Заместитель, оставлен-
ный Умаром, вышел им навстречу, но потерпел поражение и пал в битве.

В то же время берберы племени зената подошли к Тарабулусу (Триполи). 
Силы были неравны, и комендант города отошел в Кабис (Габес). Умар ибн Хавс 
оказался отрезанным от основных баз, а объединенное войско хариджитов и зена-
та, численностью будто бы до 70 000, подошло к Тубне.

Умар ибн Хавс хотел по совету своего окружения подкупить вождя ибадитов 
Абу Курру и предложить ему 60 000 дирхемов, если он уйдет. Старый хариджит от-
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ветил: «Не для того меня 40 лет называли халифом, чтобы я продал свое право вое-
вать с вами за малую толику мирских благ». Его младший брат оказался сговорчивее 
и увел свою часть войска за 4 000 дирхемов. После этого и Абу Курра последовал за 
ним. Наконец решительный удар был нанесен предводителю берберов зената, Абдар-
рахману ибн Рустаму. Его иранское имя демонстрирует, какая запутанная обстановка 
сложилась в Магрибе.

Во время этих событий, происходивших в 770 г., небольшой гарнизон Кайра-
вана в течение восьми месяцев упорно отбивал атаки осаждавших его хариджитов и 
берберов. Когда в городе кончились все припасы, съели не только коней, но и всех со-
бак. Умар ибн Хафс в это время погиб, ждать помощи было неоткуда, и брат Умара 
Джумайл ибн Сахр вступил в переговоры с Абу Хатимом. Абу Хатим, представлявший 
берберскую сторону, обещал не отвергать ал-Мансура, Джумайл от лица государства 
гарантировал неприкосновенность имущества местных жителей. Некоторые источни-
ки характеризуют это не как соглашение, а как пощаду (аман), данную Абу Хатимом.

Стало очевидно, что ни один наместник не может удержаться в Ифрикии, опи-
раясь только на группы, лояльные халифу, не имея в своем распоряжении верного ему 
войска. Ал-Мансур остановил выбор на Йазиде ибн Хатиме ибн Кубайсе, успешно 
управлявшем Египтом в течение четырех лет. К тому же он горел желанием отомстить 
мятежникам за гибель своего двоюродного брата Умара. Йазид привел с собой много-
численное войско, говорится о 50 или 60 тыс. и что на его снаряжение и отправку было 
израсходовано 60 млн дирхемов. Но это очень сомнительно — в Египте было трудно 
собрать такое войско, а о сборе войска в Палестине или Сирии не упоминается.

Абу Хатим хотел дать бой Йазиду перед Тарабулусом, но часть войска отка-
залась идти с ним. Столкновение произошло гораздо ближе к Кайравану, у Кабиса 
(Габес). Ему удалось отбросить отряд, посланный туда Йазидом, но в генеральном 
сражении в раби I 155 г. х. (10.II—11.III.772) армия Абу Хатима потеряла будто бы 
30 000 человек и разбежалась, погиб и Абу Хатим. В расправе с беглецами особен-
но беспощадны были мухаллабиты, заявившие, что это месть за Умара ибн Хавса. 
Эта расправа с хариджитами надолго усмирила Ифрикийу.

Внутренняя политика  
и изменения в земельном налоге

Конечно, история огромной империи Аббасидов в первую четверть века 
существования не сводилась к непрерывным войнам и восстаниям, но 

о повседневной жизни ее подданных средневековые историки сообщают очень скуд-
ные сведения, и даже об изменениях государственных структур в годы правления ал-
Мансура можно скорее догадываться. А изменения эти, несомненно, происходили.
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Процесс интернационализации ислама на основе уравнения в нем и арабов 
и неарабов, приведший в результате восстания Абу Муслима к власти Аббасидов, 
безусловно, активно шел при ал-Мансуре, шел не потому, что ал-Мансур был его 
активным проводником, а потому, что власть его опиралась на поддержку много-
численных хорасанцев разного происхождения. Они были и в окружении халифа, 
и в армии, пришедшей их Хорасана. Эти люди часто упоминаются особо, именно 
как хорасанцы. Они появляются даже в администрации Египта и Северной Афри-
ки, чего ранее не случалось. Из хорасанского ополчения постепенно складывалось 
войско, подчиненное непосредственно халифу, которого не было у Умайадов. Такие 
воинские контингенты становятся все многочисленнее. Как происходил этот про-
цесс, нам неизвестно, но в исторических сочинениях исчезают упоминания о воо-
руженных конфликтах между племенными вооруженными группировками.

Вместе с этим лишали жалования (ата) тех, кто, будучи занесены в войско-
вой реестр (диван) Куфы, Басры, Фустата и других гарнизонных городов, уже не 
выходили в завоевательные походы.

Ал-Мансур упорно шел по пути превращения из имама, первого среди 
равных в общине, в настоящего самодержца. Он беспощадно расправился с Абу 
Муслимом, который мог стать соперником во власти, и с равандитами, поклоняв-
шимися ему как воплощению божества, чтобы не оказаться в какой-либо зависи-
мости от них. На этом пути он не остановился перед нарушением клятвы, лишив 
своего двоюродного брата Ису ибн Мусу права на престол.

Он не позволял своим наместникам засиживаться на одном месте, чтобы 
они не становились слишком сильными и опасными для его власти. Редко кто из 
них оставался на одном месте более двух лет, хотя, конечно, в каких-то случаях их 
смещали из-за неспособности справиться со сложными ситуациями. Так в беспо-
койной Басре за 20 лет правления ал-Мансура было 17 наместников и даже в ду-
ховной столице Халифата, Медине, за то же время сменилось 6 правителей. Пред-
ставители династии в этой череде властей не были устойчивее — их, пожалуй, еще 
опаснее было надолго оставлять на одном месте.

Вместе с тем ал-Мансур приближает к себе людей, происхождение которых 
не позволяло бы им претендовать на власть, и которые зависели от его воли. Са-
мой заметной фигурой в его окружении становится Халид ибн Бармак, сын глав-
ного жреца храма огня (или настоятеля буддийского храма) в Балхе.

Концентрация власти в руках одного лица неминуемо должна была вести к по-
явлению центральных органов и высших представителей бюрократии, функционеров 
государства, а не представителей племенной верхушки. Ал-Мансуру приписывали та-
кой перечень основных лиц государства: у трона четыре опоры — судья, сборщик на-
логов, начальник полиции и начальник почты. Однако, из названных лиц, пожалуй, 
никто, кроме начальника почты, не управлял соответствующей системой в масшта-
бе государства. Судей в провинциях назначали либо наместник, либо по воле халифа 
при смене наместника, а уж начальников полиции точно назначали наместники.
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В этом перечне государственных мужей отсутствует важнейшая фигура — 
глава гражданской администрации — вазир, появление которого иногда приписы-
вается правлению ал-Мансура, и первым его вазиром называется Халид ибн Бар-
мак, хотя упоминаний о нем в этом качестве у ранних историков не имеется.

Единственное конкретное мероприятие административно-финансового ха-
рактера, проведенное ал-Мансуром, которое упоминается ранними мусульман-
скими авторами, это введение в 772 г. нового метода взимания земельного налога 
не по твердой ставке, а из доли урожая. В этом году в Верхней Месопотамии была 
проведена всеобщая опись имущества, земель, построек и скота. При этом жите-
ли (не указано, кто именно) попросили халифа ввести издольный налог, харадж 
мукасама, что и было исполнено после какого-то неясного «раздела пополам». Как 
проводилась замена одной формы налога на другую, каких земель и культур он 
касался и на какой территории был введен остается загадкой.

Впрочем, несколько отрывочных сведений, связанных с этой реформой по-
зволяют судить о подходах к налогообложению. Как уже говорилось, существова-
ли две ставки налога: налог с покоренного населения, харадж, который составлял 
половину урожая или его стоимости, и привилегированный налог, ушр (одна деся-
тая), который платили мусульмане, и который определялся как закат с земли.

На первый взгляд все настолько ясно, что никаких пояснений не требуется, 
и всюду в востоковедной литературе мы встретим утверждение, что покоренные 
народы отдавали половину урожая, а мусульмане — одну десятую. Однако, в тек-
сте сообщения о введении издольного хараджа говорится, что ушр равнялся одной 
пятой после раздела половины. Дело в том, что никто из мусульман за пределами 
Аравии не обрабатывал землю сам, в любом случае, покупал ли он землю или по-
лучал в пользование государственную землю (кати‘а), обрабатывали ее местные 
крестьяне, потомственные арендаторы. По самым несомненным сведениям, арен-
датор, выполнявший весь цикл работ собственным инвентарем, на своем тягле и 
со своими семенами, получал половину урожая — хозяин земли получал вторую 
половину и из нее платил соответствующую долю в виде налога. Частный землев-
ладелец отдавал половину из своей половины, а пользователь кати‘а — 1/10 общего 
от всего урожая из своей половины, что равнялось 1/5 его доли. Таким образом, 
частному землевладельцу оставалась ¼ урожая, а пользователю кати‘а — 0,4.

Эта необычная трактовка распределения доходов между участниками вла-
дения и совладения землей подтверждается тем, что по совершенно неоспоримым 
указаниям мусульманских юристов производственные затраты исключались из об-
ложения. И в первом, и во втором случае оплата труда земледельца рассматрива-
лись как производственные затраты. Пользуясь терминологией классической поли-
тэкономии, можно сказать, что норма эксплуатации земледельца равнялась 50%, а с 
точки зрения собственника земли соответствовала производственным расходам.

К сожалению, этот важный и интересный вывод из сообщения о введении 
издольного хараджа, не описывает процедуры перехода с одного вида хараджа 
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на другой, тем более что налог по твердым ставкам продолжал свое существо-
вание.

Кадастрирование было встречено местным населением враждебно, были какие-
то волнения, которые пришлось подавлять вооруженной силой. Эти события упоминает 
только один христианский автор, мусульманские источники не упоминают ни о кадастре, 
ни о волнениях. Эти волнения, скорее всего, были вызваны не введением земельного на-
лога, а составлением нового кадастра, который выявлял не учтенные прежде обработан-
ные участки и какие-то иные объекты, избегавшие обложения. Вспомним, что очередной 
кадастр, проводившийся при Абдалмалике, воспринимался, чуть ли не как пролог к при-
шествию Антихриста. На деле раздел зерна происходил следующим образом. 

Зерно в Ираке было не просто продуктом питания, но и чем-то вроде резерв-
ной валюты. Огромные массы зерна выбрасывались из халифских амбаров на прода-
жу. Из государственных амбаров (дар ар-ризк) выделяли продуктовые пайки (ризк) 
воинам и другим лицам, занесенным в диваны. Это зерно, сохраненное до времени 
сева, когда поднимаются цены на него, приносило дополнительную прибыль, а в го-
лодные годы появление его на рынках смягчало социальную напряженность.

Другой областью обширного зернового хозяйства был Египет, из него часть 
зерна отправляли в приморские города Сирии, в Медину и Мекку. Остальное 
оставалось на месте, реализовывалось и в денежной форме вместе с другими де-
нежными сборами поступало в Багдад.

В Ираке раздел урожая происходил следующим образом: сжатую пшеницу и 
ячмень из определенного округа или селения свозили на общий ток, строго следя 
за тем, чтобы возчики не просыпали зерно по дороге и чтобы крестьяне не под-
бирали его. Таких токов в центральной части Ирака (без областей Басры и Мосула) 
было 635. На току снопы пшеницы и ячменя расстилали по земле, и пара быков, 
таща за собой волокушу, размельчала колосья и солому. Провеянное зерно скла-
дывали в амбаре в большую кучу, и чиновник определял количество зерна. Затем 
происходило настоящее взвешивание зерна на больших весах. И чиновник, и ве-
совщик получали свою толику из этого зерна. Халифское и государственное зерно 
свозилось в центральные амбары, а землевладельцы и крестьяне делили оставшее-
ся между собой на месте. По данным географа конца IX в. Ибн Хурдадбеха, вос-
ходящим к 204 / 819—20 г. в Ираке было собрано в виде налога 72 550 курров пше-
ницы и 26 100 курров ячменя (курр равнялся 29,25 ц), что составляет 2 122 102,5 ц и 
2 810 250 ц. Курр пшеницы в эти годы стоил 600 дирхемов, а курр ячменя 300 дир-
хемов, то есть все собранное в виде налога зерно стоило 72 360 000 дирхемов. Нало-
гов, собиравшихся деньгами, было значительно меньше 9 924 000 дирхемов. 

Автор начала X в. Кудама приводит несколько иные цифры: 177 200 кур-
ров пшеницы и 99 721 курр ячменя. Стоимость всего зерна он определяет в 
100 851 150  дирхемов, а деньгами было собрано 8 095 800 дирхемов. И по этим 
данным стоимость собранного зерна была во много раз больше, чем налоги, со-
бранные деньгами.
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Эти средства поступали в государственную казну. Каковы были сборы с лич-
ных владений халифа в это время, мы не знаем, но, несомненно, они исчислялись 
миллионами дирхемов. Налоги, собранные в провинциях, пересылались в центр не 
целиком, а за вычетом местных расходов, составляя примерно половину. Так из-
вестно, что примерно из 5 млн динаров, собиравшихся в Египте, в Багдад пересы-
лалась около 2,5 млн динаров (75 млн дирхемов). Точно определить, какая часть 
денег пересылалась из других провинций, сказать трудно. Во всяком случае, сверх 
поступлений из Египта, можно говорить примерно о 200 млн дирхемов.

Определенных сведений об увеличении налогового гнета при ал-Мансуре 
нет, хотя, конечно, иногда злоупотребления налоговых чиновников вызывали се-
рьезные восстания, как это было в Египте в 150 / 767 г. и в 155 / 772 г.

Способов обобрать налогоплательщиков было достаточно: обман при обме-
ре участков, обвешивание, обман при пересчете денег на монеты теоретического 
веса, незаконные поборы на оплату работы землемеров и весовщиков, махинации 
с недоимками. Налог платили не земледельцы, а землевладельцы, но они, в свою 
очередь, старались переложить часть своих тягот на своих арендаторов. Сборщи-
ки налогов обманывали вышестоящие власти, с чем, конечно, последние старались 
по мере возможности бороться.

В «Истории Мосула», написанной во второй четверти X в., процитировано 
письмо из халифской канцелярии наместнику Мосула, направленное 3 шавваля 
152 / 9 октября 769 г. по поводу денег, присвоенных чиновниками при сборе налогов 
за 148 / 765 г. «Дошла до амира верующих записка с жалобой на некоторых финан-
совых чиновников (умм) амира верующих в округах Мосула и их помощников, и 
их сборщиков налогов, их монетных контролеров, и им подобных, что деньги при-
сваиваются (букв. „отсекаются”)». Далее наместнику предписывалось строго отне-
стись к обманщикам, наказать и отобранные деньги отослать в казну (байт ал-мал) 
Багдада.

В том, что чиновники утаивали часть собранных налогов, нет никакой сенса-
ции, здесь интересно то, что при этом упоминаются денежные контролеры, которые 
обычно остаются в тени в подобных случаях, и то, что финансовые чиновники на-
званы чиновниками амира верующих; формулировки такого рода при Умаййадах не 
встречались. Этот оборот в документе можно было бы счесть случайностью или ни-
чего не значащей формулировкой, но вот как определил свое положение ал-Мансур 
в проповеди на Арафате во время одного из своих паломничеств: «О люди! Воисти-
ну я султан Аллаха на его земле, который управляет вами по его указаниям, его одо-
брению и его руководству по праведному пути, и хранитель его сокровищницы…»

Здесь ал-Мансур заявляет о себе не как о заместителе посланника Аллаха, а 
как о представителе Аллаха на земле. В том же духе переосмыслена им роль главы 
государства как распорядителя государственной казны. Обычно халиф рассматри-
вался как глава общины, которому доверены средства, дарованные мусульманами 
в виде налогов с покоренных, даней и военных добыч — ал-Мансур же заявил себя 
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казначеем Аллаха, без упоминания того, что он распоряжается достоянием всей 
общины на благо ей. 

О взаимоотношении верховной власти и подданных, по представлению ал-
Мансура, красноречиво говорит одно из его наставлений своему сыну ал-Махди: «Не 
будет благополучия у султана без силы и не будет благополучия у его подданных без 
повиновения; не будет процветания страны, если нарушена справедливость, не прод-
лится благо султана и повиновение его подданных без денег». Конечно, эти формули-
ровки ничего не меняли в финансовой системе Халифата, но свидетельствовали о том, 
что глава государства-религиозной общины превращается в обычного самодержца.

Представление ал-Мансура о всемогущем царе и безропотных подданных, 
ждущих от него милости и благоволения, явно родилось в его голове не самостоя-
тельно, а под влиянием иранцев в его окружении, вроде Халида ибн Бармака. И 
в этом свете не выглядит случайным его распоряжение о ремонте Белого дворца 
сасанидских царей в Ктесифоне.

Несмотря на очевидное влияние иранской административно-политической 
традиции, ал-Мансур не был иранофилом. Сообщается, что, когда ал-Махди, про-
живший в Реййе несколько лет, возвратился в 768 г. в Багдад в иранском одеянии, 
отец заставил его одеться по-арабски и носить суданские сандалии вместо сапог. 
Как выглядела эта одежда, сказать невозможно, так как нет ни одного изобра-
жения арабов, относящегося ко второй половине VIII  в. Во всяком случае, наше 
представление о халифе и его приближенных, сидящих в чалмах, совершенно не-
верно: в действительности они носили остроконечные шапки, калансувы, которые 
при ал-Мансуре были, видимо, чем-то вроде форменной одежды, как для служив-
щих в Османской империи — феска. Это следует хотя бы из того, что ал-Мансур в 
770 г. приказал носить очень высокие калансувы, так что их приходилось набивать 
камышом. По этому поводу один из поэтов сочинил двустишие:

Мы чаяли от имама получить прибавку,
а он прибавил высоту калансув.

Вот и ходят люди, а на головах
вроде винного кувшина в бурнусе.

О значимости калансувы говорит и то, что в рассказе о смотре войска в 
774 г., когда ал-Мансур явился в доспехах, отмечается, что шлем на нем был надет 
на калансуву. Так что второго аббасидского халифа надо представлять в высокой 
черной шапке, а не в чалме.

Наиболее наглядно и убедительно концентрацию политической и экономи-
ческой власти в руках халифа демонстрирует развитие Багдада. Ни одна из рези-
денций Умаййадов не была настоящей столицей — главным городом государства. 
Ни Дамаск, ни Зайтуна, бывшая 19 лет резиденцией Хишама, не обрели такого 
статуса. Иной была судьба Багдада.
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Завершение строительства Круглого города ал-Мансура было лишь первым 
этапом формирования аббасидской столицы. Буквально через три года на север-
ном берегу Тигра в местности ар-Русафа возник новый обширный район. Здесь в 
151 / 768  г. остановился ал-Махди со своим войском, возвратившись из Хорасана. 
К 771 г. здесь возник новый город, окруженный оборонительной стеной и рвом, с 
большой мечетью и базарами. Из Диялы к нему был подведен канал. Через Тигр 
был наведен наплавной мост и, конечно, пространство между городом ал-Мансура 
и городом ал-Махди, за которыми закрепилось название Аскар ал-Махди («Лагерь 
ал-Махди»), стало интенсивно застраиваться.

Вместе с тем, Круглый город ал-Мансура, задуманный как идеальный «Го-
род благополучия», перестал полностью удовлетворять халифа. В дополнение к 
большому дворцу с золоченой дверью и диковинным для своего времени израз-
цовым куполом, ал-Мансур начал строить другой дворец недалеко от моста, по-
лучивший название ал-Хулд («Вечность»), законченный в 774 г. В том же году из 
Круглого города было выдворено торгово-ремесленное население, размещавшееся 
в кольце между внешней и внутренней стеной. Причиной будто бы стало замеча-
ние византийского посла, которому ал-Мансур демонстрировал свою столицу, что 
опасно иметь рядом с резиденцией беспокойное торгово-ремесленное население, 
особенно мясников с их длинными ножами.

Выселенные торгово-ремесленные кварталы разместились к востоку и юго-
востоку от Круглого города, в районе ал-Карх, где и до этого находились базары. 
Здесь были проложены просторные магистральные улицы, шириной в 40 локтей 
(20  м), старые невзрачные постройки безжалостно сносились, и строились новые 
лавки, мастерские и жилые дома. Расходы на эту реконструкцию ал-Мансур взял на 
себя. Словом, через десять лет после постройки Круглого города Багдад вырос по 
площади в несколько раз, превзойдя другие центры Халифата.

Ал-Мансур не ограничился этим. В 770 г. он поручил ал-Махди перестроить 
Ракку. К этому времени позднеантичные города с четкой планировкой и прекрас-
ной архитектурой после исчезновения муниципальной организации, следившей 
за порядком в городе, утратили былую упорядоченность: промежутки в много-
численных колоннадах закладывались и превращались в лавчонки и мастерские, 
никто не соблюдал красной линии застройки улиц, снаружи у городских стен бес-
порядочно лепились различные постройки.

Было приказано расчистить улицы и перед городской стеной снести все по-
стройки на расстоянии 40 локтей от нее. Горожане воспротивились сносу, прекра-
тили торговлю, возможно даже, что доходило до применения оружия — во всяком 
случае, работы прекратились и было решено строить рядом новый город, полу-
чивший название ар-Рафика.

Любопытно, что ал-Манур, будто бы, просил найти ему какого-нибудь от-
шельника, который бы по своим древним книгам указал, где должен быть зало-
жен новый город. Обращение к христианским отшельникам за ответом о каких-то 
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проблемах будущего упоминается и в некоторых других случаях — уважение к му-
дрости древних христианских книг было в то время естественным.

В том же году были окружены стеной и рвом Басра и Куфа. При этом в Куфе 
ал-Мансур якобы выдал деньги, узнал по списку получателей подлинное число 
взрослых жителей, а затем обязал всех за свой счет возвести эту стену.

Строительная активность конца шестидесятых начала семидесятых годов, 
естественно, требовала дополнительных расходов, но об этой стороне жизни Ха-
лифата мы знаем меньше всего.

Последний год ал-Мансура

Свой шестьдесят первый год ал-Мансур встретил активно и начал с того, 
что покинул недавно построенный и дорого ставший дворец в Круглом 

городе и переселился в новый дворец на берегу Тигра, с многообещающим назва-
нием ал-Хулд. Ал-Махди он послал в Ракку, назначив его эмиром этого города, ко-
торый, по-видимому, рассматривался форпостом халифской власти на сирийском 
и византийском направлении. Одновременно наместником Мосула был назначен 
Халид ибн Бармак, получивший одновременно распоряжение достать через три дня 
три миллиона дирхемов. Эту своеобразную плату за назначение на высокий пост Ха-
лид все-таки сумел собрать у родственников и близких людей. Деньги, несомненно, 
требовались, чтобы пополнить казну, опустошенную стройками предыдущего года.

Затем ал-Мансур отправился с ревизией поместий в район Диялы и канала 
ан-Нахраван. В ал-Мадаине осмотрел начавший разрушаться Белый дворец Саса-
нидов со знаменитым арочным залом (иван, айван), распорядился собрать обва-
лившийся кирпич и начать ремонт.

Оттуда ал-Мансур спустился к устью канала ан-Нахраван, и здесь, в го-
родке Джарджарайа, с ним случилась неприятность — он упал со своего тяжелого 
иранского коня (бирзаун) и в кровь разбил лицо. Это было неприятно, но вряд ли 
опасно для здоровья. Пришлось прервать поездку и возвращаться в Багдад. При-
ближался рамадан (23 июня — 22 июля 775). Он вызвал ал-Махди из Ракки, и они 
вместе провели месяц поста.

Отпраздновав завершение поста, ал-Мансур в августе стал собираться 
в хаджж. За три дня до конца шаввала (30 августа) у дворца Авдавайхи к нему 
присоединился военный эскорт, а через три дня в Куфе подошел сборный кара-
ван паломников. Здесь у него появились первые приступы какого-то желудочно-
кишечного заболевания. Врачи, среди которых был и индийский врач, временно 
восстановили здоровье.

В день отъезда он будто бы позвал ал-Махди, чтобы передать ему в на-
следство богатство и власть (ал-мал ва-с-султан). Достоверность сказанных ал-
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Мансуром слов весьма сомнительна, особенно в самом начале. Ал-Мансур будто 
бы передал ал-Махди ларец, в котором лежали две тетради, а в них, по словам ал-
Мансура, «знание твоих предков», содержащее сведения о том, что было прежде и 
что случится в будущем, до самого «дня воскресения». Заглянув в них в трудную 
минуту, можно узнать, что следует предпринимать. Это какой-то отголосок леген-
ды о передаче «желтого свитка» с заветом Пророка, в котором имамат перешел от 
Алидов к Аббасидам. Легенда подобного рода была важна для придания династии 
бесспорной легитимности.

Поручиться за достоверность дальнейших слов ал-Мансура трудно, но они, 
по крайней мере, совершенно конкретны: «Позаботься об этом городе1 и берегись 
отвернуться от него. Это дом твой и твое величие. Я собрал в нем для тебя такое 
богатство, что, если у тебя будет десять лет харадж в расстройстве, хватит тебе на 
пайки (арзак), на расходы и жалование (ата) и на обеспечение порядка на грани-
цах. Береги это, ты велик, пока полна казна. И как я думаю, ты это [сделаешь]. 

И завещаю тебе твоих родственников, показывай их достоинство и выдаю-
щееся положение, и умножь благоволение к ним. И возвеличь их, и смягчай этим 
людям наказания, и предоставь им мимбары2, ведь их слава — твоя слава, и их 
упоминание — для тебя. И о чем я подумал — сделай. Обрати внимание на своих 
мавлов и благоволи им и их близким, и пусть они будут многочисленны, так как 
они — твое подкрепление силы, если ослабнешь. Как я думаю, ты это сделаешь.

И даю тебе завет о хорасанцах, относиться к ним хорошо, ведь они твои ан-
сары3 и твои сторонники (ши‘атука)4, которые расточают свое состояние для твое-
го государства и проливают свою кровь вместо тебя. И не уйдет любовь к тебе из 
их сердец, если будешь благоволить им.

Оказывай им добро и ограждай от зла и сохраняй в том состоянии, как они 
были, и оставляй того, кто умер из них у семьи и родителей. Думаю, что ты это 
сделаешь».

Завет заботиться о хорасанцах, которые привели к власти Аббасидов, со-
вершенно понятен, за исключением совета отдавать умерших родственникам. Ви-
димо, ал-Мансур имел в виду не арабов, а иранцев, которые, приняв ислам, сохра-
нили иные обычаи погребения.

В завершение, ал-Мансур посоветовал сыну не заниматься строительством 
города на восточном берегу Тигра, потому что он его не завершит, не прибегать к 
помощи суламитов и не принимать советов женщин в своих делах.

1 Имеется в виду Багдад.
2 С мимбаров, стоящих в пятничных мечетях, кроме проповедей возглашалась молитва 

за халифа и иных глав государств. Они были символом политической власти.
3 Буквально «помощники» как называли мединцев, принимавших у себя Мухаммада. 

Здесь это слово могло быть употреблено в прямом и переносном смысле.
4 Термин «ши‘а» обычно употребляется для обозначения сторонников Али и его по-

томков (шииты).
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Действительно ли аль-Мансур чувствовал себя так плохо, что решил выра-
зить предсмертную волю перед отправлением в хаджж, зная, что он может уме-
реть в пути? Для нас в этом завещании важно то, что, по мнению современников, 
мог сказать готовящийся к смерти халиф.

Путь от Куфы до Мекки занял больше месяца. Несмотря на все старания 
врачей, болезнь все усиливалась. Наконец, вечером 5 зу-л-хиджжа (6 октяб
ря 775 г.) он остановился в поместье Бир ал-Маймун, на границе священной тер-
ритории (харам) Мекки. Понос совершенно изнурил его, он призвал своего верно-
го мавлу ар-Раби‘а, отдал ему последние распоряжения и умер в ночь на субботу 
6 зу-л-хиджжа (7 октября). Последний вздох его принял тот же ар-Раби‘а.

Присутствовавший при этом очевидец рассказывал своему сыну, что вернув-
шись из Мекки с предутренней молитвы он понял, что происходит что-то необычное: 
в шатре, служившем прихожей перед шатром халифа, у центральной подпоры стоял 
внук халифа ал-Хади, а начальник полиции прерывал разговоры присутствовавших. 
Рассказчик сел с остальными, и вдруг услышал из шатра громкий вопль. Стало ясно, 
что случилось что-то чрезвычайное. Тут из шатра халифа вышел чернокожий евнух 
ал-Мансура с воплем «Ой. Повелитель верующих!» Все заплакали. Затем вышел ар-
Раби‘а с длинным свитком папируса и стал читать: «Во имя Аллаха, милостивого, 
милосердного. От Абдаллаха ал-Мансура, амира верующих, тем, кто остался после 
него из приверженцев его из хорасанцев и всех мусульман». Тут ар-Раби‘а заплакал 
и выронил свиток. Все завопили. Подобрав свиток, ал-Раби‘а дочитал послание: «Во-
истину, написал я это письмо, когда я был последний день на этом свете и в первый 
день мира вечного. И я желаю вам благополучия и прошу у Аллаха, чтобы он не за-
бывал вас после меня и не ослеплял бы вас групповыми пристрастиями, и одни из 
вас не принижали бы доблесть других, о хашимиты, о хорасанцы…» Далее очевидец 
просто пересказал: ал-Мансур просил быть слугами ал-Махди и присягнуть ему, и о 
том какое вознаграждение ожидает их в День Воскресения.

Перейдем к более сухому изложению источника. Ар-Раби‘а пригласил при-
сутствующих прощаться с умершим. Первым вошел, конечно, ал-Махди, затем Иса 
ибн Муса и далее — родственники, в порядке возраста и близости к покойному. 
Затем началась присяга ал-Махди как халифу и Исе ибн Мусе как его преемнику, 
которой также руководил ар-Раби‘а. Шла она чинно, по порядку. Когда присяг-
нули все хашимиты, присягать начали военачальники. И тут произошел скандал: 
Али ибн Иса ибн Махан, человек, близкий ал-Махди, отказался присягать Исе ибн 
Мусе, якобы из-за того, что он ночью пытался раньше времени присягнуть ал-
Хади. Один из Аббасидов, Мухаммад ибн Сулайман, со словами: «Это что еще за 
инородец?» — влепил ему такую оплеуху, что у того потекла кровь. Возмутителю 
спокойствия пришлось смириться и присягнуть. Когда присягнули все, кто был 
в Бир-Маймуне, ал-Махди послал двух уполномоченных в Мекку для приведения 
к присяге ее жителей. Тело халифа на том же ложе, на котором он скончался, на 
руках пронесли за шесть километров в Мекку, где также началась присяга ново-
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му халифу. Она проходила возле Ка‘бы и закончилась к вечеру. После омовения 
покойного, прошел обряд стрижки, на котором присутствовало войско. Молитву 
перед положением в могилу читал по завещанию Иса ибн Муса.

Двадцатилетнее правление ал-Мансура отмечено не только превращением 
халифа из уполномоченного ведать делами общины в подлинного самодержца, но 
и таким важным этапом развития арабо-мусульманской культуры как формиро-
вание из бессистемной массы юридических предписаний, рассеянных в хадисах, 
первых двух юридических школ. Их формирование шло стихийно.

В мусульманском обществе VII—VIII вв. имелось три источника для ре-
шения юридических проблем: 1) непреложные и неоспоримые предписания Ко-
рана и 2) столь же неоспоримые конкретные предписания Пророка, зафиксиро-
ванные только памятью сподвижников Пророка, его слова и решения (хадисы) и 
3) обычное право, локальное и племенное. Первый источник был бесспорен, но не 
охватывал все стороны жизни многочисленного населения Халифата, дополнять 
его должны были хадисы. Собирание и изучение их стало одним из важнейших 
элементов интеллектуальной жизни мусульманского общества. Было их огромное 
множество (некоторые собиратели говорили, что собирали до ста тысяч). Знать 
хадисы, которых не понимали другие, было предметом гордости, и их нередко про-
сто сочиняли. Чтобы отсеять недостоверные хадисы, постепенно вырабатывалась 
определенная методика: нужно было сказать, от кого был услышан тот или иной 
хадис, и мог ли слышать Пророка этот информатор. Так выстраивалась цепочка из 
нескольких звеньев передатчиков (иснад). Одновременно таким путем вырабаты-
вались зачатки биографических сочинений. 

Из числа людей, хорошо знавших Коран и решения Пророка и хадисы, 
назначались судьи (кади), но это запрещало остальным вырабатывать на тех же 
основах свои представления о правовых нормах. В результате оказывалось, что 
наряду с официально назначенными судьями, появлялись авторитетные правове-
ды. Тем не менее, родоначальниками двух первых юридических школ, складывав-
шихся в Медине и Куфе с середины VIII в. стали не кади, а частные лица, интерес 
которых к вопросам права был своего рода хобби в свободное от основной про-
фессии время, и, что примечательно, решительно отказывались принять на себя 
официальное положение судей.

Естественно, что колыбелью одной из первых четко сформулированных систем 
права или школы (мазхаб) стала Медина, духовная столица тогдашнего мусульманско-
го мира. Ее творцом был Малик ибн Анас (712—795), сын мастера по изготовлению 
стрел, разбогатевший на торговле тканями и превратившийся в самого авторитетного 
правоведа Медины. Отстаивая независимость своих мнений, он отказывался от любых 
должностей и (что более удивительно) сумел остаться в стороне от участия в полити-
ческой борьбе той бурной эпохи. По его убеждениям, халиф должен избираться из ку-
райшитов советом авторитетных мединцев, как истинных носителей заветов Пророка, 
но бороться за осуществление этой идеи он не считал необходимым, так как по его 
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мнению вред от правителя-притеснителя все-таки меньше, чем от мятежей. Основой 
правовых взглядов Малика и его учеников стал его сборник хадисов «ал-Муватта», в 
котором хадисы были расположены по темам. Когда точно появился этот сборник и 
когда можно говорить о сложении меликитского мазхаба, сказать трудно.

Помимо Медины школа Малика получила широкое распространение в 
Египте, откуда во всей Северной Африке и Андалусии. В Ираке и Иране в это вре-
мя утвердилась другая юридическая школа, связанная с именем Абу Ханифы ан-
Ну‘мана, ханафизм. Сказать точно, какая из этих юридических школ утвердилась 
раньше, очень трудно, тем более что это был длительный процесс.

Абу Ханифа ан-Ну‘ман (699—767), как и Малик, был торговцем шелком. Это 
совпадение не случайно. Специальные исследования биографий крупных юристов и 
теологов показали, что наибольший процент составляют именно торговцы тканями, 
а далее следуют финансисты. Но Ханифа не был арабом. Так же как и Малик, он от-
казывался от официальных постов, из-за чего в 747—48 г. вступил в серьезный кон-
фликт с наместником Ирака Ибн Хубайрой. Отстраненность от политики позволила 
ему остаться нейтральным в политической сумятице умайадской Куфы и самим собой 
после прихода Аббасидов. Каким-то образом он участвовал в строительстве Багдада и 
будто бы изобрел способ учета количества кирпичей с помощью тростниковой палки 
(видимо, просто измерял кубатуру штабелей кирпича). Затем он отказался стать кади 
Багдада, чем вызвал гнев ал-Мансура, был арестован и умер в тюрьме в 767 г.

Сочинения Абу Ханифы (если только они существовали в письменном виде) 
не дошли до нас. Главным его трудом, видимо, было большое теологическое сочи-
нение «ал-Фикх ал-Кабир», которое дошло до нас в цитатах и ссылках его учени-
ков. То же можно сказать и о его юридических решениях, свода которых, возмож-
но, и не было. Для Абу Ханифы было характерно более широкое использование 
собственного суждения: в тех случаях, когда решение по аналогии противоречило 
практике и здравому смыслу, он допускал самостоятельное решение «выбор лучше-
го» (истихсан), которое, однако, не должно было становиться прецедентом. В соот-
ветствии с этим он допускал широкое использование обычного права (‘урф).

В завершенном виде обе школы предстали уже в трудах первого поколения 
учеников Абу Ханифы и Малика в начале IX в.

В годы правления ал-Мансура начинает приобретать определенные жанро-
вые формы и арабская историография, суммируя мелкие разбросанные записи и 
сообщения. Первое большое сочинение этого периода, дошедшее до нас — «Жи-
тие Посланника Аллаха» («Сирату расули ал-Лахи»), принадлежит Мухаммаду ибн 
Исхаку (ум.  767). Дед Ибн Исхака еще юношей был взят в плен в Айн ат-Тамре, 
и Ибн Исхак оставался мавлой рода ал-Мутталиба, которому принадлежал и сам 
Пророк, его потомки и ближайшие родственники. Находясь в таком окружении, 
было естественно заняться сбором воспоминаний о времени пророка. Однако 
мединцы косо смотрели на то, что этим благочестивым делом занимается пото-
мок раба-иранца. Его обвиняли в недобросовестности, в том, что в его собрании 
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хадисов есть ссылки на неизвестных людей и даже глухие замечания «я слышал, 
что…», в том, что сходные по теме хадисы он сводит в один текст. Ярым крити-
ком его за это был Малик ибн Анас. В 737 г. Ибн Исхак покинул Медину и уехал 
в Египет, а затем перебрался в Ирак, был в Куфе и Мосуле, занимался сбором и 
передачей хадисов и сведений о жизни пророка, встречался с ал-Мансуром, поже-
лавшим, чтобы он написал жизнеописание пророка. Поэтому «Житие Посланника 
Аллаха» можно безоговорочно отнести к эпохе ал-Мансура. Дошло это сочинение 
до нас в переработке Ибн Хишама (ум. 822 г.). 

Кроме «Сиры» Ибн Исхак написал историю халифов, несколько десятков 
ссылок на которую имеется в сочинениях более поздних авторов. Наиболее позд-
няя ссылка касается событий 53 г. х. (27.XII.672—15.XII.673).

Хорошее представление о том, как формировались большие исторические 
сочинения, дают работы другого историка того же времени — Абу Михнафа Лута 
ибн Йахии. Он был, пожалуй, первым арабским историком, пришедшим к истории 
не от изучения хадисов, а от интереса к политическим событиям. Его отец был 
главой аздитов Куфы и принимал активное участие в политической жизни Ирака, 
участвовал в сражении при Сиффине на стороне ибн Абу Талиба и, вероятно, не 
стоял в стороне от других событий бурной политической жизни Ирака второй по-
ловины VII в. Абу Михнаб, естественно, интересовался всем этим.

Единого сводного исторического сочинения ему не удалось создать. Источ-
ники разного рода упоминают более сорока небольших сборников (Китаб), посвя-
щенных отдельным важным событиям. Из них сохранились рукописи двух сочи-
нений о гибели ал-Хусайна и о восстании ал-Мухтара.

Значительная (и наиболее значимая) часть его материала была собрана, что 
называется по горячим следам, либо непосредственно из уст участников событий, 
либо через одного посредника. По существу, он был современником многих собы-
тий: последний эпизод, записанный им, — рассказ о гибели хариджитского вождя 
Шабиба ибн Абдал‘азиза в 129 / 746—47 г.

Современником Абу Михнафа был Абу Исма‘ил Мухаммад ал-Азди, от ко-
торого дошла ценная «История завоевания Сирии». О нем известно только, что 
он происходил из Басры, даже времени смерти его мы не знаем. О том, что он был 
современником Абу Михнафа, свидетельствует одинаковая длина цепи передатчи-
ков информации о завоевании Сирии.
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Глава 29

Правление ал-Махди и ал-Хади

ХАЛИФАТ АЛ-МАХДИ

Приемник ал-Мансура находился в расцвете сил — Мухаммаду ал-
Махди было 32 года и он имел достаточный военный и администра-

тивный опыт. В отличие от отца полубербера, мать его принадлежала к потомкам 
химйяритских царей, и это придавало Мухаммаду дополнительный вес в глазах 
арабов.

Он взошел на престол с необычным и многозначительным тронным име-
нем. Буквально «ал-Махди» значит «Ведомый истинным путем». В конце VII в. 
это слово начинает связываться с понятием «Спаситель Мира», тот, кто придет 
освободить мир от зла и возродить чистую религию. Придание эпитета ал-Махди 
имело, несомненно, пропагандистский смысл, перехватывая у шиитов идею и ло-
зунг «Спасителя» из рода Али, хотя, конечно, и сами Аббасиды, и их окружение 
не видели в сыне ал-Мансура такого «Спасителя». Ту же пропагандистскую цель 
преследовало и имя сына ал-Махди — ал-Хади («Идущий праведным путем»). А 
массы недовольных, как мы увидим, искали и находили других, которые вели бы 
их праведным путем.

Возвратившись после хаджжа в Багдад, ал-Махди принялся за достройку 
своей ар-Русафы. Денег в казне хватало, хотя сообщение о том, что в ней в это 
время находилось 900 600 000 дирхемов (около 2 800 тонн серебра) вызывает не-
которое сомнение.
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К весне, как обычно, начались сборы к очередному походу на Византию. 
В связи с этим ал-Махди с войском стал лагерем в ал-Барадане, в 4 фарсахах (24—
25 км) по дороге в Мосул. Поход был успешным, арабское войско дошло до Анки-
ры (Анкары), взять ее, несмотря на подкрепление, посланное халифом, не удалось, 
и войско благополучно возвратилось без серьезных потерь.

В то время как одна мусульманская армия осаждала Анкару, в Басре соби-
ралось войско для морского набега на Индию. Всего набралось 13 500 человек, из 
которых только 2 000 составляли воины регулярного войска (джунд), столько же, 
сколько было набрано добровольцев из портового люда. Вообще, добровольцы со-
ставляли большую часть этого войска.

Первым важным политическим актом ал-Махди стало освобождение части 
заключенных при ал-Мансуре, не отягощенных убийствами или пролитием кро-
ви. Говоря современным языком, это была амнистия политзаключенным. Она не 
коснулась только Мухаммада ибн Ибрахима, сына вождя шиитского восстания в 
Басре. Мухаммад, увидев, что помилование обошло его, испугался, что теперь его 
казнят, устроил себе какое-то укрытие в опустевшей темнице и спрятался там. Но 
о нем побеспокоился его, как теперь сказали бы, однокамерник, Йа‘куб ибн Дауд, 
получивший помилование и добившийся расположения ал-Махди. Он исхлопотал 
у ал-Махди освобождение и гарантию безопасности для Мухаммада, и тот вроде 
бы даже подарил ему 100 000 дирхемов.

Эта история свидетельствует о желании ал-Махди найти пути примирения 
с Алидами. Но попытка эта оказалась бесплодной, да и не только шииты грозили 
спокойствию и безопасности государства.

Три цвета времени (Восстание ал-Муканны)

Есть эпохи, которые в нашем сознании окрашены в определенные цвета. 
Так, минувший двадцатый век прошел под отсветами красного знамени, 

мусульманское же средневековье упорно, бесспорно и совершенно ошибочно окра-
шивают цветом зеленых знамен ислама, хотя 500 лет, с 750 по 1258 г., официальные 
знамена Аббасидских халифов имели черный цвет. Это известно не только из пись-
менных источников, но и визуально: на миниатюрах рукописей XIII в. «Макам» 
ал-Харири знамена именно черные, они сопровождают и празднества, и караваны 
паломников. Переубедить бывает трудно. Вспоминается, как при создании музея 
в Булгаре автора этих строк спросили, как должно было выглядеть знамя халифа, 
которое Ибн Фадлан привез царю булгар, и, получив ответ, что оно было черным, 
сотрудница музея сказала, что они все-таки положат в витрину зеленое знамя. Да, 
черный цвет не радует глаз, а как должны были его ненавидеть недовольные прав-
лением Аббасидов — и они выбирали для своих знамен и одежд цвет-антогонист — 
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белый, отчего по-арабски их называли ал-мубаййида — «ставшие белыми» или 
«одетые в белое», а по-персидски сафид джамеганд — «одетые в белое».

Облачение мятежников в белые одежды было не только отказом от цвета 
официальной одежды ненавистных правителей, но, возможно, осознанно или нео-
сознанно отражало манихейскую идею борьбы светлого и темного начала. Но если 
даже такие ассоциации и возникали у некоторых групп повстанцев, белый цвет 
знамен и их одежд не был непременно связан с маздакитами, как полагают многие 
исследователи.

Белые знамена и белые одежды не были демонстрацией принадлежности к 
какой-то определенной идеологии; они выражали отвержение аббасидской власти 
с ее официальным черным цветом. Вспомним, что арабы Северной Сирии, вос-
ставшие против Аббасидов во главе с Абу-л-Вардом, в 751 г. надели белые одежды 
и выступили в поход с белым знаменем. Точно так же в 763 г. Абдаллах ибн Му-
хаммад, сын Мухаммада ан-Нафс аз-Закийи, провел в Синде присягу своему отцу 
как халифу и распорядился надеть белую одежду и белые калансувы и выступить 
под белыми знаменами, но они не были символом шиитских восстаний — это был 
антиаббасидский цвет вообще.

Другим протестным цветом был красный, который и у нас вызывает ассоци-
ации с мятежом и кровью. Повстанцев, отмечавших себя этим цветом, по-арабски 
называли ал-мухаммира («окрашивающиеся в красный цвет»), а по-персидски 
сурхалем («краснознаменные»). Этих повстанцев обычно связывают с маздакита-
ми, а иногда под красным знаменем выступали хариджиты. Так, после разгрома 
войска хариджита Йусуфа ибн Ибрахима ал-Барма в Фергане в начале правления 
ал-Махди, командующий правительственным войском распорядился поставить 
красное знамя для хариджитов, желающих сдаться и получить помилование.

Первые годы правления ал-Махди были отмечены в Хорасане и Согде ши-
рокими народными восстаниями, часть участников которых выступала в белых 
одеждах. Наиболее мощным и продолжительным было восстание, руководимое 
Хашимом, прозванным ал-Муканна1, то есть «закрытый покрывалом». Эта лич-
ность, вполне реальная, окружена массой легенд, из которых трудно извлечь дей-
ствительные цели и поступки.

Он был родом из-под Мерва и занимался, по одним сведениям, отбелкой 
тканей (а не стиркой, как считают некоторые исследователи) или валяньем войло-
ка. Был он, конечно, не арабом, так как ни один из арабов-завоевателей, поселив-
шихся в Мерве, да и вообще в Хорасане, такими унизительными работами зани-
маться не стал бы. Его отец, а может и сам Хашим, принимал участие в восстании 
Абу Муслима. Позднее Хашим стал на позиции шиизма и принял участие в вос-

1 По правилам научной транскрипции имя со звуком «айн» на конце не должно скло-
няться, но Муканна упоминается во многих исторических работах в склоняемой форме, 
поэтому и здесь оно будет склоняться.
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стании Абдалджаббара. Некоторые средневековые авторы называют его вазиром 
Абдалджаббара, но то обстоятельство, что за участие в восстании его не казнили, 
а только заключили в темницу, говорит о том, что он не принадлежал к близкому 
окружению вождя восстания. В багдадской тюрьме он сталкивался с представите-
лями разных религиозных и политических взглядов, мог познакомиться с учением 
о переселении душ и воплощении божественного духа в людях, а также перенять 
некоторые трюки от сидевших там же мошенников. Когда он бежал из багдадской 
тюрьмы на родину, его взгляды уже имели мало общего с исламом. 

В Мервском оазисе Хашим начал пропаганду против существующей власти, 
утверждая, что он последнее звено в воплощении божественного начала, через 
Адама, Ноя, Авраама, Иисуса, Мухаммада и Абу Муслима. Он был крив на один 
глаз, и возможно, его лицо было обезображено еще чем-то. Во всяком случае, он 
носил повязку на лице, за что и получил свое прозвище Муканна. Враги утверж-
дали, что он закрывает лицо, чтобы не отвращать людей своим уродством, а его 
последователи (или он сам) утверждали, что его от божественного лица исходит 
такой яркий свет, что может ослепить людей.

Средневековые авторы сообщают о том, что он привлекал сторонников, де-
монстрируя мошеннические чудеса, вплоть до низведения луны с неба в колодец, 
где показывал ее своим почитателям. Обвинения его средневековыми авторами в 
отвержении норм ислама кроме общих слов «разрешил все запрещенное» сводит-
ся к утверждению о введении общности жен, хотя за этим могло скрываться воз-
вращение к брачным нормам, существовавшим в Хорасане до ислама.

Остается неизвестным главное — политическое и экономическое содержа-
ние проповеди Муканны. Чисто умозрительно можно предполагать, что, отвергая 
нормы ислама, навязанные завоевателями, он призывал возвратиться к нормам 
жизни прошлого, которое почти всегда представлялось светлее настоящего.

По-видимому, пропаганда ал-Муканны в Мервском оазисе под носом у намест-
ника успеха не имела, но нашла отклик за Амударьей, в Согде. Эта область была за-
воевана на 60 лет позднее, чем Мервский оазис, и исламизация ее была более поверх-
ностной, а конфессиональный состав населения пестрее. Вероятно, толчком к началу 
открытой пропаганды стало известие о смерти ал-Мансура, известие, которое могло 
придти в Мерв в начале ноября 775 г. Весной 776 г. в верховьях Кашкадарьи и ее при-
токов началось открытое восстание. Центром был город Кешш (ныне Шахризябз). Ал-
Муканна послал туда своего зятя Ахмада ибн Умара, а затем и сам в сопровождении 
36 человек благополучно миновал конные разъезды, охранявшие переправы через 
Амударью. Хашим не стал во главе своих вооруженных сторонников, а укрылся в кре-
пости Санам, где-то восточнее или юго-восточнее Кешша. Здесь в окружении узкого 
круга преданных людей ему было легче являться воплощением божества.

Другой очаг антиарабского и антимусульманского восстания находился в Бу-
харском оазисе. Обычно это восстание «людей в белых одеждах» считают частью вос-
стания ал-Муканны, но ни одного намека на то, что они признавали его главенство, 
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не имеется. Центр восстания находился на северо-востоке оазиса в городах Наршах 
(Нершах) и Бумиджкет, в районе современной Вабкены. В Наршахе восстание воз-
главляла вдова местного владетеля, казненного Абу Муслимом, вероятно, во время 
подавления восстания согдийцев в 751 г., которая уже в силу этого не могла быть по-
следовательницей ал-Муканны, объявившего себя воплощением Абу Муслима. К вос-
станию присоединился и владетель Бухары, бухархудат Бунийат, сын Тохшады, нахо-
дившийся в Варахше, на западной окраине оазиса. Прямого участия в восстании он 
не принимал, но после подавления восстания его казнили, как отступника от ислама. 
Потомки старой дихканской элиты стремились к восстановлению старых порядков и 
старой веры, а простые участники восстания изгнали мусульман из своих селений.

В раджабе 159 (25.IV—24.V.776) в Бухаре появился Джабраил ибн Йахйа во 
главе войска, посланного на подавление восстания в Мавераннахре. Наместник Бу-
хары попросил его помочь справиться с восставшими. Объединенные силы Джа-
браила ибн Йахйи и наместника Бухары осадили Наршах, затем в сражении в поле 
нанесли повстанцам, потерявшим до 700 человек убитыми, решительное поражение. 
Побежденым пришлось заключить договор, по которому они обязывались обратить-
ся в ислам. Но едва мусульманская армия покинула район Наршаха, как восстание 
вспыхнуло вновь. Джабраилу пришлось задержаться в Бухарском оазисе. На этот 
раз восставшие не рисковали встретиться в поле, а упорно обороняли хорошо укре-
пленный Наршах. Только с помощью подкопа и разрушения самой мощной башни, 
осаждавшим удалось ворваться в город. Руководители восставших вновь заключили 
мирный договор с обязательством вернуться к исламу, но вскоре все, за исключе-
нием одного, были казнены. Только теперь Джабраил ибн Йахиа смог двинуться к 
Самарканду. Власть ал-Муканны к этому времени распространилась на территорию 
от Самарканда почти до Амударьи, а на западе до Нахшеба (ныне Карши).

На юге отряды муканновцев подходили к Термезу, но взять его не смогли, 
хотя и нанесли в поле поражение правительственному войску. Фактически в руках 
мусульман в начале 160 г. х. (ноябрь—декабрь 776 г.) оставался Бухарский оазис, 
Самарканд и небезопасная дорога между ними. Успехам муканновцев способство-
вало и участие на их стороне тюрков-карлуков. Столь же шатко должно было быть 
положение халифской власти и за Сыдарьей.

Никакие государственные заботы не могли отвлечь ал-Махди от неприят-
ной мысли, что после его смерти власть перейдет не к сыну, а двоюродному брату 
Исе ибн Мусе. Внешне он целый год не проявлял к Исе никакой враждебности, 
нужно было подготовить почву для организации «добровольного» отказа Исы от 
присяги, которую принесли ему у смертного одра ал-Мунсура 24 октября 776 г.

Иса ибн Муса появился в Багдаде и остановился в ар-Русафе в доме своего 
дяди Мухаммада ибн Сулаймана. Ар-Русафа при ал-Махди стала центром Багда-
да, тогда как Круглый город как-то быстро стал нелюбимым еще при ал-Мансуре. 
Иса спокойно прожил несколько дней и разговаривал с ал-Махди, и тот был ровен 
в обращении, не проявляя никакой холодности. Спустя несколько дней Иса был 
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на приеме у ар-Раби в той же ар-Русафе в павильоне на берегу Тигра, как вдруг 
появились люди, которые стали шуметь. Дверь павильона закрыли, но они стали 
колотить по ней дубинками и камнями, разбили ее и ворвались в павильон, тре-
буя от Исы отказаться престолонаследования и выкрикивая в лицо ему самые гру-
бые ругательства. Как избавились от них, не сообщается, отмечается только, что 
ал-Махди никак не отреагировал на прилюдные оскорбления своего двоюродного 
брата. Оскорблениям подвергались и члены семьи Исы, даже в присутствии ал-
Махди. Особенно злобным преследователем был Мухаммад ибн Сулайман.

Когда ал-Махди убедился в решительности его сторонников, то обратился 
к ним с призывом аннулировать присягу Исе, стал давить на него, чтобы он сам 
«освободил шеи людей от бремени присяги ему». Словом, была разыграна совер-
шенно современная политическая интрига, когда правитель уступает воле масс. Иса 
отказался пойти на это. Тогда у него обнаружились какие-то невыполненные фи-
нансовые обязательства, недопустимость которых ему показали судьи и правоведы. 
Правда, ал-Махди эта сделка обошлась недешево. Он обязался выкупить снятие 
присяги «с шей людей» за 10 млн дирхемов и несколько поместий в округах Верхний 
Заб и Каскар. Торжественная процедура «освобождения от бремени присяги» состо-
ялась 14 ноября 776 г. в мечети ар-Русафа. Бескровная, но дорого обошедшая борьба 
за наследование халифской власти, затянувшаяся на 22 года, наконец, закончилась.

А тем временем восставшие продолжали развивать свой успех в районе Ма-
вераннахра. В конце 776 г. десятитысячный отряд, посланный ал-Муканной, вы-
бил Джабраила из Самарканда, и он отступил к Бухаре и обратился за помощью 
к новому наместнику Хорасана Абу Ауну, но и с этим подкреплением не смог вер-
нуть Самарканд. Весной 777 г. восставшие осадили Нахшеб, но жители оказали 
серьезное сопротивление, и город взять не удалось. Это, вероятно, можно считать 
переломным моментом в истории восстания.

Хронология событий 777 г. очень трудна. Очевидно, что наступил период 
временного равновесия сил. Почувствовав себя хозяином положения, ал-Муканна 
продемонстрировал свой статус выпуском собственных монет. До нас дошел де-
сяток медных монет (фельсов) с его именем. По представлениям того времени че-
канка медных монет была уделом мелких правителей, значительные же правители 
чеканили серебро; возможно, серебряная монета была и у ал-Муканны, но будучи 
менее многочисленной и более ценной, после его гибели была переплавлена.

Оформление медных монет Муканны и надписи на них отличаются от над-
писей и их расположения на мусульманских фельсах: на одной стороне читается 
«Аллах повелел верность и справедливость», на другой — «Хашим — преемник 
(или наместник2) Абу Муслима». Начертание букв свидетельствует о малой квали-

2 Употребленное здесь слово «вали» многозначно и уверенно перевести его без контек-
ста трудно. Это может значить «близкий человек, друг» и «обладатель чего-то, правитель, 
наместник».
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фикации резчика штемпелей. Обращает на себя внимание отсутствие мусульман-
ского символа веры («Нет божества кроме Аллаха…») и упоминания Мухаммада. 

В то время как в Мавераннахре арабские военачальники не слишком успеш-
но вели войну с ал-Муканной, отдельные локальные восстания вспыхивали и в 
центре Халифата. В 162 / 778—79 гг. в Джазире появился хариджит Абдассалам ибн 
Хашим ал-Йашкури, объявивший себя халифом. Напрасно ал-Махди увещевал его, 
призывая в своем послании одуматься, а местные амиры безуспешно пытались его 
разгромить. Только после того, как ал-Махди послал против него тысячу отборных 
всадников, поощренных добавкой к жалованию по тысяче дирхемов каждому, Аб-
дассалам покинул ал-Джазиру и отступил в Сирию, к Киннасрину, где и был убит.

В том же году (по хиджре) Джурджан захватили «красные» (ал-мухаммира) 
под предводительством некого Абдалкаххара, но войско, посланное из Табариста-
на (южного Прикаспия) быстро расправилось с ним.

Ал-Махди оценил серьезность положения в Мавераннахре и направил на 
борьбу с ал-Муканной нового наместника Хорасана Му‘аза ибн Муслима, прибыв-
шего в Нишапур, откуда он с многочисленным войском отправился в Бухару, став-
шую центром сбора сил противников ал-Муканны. К войску ал-Му‘аза присоедини-
лась и часть местных землевладельцев-дихканов, оставшихся верными исламу. Один 
из средневековых авторов определяет численность его войска в 570 000 человек. Это, 
конечно, совершенно невероятно, эта цифра могла получиться от искажения перво-
начальной цифры «пятьдесят семь тысяч» или из выражения «пятьдесят или семьде-
сят тысяч». Вот эта численность войска — 50—70 тысяч наиболее вероятна. В соста-
ве войска было три тысячи рабочих и мастеров по изготовлению осадной техники. 
С  этими силами Му‘аз отправился на освобождение Самарканда. Удалось это не 
сразу, так как кроме упорного сопротивления согдийцев осаждавшим мешали на-
беги тюрков, нарушавших подвоз продовольствия. Во время одного из набегов они 
захватили 2 000 баранов. Долго сопротивляться многочисленному и хорошо подго-
товленному войску Му‘аза самаркандцы не смогли. Взятие Самарканда Му‘азом ни-
как не датировано. Вероятнее всего, это произошло до начала осени 779 г.

Никаких сведений о занятии Му‘азом Кешша не имеется. Известно только, 
что один из главных опорных пунктов ал-Муканны, город Навакет, обороной ко-
торого командовал сын ал-Муканны, сдался на милость победителей.

К зиме 778 / 779 г. ал-Муканна оказался осажденным в своей укрепленной 
горной резиденции. Она состояла из большой нижней территории, в которой было 
место даже для посевов, и собственно крепости — цитадели на вершине горы, где 
размещался сам вождь восстания с женами и приближенными. О размерах обеих 
частей никаких сведений не имеется.

У ал-Муканны оставалось еще достаточно воинов, чтобы удерживать боль-
шой периметр нижнего участка, из-за чего Му‘аз не решался на штурм, а сразу при-
готовился к длительной осаде в зимнее время: построил жилища для своих воинов 
и даже бани. Осада действительно затянулась надолго. В мусульманском командова-
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нии начались разногласия. Один из военачальников, Са‘ид ал-Хараши, писал хали-
фу, жалуясь на нерешительность командующего, и Му‘аз был смещен, и на его место 
был назначен ал-Хараши, который будто бы пошел на штурм нижней крепости. По 
другим сведениям, начался голод и верхушка осажденных вступила в переговоры с 
мусульманским командованием и сдала крепость на условиях помилования.

Положение ал-Муканны стало безвыходным, у него оставалась 2 000 вои-
нов, и кончались припасы. Не желая попасть живым в руки врага, он покончил 
самоубийством. Смерть ал-Муканны обросла различными легендами: сообщалось, 
что он дал яд своим женам и близким, а затем бросился в раскаленную печь, а 
потом из этого пламени вылетела белая птица. По другой версии, он отравился 
вместе со всеми, поручая своим слугам бросить его в огонь. Во всяком случае, он 
полностью не сгорел, так как голову его доставили ал-Махди, когда тот находился 
в Сирии, по-видимому весной 780 г.

Это мощное и продолжительное восстание словно отметило какую-то гра-
ницу — после него Мавераннахр долго не знал восстаний подобного рода, это объ-
ясняется идеологией восстания ал-Муканны. Главным в нем была не национально-
освободительная идея — согдийцы, точнее согдийские феодалы, были и на той и на 
другой стороне, — и не социальное движение, — в нем участвовали и мирные народ-
ные массы и феодальная верхушка. Идеологической основой его была борьба против 
ислама, возвращение к традиционным идеалам и образу жизни. Поражение восста-
ния ал-Муканны было поражением антимусульманской идеологии в Мавераннахре.

Хаджжем 160 г. х. (сентябрь 777 г.) руководил ал-Махди, впервые как халиф, 
и был он обставлен с необычайной торжественностью и щедростью. Необычным 
был торжественный акт: снятие обветшавшего покрывала Ка‘бы (ал-кисва), пове-
шенного еще умаййадом Хишамом лет сорок назад, и покрытие ее новым парчо-
вым покрывалом.

Жителям Мекки, а затем и Медины, через которую ал-Махди проехал на обрат-
ном пути, он роздал огромную сумму денег: он будто бы привез с собой 30 млн дирхе-
мов, и из Египта и Йемена ему привезли еще миллион динаров (около 15 млн дирхе-
мов), которые он тоже роздал жителям священных городов. Сумма слишком огромная, 
чтобы ей можно было бы поверить, даже средневековый историк, приводя эти цифры, 
замечает: «как сообщают…». И в самом деле, 30 млн дирхемов весили бы по крайней 
мере 84 тонны и потребовали бы для перевозки три сотни верблюдов. Кроме денег 
было роздано несколько тысяч одежд (или отрезов ткани). Словом, как бы ни были 
преувеличены эти суммы, жители священных городов были одарены небывало щедро.

Кроме замены покрывала Ка‘бы, чем символически стиралась память о 
прежней династии, ал-Махди освободил от нее и кафедру проповедника в мечети 
Медины, заменив на ней не только украшения, но и гвозди, забитые в нее во вре-
мя ремонта при Му‘авии ибн Абу Суфйане.

Из Медины он увез с собой 500 потомков ансаров, сделав их своей охра-
ной, и установив им жалование, и наделив поместьями. В этом явно прослежива-
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ется желание создать параллель с Пророком, помощниками которого были предки 
этих людей.

Совершив паломничество в 778 г., ал-Махди посмотрел на дороги от Куфы 
до Мекки иыми глазами и распорядился благоустроить их: построить новые по-
стоялые дворы, цистерны, водоемы и вырыть новые колодцы. Благоустройству 
подверглась и другая дорога паломников от Сирии до Мекки. Заодно он обратил 
внимание и на оборудование мечетей. Во-первых, он приказал удалить из пятнич-
ных мечетей максуры, огороженные места для халифа и амиров, которые долж-
ны были предохранять их от покушений, установленные после покушения на 
Му‘авию. Во-вторых, было приказано, чтобы высота мимбаров во всех пятничных 
мечетях не превосходила высоты мимбара Пророка в мечети Медины. 

Новое наступление на Византию

Вместе с Халифатом ал-Махди получил от отца в наследство бесконеч-
ную и безрезультатную борьбу с Византией, начавшуюся еще при Ума-

ре ибн ал-Хаттабе. Почти ежегодно ранней весной начиналась подготовка к лет-
нему походу на Византию. Иногда арабским полководцам удавалось прорваться 
внутрь Малой Азии и даже, как в 717 г, осадить Константинополь, но, несмотря 
на это, граница между Халифатом и Византией в течение полутора столетий оста-
валась почти неизменной. По существу, все сводилось к более или менее удачным 
набегам, приносившим добычу и пленных, продававшихся в рабство.

В первые годы правления ал-Махди на границе не было серьезных стол-
кновений, но в 162 / 776—77 г. византийцы атаковали пограничную крепость ал-
Хадасу и разрушили стену. В ответ последовало наступление арабов в районе 
Калекалы (Арзрум), где были захвачены две крепости. Главный же удар нанесло 
тридцатитысячное войско ал-Хасана ибн Кахтабы, проникшего вглубь полуостро-
ва, до Анкары и Дорилеи. После успеха ал-Хасана ал-Махди начале 780 г. решил 
организовать поход на Византию с еще большими силами, и в конце февраля это-
го года остановился лагерем в дне пути северо-западнее Багдада и начал собирать 
войска. Возглавить этот многообещающий поход ал-Махди доверил своему сыну 
Харуну. Командование таким важным предприятием, естественно, повышало бы 
авторитет наследника престола, если бы не возраст командующего — ему только-
только исполнилось 14 лет, и естественнее, казалось бы, поручить командование 
старшему брату, Мусе ал-Хади, которому все-таки было уже 17 лет и который был 
первым в порядке очереди на наследование. Но логика была здесь ни причем.

Муса и Харун были сыновьями одной матери, бывшей невольницы Хайзу-
ран (по-персидски «Тростинка»), женщины энергичной, приобретшей большое 
влияние во дворце. Своего первенца она не любила и отдавала предпочтение Ха-
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руну. Муса был не очень приятным человеком. С одной стороны, его характери-
зовали как человека сильного, храброго, любителя литературы и щедрого, с дру-
гой  — отмечали его жестокое сердце и скверный характер; видимо, отношение к 
нему матери и повлияло на предпочтение, оказанное Харуну.

Реальными руководителями похода стали два самых влиятельных человека 
в окружении ал-Махди — хаджиб ар-Раби и Йахиа ибн Халид ал-Бармаки. Именно 
Йахйа руководил всеми делами юного наследника: финансами, армией, ведал его 
канцелярией, в чем ему помогали два брата.

Странно, но о таком важном мероприятии арабские историки сохранили 
очень мало сведений. Не сообщается ни о размерах войска, ни о времени похода, 
не называется ни один из пунктов, который был бы завоеван, говорится лишь об 
их успехах и большой добыче. Возникает даже сомнение — был ли вообще поход в 
163 / 780 г., не было ли это отражением другого более позднего события.

Ал-Махди не только поставил двух своих надежных советников опекать Ха-
руна, но и сам сопровождал войско до границы с Византией. Но остается неясным, 
следовал ли ал-Махди за войском Харуна или, наоборот, шел впереди, обеспечи-
вая подготовку пути, так как сообщается, что халиф разгневался на наместника 
Мосула и ал-Джазиры за то, что тот не подготовил дороги и мосты на его пути и 
места стоянок, и хотел казнить его.

Проводив войско сына, ал-Махди направился в Палестину и посетил Иеру-
салим, где к нему пришло известие о гибели ал-Муканны вместе с вещественным 
доказательством — головой мятежника. Появление ал-Махди в Палестине застави-
ло византийцев серьезно подготовиться к возможному вторжению арабов, и, ког-
да весной 781 г. Абдалкадир ибн Абдалхамид вторгся на византийскую террито-
рию около ал-Хадаса, его встретило внушительное войско, насчитывавшее будто 
бы около 90 000 воинов, в том числе и армянскую тяжелую конницу. Абдалкадир 
не стал даже вступать в бой и отступил. Ал-Махди был взбешен и хотел отрубить 
ему голову, но за него заступились — Абдалкадир был все-таки праправнуком ал-
Хаттаба, отца халифа Умара, и ал-Махди ограничился его арестом.

Разобравшись с Абдалкабиром и приняв несколько административных 
решений, ал-Махди в июле 781 г. отправился в паломничество. В Куфе он задер-
жался, чтобы распорядиться о сносе старого дворца Большой Исабад, сложенного 
из сырцового кирпича, а 15 июля присутствовал при закладке нового Исабада из 
обожженного кирпича, а затем отправился в Мекку, но в 360 километрах от Куфы 
его караван столкнулся с нехваткой воды. Отправив часть каравана продолжать 
путь, ал-Махди возвратился в Куфу — главным для него было организовать мощ-
ный удар по Византии.

Для нового победоносного похода сложилась очень благоприятная обстанов-
ка: в ноябре 781 г. скончался император Лев IV. Правительницей при его малолет-
нем сыне стала вдова Ирина. Смерть Льва IV, ярого противника иконоборчества, 
ободрила иконоборцев, и старая религиозная рознь разгорелась с новой силой.
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Ал-Махди собрал огромное войско — 95 793 воина на жаловании, к которым 
будто бы присоединилось около 100 000 добровольцев. Во главе этого воинства 
вновь был поставлен Харун, хотя реальным командующим был ар-Раби‘. На содер-
жание войска была выдана огромная сумма: 194 450 динаров и 21 414 000 дирхемов. 
Пересчитав всю сумму в золотой эквивалент, мы получим примерно 7,016 т. золота.

Эта хорошо снабженная армия вышла из места сбора под Багдадом в февра-
ле 782 г. После нескольких небольших столкновений арабы встретились с тяжелой 
византийской конницей (катафрактариями), обратили ее в бегство и захватили ее 
лагерь. Что произошло между этим сражением и началом осады Константинопо-
ля, не сообщается. При отсутствии упоминания о сражениях арабский историк го-
ворит о 54 000 убитых в боях византийцев и 2 900 казненных пленных.

Разрозненные борьбой двух религиозных группировок, византийцы не смогли 
удержать арабскую армию, и летом она достигла берегов Босфора. Ирина начала пе-
реговоры о мире. Они, видимо, затянулись. Было заключено трехлетнее перемирие. 
Византия обязалась выплачивать ежегодно 64 000 византийских динаров (номисм) и 
502 500 арабских динаров (зачем было нужно это разделение — неизвестно).

Арабская армия покинула берег Босфора 1 сентября 782 г. Согласно догово-
ру ее сопровождали византийские проводники и заложники, а по пути следования 
должны были действовать рынки, на которых воины могли закупить все необходи-
мое, поскольку после заключения договора не могли грабить местное население.

Военные действия и пребывание арабской армии нанесли Малой Азии серьез-
ный урон. Как сообщает историк начала Х в. ат-Табари, для ее прокорма было заби-
то 100 000 голов крупного и мелкого рогатого скота, и множество скота и имущества 
было захвачено в виде добычи, которую победители увозили и угоняли с собой.

На обратном пути победители, отягощенные богатой добычей, охотно рас-
продавали ее по необычно низким ценам. Мулов продавали менее, чем за 10 дирхе-
мов, беспородную лошадь за 1 дирхем, кольчуга будто бы также стоила дирхем, как 
и 20 мечей. Поверить этим сообщениям трудно, указанные цены ниже обычных 
не в разы, а в десятки раз. Так клинок меча без отделки и рукоятки стоил обычно 
около динара, то есть около 15 дирхемов, так что 20 мечей в нормальных условиях 
стоили бы 300 дирхемов. Простые лошади стоили в пределах 2—5 динаров, то есть 
не меньше 30 дирхемов. С указанными ценами можно согласиться только если дир-
хемы заменить динарами3. Возможно, так и было сначала, но потом при многократ-
ных восторженных пересказах динары превратились в дирхемы.

Что же дал этот поход Халифату, если исключить удовлетворенное често-
любие верхушки, 64 000 динаров дани в год и захваченную в боях добычу, распро-
данную потом за бесценок? Почему же, стоя у самой столицы Византии, мусуль-
манская сторона не добивалась никакого территориального преимущества, ведь в 

3 Вряд ли возвращавшиеся воины распродавали добычу по пути через византийские зем-
ли, иначе получилось бы, что византийцы обогащались за счет своих ограбленных собратьев.
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других случаях все-таки захватывали какие-то пограничные крепости и города? 
Получается, что мусульманская сторона не была заинтересована в территориаль-
ных приобретениях в Малой Азии.

По возвращении Харуна из победоносного похода, ал-Махди вновь привел 
войско к присяге ему как преемнику власти после ал-Хади и присвоил ему трон-
ное имя ар-Рашид («идущий праведным путем»).

Это скупое сообщение, не раскрывающее деталей процедуры наречения 
тронным именем, свидетельствует, что престолонаследник второй очереди не сра-
зу получал такое имя; в случае с Харуном присвоение эпитета ар-Рашид оказалось 
чем-то вроде присвоения в наши дни почетного звания за особые заслуги. Нужно 
думать, что политическая элита Халифата понимала, что превращение Харуна в 
ар-Рашида — шаг к укреплению его позиций на пути к престолу.

Управление Халифатом формально было распределено между ал-Хади и ар-
Рашидом: первый управлял Востоком, второй — Западом, начиная от ал-Джазиры 
и до крайних пределов власти Халифата на западе Северной Африки. В действи-
тельности и тот и другой жили в столице, а если ал-Хади еще как-то выезжал в 
Хорасан в связи с подавлением мятежей, то ар-Рашид за исключением описанных 
выше походов столицу не покидал. Да и нужды в этом у него не было: всеми его 
делами ведал его воспитатель и попечитель Йахйа ибн Халид ал-Бармаки, которо-
го средневековые источники нередко называют его вазиром.

В это же время произошли серьезные изменения в политической верхушке 
Халифата, к которым мы подойдем в связи с вопросом о религиозной политике 
ал-Махди.

Религиозная политика ал-Махди

Встретившись в самом начале своего правления с мощным антимусуль-
манским восстанием в Мавераннахре, ал-Махди постарался ослабить 

раскол в мусульманском обществе примирением с шиитами: как мы видели, он 
освободил из тюрем участников восстаний, арестованных ал-Мансуром, а через 
два года, в 161 г. (9.Х.777—28.IХ.778) сделал своим вазиром еврея Йа‘куба ибн Дауда, 
сторонника воинственного шиитского течения зайдитов, сына советника Насра ибн 
Саййара.

Это несколько ослабило напряженность внутри мусульманского общества, 
но, конечно, не ослабило претензий Алидов на высшую духовную власть, основан-
ных на происхождении от Али и дочери пророка Фатимы.

Утверждая право Аббасидов на духовную власть, ал-Махди выдвинул но-
вый аргумент вместо ссылки на завещание Абу Хашима, внука Али от Мухамма-
да ибн ал-Ханафии. Он обосновал это право происхождением от ал-Аббаса, дяди 
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Мухаммада, который был старшим в роду и к моменту смерти пророка был гла-
вой рода. Это соответствовало представлениям арабов о наследовании власти в 
роде не от отца к сыну, а от старшего брата к следующему по возрасту.

Это идеологическое новшество упоминает только один шиитский автор 
IХ в., другие средневековые авторы молчат о ней. Видимо, оно не было оглашено 
официально в мечетях, как это было принято делать с важными государственны-
ми актами, а было высказано в достаточно узком кругу и существовало, так ска-
зать, «для внутреннего употребления». К возвеличиванию ал-Аббаса приложили 
руку средневековые историки, не остановившиеся перед фальсификацией истори-
ческих фактов его биографии.

Конечно, ни эта, ни любая другая концепция права на власть не могла пе-
реубедить шиитов, особенно тех, кто обожествлял Али. Видимо, обострение идео-
логических противоречий выплеснулось в 166 г. (14.IХ.782—5.IХ.783) в отставке и 
аресте могущественного Йа‘куба ибн Дауда за симпатии и покровительство зайди-
там, сторонниками которых были и его братья. Припомнились ему и секретарство 
отца у Насра ибн Саййара, а заодно пошла речь об исчезновении из казны 50 млн 
дирхемов. Йа‘куб был высечен и брошен в подземную тюрьму при дворце, где, как 
он вспоминал впоследствии, в темноте потерял счет времени. С его падением после-
довали гонения на связанных с ним людей.

Самым суровым гонениям подверглись вольнодумцы — зиндики. Понятие 
«зандака» очень расплывчато, оно объединяет различные формы религиозного 
вольномыслия, выходящего за пределы любых течений ислама. Обычно взгляды 
зиндиков связывают с различными иранскими верованиями: зороастризмом, маз-
деизмом, манихейством и даже буддизмом. Здесь не стоит углубляться в этот во-
прос, поскольку имеющиеся у нас сведения о зиндиках, которых жестоко пресле-
довали при ал-Махди, не позволяют судить о их взглядах.

Одна из первых экзекуций носила публичный характер: перед строем войска 
были разрезаны «книги»4 зиндиков, а сами они подверглись порке. Для выявления 
зиндиков и их наказания был назначен специальный уполномоченный. Отмечается, 
что особую остроту эти преследования приобрели в 167 г. (5.VIII.783—24.VII.784). 
Во все концы страны был разослан приказ выявлять и наказывать зиндиков. Аресты 
касались и людей из халифского окружения. Так, был арестован секретарь халифа ал-
Мансура Йазид ибн ал-Файд. Ему, правда, удалось бежать из тюрьмы и так укрыться, 
что его не смогли найти. В следующем году массовые казни произошли в Багдаде. К 
традиционным религиям, иудаизму и христианству, ал-Махди относился снисходи-
тельно, а порой и милостиво. Так, в ответ на жалобу мосульских христиан, что му-
сульмане пристроили свою мечеть к их церкви так, что это мешает входу в церковь и 
богослужению, ал-Махди распорядился мечеть снести и вместо нее выстроил мечеть 

4 «Кутуб». Буквально это, конечно, «книги», но также называется любое послание, пись-
мо. В данном случае могли быть какие-то записки, даже на отдельных листах, или свитки.
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в другом месте на собственные средства. В его дворце можно было встретить прислу-
гу, открыто носившую нательные крестики. Встретив как-то молоденькую служанку 
с крестиком, он не возмутился, а только пошутил, в каком приятном месте находится 
этот символ христианства. Впрочем, в то же время он мог принудить группу арабов-
христиан из племени танух принять ислам под угрозой казни одного из них, в силу 
того, что ислам считался религией, ниспосланной специально для арабов.

Численность мусульманского населения постоянно росла, и это требовало 
расширения пятничных мечетей. В 783 г. была расширена пятничная мечеть в Мо-
суле за счет окружавших ее базарных лавок и мастерских, а в следующем году на-
чались работы по расширению главной мечети в Мекке.

Последние годы ал-Махди

Спокойной жизни для халифа не было. В 167 г. (5.VIII.783—24.VII.784) 
вновь отложились горные районы Прикаспия и Джурджан. Пришлось 

отправить для их усмирения большую армию во главе с ал-Хади, который там 
и остался. А в рамадане 168 г. (17.III—15.IV.785) византийцы нарушили договор о 
трехлетнем перемирии и за четыре месяца до его окончания напали на пограничные 
районы Халифата в Малой Азии. Но, видимо, эта была местная инициатива, а не 
большая война с имперской армией.

Неспокойно было и в одной из богатейших провинций, в Египте. В начале 
168 г. х. амиром Египта был назначен Муса ибн Мус‘аб, управлявший до того Мо-
сулом. Взяв с собой для надежности 1 000 воинов из Мосула (к которым по пути 
присоединилось около 3 000 добровольцев), он прибыл в Египет 21 августа 784 г. 
Начал он свое правление решительно, потребовав от предшественника и предста-
вителей высших административных постов возвратить в казну 300 тыс. динаров. 
Следующий шаг восстановил против него весь Египет: он значительно увеличил 
земельный налог (харадж)5 и обложил дополнительным сбором в один дирхем 
лавки, мастерские на базарах и владельцев скота. Возмутились не только копты, 
феллахи и торговцы, но и арабы, бывшие главными землевладельцами (а харадж 
платили не земледельцы, а землевладельцы). В этом против него объединились и 
северные арабы (кайситы), и южные (йемениты).

Наиболее опасным противником оказался Дахийа ибн Мус‘аб ибн ал-Асбаг, 
правнук знаменитого умаййадского наместника Абдал‘азиза ибн Марвана, брата 
халифа Абдалмалика, и естественный враг Аббасидов. К нему-то и стекались недо-
вольные из района ал-Хауфа.

5 Средневековый автор говорит о двойном харадже, но это невозможно, так как харадж 
с государственных земель (савафи) равнялся половине урожая.
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Муса ибн Мус‘аб с египетским войском двинулся к Файуму, где находился 
Дахийа, но при первом серьезном столкновении 22 апреля 785 г. его египтяне бе-
жали, а одни мосульцы не могли выстоять против более многочисленного против-
ника, и Муса пал в этом бою.

Новый наместник Аммама ибн Амр прибыл в Египет не позднее чем через 
три недели. Как разрешились к этому времени отношения с местными арабами 
и были ли отменены нововведенные предшественником дополнительные налоги, 
мы не знаем. Но во всяком случае, ему пришлось продолжить борьбу с Дахийей, 
против которого он послал войско во главе со своим братом, но оно потерпело 
поражение, и командующий был убит. В зу-л-хиджжа (14.VI—13.VII.785 г.) неза-
дачливого наместника ал-Махди заменил своим двоюродным дядей ал-Фадлом, и 
это было одним из последних крупных назначений ал-Махди.

У ал-Махди к этому времени созрело решение изменить свое завещание от-
носительно порядка престолонаследования и поставить ар-Рашида первым, отодви-
нув ал-Хади на второе место. Чтобы избежать возможных осложнений при прове-
дении новой присяги, ал-Махди решил заранее договориться с обиженным. Сначала 
он намеревался послать на переговоры кого-нибудь из родственников, но передумал 
и послал кого-то из своих мавлов. Ал-Хади посланца не принял. Продолжить эти 
переговоры ал-Махди было не суждено. Вначале вмешалась погода и случай.

Лето 785 г. выдалось тяжелым для Ирака: началась чума, уносившая жиз-
ни людей и скота, а из Аравии пришла пыльная буря. Небо затянула желтая пе-
лена, солнце едва просматривалось оранжевым пятнышком через этот песчаный 
покров. Мельчайшая песчаная пыль проникала повсюду, забивалась в рот и нос, 
было трудно дышать.

Ал-Махди решил укрыться от этой пыли в прохладных горных долинах За-
падного Ирана и 24 июля 785 г. со всем своим двором выехал из Багдада, оставив 
управлять им верного хаджиба ар-Раби‘, и остановился в округе Масабадан в че-
тырехстах километрах от Багдада, славившемся вкусными фруктами. С ал-Махди 
был и ар-Рашид. Здесь халиф устроился во дворце с садом, где любил посидеть в 
тени деревьев.

Прошло всего несколько дней, и 5 августа ал-Махди решил развлечься верхо-
вой охотой с собаками. В какой-то момент лошадь испугалась собак и понесла через 
руины древней постройки, прямо под арку ворот. Ал-Махди был высокого роста, не 
смог достаточно пригнуться, ударился об арку, упал на землю и в тот же день скон-
чался. Его похоронили в саду под деревом, под которым он любил сидеть.

Неожиданная нелепая смерть сорокапятилетнего халифа вызвала немало 
волнений. Велик был соблазн провозгласить халифом ар-Рашида: войско, нахо-
дившееся в Масабадане, присягнуло бы без раздумья, а в столице, которой управ-
лял ар-Раби‘, это не встретило бы сопротивления. Военачальники склонялись к 
тому, чтобы объявить Харуна халифом и идти на Багдад, но осторожный Йахйа 
ибн Халид ал-Бармаки отговорил от этого и посоветовал сообщить ал-Хади о 
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смерти отца, обращаясь к нему как к халифу. Йахйа выплатил войску жалование 
за два года, и воины охотно согласились идти в Багдад. Известие о смерти халифа 
дошло до Багдада раньше, чем туда дошло войско из Масабадана. Воины, остав-
шиеся в Багдаде, взбунтовались, пошли к дому ар-Раби, раскрыли двери тюрьмы, 
выпустили арестованных, стали требовать выплаты жалования, в знак протеста 
сожгли ворота и ушли. Порядок в Багдаде установился, когда прибыло войско во 
главе с Харуном. Йахйа ибн Халид собрал деньги, выплатил жалование за два года 
багдадским воинам и тем обеспечил симпатии себе и Харуну. Хайзуран была не-
довольна, что власть переходит к ал-Хади, и пыталась склонить Йахйу к присяге 
Харуну, но он отказался. Ал-Хади не торопился в Багдад, ожидая пока обстановка 
прояснится, и появился в столице 31 августа 785 г. 

Халифат ал-Хади

Почти в то же самое время, когда ал-Хади в Джурджане уверился, что 
действительно стал халифом, 11 августа 785 г., ровно через неделю 

после смерти ал-Махди, в Фустат прибыл последний его наместник ал-Фадл ибн 
Салих, двоюродный дядя ал-Махди. И он, и египтяне могли узнать о смерти ал-
Махди лишь через несколько дней. Ал-Фадл прибыл в Египет с отрядом сирийских 
воинов — опираться на надежность египетского войска не приходилось. Он со-
средоточил свои усилия на борьбе с Дахийей. Дахийа, воодушевленный недавней 
победой, направился на Фустат, но потерпел поражение, отступил к оазисам за-
паднее Нила и обратился к их жителям с предложением совместно бороться про-
тив наместника. Они сначала ответили согласием, но, удостоверившись в том, что 
он пренебрежительно относится к мавлам и берберам, покинули его. Оставшись с 
малыми силами, он был разгромлен, взят в плен и казнен в Фустате в джумаде II 
(9.XII.785—6.I.786). Голову казненного отослали ал-Хади, а тело распяли в Фустате.

Начало правления ал-Хади не было отмечено амнистией, с которой начи-
нал его отец. Он продолжил преследование зиндиков, среди которых оказывались 
люди, вряд ли отвергавшие основы ислама. Так в тюрьму попал один из потомков 
Абу Талиба, потомок не от Али, а от одного из его братьев. Не чувствовали себя в 
безопасности и шииты.

Положение ал-Хади на вершине власти было не простым. При дворе и сре-
ди военачальников существовали сторонники ар-Рашида, симпатизировала ему и 
мать Хайзуран, которая к тому же вмешивалась в дела ал-Хади и бесконтрольно 
распоряжалась финансами, а эти немалые деньги могли идти на поддержку сто-
ронников ар-Рашида в войске и при дворе. Более того, на приемы к ней ходили 
военачальники. И то, и другое раздражало ал-Хади. Он терпел ее вмешательство в 
течение четырех месяцев, а затем ограничил ее в расходах, а военачальникам ска-
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зал, чтобы они перестали толпиться у ее дверей, а кого увидит впредь — будет на-
казывать. 

Разногласия, ушедшие с поверхности, не стали от того менее опасными. Поя-
вился страх отравления. Однажды ал-Хади послал матери попробовать какое-то блю-
до из риса, после чего у нее начались почечные колики. Конечно, стали подозревать 
отравление, хотя почки могли отозваться и на большое количество острых специй. 

В обстановке тайной борьбы в верхах соблазнительно было вспомнить пре-
тензии на власть и старым соперникам халифов, Алидам. Восстание в Медине на-
чалось 10—12 мая 786 г. Повод для него был совершенно тривиальным. Один из 
Алидов был уличен в питье вина в компании местного поэта и мавлы. Начальник 
полиции их арестовал, распорядился высечь и всех троих провезти по городу с ве-
ревкой на шее. Глава Алидов Медины ал-Хусайн ибн ал-Хасан ибн ал-Али потребо-
вал освободить арестованных и сказал, что в Ираке за это не наказывают так по-
зорно. Арестованных освободили, но ал-Хусайн ибн Али не мог простить унижение 
родственника. А в его окружении были шииты из Куфы, которые подговорили его 
восстать и, вероятно, обещали поддержку жителей своего города. В ночь на пятни-
цу 12 мая приходившие в мечеть увидели ал-Хусайна ибн Али сидящим на мимбаре 
в белой одежде с обнаженным мечом. Все это символизировало разрыв с существу-
ющей властью — и белый цвет, и сиденье на мимбаре вместо введенного еще Абу 
Муслимом стояния. Ал-Хусайн ибн Али обратился к присутствующим с обычным 
призывом следовать Книге Аллаха и обычаю Пророка, и это было встречено с одо-
брением. В это время произошла стычка между пробиравшимся через толпу началь-
ником полиции и двоюродными братьями ал-Хусайна, Йахйай и Идрисом, которые 
его и зарубили. Восставшие захватили казнохранилище (байт ал-мал), в котором на-
ходилось 10 000 (по другим сведениям — 70 000) динаров, предназначенных для вы-
платы жалования войску, и разделили их.

Однако не все мединцы поддержали восстание, двое суток вокруг мечети 
и в разных местах города шли стычки между «белыми» и «черными». На третий 
день, в воскресенье, в окрестностях Медины появился отряд правительственных 
войск под командованием Мубарака ат-Турки. В Медине к нему присоединились 
противники ал-Хусайна. После боя в центре города стороны разошлись: ал-Хусайн 
со своими сторонниками укрылся в мечети, а ал-Мубарак — в доме наместника. 
После ряда столкновений люди запросили перемирия, и бои прекратились.

Ал-Хусайн пробыл со своими сторонниками в мечети 11 дней до 24 зу-л-
хиджжа (28.V.786). В это время до начала хаджжа оставалось две недели, и ал-Хусайн 
решил пойти со своими сторонниками в Мекку. Может быть, он хотел обратиться с 
призывом к более обширному кругу людей, но все окончилось трагически.

В это время из Ирака двигался караван паломников, возглавляемых Сулай-
маном, сыном ал-Мансура. Дорога была небезопасна из-за нападений бедуинов, по-
этому паломников сопровождала многочисленная охрана под командованием сына 
Сулаймана. Этот караван прибыл в окрестности Мекки в четверг 8 июня, на пятый 
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день зу-л-хиджжа. В это время с севера из Медины подошел караван ал-Хусайна 
ибн Али. Иракцы спешно совершили первую часть обряда паломничества — обход 
Ка‘абы и пробежку между холмами ас-Сафа и ал-Марва и вернулись в свой лагерь, а 
на следующий день вышли навстречу каравану ал-Хусайна и вступили с ним в бой 
на окраине священной территории Мекки в урочище ал-Фахх. Силы были неравны, 
и отряд ал-Хусайна был разгромлен без особого труда. Вместе с ал-Хусайном пало 
около 200 его сторонников. Их обезглавили, а головы отправили ал-Хади.

Победители успели возвратиться в Мекку к «дню запасания воды» (8 зу-л-
хиджжа), которым начинается паломничество к Арафату. Уцелевшим в этом бою 
был уже упоминавшийся Идрис ибн Абдаллах ибн ал-Хасан. Он благополучно 
добрался до Египта, а начальник египетской почты, мавла ал-Мансура, шиит, от-
правил его за казенный счет на почтовых в Магриб. Пособничество бегству мя-
тежника разгневало ал-Хади, и он казнил начальника почты. Идрис же нашел в 
Магрибе поддержку берберов племени зената и через год создал первое шиитское 
государство в районе современного Феса, где не признавалось духовное главен-
ство Аббасидского халифа.

Лейтмотивом конца правления ал-Хади было его желание отстранить ал-Рашида 
от наследования власти и сделать престолонаследником своего сына Джа‘фара.

Ход восстания ал-Хусайна ибн Али ибн ал-Хасана датирован буквально по 
дням, другие события правления ал-Хади, к сожалению, не датированы, даже по-
следовательность событий по имеющимся сообщениям очевидцев и участников 
событий не складывается в хронологическом порядке. Непонятно, когда именно 
ситуация недоверия и взаимных претензий переросла в открытое предложение 
провести присягу, по которой ар-Рашид стал бы наследником после сына ал-Хади, 
Джа‘фара. Ар-Рашид, кажется, был не столько субъектом, сколько объектом в этой 
борьбе, активным представителем его интересов являлся Йахйа ибн Халид, кото-
рый в случае восшествия на престол ар-Рашида стал бы вазиром, то есть практи-
чески распорядителем финансов огромной империи, а вместе с этим к такому ис-
точнику благополучия припали бы все его родственники. Он убеждал ал-Хади не 
торопиться с отстранением брата, так как сын еще не совершеннолетний и не мо-
жет руководить молитвой (а Джа‘фару действительно было не более 10—11 лет). 
Йахйа вел переговоры с ал-Хади, защищая интересы Харуна и, конечно, вербовал 
сторонников. В какой-то момент, чтобы отвести опасность от своего подопечно-
го, он посоветовал ему попросить разрешения покинуть столицу и уехать на охо-
ту. Против Харуна выступали некоторые военачальники. Доходило до того, что на 
приемах они не здоровались с ним и оттесняли его с почетного места. Йахйа усты-
дил ал-Хади, и тот посадил Харуна рядом с собой. Видимо, был момент, когда Ха-
рун согласился на выдвижение Джа‘фара на первое место и получил компенсацию 
в миллион динаров и какую-то часть налоговых поступлений. Этот щедрый дар 
можно объяснить только уступкой Харуна. Настойчивость Йахйи ибн Халида обо-
рачивалась для него арестами. По крайней мере, можно говорить о двух арестах, 
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при одном из них он был помещен в такую каморку, где нельзя было лечь, вытянув 
ноги. Вызволила его оттуда Хайзуран.

Исход борьбы оказался неожиданным. В разгар лета ал-Хади покинул зной-
ный и душный Багдад и перебрался со всем двором в более прохладную Хадису у 
впадения Большого Заба в Тигр. Здесь он вскоре заболел, у него проявилось какое-
то острое желудочное заболевание. Одни видели в этом язву, другие подозревали 
отравление. Некоторые из преданных ему военачальников собирались даже убить 
Йахйу ибн Халида. Состояние ал-Хади становилось все хуже, и он возвратился 
в Багдад, в свой дворец Исабад, где вскоре умер — 15 сентября 786 г. в возрасте 
около 25 лет. После него осталось два малолетних сына, которым никогда уже не 
довелось претендовать на престол, и четыре девочки. Молитву над ним прочитал 
новый халиф, Харун ар-Рашид, который едва перешагнул за 20 лет. Ему суждено 
было долгое правление в начале самой блестящей поры Халифата. И в ту же ночь 
у одной из невольниц ар-Рашида, хорезмийки, родился сын Абдаллах, которому 
суждено было завершить под именем ал-Мамун это блестящее пятидесятилетие 
(786—833).

* * *

За тридцать шесть лет правления Аббасидов арабы потеряли монопольное 
положение в государстве, а вместе с тем исчезло представление о том, что ислам — 
религия для арабов, в которую она милостиво допускает иноплеменников, продол-
жая считать их ниже себя — ислам интернационализировался. Это происходило не 
единовременно, не по какому-то декрету, но развитие шло именно в этом направле-
нии.

В мусульманское общество включалось все больше представителей индои-
ранской и византийской цивилизаций. Эти люди приносили с собой новые поня-
тия и взгляды. К наукам, связанным с исламом, знанию генеалогии и арабской по-
эзии присоединялись математика, химия, античная философия, занятия которыми 
переставали казаться одиозными и недостойными арабов.

Новшества проникали даже в такую цитадель арабизма, как язык и поэзия. 
Появлялись новые ритмы и образные приемы, а язык был в письменной форме 
зафиксирован в большом толковом арабско-арабском словаре Халила и грамма-
тически упорядочен капитальной грамматикой перса Сибавейхи. А немного позд-
нее на крайнем севере Халифата, в Хорезме, родился будущий великий математик, 
создатель алгебры, Мухаммад ал-Хорезми. Все это было процессом становления 
новой средневековой арабской культуры, бывшей продуктом творчества многих 
народов мусульманской империи.
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40. Древнейшие государства Восточной Европы. 2007 год: Назаренко А. В. Древняя Русь и 
славяне (историко-филологические исследования). М., 2009.
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И. Г. Коноваловой, Е.А. Мельниковой, А.В. Подосинова. М., 2011.
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55. Афанасьева Т. И. Литургии Иоанна Златоуста и Василия Великого в славянской тради-
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65. Мендюков А. В. Русская Православная Церковь в Среднем Поволжье на рубеже XIX—
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66. Менькова И. Г. Блаженны кроткие... Священномученик Сергий Лебедев, последний 
духовник Московского Новодевичьего монастыря. Жизненный путь, проповеди, письма 
из ссылки. М., 2014.
67. Пётр II Петрович Негош и Россия (Русско-черногорские отношения в 1830—1850-е гг.). До-
кументы / сост.: М. Ю. Анисимов, Ю. П. Аншаков, Р. Распопович, Н. Н. Хитрова. М., 2013.
68. Пулькин М. В. Самосожжения старообрядцев (середина XVII—XIX в.). М., 2013, 2015.
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70. Столярова Л. В., Каштанов С. М. Книга в Древней Руси (XI—XVI вв.) / отв. ред. 
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71. Агишев С. Ю. Теодорик Монах и его «История о древних норвежских королях». М., 2013.
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74. Ганина Н. А. Мехтильда Магдебургская. Струящийся свет Божества. Перевод и исследова-
ния. М., 2014.
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76. Гимон Т. В. Историописание раннесредневековой Англии и Древней Руси: сравнительное 
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95. Гай Юлий Цезарь. Записки о войне с галлами. Книга 2—4 / введение и комментарии 
С. И. Соболевского. М., 2011.
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100. С Митридата дует ветер. Боспор и Причерноморье в античности. К 70-летию В. П. Тол-
стикова / под ред. Д. В. Журавлева, О. Л. Габелко. М., 2015.
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сон, И. Г. Коноваловой, Г. Р. Цецхладзе. М., 2010.
103. Виноградов А. Ю. Миновала уже зима языческого безумия. Церковь и церкви Херсона 
в IV веке по данным литературных источников и эпиграфики. М., 2010.
104. Виноградов А. Ю. «Деяния Андрея и Матфия в городе людоедов»: опыт прочтения 
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105. Ермолаева Е. Л. Гомер. Илиада. XVIII песнь «Щит Ахилла». М., 2011.
106. Жмудь Л. Я. Пифагор и ранние пифагорейцы. М., 2012.
107. Завойкина Н. В. Боспорские фиасы: между полисом и монархией. М., 2013.
108. Кузьмин Ю. Н. Аристократия Берои в эпоху эллинизма. М., 2013.
109. Кулланда С. В. Скифы: язык и этногенез. М., 2016.
110. Лапырёнок Р. В. Наследие аграрного закона Тиберия Гракха: земельный вопрос и по-
литическая борьба в Риме 20-х гг. II в. до н.э. М., 2016.
111. Люттвак Эдвард Н. Стратегия Византийской империи. Luttwak Edward N. The Grand 
Strategy of the Byzantine Empire / пер. с англ. А. Н. Коваля. М., 2010, 2012.
112. Межерицкий Я. Ю. «Восстановленная республика» императора Августа. М., 2016.
113. Позднев М. М. Психология искусства. Учение Аристотеля. М., 2010.
114. Ревзин Г. Путешествие в Античность. Комплект фотографий и чертежей античных 
памятников с комментариями. М., 2006.
115. Смирнов С.В. Государство Селевка I (политика, экономика, общество). М., 2013.
116. Сорочан С. Б. Византийский Херсон (вторая половина VI — первая половина X вв.). 
Том II. Часть I. М., 2013.
117. Сорочан С. Б.  Византийский Херсон (вторая половина VI — первая половина X вв.). 
Том II. Часть II. М., 2013.
118. Сорочан С. Б. Византийский Херсон (вторая половина VI — первая половина X вв.). 
Том II. Часть III. М., 2013.
119. Суриков И. Е. Аристократия и демос: политическая элита архаических и классиче-
ских Афин. М., 2009.
120. Суриков И. Е. Античный полис. М., 2010.
121. Суриков И. Е.  Античная Греция: политики в контексте эпохи. Година междоусобиц. М., 2011.
122. Суриков И. Е. Античная Греция: политики в контексте эпохи. На пороге нового мира. 
М., 2015.
123. Суриков И.Е. Полис, логос, космос: мир глазами эллина. Категории древнегреческой 
культуры. М., 2013, 2015.
124. Файер В. В. Александрийская филология и гомеровский гекзаметр. М., 2010.
125. Файер В. В. Рождение филологии. «Илиада» в Александрийской библиотеке. М., 2013.

ЖУРНАЛ «АРИСТЕЙ»: 
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синов. Т. I. М., 2010.
127. Аристей. Вестник классической филологии и античной истории / гл. ред. А. В. Подо-
синов. Т. II. М., 2010.



128. Аристей. Вестник классической филологии и античной истории / гл. ред. А. В. Подо-
синов. Т. III. М., 2011.
129. Аристей. Вестник классической филологии и античной истории / гл. ред. А. В. Подо-
синов. Т. IV. М., 2011.
130. Аристей. Вестник классической филологии и античной истории / гл. ред. А. В. Подо-
синов. Т. V. М., 2012.
131. Аристей. Вестник классической филологии и античной истории / гл. ред. А. В. Подо-
синов. Т. VI. М., 2012.
132. Аристей. Вестник классической филологии и античной истории / гл. ред. А. В. Подо-
синов. Т. VII. М., 2013.
133. Аристей. Вестник классической филологии и античной истории / гл. ред. А. В. Подо-
синов. Т. VIII. М., 2013.
134. Аристей. Вестник классической филологии и античной истории / гл. ред. А. В. Подо-
синов. Т. IX. М., 2014.
135. Аристей. Вестник классической филологии и античной истории / гл. ред. А. В. Подо-
синов. Т. X. М., 2014.
136. Аристей. Вестник классической филологии и античной истории / гл. ред. А. В. Подо-
синов. Т. XI. М., 2015.
137. Аристей. Вестник классической филологии и античной истории / гл. ред. А. В. Подо-
синов. Т. XII. М., 2015.
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138. Aegyptiaca Rossica. Выпуск 1. Сборник статей / под ред. М. А. Чегодаева, Н. В. Лаврен-
тьевой. М., 2013.
139. Aegyptiaca Rossica. Выпуск 2. Сборник статей / под ред. М. А. Чегодаева, Н. В. Лаврен-
тьевой. М., 2014.
140. Aegyptiaca Rossica. Выпуск 3. Сборник статей / под ред. М. А. Чегодаева, Н. В. Лаврен-
тьевой. М., 2015.
141. Лаврентьева Н. В. Мир ушедших. Дуат: Образ иного мира в искусстве Египта (Древ-
нее и Среднее царства). М., 2012.
142. Прусаков Д. Б. Додинастический Египет. Лодка у истоков цивилизации. М., 2015

СПЕЦИАЛЬНЫЕ ИСТОРИЧЕСКИЕ ДИСЦИПЛИНЫ:

143. Вопросы эпиграфики. Выпуск 1. Сборник статей / под ред. А. Г. Авдеева. М., 2006.
144. Вопросы эпиграфики. Выпуск 2. Сборник статей / под ред. А. Г. Авдеева. М., 2008.
145. Вопросы эпиграфики. Выпуск 3. Сборник статей / под ред. А. Г. Авдеева. М., 2009.
146. Вопросы эпиграфики. Выпуск 4. Сборник статей / под ред. А. Г. Авдеева. М., 2010.
147. Вопросы эпиграфики. Выпуск 5. Сборник статей / под ред. А. Г. Авдеева. М., 2011.
148. Вопросы эпиграфики. Выпуск 6. Сборник статей / под ред. А. Г. Авдеева. М., 2012.
149. Вопросы эпиграфики. Выпуск 7. Сборник статей в 2 ч. / под ред. А. Г. Авдеева. М., 2013.
150. Вопросы эпиграфики. Выпуск 8. Сборник статей / под ред. А. Г. Авдеева. М., 2015.
151. Антонец Е. В. Введение в римскую палеографию. М., 2009.
152. Вальков Д. Б. Генуэзская эпиграфика Крыма. М., 2015.



ВЕСТНИК УНИВЕРСИТЕТА ДМИТРИЯ ПОЖАРСКОГО:

153. Вестник Университета Дмитрия Пожарского. Выпуск 1. Город: история и культура. 
М., 2014.
154. Вестник Университета Дмитрия Пожарского. Выпуск 1 (2). Русь и Византия.  
М., 2015.
155. Вестник Университета Дмитрия Пожарского. Выпуск 1 (3). Политические репрессии 
на севере России (материалы работы Соловецкого семинара). М., 2016.
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157. Седакова О. А. Четырехтомное издание избранных произведений: Переводы  
(2-й том). М., 2010.
158. Седакова О. А. Четырехтомное издание избранных произведений: Poetica (3-й том). 
М., 2010.
159. Седакова О. А. Четырехтомное издание избранных произведений: Moralia (4-й том). 
М., 2010.
160.  ДВА ВЕНКА: Посвящение Ольге Седаковой. Сборник статей / под ред. А. В. Марко-
ва, Н. В. Ликвинцевой, С. М. Панич, И. А. Седаковой. М., 2013.

Собрание сочинений В.В. Бибихина:
161. Бибихин В. В. Слово и событие. Писатель и литература. Собрание сочинений. Том I. 
М., 2010.
162. Бибихин В. В.  Введение в философию права. Собрание сочинений. Том II. М., 2013.
163. Бибихин В. В.  Новый ренессанс. Собрание сочинений. Том III. М., 2013.

УЧЕБНИКИ И УЧЕБНЫЕ ПОСОБИЯ:

164. Зайков А. В. Римское частное право в систематическом изложении. Учебник. М., 2012.
165. Поливанова А. К. Старославянский язык. Грамматика. Словари. М., 2013. 
166. Рязановский А. Р. Математика. Подготовка к ОГЭ и ЕГЭ. Арифметика, алгебра, на-
чала математического анализа. Очерки по истории математики с древнейших времён. 
М., 2015.
167. Смышляев А. Л. История Древнего Рима от Ромула до Гракхов. Учебное пособие. 
М., 2007.
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просьба сообщить о них на электронный адрес knigiudp@gmail.com.  

В сообщении нужно указать книгу, страницу и абзац,  
где была обнаружена опечатка. Благодарим за сотрудничество.



Места, в которых можно  
ПРИОБРЕСТИ наши книги:

В офисе нашего издательства:
Москва, Комсомольский проспект, дом 23, кор. 2, с 10:00 до 19:00.

1. Интернет-магазины:

2. Книжные магазины:

РОССИЯ

Москва
•	 Книжная галерея «НИНА» (м. «Кропоткинская», ул. Волхонка, д. 18/2). www.

kniginina.ru
• «ФАЛАНСТЕР» (м. «Пушкинская», Малый Гнездниковский пер., д. 12).  

www.falanster.su
• «ГНОЗИС» (м. «Парк Культуры», Турчанинов пер., д. 4). www.vk.com/gnosisbooks
• «У КЕНТАВРА» (м. «Новослободская», ул. Чаянова, д. 15, здание РГГУ).  

www.knigirggu.ru
• РОССПЭН: «Книжный киоск РОССПЭН» (м. «Академическая», ул. Дмитрия 

Ульянова, д. 19).
• «ЦИОЛКОВСКИЙ» (м. «Новокузнецкая», Пятницкий пер. д. 8). www.primuzee.ru
• «РУССКОЕ ЗАРУБЕЖЬЕ» (м. «Таганская»-кольцевая, ул. Нижняя Радищевская, 

2). www.kmrz.ru
• «Гиперион» (м. «Курская», Хохловский пер., д. 7/9 стр. 3). www.hyperionbook.ru
• «Гоголь books» (м. «Курская», ул. Казакова, д. 8, фойе «Гоголь-центра»). www.

gogolcenter.com/gogol-books

www.biblion.ru
www.ozon.ru,
www.sibran.ru,

www.setbook.ru,
www.urss.ru,
www.libroroom.ru,

www.kniger.by, 
www.good-book.com.ua



• «PRIMUS VERSUS» (м. «Китай-город», ул. Покровка, д. 27, стр. 1). www.dbiblio.org
• «Ходасевич» (м. «Китай-город», ул. Покровка, д. 6). www.xodacevich.com 
• «Православное слово на Пятницкой» (м. «Новокузнецкая», ул. Пятницкая, д. 51, 

на территории храма Живоначальной Троицы). www.pravslovo.ru
• Крупные книжные магазины: "БИБЛИО-ГЛОБУС", "МОСКВА" и др.

Санкт-Петербург
• «КНИЖНЫЙ ОКОП» (Васильевский остров, Тучков пер., д. 11/5, лит. А, пом. 

15-Н).
• «АКАДЕМИЧЕСКАЯ ЛИТЕРАТУРА». (Васильевский Остров, 6-я линия, д. 11).
• «ИСТОРИЧЕСКАЯ КНИГА» (ул. Чайковского, д. 55). www.aletheia.spb.ru
• «ДМИТРИЙ БУЛАНИН» (ул. Петрозаводская, д. 9). www.dbulanin.ru
• «АКАДЕМКНИГА» (Литейный проспект, д. 57). Тел.: 8 (812) 272-36-65.
• «АКАДЕМКНИГА» (ул. Петрозаводская, д. 7 б). Тел.: 8 (812) 235-40-64.
• «АКАДЕМКНИГА» (Васильевский остров, ул. Менделеевская линия, д. 1).  

Тел.: 8 (812) 328-38-12.
• «Все свободны» (Набережная реки Мойки, д. 28). Тел.: 8-911-977-40-47.
• «Мы» (Невский проспект, д. 20).
• «ПОРЯДОК СЛОВ». (Набережная реки Фонтанка, д. 15). www.wordorder.ru

Великий Новгород
• «НОВГОРОДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ЯРОСЛА-

ВА МУДРОГО» (ул. Студенческая, Парковая, здание Гуманитарного института, 
книжный киоск).

Вологда
• «ДЕЛОВАЯ КНИГА» (ул. Предтеченская д. 31). Тел: 8 (8172) 72-61-28.

Воронеж
• «КНИЖНЫЙ КЛУБ» (ул. 2-летия ВЛКСМ, д. 54 а, Торговый центр: «Петровский 

пассаж»).

Екатеринбург
• «Йозеф Кнехт» (ул. 8 марта, д. 7).

Красноярск
• «АКАДЕМКНИГА» (ул. Сурикова, д. 45). Тел: 8 (391) 227-03-90.



Новосибирск
• «КНИЖНЫЙ МАГАЗИН» (Морской проспект, д. 22). Тел. 8 (3832) 35-09-22.

Пермь
• «КНИЖНЫЙ МАГАЗИН ПИОТРОВСКИЙ» (ул. Ленина, д. 54).

Петрозаводск
• «ПЕТРОЗАВОДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» (проспект Лени-

на, д. 33, книжный киоск).

Саратов
• «Оксюморон» (Проспект Кирова, д. 52). Тел.: 8 (8452) 27-97-99.

Тверь
• «БИБЛИОТЕКА ИМ. ГОРЬКОГО» (Свободный пер., д. 28).

Томск
• «АКАДЕМКНИГА» (Набережная реки Ушайки, д. 18 а). Тел: 8-3822) 51-60-36.
• «ПОЗИТИВ» (проспект Ленина, д. 24 а). Тел: 8 (3822) 53-40-74.

Ярославль
• «КНИЖНАЯ ЛАВКА ГУМАНИТАРНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ» (ул. Свердлова, д. 9, 

бывший кинотеатр «АРС»).

УКРАИНА

Официальный представитель на Украине:
• Перчак Валерий. Киев, магазин «Экслибрис» (рынок «Петровка», ряд 43, место 

9-10. Время работы: 10:00—17:00, понедельник-выходной). Тел.: +38 050 108 90 06, 
+38 068 664 13 05, e-mail: perchak.valery@yandex.ru

Интернет-магазин «Хорошие книги» www.good-book.com.ua 

Также по вопросам приобретения книг на территории Украины обращайтесь к на-
шим партнерам:

• Швед Павел Владимирович. Тел. (068) 358-00-84, e-mail: p.shved@gmail.com
• Оксана Кравченко. Тел. (057) 731-40-59, skype: okhuce@gmail.com



Харьков
• «Литера Нова» (м. «Советская», ул. Квитки-Основьяненко, д. 4/6, Академкнига 1, 

рядом с Органным залом). Тел.: (057) 731-40-59, e-mail: litera@kharkov.ua
• «Литера Нова» (м. «Университет», ул. Чернышевского, д. 34, Академкнига 2).  

Тел/факс: (057) 758-89-67, e-mail: litera@litera-book.com.ua

ГЕРМАНИЯ

Франкфурт-на-Майне
• “KNIZHNIK Internationale Buchhandlung” (Inhaber Dmitrij Anzupow. 

Verkehrsnummer 29582. Danziger Platz 2-4, 60314,  
Frankfurt am Main, +49(0) 69 40 80 78 70) www.knizhnik.de/ru

При оптовых закупках возможны скидки,  
с вопросами обращайтесь к директору Издательства Роману Порошину: 

roland42@yandex.ru
По вопросам розничных закупок, с предложениями и пожеланиями  

обращайтесь на адрес Издательства  
knigiudp@gmail.com



Об Университете Дмитрия Пожарского

Университет носит имя князя Дмитрия Михайловича Пожар-
ского  — восстановителя и защитника российской государственности в 
Смутное время, навсегда вошедшего в историю нашей Родины как при-
мер верности долгу, искренней и деятельной любви к Отчизне.

Университет Дмитрия Пожарского ориентирован на  получение 
фундаментальных и  прикладных исследовательских результатов миро-

вого уровня в естественных и гуманитарных науках. Он ставит перед собой задачу подгото-
вить для России высококвалифицированных специалистов-исследователей в  ключевых об-
ластях знания и сферах человеческой деятельности. 

Приоритетом Университета является восстановление ценности классического фунда-
ментального образования, науки и практики в России. Университет Дмитрия Пожарского при-
зван стать Университетом в исконном значении этого слова.

Мы видим выпускников Университета людьми с большой внутренней мотивацией, 
источник которой — их образование, чувство чести и любовь к Родине, людьми сильными, 
не  боящимися трудностей жизни и  напряженных усилий, способными к  внутреннему ро-
сту, изменению людей и мира вокруг себя.

Университет поможет сформировать собственное, глубокое и цельное мировоззрение, 
умение аналитически мыслить, постигать новое, видеть связь вещей и явлений, способность 
понять структуру любой области человеческого знания и  деятельности и  готовность гра-
мотно взаимодействовать с профессионалами в этой области, умение прочесть любую книгу 
и понять ее содержание, способность решать самые сложные задачи.

Эти качества позволят выпускникам участвовать в  руководстве народным образо-
ванием и  наукой в  национальном масштабе, разрабатывать решения научных и  социальных 
проблем первостепенной важности, руководить ведущими образовательными и  научными 
организациями, сотрудничать с органами власти всех уровней.

В 2016 г. планируется открытие магистратуры по двум направлениям:
Экономико-физико-математическое направление включает изучение совокупности 

предметов, которые позволят понять экономическое и социальное устройство современного 
общества и его эволюцию — математики, теоретической физики, экономических дисциплин, 
социологии, психологии.

Гуманитарное направление даст лингвистическую, историческую и филологическую под-
готовку, открывающую широкую перспективу научно-педагогической деятельности. 

Оба направления предполагают овладение серьезной интеллектуальной культурой: 
общими предметами являются история и  иностранные языки, магистрантам экономико-
физико-математического отделения будет дано представление о  современном гуманитарном 
знании, а гуманитарного — о современной физике и математике. 

В дальнейшем планируется открытие бакалавриата и аспирантуры.

Более подробная информация на сайте Университета www.usdp.ru
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